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１ 調査の目的 

 平成１８年度より毎年実施している本調査は、市民の皆様が日常生活で感じる

“満足度”や各世代、各地域の課題を把握し、第６次所沢市総合計画前期基本計画

（平成３１年３月策定）に掲げた施策・事業の成果を測るとともに、今後の取り組

みに向けた基礎資料とすることを目的としています。 

 

２ 調査の内容 

（１）所沢市への愛着度・定住意向 

（２）生活実感調査 

（３）所沢市の情報提供 

（４）所沢市の街づくり・景観づくり 

（５）所沢市の健康施策 

（６）毎日の野菜摂取 

（７）ＳＤＧｓ（エスディージーズ） 

（８）所沢市のゼロカーボンシティ施策 

（９）所沢市のプラスチックごみ削減施策 

（10）グランエミオ所沢（所沢駅）設置のストリートピアノ 

（11）所沢市観光情報・物産館 

（12）所沢ブランド特産品 

（13）秋田家住宅の整備活用 

（14）農産物の購入 

（15）所沢市の施策 

（16）回答者の属性 

（17）市政全般に対する意見・提案 

 

３ 調査方法と回収状況 

（１）調査対象  所沢市内にお住まいの満 18 歳以上の男女個人 

（２）配 布 数  ５,０００人（所沢市住民基本台帳から無作為抽出） 

（３）調査方式  郵送配布・郵送回収またはインターネットによる回答 

（４）調査期間  令和４年 8 月３日（水）～８月２６日（金） 

（５）回収状況  ２,５７１人（回収率：５１.４％） 

Ⅰ 調査概要 
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N-n P(1-P)
N-1 n

×±2標本誤差=
　　　　　

４ 集計分析にあたって 

・図表内の割合を示す数値は、全て百分率（％）で表し、小数点以下第二位を四捨五

入しています。そのため、合計値は必ずしも１００になりません。 

・複数回答については、回答項目ごとに算出していることから、合計数値は１００に

なりません。 

 

５ 調査集計の誤差 

無作為抽出による調査結果を、１８歳以上の全市民（Ｒ４.６末：296,607 人）の

回答として置き換えると、推計誤差（１８歳以上の全市民に調査を実施した場合との

誤差）が発生します。そのため、統計学的には、次の式による標本誤差から当該市民

の回答を推計することとなります。なお、信頼度は９５％に設定します。 

 

                       Ｎ＝母集団数（296,607 人） 

                       ｎ＝回答者数（2,571 人） 

                       Ｐ＝回答比率 

 

回答比率 10％又は

90％ 

20％又は

80％ 

30％又は

70％ 

40％又は

60％ 

50％ 

標本誤差 ±1.2％ ±1.6％ ±1.8％ ±1.9％ ±2.0％ 

 

 

※１８歳以上の市民（母集団）の中で、2,571 人が回答した設問について、「満足」と回答した

市民の割合が１０％（257 人）であれば、±1.2％の標本誤差が考えられます。そのため、 

１８歳以上の全市民（母集団）に当てはめた場合、8.8％～11.2％の範囲の市民が「満足」で

あると、９５％の信頼度で捉えることができます。 
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※本文中の nは（n=2,571 など）、その設問における回答者数を示しています。 

 

１ 性 別 

 

 

 

２ 年 齢 

 

 

 

 

３ 居住年数 

 

 

 

 

 

４ 居住地 

行政区名 回答数(人) 回答率(％) 行政区名 回答数(人) 回答率(％) 

並  木 164 6.4 山  口 212 8.2 

所  沢 244 9.5 小 手 指 407 15.8 

新 所 沢 219 8.5 富  岡 150 5.8 

新所沢東 122 4.7 柳  瀬 138 5.4 

松  井 277 10.8 三 ケ 島 306 11.9 

吾  妻 276 10.7 無 回 答 56 2.2 

   全  体 2,571 100.0 

 

５ 職 業 

 

 

 

 

                 

 

  

農林漁業（家族従業

者を含む） 0.6

自営業（家族従業者

を含む） 5.1

お勤め（正規職員）

30.2

お勤め（非正規職員） 13.3

専業主婦（主夫）

12.4

学生 3.2

無職

（年金生活を含む）

30.6

その他 3.7

無回答

0.9
(n=2,571)

（%）

男性

42.7

女性

56.1

その他 0.4

無回答

0.8
(n=2,571)

（%）

18～29歳 8.7

30～39歳 10.7

40～49歳

14.5

50～59歳

16.1

60～69歳

16.6
70歳以上, 32.6

無回答

0.8
(n=2,571)

（%）

1年未満 2.1

1年以上5年未満 7.0

5年以上10年未満 6.9

10年以上

20年未満

15.1

20年以上

68.7

無回答

0.2(n=2,571)

（%）

Ⅱ 回答者の属性 
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６ 家族構成 

 

 

 

 

 

７ 家族人数 

 

 

 

８ 同居の家族 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 同居している 65 歳以上の人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.5

9.4

5.4

5.8

50.8

4.7

27.2

4.1

0 10 20 30 40 50 60

就学前の乳幼児

小学生

中学生

高校生

65歳以上の方

介護を必要とされる方

この中にあてはまる人はいない

無回答

（%）

(n=2,571）

１人 19.6 ２人 22.4

３人 0.7

４人以上 0.2

無回答 57.1(n=2,571)

（%）（%）（%）（%）

１人

9.2

２人

31.8

３人

23.5

４人

16.7

５人 5.1

６人 1.7

７人 0.6

８人以上 0.2

無回答

11.3
(n=2,571)

（%）（%）（%）

1人世帯

16.4

1世代世帯

（夫婦のみ）

28.1

2世代世帯

（親と子）

46.4

3世代世帯

（親と子と孫） 5.3

その他の世帯 1.8

無回答

2.1(n=2,571)

（%）（%）
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１ 所沢市への愛着度・定住意向 

 所沢市の将来都市像「絆、自然、文化 元気あふれる『よきふるさと所沢』」の実現

には市民の方々が「住んでよかった」、「住み続けたい」と感じるまちづくりが必要で

す。本調査では、平成５年度より所沢市への愛着度、定住意向についてお聞きしてい

ます。 

 今回の調査では、愛着を「持っている」と「どちらかといえば持っている」を合わ

せた回答が９割近くと、調査開始以降最も高い値を更新しました。また、定住意向に

ついては「住み続けたい」と「どちらかといえば住み続けたい」を合わせた回答が８

割を超え、高い値を維持しています。 

 

２ 生活実感調査 

 本調査では、お住まいの地域や日常生活での活動など、生活実感についてお聞きし

ています。 

 地域活動への協力意向については、「すでに協力している」と答えた方が１割強、

「どちらかといえば協力したい」と答えた方が５割半ばとなり、６割半ばの方が協力

意向をお持ちです。 

 地域のつながりの変化については、「変わらない」と答えた方が５割近くでした。

また、「強くなった」と「どちらかといえば強くなった」を合わせた回答が約１割、

「どちらかといえば弱くなった」と「弱くなった」を合わせた回答が２割半ばと、「弱

くなった」と感じている人が「強くなった」と感じている人を上回っています。 

 地域活動への関心度については、「関心がある」と「どちらかといえば関心がある」

を合わせた回答が４割強となっています。 

 所沢市の都市景観や街並みの満足度については、「満足」と「まあまあ満足」を合

わせた回答が７割近くとなっています。 

 居住環境の満足度については、「満足」と「まあまあ満足」を合わせた回答が約７

割となっています。 

 スポーツやレクリエーションを楽しんでいる市民の割合については、「楽しんでい

る」と「まあまあ楽しんでいる」を合わせた回答が４割半ば、「あまり楽しんでいな

い」と「楽しんでいない」を合わせた回答が５割強と、「楽しんでいる」人が「楽し

んでいない」人を下回りました。 

 

３ 所沢市の情報提供 

 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」を含む）、ホームページ、ケーブ

ルテレビ、ほっとメールなどで市政情報をお届けしています。 

 これらの情報発信について、必要な情報が得られていると感じるかを聞いたとこ

ろ、「十分感じる」と「まあまあ感じる」を合わせた回答が約６割となっています。 

  

Ⅲ 調査結果の概要 
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４ 所沢市の街づくり・景観づくり 

 所沢市の特徴であるみどりの良い街並み（景観）を守るための手法の一つとして、

建物の高さやデザイン、植栽などに関するルールを定める方法があります。 

 お住いの地域でルールを定めるとすればどのようなルールが必要かを聞いたとこ

ろ、「建物の高さや配置などを定める」が３割強、「わからない」が 2 割半ば、「外

構（植栽の種類、植栽の配置）の統一感を図る」が約２割となっています。 

 

５ 所沢市の健康施策 

 所沢市では、自費受診と比べて少ない自己負担額で受診できる 6 つのがん検診

（胃・肺・大腸・乳・子宮頸・前立腺）を実施しています。 

 所沢市のがん検診について受診状況を聞いたところ、「過去に受診したことがある」

が４割近く、「受診したことがない」が６割強となっています。 

 市のがん検診を受診しない理由としては、「職場でがん検診を受診しているから」

が約２割、「所沢市ががん検診を実施していることを知らない」が２割近く、「検診を

受ける時間がないから」が１割半ばなどとなっています。 

 毎年３月に各家庭に配布している『健康ガイドところざわ』に掲載しているがん検

診のご案内について、「『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見たことがあ

る」が６割半ば、「『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見たことがない」

と「『健康ガイドところざわ』を見たことがない」を合わせた回答が３割強となって

います。 

 

６ 毎日の野菜摂取 

 一日に必要な野菜の目安量は約 350ｇ（生野菜なら両手３杯分、温野菜なら片手

３杯分の量）です。 

 毎日野菜をどれくらい食べているかを聞いたところ、「毎日食べているが、一日の

目安量より少ない」が５割半ば、「週に数回は食べるが、量は気にしていない」が２

割強、「毎日食べていて、一日の目安量を食べることができている」が１割強などと

なっています。 
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７ ＳＤＧｓ（エスディージーズ） 

 ＳＤＧｓとは、「Sustainable Development Goals（持続可能な開発目標）」の

略称で、2030 年までに持続可能でよりよい世界を目指す国際目標です。地球上の

「誰一人取り残さない」社会の実現に向け、環境、福祉、パートナーシップなどの 17

のゴール、169 のターゲットから構成されるものです。 

 ＳＤＧｓについて聞いたところ、「名称・内容は知っているが、何に取り組めばよ

いかわからない」が約４割、「名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる」

が約２割などとなっています。 

 「名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる」と答えた方に、取り組んで

いる目標を聞いたところ、「つくる責任 つかう責任」が４割近く、「エネルギーをみ

んなにそしてクリーンに」が３割半ば、「気候変動に具体的な対策を」が３割強など

となっています。 

 

８ 所沢市のゼロカーボンシティ施策 

 所沢市では、2050 年までに市域の CO2 排出量を実質ゼロにするため、様々な

取り組みを行っています。 

 ゼロカーボンシティ施策について、所沢市の取り組みで知っていることを聞いた

ところ、「断熱改修や省エネ設備の導入など、環境負荷を小さくするリフォームをす

る場合に、補助が受けられること」が約２割、「市がゼロカーボンシティ宣言を表明

していること」が１割半ば、「メガソーラー所沢などの再生可能エネルギー施設を設

置し、市域への再生可能エネルギーの普及を行っていること」が１割強などとなって

います。一方、「全て知らない」は５割半ばとなっています。 

 

９ 所沢市のプラスチックごみ削減施策 

 所沢市では、マイボトル専用給水スポットの設置、使い捨てプラスチックごみの発

生抑制に取り組む市内飲食店への補助金の支給など、プラスチックごみを削減する

ための施策を実施しています。 

 海洋プラスチック問題を解決するために、市に進めてほしい施策を聞いたところ、

「市内小売店での野菜・果実等のプラスチック包装、肉・魚等の食品トレイの削減」

が４割半ば、「街中でマイボトルに飲料を補充できる店舗・公共施設の拡大」が４割

強、「市内店舗での使い捨てプラスチック（レジ袋・スプーン・フォーク等）の提供

の抑制」が約４割などとなっています。 
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10 グランエミオ所沢（所沢駅）設置のストリートピアノ 

 所沢市では、誰でも自由に弾くことができる「ストリートピアノ」を令和３年９月

からグランエミオ所沢（所沢駅）に設置しています。 

 この「ストリートピアノ」について聞いたところ、「知っている（行ったことがあ

る）」が５割半ば、「知らない（行ってみたい）」が１割半ば、「知らない（行ってみた

いとは思わない）」が１割強などとなっています。 

 

11 所沢市観光情報・物産館 

 「所沢市観光情報・物産館 YOT-TOKO（よっとこ）」が令和３年５月にオープン

しました。 

 「所沢市観光情報・物産館 YOT-TOKO（よっとこ）」について聞いたところ、「知

らない」が５割強、「知っているが、利用したことはない」が約３割、「利用したこと

がある」が１割半ばとなっています。 

 利用した目的については、「特産品の購入」が約７割、「休憩」が４割近く、「所沢

の観光情報の収集」が２割半ばなどとなっています。 

 今後の利用目的については、「特産品の購入」が６割強、「所沢の観光情報の収集」

が３割近く、「休憩」が２割半ばなどとなっています。 

 

12 所沢ブランド特産品 

 所沢市では、所沢の農産物・文化・伝統などを活かした魅力ある商品を「所沢ブラ

ンド特産品」として認定する取り組みを行っています。 

 所沢ブランド特産品について、「所沢ブランド特産品を知っている、又は、聞いた

ことがある」が３割強で、「所沢ブランド特産品の認定ロゴマークを見たことがある」

が約１割、「所沢ブランド特産品認定商品の紹介パンフレットを見たことがある」が

１割近くなどとなっています。 

 

13 秋田家住宅の整備活用 

 所沢市では、寿町にある国登録有形文化財「秋田家住宅」の整備活用を検討してい

ます。 

 この秋田家住宅をどのように活用したら行ってみたいと思うかを聞いたところ、

「カフェ等の飲食店」が約５割、「所沢産の商品や農産物などの販売」が４割強、「所

沢の歴史・文化を伝える情報発信」が３割半ばなどとなっています。 
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14 農産物の購入 

 農産物を購入する際に優先していることを聞いたところ、「鮮度」が８割半ば、「価

格」が７割半ば、「産地（所沢産かどうかなど）」が３割強などとなっています。 

 「安全性に配慮した農産物」とはどのように生産されたものであるかを聞いたとこ

ろ、「農薬や化学肥料の使用量が少ないこと」が７割半ば、「有機農業で生産されてい

ること」が３割半ば、「産地（所沢産かどうかなど）」が約３割などとなっています。 

 「安全性に配慮した農産物」を購入する場合、価格がどのくらいまでなら購入する

かを聞いたところ、「通常価格の２割増程度の価格なら購入する」が５割強、「通常価

格と同価格程度なら購入する」が３割半ばなどとなっています。 

 

15 所沢市の施策 

 本調査では、第６次所沢市総合計画に掲げた「７つのまちづくりの目標」における

40 の施策について、現時点での要望率と満足率をお聞きしました。その結果、要望

率と満足率それぞれの上位 20 施策は次表のとおりです。この表からは、「より充実

させてほしいと考えられているか」、「個々の施策がどれだけ市民に支持されている

か」などを把握することができます。 

 要望率をみると、１位には「人と人との絆を紡ぐまち」分野から「高齢者福祉」が

３割強と最も多く、２位には「健幸（けんこう）長寿のまち」分野から「地域医療」

が、３位には「自然と調和する住みよいまち」分野から「道路」があげられました。 

 要望率の高い上位 10 施策は、「人と人との絆を紡ぐまち」、「子どもが大切にされ

るまち」がそれぞれ 3 施策、「自然と調和する住みよいまち」が２施策、「健幸（け

んこう）長寿のまち」、「魅力・元気・文化を誇れるまち」がそれぞれ１施策となって

います。 

 満足率をみると、１位には「自然と調和する住みよいまち」分野から「水道」が、

２位には「自然と調和する住みよいまち」分野から「下水道」が、３位には「健幸（け

んこう）長寿のまち」分野から「地域医療」があげられました。 

 満足率の高い上位 10 施策は、「自然と調和する住みよいまち」が５施策、「健幸

（けんこう）長寿のまち」、「みどりあふれる持続可能なエコタウン」がそれぞれ２施

策、「未来（あす）を見つめたまちづくり」が１施策となっています。 
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【要望率が高い施策】 

順位 施策名 まちづくりの目標 要望率(％) 

１ 高齢者福祉 人と人との絆を紡ぐまち 31.2 

２ 地域医療 健幸（けんこう）長寿のまち 27.7 

３ 道路 自然と調和する住みよいまち 26.6 

４ 子ども支援 子どもが大切にされるまち 22.8 

５ 交通政策 自然と調和する住みよいまち 22.1 

６ 危機管理・防災 人と人との絆を紡ぐまち 21.5 

７ 子育て環境 子どもが大切にされるまち 20.7 

８ 交通安全 人と人との絆を紡ぐまち 19.8 

９ 観光・にぎわい 魅力・元気・文化を誇れるまち 19.8 

10 学校教育 子どもが大切にされるまち 19.7 

11 医療保険・医療情報 健幸（けんこう）長寿のまち 19.6 

12 みどり・生物 みどりあふれる持続可能なエコタウン 18.6 

13 早期発見・疾病予防 健幸（けんこう）長寿のまち 18.4 

14 子ども福祉 子どもが大切にされるまち 18.3 

15 健康づくり 健幸（けんこう）長寿のまち 17.4 

16 防犯・消費生活 人と人との絆を紡ぐまち 17.2 

17 大気・水環境等の保全 みどりあふれる持続可能なエコタウン 17.1 

18 障害者福祉 人と人との絆を紡ぐまち 16.4 

19 水道 自然と調和する住みよいまち 16.3 

20 市街地整備 自然と調和する住みよいまち 14.7 

 

【満足率が高い施策】 

順位 施策名 まちづくりの目標 満足率(％) 

１ 水道 自然と調和する住みよいまち 62.8 

２ 下水道 自然と調和する住みよいまち 57.0 

３ 地域医療 健幸（けんこう）長寿のまち 52.5 

４ みどり・生物 みどりあふれる持続可能なエコタウン 46.1 

５ 住宅・住環境 自然と調和する住みよいまち 44.8 

６ 大気・水環境等の保全 みどりあふれる持続可能なエコタウン 44.4 

７ 早期発見・疾病予防 健幸（けんこう）長寿のまち 43.6 

８ 人権の尊重 未来（あす）を見つめたまちづくり 41.7 

９ 市街地整備 自然と調和する住みよいまち 39.6 

10 交通政策 自然と調和する住みよいまち 38.3 

11 医療保険・医療情報 健幸（けんこう）長寿のまち 33.3 

12 循環型社会 みどりあふれる持続可能なエコタウン 33.0 

13 健康づくり 健幸（けんこう）長寿のまち 32.7 

14 観光・にぎわい 魅力・元気・文化を誇れるまち 30.6 

15 地域づくり 人と人との絆を紡ぐまち 30.4 

16 道路 自然と調和する住みよいまち 30.0 

17 高齢者福祉 人と人との絆を紡ぐまち 29.5 

18 人材育成・組織体制 未来（あす）を見つめたまちづくり 28.5 

19 危機管理・防災 人と人との絆を紡ぐまち 28.4 

20 学校教育 子どもが大切にされるまち 25.8 

  

(n=2,571) 

(n=2,571) 
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《市民要望・市民満足にかかる施策順位一覧》 

順位 施策名 要望数 要望率  順位 施策名 満足数 満足率 

1 高齢者福祉 802 31.2  1 水道 1,615 62.8 

2 地域医療 713 27.7  2 下水道 1,466 57.0 

3 道路 685 26.6  3 地域医療 1,349 52.5 

4 子ども支援 586 22.8  4 みどり・生物 1,185 46.1 

5 交通政策 568 22.1  5 住宅・住環境 1,153 44.8 

6 危機管理・防災 552 21.5  6 大気・水環境等の保全 1,141 44.4 

7 子育て環境 533 20.7  7 早期発見・疾病予防 1,121 43.6 

8 交通安全 509 19.8  8 人権の尊重 1,073 41.7 

9 観光・にぎわい 508 19.8  9 市街地整備 1,018 39.6 

10 学校教育 507 19.7  10 交通政策 984 38.3 

11 医療保険・医療情報 504 19.6  11 医療保険・医療情報 855 33.3 

12 みどり・生物 477 18.6  12 循環型社会 849 33.0 

13 早期発見・疾病予防 472 18.4  13 健康づくり 840 32.7 

14 子ども福祉 471 18.3  14 観光・にぎわい 788 30.6 

15 健康づくり 448 17.4  15 地域づくり 782 30.4 

16 防犯・消費生活 443 17.2  16 道路 772 30.0 

17 大気・水環境等の保全 439 17.1  17 高齢者福祉 759 29.5 

18 障害者福祉 421 16.4  18 人材育成・組織体制 734 28.5 

19 水道 419 16.3  19 危機管理・防災 731 28.4 

20 市街地整備 379 14.7  20 学校教育 663 25.8 

21 地域づくり 365 14.2  21 交通安全 619 24.1 

22 地域福祉 364 14.2  22 子育て環境 602 23.4 

23 下水道 348 13.5  23 地域福祉 555 21.6 

24 財政運営 339 13.2  23 障害者福祉 555 21.6 

25 住宅・住環境 337 13.1  25 生涯学習・社会教育 542 21.1 

26 循環型社会 318 12.4  26 スポーツ推進 535 20.8 

27 生涯学習・社会教育 313 12.2  27 子ども支援 525 20.4 

28 スポーツ推進 272 10.6  28 市民参加・情報共有 520 20.2 

29 土地利用 266 10.3  29 防犯・消費生活 493 19.2 

30 人権の尊重 260 10.1  30 文化芸術・伝統文化 485 18.9 

31 文化芸術・伝統文化 258 10.0  31 行政経営 400 15.6 

32 青少年健全育成 244 9.5  32 青少年健全育成 398 15.5 

33 行政経営 232 9.0  33 産業競争力・成長力 396 15.4 

34 産業競争力・成長力 219 8.5  34 低炭素社会 395 15.4 

35 産業人材・雇用 215 8.4  35 子ども福祉 391 15.2 

36 低炭素社会 212 8.2  36 土地利用 376 14.6 

37 産業基盤 208 8.1  37 財政運営 354 13.8 

38 人材育成・組織体制 205 8.0  38 産業基盤 343 13.3 

39 国際化・多文化共生 140 5.4  39 国際化・多文化共生 317 12.3 

40 市民参加・情報共有 120 4.7  40 産業人材・雇用 188 7.3 

 

  

(n=2,571) 
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１ 所沢市への愛着度・定住意向 

【所沢市への愛着度】 

問 1-2 あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への愛着度』について、「持っている」と答えた人が 47.1％と最も多く、

「どちらかといえば持っている」と答えた人の 41.6％と合わせると、88.7％の人が

所沢市に愛着を持っているという結果が得られた。 

 第２期所沢市まち・ひと・しごと創生総合戦略では、「無回答」を除いた場合に、

「持っている」「どちらかといえば持っている」の割合を合わせ、令和７年度では 90％

を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると 89.0％となり、未達成と

なっている。 

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

        

居住年数別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 愛着を「持っている」※と答えた人は、60 歳以上で９割以上となっている。また、

居住年数別では 20 年以上で９割強となっている。 

※｢持っている｣｢どちらかといえば持っている｣の計。  

持っている 47.1 どちらかといえば

持っている 41.6

どちらかといえば

持っていない 5.0

持っていない 2.8

わからない 3.2

無回答

0.3
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)持っている・どちらかといえば持っている どちらかといえば持っていない・持っていない わからない・無回答

63.0 

70.4 

81.5 

86.9 

92.6 

16.7 

24.0 

14.6 

10.0 

4.8 

20.4 

5.6 

3.9 

3.1 

2.6 

1年未満(n=54)

1年以上5年未満(n=179)

5年以上10年未満(n=178)

10年以上20年未満(n=389)

20年以上(n=1,767)

(%)

80.8 

81.5 

87.6 

88.4 

91.1 

93.2 

13.4 

15.9 

10.2 

8.7 

4.0 

3.9 

5.8 

2.5 

2.2 

2.9 

4.9 

2.9 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

Ｒ４ 調査結果
(%)

80.1 

85.9 

86.9 

89.6 

87.5 

90.2 

11.0 

12.2 

7.1 

6.1 

8.1 

3.7 

8.9 

1.9 

6.1 

4.2 

4.4 

6.1 

18～29歳(n=191)

30～39歳(n=262)

40～49歳(n=396)

50～59歳(n=425)

60～69歳(n=408)

70歳以上(n=721)

Ｒ３ 調査結果
(%)

Ⅳ 調査結果 
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【所沢市への定住意向】 

問 1-3 あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への定住意向』について、「住み続けたい」と答えた人が 47.1％と最も多

く、「どちらかといえば住み続けたい」と答えた人の 35.2％と合わせると、82.3％の

人は「住み続けたい」と考えていることがわかった。 

 第２期所沢市まち・ひと・しごと創生総合戦略では、「無回答」を除いた場合に、

「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」の割合を合わせ、令和７年度で

は 86％以上を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると 82.6％となり、

未達成となっている。 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

                   居住年数別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「住み続けたい」※と答えた人は、70 歳以上で約９割となっている。また、居住年

数別では 20 年以上で８割半ばとなっている。 
 

※｢住み続けたい｣｢どちらかといえば住み続けたい」の計。  

住み続けたい 47.1
どちらかといえば住

み続けたい 35.2

どちらかといえば

移転したい 5.6

移転したい 1.7

どちらともいえない

10.1

無回答

0.4
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)
住み続けたい・どちらか

といえば住み続けたい

どちらかといえば移転

したい・移転したい

どちらともいえ

ない・無回答

71.4 

68.1 

80.6 

79.2 

86.2 

90.6 

12.1 

14.9 

9.1 

9.7 

4.0 

3.0 

16.5 

17.0 

10.2 

11.1 

9.9 

6.4 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

Ｒ４ 調査結果
(%)(%)

71.7 

80.9 

79.8 

77.6 

82.4 

88.2 

12.6 

9.5 

6.8 

7.3 

7.8 

2.9 

15.7 

9.5 

13.4 

15.1 

9.8 

8.9 

18～29歳(n=191)

30～39歳(n=262)

40～49歳(n=396)

50～59歳(n=425)

60～69歳(n=408)

70歳以上(n=721)

Ｒ３ 調査結果
(%)(%)(%)

68.5 

66.5 

72.5 

77.1 

86.5 

9.3 

15.6 

14.0 

10.3 

5.1 

22.2 

17.9 

13.5 

12.6 

8.4 

1年未満(n=54)

1年以上5年未満(n=179)

5年以上10年未満(n=178)

10年以上20年未満(n=389)

20年以上(n=1,767)

(%)
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時系列変化：所沢市への愛着度・定住意向 

 ここでは、過去の調査結果を時系列で示します。 

【所沢市への愛着度】                       単位：％ 

 回答数 
愛着を 

持っている 
どちらとも 
いえない 

愛着を持っ 
ていない 

わからない 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 78.6 *** 19.0 2.2 0.1 

平成 10 年度 (n=1,274) 76.3 *** 21.6 1.4 0.6 

平成 15 年度 (n=2,231) 69.8 18.7 11.0 *** 0.4 

平成 18 年度 (n=  864) 79.4 *** 11.5 7.3 1.7 

平成 19 年度 (n=  831) 81.1 *** 10.3 5.5 3.0 

平成 20 年度 (n=1,195) 82.4 *** 12.7 4.3 0.7 

平成 21 年度 (n=  803) 82.8 *** 11.0 4.5 1.7 

平成 22 年度 (n=  805) 82.1 *** 11.0 5.1 1.9 

平成 23 年度 (n=1,882) 82.3 *** 11.9 5.0 0.8 

平成 24 年度 (n=1,926) 81.4 *** 10.7 7.2 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 86.2 *** 8.4 4.3 1.1 

平成 26 年度 (n=2,148) 82.5 *** 10.6 6.3 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 81.0 *** 11.4 6.6 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 85.2 *** 9.8 4.6 0.4 

平成 29 年度 (n=2,197) 85.7 *** 9.4 4.1 0.9 

平成 30 年度 (n=2,073) 86.6 *** 7.3 5.5 0.6 

令和 元年度 (n=2,043) 86.7 *** 8.2 4.7 0.4 

令和 ２年度 (n=2,537) 87.4 *** 7.4 4.0 1.2 

令和 ３年度 (n=2,437) 87.6 *** 7.0 4.7 0.7 

令和 ４年度 (n=2,571) 88.7 *** 7.8 3.2 0.3 
 

【所沢市への定住意向】                      単位：％ 

 回答数 住み続けたい 
当分の間は 

住んでいたい 
どちらとも 
いえない 

移転したい 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 43.2 39.4 5.9 10.8 0.7 

平成 10 年度 (n=1,274) 37.2 36.2 11.6 14.4 0.5 

平成 15 年度 (n=2,231) 52.7 *** 25.1 21.5 0.8 

平成 18 年度 (n=  864) 72.1 *** 16.6 10.0 1.3 

平成 19 年度 (n=  831) 73.0 *** 16.1 8.4 2.4 

平成 20 年度 (n=1,195) 69.1 *** 17.3 13.3 0.4 

平成 21 年度 (n=  803) 76.6 *** 14.9 6.5 2.0 

平成 22 年度 (n=  805) 76.3 *** 14.5 7.1 2.1 

平成 23 年度 (n=1,882) 72.4 *** 21.0 6.2 0.4 

平成 24 年度 (n=1,926) 72.8 *** 17.1 9.5 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 77.2 *** 14.2 7.5 1.2 

平成 26 年度 (n=2,148) 75.8 *** 15.0 8.5 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 72.2 *** 17.6 9.2 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 78.8 *** 11.9 8.5 0.9 

平成 29 年度 (n=2,197) 79.1 *** 11.3 8.5 1.1 

平成 30 年度 (n=2,073) 80.1 *** 11.0 7.9 0.9 

令和 元年度 (n=2,043) 79.3 *** 12.2 8.2 0.4 

令和 ２年度 (n=2,537) 83.7 *** 7.1 8.5 0.7 

令和 ３年度 (n=2,437) 81.5 *** 10.9 6.8 0.8 

令和 ４年度 (n=2,571) 82.3 *** 10.1 7.3 0.4 
 
 『所沢市への愛着度』では、「愛着を持っている」（「どちらかといえば持っている」

を含む）と回答した市民の割合は 88.7％と過去最高値となっている。 

 『所沢市への定住意向』では、「住み続けたい」（「どちらかといえば住み続けたい」

を含む」）と回答した市民の割合は 82.3％と高い値で推移している。  
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２ 生活実感調査 

【地域活動への協力意向】 

問 1-4 あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々

が集まって何か行動しようとしたら、協力したいと思いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への協力意向について、「どちらかといえば協力したい」と答えた人が

54.0％と最も多く、「すでに協力している」と答えた人の 11.7％と合わせると、65.7％

の人が協力意向を持っているという結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「どちらかといえば協力したい」と答えた人は、40 歳以上で５割を超えている。

地区別では新所沢東地区、吾妻地区で６割以上と多くなっている。 

 

  

すでに協力している

11.7

どちらかといえば

協力したい 54.0

あまり協力したくない

12.9

協力したくない 3.2

わからない

17.6

無回答

0.6
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)すでに協力している どちらかといえば協力したい あまり協力したくない・協力したくない わからない・無回答

16.5 

11.3 

12.7 

10.9 

13.4 

51.9 

55.5 

58.0 

39.9 

49.3 

14.2 

17.7 

12.7 

18.8 

17.3 

17.5 

15.5 

16.7 

30.4 

19.9 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

9.1 

9.0 

8.2 

8.2 

15.2 

10.9 

56.7 

51.6 

57.5 

64.8 

50.2 

63.4 

11.6 

18.9 

15.5 

13.9 

17.7 

12.7 

22.6 

20.5 

18.7 

13.1 

17.0 

13.0 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)

3.1 

5.8 

6.5 

7.5 

11.0 

20.9 

45.1 

45.3 

58.3 

54.8 

60.1 

54.2 

25.0 

25.7 

19.9 

20.0 

12.4 

8.6 

26.8 

23.2 

15.3 

17.6 

16.4 

16.3 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)
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【地域のつながりの変化】 

問 1-5 あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どの

ように変化したと感じますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域のつながりの変化について、「変わらない」と答えた人が 48.5％と最も多くな

っている。また、「強くなった」※①と答えた人は 10.8％、「弱くなった」※②と答えた

人は 24.9％と、「弱くなった」と感じている人が「強くなった」と感じている人を上

回る結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「強くなった」※①と答えた人は、30～39 歳、40～49 歳、70 歳以上で１割強となっ

ている。地区別では柳瀬地区で１割半ばと最も多くなっている。 
 

※①｢強くなった｣｢どちらかといえば強くなった｣の計。 

※②｢どちらかといえば弱くなった｣｢弱くなった｣の計。  

強くなった 2.8

どちらかといえば強

くなった 8.0

変わらない

48.5

どちらかといえば弱く

なった 16.5

弱くなった 8.4

わからない

15.4

無回答

0.4
(n=2,571)

（%）

11.3 

10.8 

9.3 

14.5 

9.2 

50.9 

48.9 

48.7 

44.2 

47.4 

26.9 

24.3 

30.0 

23.9 

29.1 

10.8 

16.0 

12.0 

17.4 

14.4 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

11.0 

8.2 

9.6 

12.3 

11.2 

12.7 

47.6 

49.2 

53.9 

51.6 

47.3 

47.5 

26.8 

22.1 

20.1 

18.9 

24.9 

23.9 

14.6 

20.5 

16.4 

17.2 

16.6 

15.9 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)

18～29歳(n=224)
強くなった・どちらか

といえば強くなった

変わらない どちらかといえば弱く

なった・弱くなった

わからない

・無回答

8.9 

12.0 

12.6 

7.0 

7.7 

13.5 

36.2 

44.9 

48.9 

50.0 

50.2 

51.4 

22.3 

15.6 

20.7 

28.3 

29.6 

26.5 

32.6 

27.5 

17.7 

14.7 

12.4 

8.7 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)(%)
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【地域活動への関心度】 

問 1-6 あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に

関心がありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への関心度について、「関心がある」※と答えた人が 43.4％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「関心がある」※と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で５割半ばとなっている。

地区別では新所沢東地区、吾妻地区で５割近くとなっている。 
 

※｢関心がある｣｢どちらかといえば関心がある｣の計。  

関心がある 12.1

どちらかといえば関

心がある 31.3

あまり関心がない

38.9

全く関心がない 7.5

わからない 7.4

無回答

2.8
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)関心がある・どちらかといえば関心がある あまり関心がない・全く関心がない わからない・無回答

43.4 

44.7 

45.3 

35.5 

43.1 

46.7 

43.5 

40.0 

51.4 

48.7 

9.9 

11.8 

14.7 

13.0 

8.2 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

45.7 

35.7 

37.9 

48.4 

46.9 

48.9 

40.9 

53.7 

52.5 

45.9 

44.4 

44.9 

13.4 

10.7 

9.6 

5.7 

8.7 

6.2 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)

34.4 

31.2 

39.0 

34.5 

43.7 

56.0 

53.1 

60.1 

53.2 

56.0 

46.7 

32.7 

12.5 

8.7 

7.8 

9.4 

9.6 

11.3 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)
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【都市景観や街並みの満足度】 

問 2-1 あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 所沢市の都市景観や街並みの満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が

57.2％と最も多く、「満足」と答えた人の 10.9％と合わせると、68.1％の人は満足と

いう結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、年齢別では 18～29 歳で約８割となっている。地区別で

は並木地区、新所沢地区、富岡地区で７割以上となっている。 
 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 

  

満足

10.9
まあまあ満足 57.2

やや不満足

19.8

不満足 6.9

わからない 4.5

無回答

0.7
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

67.9 

68.1 

70.0 

68.8 

60.5 

28.8 

27.5 

22.7 

26.1 

32.7 

3.3 

4.4 

7.3 

5.1 

6.9 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

75.6 

66.4 

72.1 

68.9 

69.7 

69.9 

15.2 

27.5 

24.7 

26.2 

24.5 

27.5 

9.1 

6.1 

3.2 

4.9 

5.8 

2.5 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)

80.8 

70.7 

64.5 

63.0 

68.3 

68.3 

13.4 

23.9 

30.1 

33.1 

28.4 

25.1 

5.8 

5.4 

5.4 

3.9 

3.3 

6.6 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)
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【居住環境の満足度】 

問 2-2 あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採

光・通風などの住環境に満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 居住環境の満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が 53.8％と最も多く、「満

足」と答えた人の 15.5％と合わせると、69.3％の人は居住環境に満足しているとい

う結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、18～29 歳、30～39 歳、70 歳以上で７割を超えている。

地区別では並木地区、新所沢地区で８割近くと最も多くなっている。 
 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 

  

満足

15.5
まあまあ満足 53.8

やや不満足

20.1

不満足 7.6

わからない 2.6

無回答

0.3
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

63.7 

73.0 

66.7 

76.1 

60.5 

33.0 

25.6 

26.0 

21.0 

36.6 

3.3 

1.5 

7.3 

2.9 

2.9 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

78.0 

67.2 

78.5 

63.9 

69.3 

69.2 

18.3 

27.0 

20.1 

32.8 

28.9 

29.3 

3.7 

5.7 

1.4 

3.3 

1.8 

1.4 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)

79.9 

71.7 

68.8 

61.8 

66.0 

71.8 

17.4 

26.1 

28.2 

34.3 

31.2 

25.5 

2.7 

2.2 

3.0 

3.9 

2.8 

2.7 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)
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【スポーツを楽しんでいる市民の割合】 

問 2-3 あなたは、日常生活の中で、スポーツ、レクリエーション活動を楽し

んでいますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 スポーツやレクリエーションを楽しんでいる市民の割合について、「楽しんでいる」
※①と答えた人が 45.3％、「楽しんでいない」※②と答えた人が 52.1％と、「楽しんでい

る」人が「楽しんでいない」人を下回る結果となっている。 

 第６次所沢市総合計画前期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「楽しんでい

る」「まあまあ楽しんでいる」の割合を合わせ、令和４年度では 50.0％を目標値とし

ている。今回の調査結果をこれに換算すると 45.4％となり、未達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「楽しんでいる」※①と答えた人は、男性の 18～29 歳、70 歳以上で５割以上と多く、

職業別では無職で５割近くと多くなっている。 
 

※①｢楽しんでいる｣｢まあまあ楽しんでいる｣の計。 

※②｢あまり楽しんでいない｣｢楽しんでいない｣の計。  

楽しんで

いる

16.1

まあまあ楽しんで

いる 29.2

あまり楽しんで

いない24.3

楽しんでいない

27.8

わからない 2.3

無回答

0.3
(n=2,571)

（%）

男性18～29歳(n=86)楽しんでいる・まあまあ楽しんでいる あまり楽しんでいない・楽しんでいない わからない・無回答

34.3 

37.1 

41.1 

29.9 

48.7 

46.5 

61.2 

60.6 

58.4 

68.4 

48.2 

50.3 

4.5 

2.3 

0.5 

1.6 

3.1 

3.2 

女性18～29歳(n=134)

女性30～39歳(n=175)

女性40～49歳(n=197)

女性50～59歳(n=244)

女性60～69歳(n=224)

女性70歳以上(n=467)

53.5 

43.0 

45.7 

49.7 

49.5 

56.1 

43.0 

55.0 

50.3 

49.7 

47.0 

42.0 

3.5 

2.0 

4.0 

0.6 

3.5 

1.9 

男性18～29歳(n=86)

男性30～39歳(n=100)

男性40～49歳(n=173)

男性50～59歳(n=169)

男性60～69歳(n=202)

男性70歳以上(n=367)

(%)

40.8 

45.4 

37.2 

45.9 

48.5 

55.4 

53.0 

60.1 

51.6 

48.6 

3.8 

1.7 

2.6 

2.5 

2.9 

自営業(n=130)

お勤め［正規職員］(n=776)

お勤め［非正規職員］(n=341)

専業主婦［主夫］(n=320)

無 職(n=786)
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３ 所沢市の情報提供 

【市の情報発信に対する満足度】 

問３ 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」を含む）、ホームページ、

ケーブルテレビ、ほっとメールなどで市政情報をお届けしていますが、あな

たはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 市の情報発信に対する満足度について、所沢市がいくつかの媒体を通じて発信し

ている市政情報で、必要な情報が得られていると感じるかを聞いたところ、「感じる」
※①と答えた人が 59.0％となっている。 

 第６次所沢市総合計画前期基本計画では、「無回答」を除いた場合に「感じる｣※①

と答えた人の割合を、令和４年度では 68％を目標値としている。今回の調査結果を

これに換算すると 59.2％となり、未達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 必要な情報が得られていると「感じる」※①と答えた人は、女性の 70 歳以上で７割

と多くなっている。一方、「感じない」※②と答えた人は、男性の 30～39 歳、50～59

歳で４割以上と多くなっている。 
 

※①｢十分感じる｣｢まあまあ感じる（十分ではないが必要な情報は得られている）｣の計。 

※②｢あまり感じない｣｢全く感じない｣の計。  

十分感じる 7.7

まあまあ感じる（十分では

ないが必要な情報は得られ

ている） 51.3

あまり感じない

23.5

全く感じない 6.0

わからない 11.1

無回答

0.5
(n=2,571)

（%）

男性18～29歳(n=86)十分感じる・まあまあ感じる あまり感じない・全く感じない わからない・無回答

32.1 

58.3 

68.0 

64.3 

68.8 

70.0 

38.8 

28.0 

25.9 

27.9 

22.3 

19.5 

29.1 

13.7 

6.1 

7.8 

8.9 

10.5 

女性18～29歳(n=134)

女性30～39歳(n=175)

女性40～49歳(n=197)

女性50～59歳(n=244)

女性60～69歳(n=224)

女性70歳以上(n=467)

29.1 

38.0 

53.2 

47.9 

55.9 

63.8 

38.4 

40.0 

38.7 

42.0 

37.1 

26.4 

32.6 

22.0 

8.1 

10.1 

6.9 

9.8 

男性18～29歳(n=86)

男性30～39歳(n=100)

男性40～49歳(n=173)

男性50～59歳(n=169)

男性60～69歳(n=202)

男性70歳以上(n=367)

(%)
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４ 所沢市の街づくり・景観づくり 

【景観を守るために必要な地域のルール】 

問４ 市の特徴であるみどりの良い街並み（景観）を守るための手法の一つとし

て、建物の高さやデザイン、植栽などに関するルールを定める方法がありま

すが、あなたのお住いの地域でルールを定めるとすればどのようなルール

が必要だと思いますか。  

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 景観を守るために必要な地域のルールについて、「建物の高さや配置などを定め

る」と答えた人が 32.5％と最も多く、以下「わからない」（24.7％）、「外構（植栽

の種類、植栽の配置）」の統一感を図る」（20.5％）などの順になっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「建物の高さや配置などを定める」と答えた人は、18～29 歳を除き３割を超えて

いる。地区別では新所沢東地区で４割強と最も多くなっている。 

  

建物の高さや配置な

どを定める 32.5

建築物の外観の色彩や

素材、デザインについ

て定める 13.9

外構（植栽の種類、植栽の配置）

の統一感を図る 20.5

わからない

24.7

その他 6.7

無回答

1.7
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)建物の高さや配置

などを定める

建築物の外観の色彩や

素材、デザインについて定める

外構（植栽の種類、植栽

の配置）の統一感を図る

わからない その他 無回答

18.8 

31.9 

31.5 

33.6 

35.9 

34.7 

22.8 

13.8 

17.7 

15.0 

9.9 

11.3 

25.9 

19.9 

17.2 

20.5 

26.1 

17.9 

26.8 

25.4 

24.5 

23.4 

20.7 

27.1 

5.8 

7.6 

8.6 

7.2 

6.6 

5.5 

0.0 

1.4 

0.5 

0.2 

0.9 

3.6 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)

33.0 

31.0 

32.7 

26.1 

27.8 

13.7 

15.2 

18.7 

14.5 

10.8 

21.7 

18.4 

11.3 

29.7 

19.6 

25.0 

28.3 

27.3 

27.5 

33.0 

4.7 

6.6 

8.0 

0.7 

6.9 

1.9 

0.5 

2.0 

1.4 

2.0 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

28.0 

39.3 

32.4 

41.0 

35.0 

34.1 

23.8 

12.7 

15.1 

12.3 

10.5 

12.0 

19.5 

17.6 

25.6 

20.5 

18.8 

22.8 

19.5 

22.1 

19.2 

17.2 

24.9 

20.7 

5.5 

7.8 

6.4 

5.7 

8.3 

9.1 

3.7 

0.4 

1.4 

3.3 

2.5 

1.4 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)
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５ 所沢市の健康施策 

【市のがん検診の受診状況】 

問 5-1 所沢市では、自費受診と比べて少ない自己負担額で受診できる６つの

がん検診（胃・肺・大腸・乳・子宮頸・前立腺）を実施しています。 

市のがん検診について、あなたの受診状況にあてはまるものに○をつけて

ください。（○は１つ） 

 

 

 

 

 市のがん検診の受診状況について、「受診したことがない」と答えた人が 62.1％と

り、「過去に受診したことがある」（37.3％）を上回る結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「受診したことがない」と答えた人は、男性の 49 歳以下で９割以上と多く、職業

別では「お勤め［正規職員］」で８割強となっている。 

  

過去に受診したこと

がある 37.3
受診したことがない

62.1

無回答

0.6
(n=2,571)

（%）

男性18～29歳(n=86)過去に受診したことがある 受診したことがない 無回答

11.2 

18.9 

43.7 

52.0 

54.5 

54.4 

88.8 

81.1 

56.3 

48.0 

45.1 

43.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.4 

1.9 

女性18～29歳(n=134)

女性30～39歳(n=175)

女性40～49歳(n=197)

女性50～59歳(n=244)

女性60～69歳(n=224)

女性70歳以上(n=467)

2.3 

1.0 

4.6 

24.3 

32.2 

53.1 

97.7 

98.0 

95.4 

75.7 

67.8 

46.0 

0.0 

1.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.8 

男性18～29歳(n=86)

男性30～39歳(n=100)

男性40～49歳(n=173)

男性50～59歳(n=169)

男性60～69歳(n=202)

男性70歳以上(n=367)

(%)

40.0 

18.8 

41.3 

50.9 

50.5 

59.2 

81.1 

58.7 

48.4 

48.1 

0.8 

0.1 

0.0 

0.6 

1.4 

自営業(n=130)

お勤め［正規職員］(n=776)

お勤め［非正規職員］(n=341)

専業主婦［主夫］(n=320)

無 職(n=786)
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【がん検診を受診しない理由】 

問 5-2 問 5-1 で 2「受診したことがない」と回答した方に伺います。 

市のがん検診を受診しない理由としてあてはまるものに○をつけてくださ

い。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市のがん検診を「受診したことがない」と答えた人（1,597 人）に、その理由を聞

いたところ、「職場でがん検診を受診しているから」をあげた人が 20.6％と最も多く、

以下「その他」（18.7％）、「所沢市ががん検診を実施していることを知らない」

（17.8％）、「検診を受ける時間がないから」（15.4％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「職場でがん検診を受診しているから」と答えた人は、40～49 歳、50～59 歳で３

割強となっている。 

 

  

20.6

17.8

15.4

12.7

12.4

7.0

7.0

18.7

3.2

0 5 10 15 20 25

職場でがん検診を受診しているから

所沢市ががん検診を実施している

ことを知らない

検診を受ける時間がないから

検診の対象年齢ではないから

申し込み方法がわからない

（わかりにくい）から

費用が高いから

かかりつけ医で受診できないから

その他

無回答

（%）

(n=1,597）

13.1 

15.8 

23.7 

23.6 

13.0 

6.4 

18～29歳(n=206)

30～39歳(n=241)

40～49歳(n=278)

50～59歳(n=246)

60～69歳(n=238)

70歳以上(n=375)

検診を受ける時間がないから

6.3 

18.3 

33.1 

32.5 

29.0 

8.0 

18～29歳(n=206)

30～39歳(n=241)

40～49歳(n=278)

50～59歳(n=246)

60～69歳(n=238)

70歳以上(n=375)

職場でがん検診を受診しているから

33.5 

28.2 

20.5 

12.6 

8.4 

10.4 

所沢市ががん検診を実施していること

を知らない

（単位：％）

43.7 

25.7 

6.1 

3.3 

2.1 

5.3 

検診の対象年齢ではないから



 

25 

 

【がん検診のご案内】 

問 5-3 全員の方にお伺いします。市のがん検診については、毎年 3 月に各家

庭に配布している『健康ガイドところざわ』に、申込はがきとともにがん検

診のご案内を掲載しています。 

がん検診のご案内について近いものに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 がん検診のご案内について、「『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見た

ことがある」と答えた人が 65.0％と最も多く、「見たことがない」※（32.4％）を上

回る結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見たことがある」と答えた人は、

男女とも年齢が高いほど多く、職業別では専業主婦［主夫］で８割強となっている。 

 

※｢『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見たことがない｣｢『健康ガイドところざわ』を見

たことがない｣の計  

『健康ガイドところざわ』の

がん検診のご案内を見たこと

がある 65.0

『健康ガイドところざ

わ』のがん検診のご案内

を見たことがない 14.2

『健康ガイドところざ

わ』を見たことがない

18.2

無回答

2.5(n=2,571)

（%）

68.5 

47.0 

73.0 

82.2 

77.5 

15.4 

22.4 

12.6 

8.4 

9.8 

14.6 

28.7 

12.0 

8.1 

9.3 

1.5 

1.8 

2.3 

1.3 

3.4 

自営業(n=130)

お勤め［正規職員］(n=776)

お勤め［非正規職員］(n=341)

専業主婦［主夫］(n=320)

無 職(n=786)

17.2

54.9

77.7

84.8

85.7

84.2

18.7

18.3

9.1

8.6

6.3

5.8

61.9

25.1

11.7

5.3

5.8

6.2

2.2

1.7

1.5

1.2

2.2

3.9

女性18～29歳(n=134)

女性30～39歳(n=175)

女性40～49歳(n=197)

女性50～59歳(n=244)

女性60～69歳(n=224)

女性70歳以上(n=467)

8.1 

25.0 

35.8 

45.0 

60.9 

80.4 

24.4 

31.0 

28.9 

24.3 

22.3 

10.1 

65.1 

43.0 

33.5 

27.8 

15.3 

7.1 

2.3 

1.0 

1.7 

3.0 

1.5 

2.5 

男性18～29歳(n=86)

男性30～39歳(n=100)

男性40～49歳(n=173)

男性50～59歳(n=169)

男性60～69歳(n=202)

男性70歳以上(n=367)

(%)

18～29歳(n=224)『健康ガイドところざわ』の

がん検診のご案内を

見たことがある

『健康ガイドところざわ』の

がん検診のご案内を

見たことがない

『健康ガイドところざわ』を

見たことがない

無回答
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６ 毎日の野菜摂取 

【毎日の野菜摂取状況】 

問６ 一日に必要な野菜の目安量は約 350ｇ。これは生野菜なら両手３杯分、

温野菜なら片手３杯分の量になります。 

毎日野菜をどれくらい食べていますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 毎日の野菜摂取状況について、「毎日食べているが、一日の目安量より少ない」と

答えた人が 55.3％と最も多く、以下「週に数回は食べるが、量は気にしていない」

（22.2％）、「毎日食べていて、一日の目安量を食べることができている」（13.6％）

などの順になっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「毎日食べていて、一日の目安量を食べることができている」と答えた人は、男性

の 30～39 歳、40～49 歳、50～59 歳で１割に満たない水準となっている。 

 

 

 

  

毎日食べていて、一日

の目安量を食べること

ができている 13.6

毎日食べているが、

一日の目安量より少

ない 55.3

週に数回、量を意識

して食べている 5.6

週に数回は食べるが、量

は気にしていない 22.2

ほとんど食べない

2.8

無回答

0.5
(n=2,571)

（%）

女性18～29歳(n=134)毎日食べていて、一日

の目安量を食べること

ができている

毎日食べているが、

一日の目安量より少ない

週に数回、量を

意識して食べている

週に数回は食べるが、

量は気にしていない

ほとんど食べない 無回答

10.4 

10.9 

11.7 

10.7 

16.5 

17.8 

38.8 

50.9 

62.9 

66.0 

66.1 

63.0 

9.7 

7.4 

5.1 

4.5 

3.6 

3.9 

35.8 

25.1 

18.3 

17.6 

12.9 

13.3 

4.5 

5.7 

2.0 

1.2 

0.9 

0.9 

0.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.3 

女性18～29歳(n=134)

女性30～39歳(n=175)

女性40～49歳(n=197)

女性50～59歳(n=244)

女性60～69歳(n=224)

女性70歳以上(n=467)

14.0 

9.0 

7.5 

7.1 

11.4 

20.4 

43.0 

42.0 

48.0 

48.5 

54.0 

50.7 

10.5 

7.0 

10.4 

8.9 

5.4 

3.3 

25.6 

35.0 

30.1 

31.4 

26.2 

22.9 

5.8 

7.0 

4.0 

3.6 

3.0 

2.2 

1.2 

0.0 

0.0 

0.6 

0.0 

0.5 

男性18～29歳(n=86)

男性30～39歳(n=100)

男性40～49歳(n=173)

男性50～59歳(n=169)

男性60～69歳(n=202)

男性70歳以上(n=367)

(%)
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７ ＳＤＧｓ（エスディージーズ） 

【ＳＤＧｓの認知】 

問 7-1 ＳＤＧｓとは、「Sustainable Development Goals（持続可能な開発

目標）」の略称で、2030 年までに持続可能でよりよい世界を目指す国際目

標です。地球上の「誰一人取り残さない」社会の実現に向け、環境、福祉、

パートナーシップなどの 17 のゴール、169 のターゲットから構成される

ものです。 

あなたは、ＳＤＧｓをご存じですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 ＳＤＧｓについて、「名称・内容は知っているが、何に取り組めばよいかわからな

い」と答えた人が 39.3％と最も多く、「名称・内容を知っていて、自分でも取り組ん

でいる」は 19.2％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる」と答えた人は、18～29 歳

で３割近くとなっている。職業別では自営業、お勤め［正規職員］で２割以上となっ

ている。 

 

 

名称・内容を知ってい

て、自分でも取り組ん

でいる 19.2

名称・内容は知っている

が、何に取り組めばよい

かわからない 39.3

名称・内容は知っているが、取

り組む必要性を感じない

5.2

名称だけ聞いた

ことがある

20.7

全く知らない

15.2

無回答

0.4
(n=2,571)

（%）

27.7 

21.7 

22.8 

21.3 

20.9 

12.6 

44.6 

44.6 

42.7 

46.1 

45.5 

28.4 

5.8 

7.2 

8.3 

6.8 

2.8 

3.3 

13.4 

19.6 

16.9 

16.2 

19.0 

27.5 

8.5 

6.9 

9.1 

9.7 

11.7 

26.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.3 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)(%)

23.1 

25.3 

18.2 

16.3 

12.2 

39.2 

43.7 

46.9 

40.0 

31.8 

6.2 

8.6 

1.2 

2.2 

4.7 

14.6 

15.7 

20.8 

25.9 

25.3 

16.2 

6.7 

12.9 

15.6 

24.8 

0.8 

0.0 

0.0 

0.0 

1.1 

自営業(n=130)

お勤め［正規職員］(n=776)

お勤め［非正規職員］(n=341)

専業主婦［主夫］(n=320)

無 職(n=786)

自営業(n=130)名称・内容を知っ

ていて、自分でも

取り組んでいる

名称・内容は知って

いるが、何に取り組め

ばよいかわからない

名称・内容は知って

いるが、取り組む

必要性を感じない

名称だけ

聞いたこ

とがある

全く

知らない

無回答
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【ＳＤＧｓの取り組み状況】 

問 7-2 問 7-1 で 1「名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる」と

回答した方にお伺いします。 

あなたは、日常生活の中でＳＤＧｓのゴールに向けてどの目標に取り組ん

でいますか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ＳＤＧｓについて「名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる」と答えた

人（494 人）に、取り組んでいる目標を聞いたところ、「つくる責任 つかう責任」

をあげた人が 38.3％と最も多く、以下「エネルギーをみんなにそしてクリーンに」

（34.8％）、「気候変動に具体的な対策を」（31.0％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「つくる責任 つかう責任」と答えた人は、40～49 歳、50～59 歳、70 歳以上で４割

以上となっている。 

 

  

38.3

34.8

31.0

28.9

26.5

25.5

23.7

19.8

19.6

19.0

18.4

18.4

16.4

14.0

12.1

7.7

6.7

1.2

0 10 20 30 40 50

つくる責任 つかう責任

エネルギーをみんなにそしてクリーンに

気候変動に具体的な対策を

ジェンダー平等を実現しよう

住み続けられるまちづくりを

すべての人に健康と福祉を

海の豊かさを守ろう

質の高い教育をみんなに

人や国の不平等をなくそう

陸の豊かさも守ろう

働きがいも経済成長も

平和と公正をすべての人に

貧困をなくそう

飢餓をゼロに

安全な水とトイレを世界中に

産業と技術革新の基盤をつくろう

パートナーシップで目標を達成しよう

無回答

（%）

(n=494）

（%）

33.9 

26.7 

40.0 
48.9 

30.3 

45.3 

18～29歳(n=62)

30～39歳(n=60)

40～49歳(n=85)

50～59歳(n=88)

60～69歳(n=89)

70歳以上(n=106)

つくる責任 つかう責任

25.8 

20.0 

29.4 

36.4 

31.5 

36.8 

18～29歳(n=62)

30～39歳(n=60)

40～49歳(n=85)

50～59歳(n=88)

60～69歳(n=89)

70歳以上(n=106)

気候変動に具体的な対策を

32.3 

35.0 

28.2 

35.2 

22.5 

24.5 

ジェンダー平等を実現しよう

25.8 

35.0 

27.1 

39.8 

31.5 

43.4 

エネルギーをみんなにそしてクリーンに
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８ 所沢市のゼロカーボンシティ施策 

【ゼロカーボンシティ施策の認知】 

問８ 2050 年までに市域の CO2 排出量を実質ゼロにするため、市では様々

な取り組みを行っています。 

次のうち、あなたが知っていることに〇をつけてください。 

（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ゼロカーボンシティ施策について、所沢市の取り組みで知っていることを聞いた

ところ、「断熱改修や省エネ設備の導入など、環境負荷を小さくするリフォームをす

る場合に、補助が受けられること」が 19.0％となっている。一方、「全て知らない」

が 54.7％と半数を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「断熱改修や省エネ設備の導入など、環境負荷を小さくするリフォームをする場合

に、補助が受けられること」と答えた人は、60～69 歳で２割半ばとなっている。  

19.0

14.5

11.8

9.0

4.9

54.7

7.0

0 10 20 30 40 50 60

断熱改修や省エネ設備の導入など、環境負

荷を小さくするリフォームをする場合に、

補助が受けられること

市がゼロカーボンシティ宣言を表明してい

ること

メガソーラー所沢などの再生可能エネル

ギー施設を設置し、市域への再生可能エネ

ルギーの普及を行っていること

ところざわ未来電力が再生可能エネルギー

率の高い電気を家庭や公共施設に供給して

いること

イベント等で燃料電池自動車（FCV）の貸し

出しを行っていること

全て知らない

無回答

（%）

(n=2,571）

（%）（%）

7.1 

8.7 

8.9 

15.0 

17.6 

19.2 

市がゼロカーボンシティ宣言を表明していること

（単位：％）

7.6 

4.7 

7.0 

8.2 

8.9 

12.0 

ところざわ未来電力が再生可能エネルギー率

の高い電気を家庭や公共施設に供給していること

4.5 

12.3 

16.9 

21.5 

26.3 

21.1 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

断熱改修や省エネ設備の導入など、

環境負荷を小さくするリフォームをする場合に、

補助が受けられること

6.7 

5.4 

7.5 

10.6 

14.3 

16.6 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

メガソーラー所沢などの再生可能エネルギー施設

を設置し、市域への再生可能エネルギーの普及を

行っていること



 

30 

 

９ 所沢市のプラスチックごみ削減施策 

【進めてほしいプラスチックごみ削減に係る市の施策】 

問９ 市では、マイボトル専用給水スポットの設置、使い捨てプラスチックごみ

の発生抑制に取り組む市内飲食店への補助金の支給など、プラスチックご

みを削減するための施策を実施しました。 

海洋プラスチック問題を解決するために、あなたが進めてほしい施策を教

えてください。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 海洋プラスチック問題を解決するために、市に進めてほしい施策を聞いたとこ

ろ、「市内小売店での野菜・果実等のプラスチック包装、肉・魚等の食品トレイの

削減」が 46.8％と最も多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「市内小売店での野菜・果実等のプラスチック包装、肉・魚等の食品トレイの削

減」は 60～69 歳、70 歳以上で５割以上となっている。 

  

46.8

41.8

40.9

28.2

23.1

22.6

22.1

21.3

12.7

7.3

4.7

4.0

0 10 20 30 40 50

市内小売店での野菜・果実等のプラスチック

包装、肉・魚等の食品トレイの削減

街中でマイボトルに飲料を補充できる

店舗・公共施設の拡大

市内店舗での使い捨てプラスチック

（レジ袋・スプーン・フォーク等）の提供の抑制

マイ容器持参や量り売りで買い物できる店舗の拡大

市主催のイベントにおけるプラスチック

容器の使用禁止

海洋プラスチック問題を学習する機会の充実

ごみ拾いボランティアの育成

使い捨てプラスチックごみの発生抑制に取り組む

事業者への補助金の支給

自治会・子供会のイベント向けにリユース食器

（繰り返し使える食器）の無料貸し出し

公共施設の自動販売機でのペットボトル

飲料の販売を廃止

その他

無回答

（%）

(n=2,571）

25.0 

34.1 

45.7 

45.9 

50.7 

56.0 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

市内小売店での野菜・果実等のプラスチック包装、

肉・魚等の食品トレイの削減

26.8 

26.8 

32.3 

39.1 

48.6 

50.3 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

市内店舗での使い捨てプラスチック（レジ袋・

スプーン・フォーク等）の提供の抑制

57.1 

51.8 

48.7 

42.3 

38.0 

33.0 

街中でマイボトルに飲料を補充できる店舗・

公共施設の拡大

（単位：％）

24.1 

24.6 

29.0 

28.5 

31.0 

28.2 

マイ容器持参や量り売りで買い物できる

店舗の拡大
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10 グランエミオ所沢（所沢駅）設置のストリートピアノ  

【グランエミオ所沢（所沢駅）設置のストリートピアノの認知】 

問 10 市では、誰でも自由に弾くことができる「ストリートピアノ」を令和３

年９月からグランエミオ所沢（所沢駅）に設置しています。 

あなたは、この「ストリートピアノ」を知っていますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 グランエミオ所沢（所沢駅）設置のストリートピアノについて、「知っている（行

ったことがある）」と答えた人が 55.6％と最も多く、「知っている」※①と答えた人が

73.7％、「知らない」※②と答えた人が 25.4％と、「知っている」人が「知らない」人

を上回る結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「知っている（行ったことがある）」と答えた人は、年齢別では若い年代ほど多

い傾向となっている。地区別では所沢地区、吾妻地区で７割半ばとなっている。 

 

※①｢知っている（行ったことがある）｣｢知っている（行ってみたい）｣「知っている（行ってみた

いとは思わない）」の計。 

※②｢知らない（行ってみたい）｣｢知らない（行ってみたいとは思わない）｣の計。 

  

知っている（行った

ことがある） 55.6

知っている（行ってみ

たい） 9.9

知っている（行ってみたいと

は思わない） 8.2

知らない（行ってみたい）

14.0

知らない（行ってみた

いとは思わない）

11.4

無回答

0.9
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)知っている

（行ったことがある）

知っている

（行ってみたい）

知っている

（行ってみたい

とは思わない）

知らない

（行ってみたい）

知らない

（行ってみたい

とは思わない）

無回答

78.1 

63.8 

62.6 

60.1 

55.4 

41.6 

3.6 

7.6 

7.3 

8.0 

10.1 

14.4 

8.0 

11.6 

9.7 

8.0 

7.5 

6.9 

5.4 

9.1 

9.9 

12.6 

14.3 

20.3 

4.9 

8.0 

9.9 

10.9 

12.4 

14.7 

0.0 

0.0 

0.5 

0.5 

0.2 

2.1 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)(%)(%)

54.2 

51.6 

38.0 

44.9 

38.6 

9.4 

12.3 

14.0 

10.9 

14.4 

7.5 

6.6 

5.3 

10.1 

12.7 

14.6 

14.5 

24.0 

15.2 

17.6 

13.2 

15.0 

18.0 

18.1 

14.7 

0.9 

0.0 

0.7 

0.7 

2.0 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

54.3 

74.6 

56.2 

56.6 

61.4 

75.0 

7.3 

4.1 

8.2 

15.6 

6.9 

5.4 

7.3 

8.2 

10.0 

4.1 

7.9 

7.2 

18.3 

6.1 

18.7 

13.1 

11.6 

7.6 

11.0 

7.0 

5.9 

9.0 

10.5 

4.3 

1.8 

0.0 

0.9 

1.6 

1.8 

0.4 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)
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11 所沢市観光情報・物産館 

【所沢市観光情報・物産館ＹＯＴ－ＴＯＫＯ（よっとこ）の利用状況】 

問 11-1 「所沢市観光情報・物産館ＹＯＴ－ＴＯＫＯ（よっとこ）」が令和 3

年 5 月にオープンしました。 

あなたは、「所沢市観光情報・物産館ＹＯＴ－ＴＯＫＯ（よっとこ）」を利用

したことがありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 所沢市観光情報・物産館ＹＯＴ－ＴＯＫＯ（よっとこ）について、「知らない」

と答えた人が 52.9％と最も多く、「知っているが、利用したことはない」

（29.9％）、「利用したことがある」（16.5％）を上回る結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「知らない」と答えた人は、年齢別では 18～29 歳で７割強となっている。地区

別では新所沢地区、山口地区、小手指地区、三ケ島地区で６割以上となっている。 

 

 

  

利用したことがある

16.5

知っているが、利用

したことはない

29.9

知らない

52.9
無回答

0.7
(n=2,571)

（%）

18～29歳(n=224)利用したことがある 知っているが、利用したことはない 知らない 無回答

10.3 

23.6 

21.0 

21.0 

16.2 

11.9 

17.9 

25.0 

27.2 

32.1 

30.5 

34.8 

71.9 

51.4 

51.3 

46.9 

53.3 

51.5 

0.0 

0.0 

0.5 

0.0 

0.0 

1.8 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

(%)

12.3 

8.1 

12.0 

53.6 

7.8 

23.6 

30.7 

28.7 

29.7 

27.1 

63.7 

60.9 

58.7 

16.7 

63.1 

0.5 

0.2 

0.7 

0.0 

2.0 

山口(n=212)

小手指(n=407)

富岡(n=150)

柳瀬(n=138)

三ケ島(n=306)

(%)

14.0 

13.5 

9.6 

11.5 

39.4 

15.2 

31.1 

35.2 

27.4 

36.1 

33.6 

29.3 

53.0 

51.2 

62.6 

51.6 

26.7 

55.1 

1.8 

0.0 

0.5 

0.8 

0.4 

0.4 

並木(n=164)

所沢(n=244)

新所沢(n=219)

新所沢東(n=122)

松井(n=277)

吾妻(n=276)

(%)
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【利用した目的】 

問 11-2 問 11-1 で 1「利用したことがある」と回答した方に伺います。 

あなたは、どのような目的で利用されましたか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 所沢市観光情報・物産館ＹＯＴ－ＴＯＫＯ（よっとこ）を「利用したことがあ

る」と答えた人（423 人）に、利用した目的を聞いたところ、「特産品の購入」をあ

げた人が 69.3％と最も多く、以下「休憩」（37.4％）、「所沢の観光情報の収集」

（25.1％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「特産品の購入」と答えた人は全年代で高く、特に 30～39 歳、60 歳以上で７割

以上となっている。「休憩」と答えた人は 18～29 歳で６割半ばとなっている。 

 

  

69.3

37.4

25.1

9.9

9.7

3.8

8.0

0.7

0 20 40 60 80

特産品の購入

休憩

所沢の観光情報の収集

イベント

駐車場利用

マンホールカード取得

その他

無回答

（%）

(n=423）

（%）（%）（%）

65.2 

46.2 

38.5 

32.2 

33.3 

32.0 

休憩

（単位：％）

52.2 

75.4 

65.4 

57.5 
78.3 

76.0 

18～29歳(n=23)

30～39歳(n=65)

40～49歳(n=78)

50～59歳(n=87)

60～69歳(n=69)

70歳以上(n=100)

特産品の購入

13.0 

21.5 

24.4 

23.0 

31.9 

28.0 

18～29歳(n=23)

30～39歳(n=65)

40～49歳(n=78)

50～59歳(n=87)

60～69歳(n=69)

70歳以上(n=100)

所沢の観光情報の収集

8.7 

13.8 

12.8 

12.6 

8.7 

4.0 

イベント
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【今後の利用目的】 

問 11-3 全員の方にお伺いします。あなたは、今後、どのような目的で利用し

たいですか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 所沢市観光情報・物産館ＹＯＴ－ＴＯＫＯ（よっとこ）の今後の利用目的につい

て、「特産品の購入」と答えた人が 63.4％と最も多く、以下「所沢の観光情報の収

集」（28.2％）、「休憩」（26.8％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「特産品の購入」と答えた人は全年代で高く、特に 60～69 歳で約７割となって

いる。「所沢の観光情報の収集」は年齢が高いほど多い傾向となっている。 

 

 

  

63.4

28.2

26.8

18.0

9.6

2.9

6.2

9.6

0 20 40 60 80

特産品の購入

所沢の観光情報の収集

休憩

イベント

駐車場利用

マンホールカード取得

その他

無回答

（%）

(n=2,571）

（%）（%）（%）（%）

26.3 

20.7 

25.3 

20.0 

15.7 

12.2 

イベント

18.3 

19.6 

24.7 

25.8 

31.0 

35.2 

所沢の観光情報の収集

（単位：％）

54.5 

62.3 

68.0 

67.4 

69.5 

59.6 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

特産品の購入

39.3 

32.2 

25.8 

23.9 

25.8 

24.2 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

休憩
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12 所沢ブランド特産品 

【所沢ブランド特産品について】 

問 12 市では、所沢の農産物・文化・伝統などを活かした魅力ある商品を「所

沢ブランド特産品」として認定する取り組みを行っています。当てはまる

ものに○をつけてください。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 所沢ブランド特産品について、「所沢ブランド特産品を知っている、又は、聞い

たことがある」をあげた人が 32.5％と最も多く、以下「所沢ブランド特産品の認定

ロゴマークを見たことがある」（9.6％）、「所沢ブランド特産品の紹介パンフレット

を見たことがある」（8.8％）などの順となっている。一方、「いずれにも該当しな

い」が 55.5％と半数を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「所沢ブランド特産品を知っている、又は、聞いたことがある」と答えた人は、

年齢が高いほど多い傾向となっている。 

  

32.5

9.6

8.8

7.9

2.5

1.5

1.4

55.5

2.3

0 10 20 30 40 50 60

所沢ブランド特産品を知っている、

又は、聞いたことがある

所沢ブランド特産品の認定ロゴマー

クを見たことがある

所沢ブランド特産品認定商品の紹介

パンフレットを見たことがある

所沢ブランド特産品の認定商品を

買ったことがある

所沢ブランド特産品の認定商品を

贈った（贈られた）ことがある

所沢ブランド特産品のSNS

（Instagram,Facebook）を見たこと

がある

所沢ブランド特産品の特設WEBページ

にアクセスしたことがある

いずれにも該当しない

無回答

（%）

(n=2,571）

（%）（%）（%）（%）（%）

6.7 

11.6 

11.6 

8.9 

10.1 

8.7 

所沢ブランド特産品の認定ロゴマークを

見たことがある

（単位：％）

2.7 

8.0 

7.8 

7.5 

7.5 

9.4 

所沢ブランド特産品の認定商品を

買ったことがある

16.5 

25.0 

30.6 

34.3 

34.5 

38.4 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

所沢ブランド特産品を知っている、

又は、聞いたことがある

3.6 

5.4 

6.2 

6.3 

9.6 

13.1 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

所沢ブランド特産品認定商品の

紹介パンフレットを見たことがある
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13 秋田家住宅の整備活用  

【秋田家住宅の活用方法】 

問 13 市では、寿町にある国登録有形文化財「秋田家住宅」の整備活用を検討

しています。 

昔の商家の建物をどのように活用したら、あなたは行ってみたいと思い

ますか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 秋田家住宅をどのように活用したら行ってみたいと思うかを聞いたところ、「カ

フェ等の飲食店」をあげた人が 49.3％と最も多く、以下「所沢産の商品や農作物な

どの販売」（41.6％）、「所沢の歴史・文化を伝える情報発信」（36.6％）などの順と

なっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「カフェ等の飲食店」と答えた人は、60 歳未満の年代で６割以上となっている。

「所沢の歴史・文化を伝える情報発信」と答えた人は、年齢が高いほど多い傾向と

なっている。  

49.3

41.6

36.6

27.4

19.1

16.6

4.8

3.7

9.8

0 10 20 30 40 50 60

カフェ等の飲食店

所沢産の商品や農産物などの販売

所沢の歴史・文化を伝える

情報発信

昔の暮らしや遊び・織物などの

体験活動

所沢の観光案内所

イベントスペース（市民の芸術

活動等の発表）

貸出スペース（会議その他）

その他

無回答

（%）

(n=2,571）

（%）（%）（%）（%）（%）（%）

28.6 

42.4 

43.3 

41.1 

46.9 

42.0 

所沢産の商品や農産物などの販売

（単位：％）

24.1 

35.1 

28.8 

24.9 

31.5 

24.3 

昔の暮らしや遊び・織物などの体験活動

66.1 

67.8 

61.8 

61.1 

46.5 

29.3 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

カフェ等の飲食店

21.9 

26.1 

23.1 

32.6 

44.1 

48.4 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

所沢の歴史・文化を伝える情報発信
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14 農産物の購入  

【農産物購入の際の優先事項】 

問 14-1 農産物を購入する際に、優先していることは何ですか。 

（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 農産物購入の際の優先事項について、「鮮度」をあげた人が 85.5％と最も多く、以

下「価格」（76.4％）、「産地（所沢産かどうかなど）」（32.6％）などの順となってい

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「鮮度」と答えた人は全年代で高く、60～69 歳で約９割となっている。「価格」と

答えた人は、60 歳未満で８割以上となっている。 

 

  

85.5

76.4

32.6

17.6

12.0

2.3

1.4

0 20 40 60 80 100

鮮度

価格

産地（所沢産かどうかなど）

見た目

栽培方法

その他

無回答

（%）

(n=2,571）

（%）（%）（%）（%）（%）（%）（%）

32.1 

31.9 

23.4 

16.7 

10.8 

10.5 

見た目

83.9 

84.8 

83.6 

80.4 

74.4 

68.3 

価格

（単位：％）

72.8 

81.2 

82.8 

88.6 

89.7 

88.4 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

鮮度

20.5 

28.6 

36.3 

30.4 

35.0 

35.6 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

産地（所沢産かどうかなど）
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【「安全性に配慮した農産物」について】 

問 14-2 あなたが考える「安全性に配慮した農産物」とは、どのように生産さ

れたものであると思いますか。 

（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「安全性に配慮した農産物」とはどのように生産されたものであるかを聞いたと

ころ、「農薬や化学肥料の使用量が少ないこと」をあげた人が 75.0％と最も多く、

以下「有機農業で生産されていること」（36.3％）、「産地（所沢産かどうかなど）」

（29.2％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 「農薬や化学肥料の使用量が少ないこと」と答えた人は全年代で高く、７割以上

となっている。「有機農業で生産されていること」と答えた人は、年齢が高いほど

多い傾向となっている。 

 

  

75.0

36.3

29.2

17.6

2.5

2.3

0 20 40 60 80

農薬や化学肥料の使用量が少ないこと

有機農業で生産されていること

産地（所沢産かどうかなど）

農業生産工程管理（GAP)に基づき生産

されていること

その他

無回答

（%）

(n=2,571）

（%）（%）（%）（%）（%）（%）（%）（%）

24.1 

17.4 

17.5 

17.6 

16.9 

16.3 

農業生産工程管理(GAP)に基づき

生産されていること

23.2 

30.8 

31.2 

32.6 

39.0 

44.5 

有機農業で生産されていること

72.3 

73.2 

77.4 

77.3 

77.5 

73.1 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

農薬や化学肥料の使用量が少ないこと

24.6 

30.1 

32.0 

27.5 

28.9 

30.0 

18～29歳(n=224)

30～39歳(n=276)

40～49歳(n=372)

50～59歳(n=414)

60～69歳(n=426)

70歳以上(n=839)

産地（所沢産かどうかなど）
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【「安全性に配慮した農産物」の価格】 

問 14-3 「安全性に配慮した農産物」を購入する場合、価格がどのくらいまで

なら購入したいですか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 「安全性に配慮した農産物」を購入する場合、価格がどのくらいまでなら購入す

るかを聞いたところ、「通常価格の２割増程度の価格なら購入する」と答えた人が

51.3％と最も多く、「通常価格と同価格程度なら購入する」（36.5％）を上回る結果

となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 「通常価格の２割増程度の価格なら購入する」と答えた人は、女性の 60～69 歳

で６割強と多くなっている。一方、「通常価格と同程度なら購入する」と答えた人

は、男女とも 18～29 歳で４割半ばとなっている。 

 

 

  

通常価格の２割増程

度の価格なら購入す

る 51.3

通常価格の５割増程度の価

格なら購入する 5.4

通常価格の２倍程度の価格

なら購入する 2.2

通常価格と同価格程度な

ら購入する 36.5

その他 1.9

無回答

2.6
(n=2,571)

（%）（%）

男性18～29歳(n=86)通常価格の２割増程度

の価格なら購入する

通常価格の５割増程度

の価格なら購入する

通常価格の２倍程度

の価格なら購入する

通常価格と同価格

程度なら購入する

その他 無回答

43.3 

46.9 

59.4 

50.8 

62.9 

49.7 

3.7 

9.1 

5.1 

7.8 

6.7 

2.8 

3.0 

4.0 

1.0 

2.0 

1.8 

1.9 

46.3 

38.9 

31.5 

38.5 

25.4 

37.0 

2.2 

0.6 

3.0 

0.4 

0.4 

2.4 

1.5 

0.6 

0.0 

0.4 

2.7 

6.2 

女性18～29歳(n=134)

女性30～39歳(n=175)

女性40～49歳(n=197)

女性50～59歳(n=244)

女性60～69歳(n=224)

女性70歳以上(n=467)

43.0 

54.0 

46.2 

50.9 

48.5 

53.7 

4.7 

1.0 

9.8 

6.5 

5.9 

4.1 

2.3 

1.0 

2.9 

2.4 

2.5 

1.9 

44.2 

41.0 

39.3 

37.3 

39.6 

33.2 

4.7 

3.0 

0.0 

2.4 

2.5 

2.2 

1.2 

0.0 

1.7 

0.6 

1.0 

4.9 

男性18～29歳(n=86)

男性30～39歳(n=100)

男性40～49歳(n=173)

男性50～59歳(n=169)

男性60～69歳(n=202)

男性70歳以上(n=367)

(%)
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15 所沢市の施策 

問 15-1 次のうちあなたがもっと力を入れてほしい（今より充実させてほし

い）と思う施策について左の欄の番号に○をつけてください。【要望率】 

問 15-2 以下の施策について、あなたの満足度にもっとも近いと思う右の欄

の番号に○をつけてください。【満足率】 

 

※ここで使用した満足率は、各施策の満足度を「そう思う（満足）」「まあまあ思う（まあまあ満足）」「どちらと

もいえない（わからない）」「あまり思わない（やや不満足）」「全く思わない（不満足）」の５段階で聞いたう

ち「そう思う（満足）」と「まあまあ思う（まあまあ満足）」を合わせた回答を集計した値である。 

【第１章 人と人との絆を紡ぐまち】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

１ 地域づくり 365 14.2 6 782 30.4 1 

２ 地域福祉 364 14.2 7 555 21.6 5 

３ 障害者福祉 421 16.4 5 555 21.6 5 

４ 高齢者福祉 802 31.2 1 759 29.5 2 

５ 生涯学習・社会教育 313 12.2 8 542 21.1 7 

６ 危機管理・防災 552 21.5 2 731 28.4 3 

７ 防犯・消費生活 443 17.2 4 493 19.2 8 

８ 交通安全 509 19.8 3 619 24.1 4 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「高齢者福祉」（31.2％）、２位に「危機管理・

防災」（21.5％）があがっている。「高齢者福祉」は要望率において全 40 施策中１位、

「危機管理・防災」は同 6 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「地域づくり」（30.4％）、２位に「高齢者福祉」

（29.5％）があがっている。「地域づくり」は満足率において全 40 施策中 15 位、「高

齢者福祉」は同 17 位となっている。 

 「地域づくり」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 59.5％を目標値としている。今回の

調査結果は 30.4％となり、未達成となっている。 

 「生涯学習・社会教育」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満

足」「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 23％を目標値としている。

今回の調査は 21.1％となり、未達成となっている。 

  

(n=2,571) 
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【第２章 子どもが大切にされるまち】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

９ 子ども支援 586 22.8 1 525 20.4 3 

10 子ども福祉 471 18.3 4 391 15.2 5 

11 子育て環境 533 20.7 2 602 23.4 2 

12 青少年健全育成 244 9.5 5 398 15.5 4 

13 学校教育 507 19.7 3 663 25.8 1 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「子ども支援」（22.8％）、２位に「子育て環境」

（20.7％）があがっている。「子ども支援」は要望率において全 40 施策中４位、「子

育て環境」は同７位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「学校教育」（25.8％）、２位に「子育て環境」

（23.4％）があがっている。「学校教育」は満足率において全 40 施策中 20 位、「子育

て環境」は同 22 位となっている。 

 「青少年健全育成」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」

「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 30.0％を目標値としている。今

回の調査は 15.5％となり、未達成となっている。 

 

【第３章 健幸（けんこう）長寿のまち】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

14 健康づくり 448 17.4 4 840 32.7 4 

15 早期発見・疾病予防 472 18.4 3 1,121 43.6 2 

16 地域医療 713 27.7 1 1,349 52.5 1 

17 医療保険・医療情報 504 19.6 2 855 33.3 3 

18 スポーツ推進 272 10.6 5 535 20.8 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「地域医療」（27.7％）、２位に「医療保険・医

療情報」（19.6％）があがっている。「地域医療」は要望率において全 40 施策中２位、

「医療保険・医療情報」は同 11 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「地域医療」（52.5％）、２位に「早期発見・疾

病予防」（43.6％）があがっている。「地域医療」は満足率において全 40 施策中３位、

「早期発見・疾病予防」は同７位となっている。 

  

(n=2,571) 

(n=2,571) 
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【第４章 みどりあふれる持続可能なエコタウン】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

19 低炭素社会 212 8.2 4 395 15.4 4 

20 みどり・生物 477 18.6 1 1,185 46.1 1 

21 循環型社会 318 12.4 3 849 33.0 3 

22 大気・水環境等の保全 439 17.1 2 1,141 44.4 2 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「みどり・生物」（18.6％）、２位に「大気・水

環境等の保全」（17.1％）があがっている。「みどり・生物」は要望率において全 40

施策中 12 位、「大気・水環境等の保全」は同 17 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「みどり・生物」（46.1％）、２位に「大気・水

環境等の保全」（44.4％）があがっている。「みどり・生物」は満足率において全 40

施策中４位、「大気・水環境等の保全」は同６位となっている。 

 

【第５章 魅力・元気・文化を誇れるまち】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

23 産業基盤 208 8.1 5 343 13.3 4 

24 産業競争力・成長力 219 8.5 3 396 15.4 3 

25 観光・にぎわい 508 19.8 1 788 30.6 1 

26 産業人材・雇用 215 8.4 4 188 7.3 6 

27 国際化・多文化共生 140 5.4 6 317 12.3 5 

28 文化芸術・伝統文化 258 10.0 2 485 18.9 2 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「観光・にぎわい」（19.8％）、２位に「文化芸

術・伝統文化」（10.0％）があがっている。「観光・にぎわい」は要望率において全 40

施策中９位、「文化芸術・伝統文化」は同 31 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「観光・にぎわい」（30.6％）、２位に「文化芸

術・伝統文化」（18.9％）があがっている。「観光・にぎわい」は満足率において全 40

施策中 14 位、「文化芸術・伝統文化」は同 30 位となっている。 

 「国際化・多文化共生」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満

足」「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 38％を目標値としている。

今回の調査は 12.3％となり、未達成となっている。 

 「文化芸術・伝統文化」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満

足」「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 43％を目標値としている。

今回の調査は 18.9％となり、未達成となっている。 

  

(n=2,571) 

(n=2,571) 
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【第６章 自然と調和する住みよいまち】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

29 土地利用 266 10.3 7 376 14.6 7 

30 市街地整備 379 14.7 4 1,018 39.6 4 

31 道路 685 26.6 1 772 30.0 6 

32 交通政策 568 22.1 2 984 38.3 5 

33 水道 419 16.3 3 1,615 62.8 1 

34 下水道 348 13.5 5 1,466 57.0 2 

35 住宅・住環境 337 13.1 6 1,153 44.8 3 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「道路」（26.6％）、２位に「交通政策」（22.1％）

があがっている。「道路」は要望率において全 40 施策中３位、「交通政策」は同５位

となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「水道」（62.8％）、２位に「下水道」（57.0％）

があがっている。「水道」は満足率において全 40 施策中１位、「下水道」は同２位と

なっている。 

 「道路」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では要望率で令和４年度

は 56.2％未満を目標値としている。今回の調査は 26.6％となり、達成となってい

る。 

 「交通政策」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では要望率で令和４

年度は 39％未満を目標値としている。今回の調査は 22.1％となり、達成となって

いる。 

 「水道」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあまあ

満足」の割合を合わせ、令和４年度では 100％を目標値としている。今回の調査は

62.8％となり、未達成となっている。 

 「下水道」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあまあ

満足」の割合を合わせ、令和４年度では 100％を目標値としている。今回の調査は

57.0％となり、未達成となっている。 

 「住宅・住環境」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 67.5％を目標値としている。今回の

調査は 44.8％となり、未達成となっている。 

  

(n=2,571) 
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【第７章 未来（あす）を見つめたまちづくり】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

36 人権の尊重 260 10.1 2 1,073 41.7 1 

37 市民参加・情報共有 120 4.7 5 520 20.2 3 

38 人材育成・組織体制 205 8.0 4 734 28.5 2 

39 行政経営 232 9.0 3 400 15.6 4 

40 財政運営 339 13.2 1 354 13.8 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「財政運営」（13.2％）、２位に「人権の尊重」

（10.1％）があがっている。「財政運営」は要望率において全 40 施策中 24 位、「人権

の尊重」は同 30 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「人権の尊重」（41.7％）、２位に「人材育成・

組織体制」（28.5％）があがっている。「人権の尊重」は満足率において全 40 施策中

８位、「人材育成・組織体制」は同 18 位となっている。 

 「人権の尊重」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあ

まあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 48％を目標値としている。今回の調査

は 41.7％となり、未達成となっている。 

 「人材育成・組織体制」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」

「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和４年度では 100％を目標値としている。今回

の調査は 28.5％となり、未達成となっている。 

  

(n=2,571) 
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《市民要望・市民満足にかかる施策順位一覧》（再掲） 

順位 施策名 要望数 要望率  順位 施策名 満足数 満足率 

1 高齢者福祉 802 31.2  1 水道 1,615 62.8 

2 地域医療 713 27.7  2 下水道 1,466 57.0 

3 道路 685 26.6  3 地域医療 1,349 52.5 

4 子ども支援 586 22.8  4 みどり・生物 1,185 46.1 

5 交通政策 568 22.1  5 住宅・住環境 1,153 44.8 

6 危機管理・防災 552 21.5  6 大気・水環境等の保全 1,141 44.4 

7 子育て環境 533 20.7  7 早期発見・疾病予防 1,121 43.6 

8 交通安全 509 19.8  8 人権の尊重 1,073 41.7 

9 観光・にぎわい 508 19.8  9 市街地整備 1,018 39.6 

10 学校教育 507 19.7  10 交通政策 984 38.3 

11 医療保険・医療情報 504 19.6  11 医療保険・医療情報 855 33.3 

12 みどり・生物 477 18.6  12 循環型社会 849 33.0 

13 早期発見・疾病予防 472 18.4  13 健康づくり 840 32.7 

14 子ども福祉 471 18.3  14 観光・にぎわい 788 30.6 

15 健康づくり 448 17.4  15 地域づくり 782 30.4 

16 防犯・消費生活 443 17.2  16 道路 772 30.0 

17 大気・水環境等の保全 439 17.1  17 高齢者福祉 759 29.5 

18 障害者福祉 421 16.4  18 人材育成・組織体制 734 28.5 

19 水道 419 16.3  19 危機管理・防災 731 28.4 

20 市街地整備 379 14.7  20 学校教育 663 25.8 

21 地域づくり 365 14.2  21 交通安全 619 24.1 

22 地域福祉 364 14.2  22 子育て環境 602 23.4 

23 下水道 348 13.5  23 地域福祉 555 21.6 

24 財政運営 339 13.2  23 障害者福祉 555 21.6 

25 住宅・住環境 337 13.1  25 生涯学習・社会教育 542 21.1 

26 循環型社会 318 12.4  26 スポーツ推進 535 20.8 

27 生涯学習・社会教育 313 12.2  27 子ども支援 525 20.4 

28 スポーツ推進 272 10.6  28 市民参加・情報共有 520 20.2 

29 土地利用 266 10.3  29 防犯・消費生活 493 19.2 

30 人権の尊重 260 10.1  30 文化芸術・伝統文化 485 18.9 

31 文化芸術・伝統文化 258 10.0  31 行政経営 400 15.6 

32 青少年健全育成 244 9.5  32 青少年健全育成 398 15.5 

33 行政経営 232 9.0  33 産業競争力・成長力 396 15.4 

34 産業競争力・成長力 219 8.5  34 低炭素社会 395 15.4 

35 産業人材・雇用 215 8.4  35 子ども福祉 391 15.2 

36 低炭素社会 212 8.2  36 土地利用 376 14.6 

37 産業基盤 208 8.1  37 財政運営 354 13.8 

38 人材育成・組織体制 205 8.0  38 産業基盤 343 13.3 

39 国際化・多文化共生 140 5.4  39 国際化・多文化共生 317 12.3 

40 市民参加・情報共有 120 4.7  40 産業人材・雇用 188 7.3 

 

 

 

(n=2,571) 
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【並木地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 

地域参加のボランティアの少なさの改善、コミュニティ強化を促進、学生への自然環

境学習へのアプローチ、挨拶運動。 

男性 
18～29

歳 

日々の業務、お疲れ様です。所沢市一人ひとりにとってよりよい街づくりをしていた

だきますよう、よろしくお願いします。 

女性 
18～29

歳 

①狭山市から引越してきて、妊婦健診の助成の内容が違うことに驚きました。所沢

市の方が、産後の検診まで助成されていて良かったと思いました。また、母親の産

後うつを調べるためのアンケートの実施も良い点だと思います。歯科検診(産前)の

費用も、負担を減らして頂けたら嬉しいです。子どもを育てるだけでなく、産前も産後

も多額の費用がかかるので、そこを助けてもらえると子育てしやすい地域だと感じら

れて、さらに発展していくと感じました。 ②免許がなく、バスなど公共交通手段を使

う時、小さな子ども(×2)を連れての移動が大変です。(子育て割引的な)タクシーの

割引などあれば、沢山利用したいなと感じています。 

女性 
18～29

歳 

所沢市のことについて、まだ何も知らなかったので、お力になることができず、申し

訳ないです。 

女性 
18～29

歳 

3年前に福岡から埼玉の方に来て、地域のことをまだ全然知らないなと、この調査を

通して感じました。市政について、もっと興味を持って生活していきたいと思います。

地元とは違い、大きなコミュニティで動くことが多い地域だと感じますが、積極的に参

加していきたいと思います。HPVワクチンを自費で摂取したのですが、その助成につ

いても取り組んでいただき、とてもありがたく思います。所沢市の HP は、とても見や

すいです。これからもよろしくお願いします。 

女性 
18～29

歳 

子どもだけではなく、高齢者が参加しやすいイベントを企画して欲しいです。そして、

地域のコミュニティが活性化するようになるといいかな。 

男性 
30～39

歳 

毎年ムクドリのような鳥やカラス、鳩の糞が道に大量に落ちている所があります。対

策をしていただけるとありがたいと思います。(所沢駅のロータリーではムクドリが多

いと思います。) 

男性 
30～39

歳 

待機児童を解決して欲しい。企業に保育施設の設置を義務化または努力義務をか

けて欲しい。都内の待機児童は減ってきているので、保育士の待遇を補助し、県外

からも誘致して欲しい。長男が保育園に通園しているのであれば、二人目が産まれ

ても継続して保育園に通園させて欲しい。 

女性 
30～39

歳 

小学校へのクーラーの設置が"市長の方針"により進まなかったことがとても印象深

く、所沢市で子育てしようと思わなくなった。また、ふるさと納税にも消極的で、財源

を増やそうとしない姿勢に疑問を感じる。 

※ 皆様から寄せられた意見・提案・アイデア等については、原則としてそのまま掲載しています。 

ただし、個人のプライバシーに関わるもの、個人・団体等を誹謗・中傷するもの、不適切な

表現等については、一部修正してあります。 

 

Ⅴ 自由意見 
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女性 
30～39

歳 

所沢駅周辺が再開発され､とても充実してきていることはすごく喜ばしいことに感じる

一方で、その周辺の駅（新所沢）などは､商業施設の閉店が決まっており、先々どう

いった町になっていくのか､住環境等含め不安に感じる部分があります。パルコの跡

地の利用等、所沢市としても検討を進めて頂ければ幸いです。 

女性 
30～39

歳 

所沢市自体は住みやすい市だと思います。７年前、会社の借上社宅として、水戸市

から所沢市に転居してきました。育休退園について、育休は産後直後で０歳児の子

の育児という仕事をしている母に負担が大きく、問題だと思います。所沢市に住んで

いる間は２子目は考えていません。明石市を参考にされてください。保育園も、公立

の保育園に通わせていますが、家庭保育家庭保育と、とてもうるさいように思いま

す。家庭保育できるなら、保育園に預けていません。保育料を増やしていいので、そ

の分保育園の先生方の給料を上げたり、保育園の施設費に充てたり（私の子の通

う保育園は滑り台の上ったところの裏がガムテープで補強されていて、見るに耐え

ません）して、親が有給をとっても家庭保育を強要しないようにして欲しいです。 

男性 
40～49

歳 

国立の機関などがあることを生かし、一緒に共同研究やモデル事業などを行い、他

の自治体などに情報発信ができると良い。 

男性 
40～49

歳 

妻がバドミントンのコーチを取得して、主に大人にスポーツの楽しさなどを含め教え

ています。本来は、部活動の指導員をしたいとの事ですが、所沢市では、教員免許

がないと指導員ができないと聞きました。少しでも子供たちへスポーツなどを教えた

いと思っていますが、指導員として働く、あるいは協力をすることは、難しい事でしょ

うか？妻は教員免許は持っていません。 

男性 
40～49

歳 
所沢の魅力的な名産物を生み出して欲しい。 

女性 
40～49

歳 

駅周辺をより充実して下さい。特に航空公園駅と新所沢、所沢。ゴミ処理場のエネ

ルギーで温水プールを他の市町村のように作って欲しいです。深谷市のような施設

です。自治会が高齢者ばかりで大変です。新しいシステムに取り組んで欲しいです。

下水道料金が高いです。 

女性 
40～49

歳 

道路の排水溝が土で埋まってしまっているのは、近くの住民が対応するべき事なの

か？市がやってくれるのか？やりたい住民しかしないから、大雨で海になってしま

う。特にアパートが多いところなどは、絶対に住民がやるわけもなく、戸建では老人

がいても出来ないし、若い世代は仕事でやらない。どうにかして欲しい。 

女性 
40～49

歳 

子どもが市内の保育施設に通園していますが、コロナ対応で濃厚接触者になった際

の待機期間の基準等にについて保育幼稚園課に問い合わせた際、職員の方の対

応（説明）が丁寧でなかったのがとても残念でした。1日に何件も問い合わせがあ

り、対応が大変なのはわかりますが、その対応のせいで良い施策をしている市政に

対してマイナスなイメージがついてしまいました。別日に再度問い合わせた際には

上の方が出てくださって丁寧に対応してくださったので、少しは信用回復しましたが、

職員への接遇研修は定期的に実施されることを提案します（私も公務員ですが、所

沢はまだ田舎の昔ながらのお役人的な思想が残っているのかと驚きました。若い人

から中堅職員の教育が必要かと思います） 

女性 
40～49

歳 

引っ越してきたのですが、子育てしにくい環境に驚きました。保育園の育休退園、学

童の入りにくさ、学童代も高く大変なことが多く住みにくく感じているので、対策を考

えて早期に解決して欲しいです。 

男性 
50～59

歳 
道路の整備。時間帯による通行制限、狭い道の一方通行化など。 
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男性 
50～59

歳 

航空公園の夜間の LED ライト照明、切れているところが多々あります。暗くて危険で

す。LEDがチカチカしてしまっているものもあります。航空公園は緊急時の避難場所

でもあるので、節電とはいっても夜間電気代はそんなにかからないでしょうから、防

犯の観点からしても LED 照明は全て点灯すべきかと思います。少なからず、どなた

か一度、夜間にどの照明が壊れてしまっているかを確認して欲しいです。夜間警備

の委託の方にチェックしてもらう形でも構いません。早急に LED 照明の不具合箇所

は直していただきたいです。 

女性 
50～59

歳 

住んで 2年未満ですが、道路の規則性のなさがひどいと思いました。市役所近辺に

住んでいますので、家の周辺の道路は歩幅が広くて区分されていて、大変満足して

います。中央図書館が 17:00 閉館は不満ですが、概ね暮らしやすくいい場所と思っ

ています。一つ、市内にひとつも室内プールがないのは驚きです。信じられない。図

書館といえば、PC使用禁止というのもひどいルールです。タッチ音がうるさいという

のなら、うるさくさせなければ良いと思います。 

女性 
50～59

歳 
ところバスの本数を増やして欲しい。(松井循環コース利用) 

女性 
50～59

歳 

メガソーラーに関しては、太陽光パネルの寿命や廃棄問題など、実は環境に深刻な

影響があるといわれています。また、火災の際は消化しづらく、消防士への漏電の

危険も懸念されています。メガソーラーが本当に環境に優しいのか、もっと慎重に考

えるべきではと思います。太陽光発電に全面反対ではありませんが、メガ化などに

は慎重さを求めます。 

女性 
50～59

歳 

周りに畑が多いせいか、小規模の草焼きが頻繁に行われて、煙で洗濯物が外に干

せません。一度調べてください。 

女性 
50～59

歳 

中学校の学区をなくし、市内で中学校を選べるようにして欲しい。部活後、体育着で

の帰宅をやめさせて欲しい。なぜ、制服に着替えて帰宅させないのでしょうか？ 

男性 
60～69

歳 

質問の数が少し多すぎると思う。もう少し絞って質問してもいいと思う。全体的にま

だ所沢市は遅れている部分があると思う。バスの本数が少ないかなと思う。 

男性 
60～69

歳 

高齢者福祉、子育て支援、スポーツ＆文化の推進等、現場の担当者の方達は本当

に一生懸命にやって下さっていると感じます。そういう方達への報酬や休暇などの

処遇改善も大切だと思います。 

男性 
60～69

歳 
plastic 分類 ＰＥ、ＰＰ､・・・・他 

女性 
60～69

歳 

新所沢の地域はどんどん商店が少なくなり、大きなところ(所沢・ふじみ)へ行かない

と、用が足りなくなってきている。 

女性 
60～69

歳 

防災無線の音が聞こえない。もう少し設置箇所を増やし、市民の耳に届く様にして

欲しい。(一度も全部聞き取れた事が無いので) 

女性 
60～69

歳 

所沢市に引越してきまして、まだまだ所沢市の一部しか分かりません。今回の意識

調査は、とても私にとって良かったです。中新井に越して来まして、新所沢駅を利用

していますが、パルコが無くなるとの事。知らずに引越してきたので、新所沢に残念

な思いを感じています。新所沢駅周辺の再開発を切に願います。  

女性 
60～69

歳 

所沢駅周辺以外にも、にぎわいの創出が必要です。一極集中の傾向が感じられる

が､それは良くないと思う。トトロの森を守って下さい｡ 

男性 
70歳以

上 
ところバスの路線は使いにくい。利用しやすい経路を考えてもらいたい。 
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男性 
70歳以

上 
1人住まいで、ふれあい収集の制度のごみ収集に来て頂いて大変助かっています。 

男性 
70歳以

上 

所沢市に移ってから、今住んでいる地域には海はなく、川は遠く、津波・水害の危険

もなく、交通機関(バス、電車)の利便さ、道路、公園、街路樹等もろもろ整備されてお

ります。更にできれば大型店(食料、衣料、日用品)、娯楽施設の誘致、それによって

の住宅、生活それぞれの環境の変化によって住みよい街づくりができるかも。定住

の一つの方策としてはどうでしょうか。これからの地域の発展には、若い世代の英

知と経験豊富な高齢者との結集が大事だと思います。 

男性 
70歳以

上 

他自治体では東北支援の催しやウクライナからの避難者受入れを表明している所

がある。所沢市民でも機会があれば協力したいと思う方もあるだろう。積極的に支

援の取り組みの試みも期待する。航空公園から多聞院へのウォーキングルートを整

備して下さい。早大等の教育機関の協力を得て何か企画ができないか。利用しない

のは勿体ない。 

男性 
70歳以

上 

90才以上になって身体が動かなくなった場合に、簡単に相談出来る窓口を順序よく

分るように PR して下さい。 

男性 
70歳以

上 

最近、独居老人が増えています。(私もその一人です。)安心して暮らせる情報の提

供をお願いします。民生委員の家庭訪問もほとんどありません。生活状況の現状把

握には必要なことと思います。 

男性 
70歳以

上 

所沢市内の市街地整備の遅れ：計画性ある政策が必要。 道路：自転車専用道路

を検討する。 交通政策：はとバスの路線見直し。 文化芸術：伝統文化の充実が必

要。 

男性 
70歳以

上 

アンケートの結果を公表してもらいたい。 質問の回答は、年齢・性別などで異なる

が、母数は 5000人(総人口の 2％程度か)、分子(年齢・性別など)はどのように配分

したのか(人口比例か)。この調査結果を基に評価・分析をするのでしょうが、これで

市民の意識が代表されるとは思いません。 

男性 
70歳以

上 

久しぶりの意識調査をありがとうございます。年に数回あると、ありがたいと思いま

す。 

男性 
70歳以

上 

充分ご承知と思いますが、以下についてのご検討を乞う。 企業の誘致、次世代を

担う子供達について、子供の貧困の解消、不登校児を無く対策と学習の補習、通学

路の安全(各地域にあると思うが、特に富岡中学校自転車通学者) 

男性 
70歳以

上 

鉄道網が弱すぎる。ＪＲとの接点が絶対必要。南北間の移動はまるでできない。市

政としてもっと声を出して欲しい。 

男性 
70歳以

上 

１．所沢市は地震対応が甘い。関東ローム地山だけでなく、埋土、盛土住宅への配

力が足りない。（震度報告が遅い）２．先住民と新住民のコミュニケーションが３０年

来不充分です。（この様な住民交流が出来る地域は少ないです）３．人口約３５万人

の市としては、近隣市町のリーダーとなるべきです｡（昔から入間、志木、川越に先

導されているから） 

男性 
70歳以

上 

若松町は今土地改良を行っているが、街路は良くなるものの樹木がない。空土地

（調整池の三角空地他）に樹木を植えてベンチでもあればもっと良い。一般道路に

はみ出した塀、私設自販機、電柱等の障害が通行の妨げになっている所もあり、指

導・撤去を望む。 

男性 
70歳以

上 

自然環境を守って子ども達が、伸び伸び生活出来る環境を、作ることが大事だ‘‘と

思う。 
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男性 
70歳以

上 

１．『問 14-3』に関して：長年農業のボランティアを行っている経験から言えば、安全

性の高い農産物を栽培しても、収穫物の形状などが JAなど納入先の基準に適合し

ないため出荷できず、廃棄する場合が多々ある。いわゆる『訳あり品』を有効に利用

することで、消費者に求めやすい価格で提供できるとともに、限られた資源の活用

にもなるはずであり、そのような農作物が日常的に消費者に届けられるような流通

への取組みを期待します。市がリーダーシップを発揮し、生産者や流通業者を巻き

込んで推進することは可能だと思います。２．街づくり・景観づくりや大気・水環境の

保全への取組みの中で、特に積極的に推進して欲しい事項は『産業廃棄物処理』に

関する課題です。所沢市内及び周辺地域では、年々産業廃棄物の処理施設の増

加や処理場の拡張が進んでいるように感じます。過去にダイオキシンによる汚染問

題で所沢市及び市民はたいへん苦い思いをしましたが、類似の問題が再発しない

ように、市による既存施設への厳しい監視活動とこれ以上の施設や規模の拡大が

されないよう、総量規制の導入等の取組みを重点施策として推進してもらいたい。 

女性 
70歳以

上 

JR東所沢駅に行くのに、車なら 12分で行けるのが、ニュータウン中央バス停から乗

車し、新所沢駅・西武新宿線で所沢まで乗り、西武池袋線で秋津。歩いて新秋津、1

駅乗って東所沢で 1時間かかります。とても不便で困っています。東所沢⇔新所沢

のバス(ニュータウン経由)があれば良いのですが。よろしくお願いします。 

女性 
70歳以

上 

空き家を何とかして欲しいです。固定資産税をちゃんと払っていれば問題はないの

でしょうが、問 4の景観づくりの前に、この問題が先ではないでしょうか？ 

女性 
70歳以

上 

高齢、単身だが、健康に暮らしているので、友人・ご近所とうまくやっていければとい

う気持ちなので、知らないことが多くても平気という状態です。物価が上昇しないよう

に、(世界を含めて)戦争のない、平和な世界を願っています。 

女性 
70歳以

上 

①所沢市の保健所を是非設置して下さい。 ②ところバスについて。※便利なコース

が多いので、もっと利用したいのですが、あまりにも便数が少なく困っています。増

便して下さい。※特別乗車証(グリーン)の有効期限の更新の為、窓口まで行くのは

高齢者にはとても大変です。期限は不要だと思います。 

女性 
70歳以

上 

①大きな街ですが、映画館がなく寂しい。航空公園のあのスクリーンは所沢の映画

館として使用出来ないのでしょうか？ ②ワクチン接種・・・済の証明を、シール①②

のような印で証明済を表す方法はないのでしょうか？(保険証の裏面に貼るとか？) 

③航空公園・・・自慢です。駅からすぐですし、緑がとても多く広場もあり、友人は「い

い所ね」と。 

女性 
70歳以

上 

いつでも誰もが相談できる窓口があればと思います。特に 1 人住まいの高齢者は、

不安を抱えて暮らしています。気軽に話を聞いて頂ける電話でもあればと思いま

す。 

女性 
70歳以

上 

藤本正人市長様 個人的にお手紙を出そうと思っていた所です。バス停の不備を感

じます。車道と歩道がきちんとしていなくて、先日転倒しまして大怪我をしました(全

治 2 ヵ月、リハビリ２～３ヵ月)。スポーツ施設や病院に行く為に西武バスを利用しま

すが、バスが歩道に合わせて停車出来ない所が多く、バスしか利用出来ない高齢

者は大変不自由だし、新所沢駅で目の不自由な方が転倒して気の毒でした。是非

早目に調査をお願い致します。 ◎高齢者ですが、子供と同居の為、支援が受けら

れず困っています。どうぞ宜しくお願い申し上げます。又、高齢者には印刷の字が小

さくて、読むのに大変でした。 
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女性 
70歳以

上 

「よきふるさと所沢」の実現に努力されている方々に感謝しております。高齢の私

は、ふるさとを感じておりますが、若い方々(小・中・高・大学生)に所沢をもっともっと

知っていただき、よいふるさとになるようにしてもらいたいです。子どもの頃から「所

沢」に愛着を持って過ごして、住み続けて欲しいです。※担当者の方々、お体に気を

付けてお仕事して下さい。 

女性 
70歳以

上 
植木の手入れが良い。 

女性 
70歳以

上 

死後の手続き用窓口の設置を希望します。県内の他市で始めたところがあるそうで

すが、我が所沢市にも早急に設置願いたいと存じます。高齢化に伴って、自分も経

験いたしました。一つの窓口にて手続きが済ませられますように。 

女性 
70歳以

上 

いろんな事、やって見たい事はありますが、年齢的に家から出ていくのが大変です。

家では編物、庭いじりは楽しんでやっています。 

女性 
70歳以

上 
スポーツジムに行ってますが、補助金みたいなのがあるといいなと思います。 

女性 
70歳以

上 

中新井に住んでいますが、足も不自由になり、駅まで行くのにバス停まで行くのもつ

らくなりました。ところバス停は近いので行きやすいのですが、時間が一日二回では

不自由です。考えて欲しいです。 

女性 
70歳以

上 
御苦労様です。コロナで大変ですけど、皆様身体に気をつけて下さいませ。 

女性 
70歳以

上 
高齢者に住みやすい街にして欲しい。病院を増やして欲しい。 

女性 
70歳以

上 
お世話になっているのはごみ処理だけでも､とても助かっております。 

その

他 
無回答 質問の内容がよく分からないところがありました。 
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【所沢地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 
最高の市にして行きましょう！ 

男性 
18～29

歳 
航空公園でスポーツできるところが良い。 

男性 
18～29

歳 

いつも私達市民のために活動いただき、ありがとうございます。世の中の流れに振

り回されずに、何が市民のためになるのかを考えて市政を行っていただきたいで

す。特に子育てや教育に対しては、熱意をより向けて欲しいです。私や家族、友人

が楽しく過ごせるのは、職員の皆様のおかげです。これからもよろしくお願いします。 

男性 
18～29

歳 
西所沢駅周辺をより利用しやすいように整備いただけると個人的に嬉しいです。 

女性 
18～29

歳 

看護師として病院で働いていますが、コロナ患者が増え、スタッフの欠員も出てい

て、現場はパンクしています。コロナ対策について、少しでも感染者を減らせるような

取り組みをしていただけると助かります。また、医療従事者に何か手当など欲しいで

す。皆退職していってしまいます・・・。私も頑張っていますが、体調を崩してしまい、

そろそろ限界です。 

女性 
18～29

歳 

自分は理学療法士として勤務しています。在宅を中心に見ていますが、訪問リハビ

リといったサービスをもっと知って頂きたいと考えております。また、介護度によって

市から受けられる援助、サービスも、もっと全面的に公開していただきたいです。福

祉・医療については、詳細を知らない人が多いので、まちづくりセンターやスーパー

など、人が多く集まる所に情報を分かりやすくアピールして欲しいです。よろしくお願

いします。 

女性 
18～29

歳 

プロペ通りは有名で賑わっていることが多いが、その奥にある個人店などの知名度

を上げる為に何かできたらいいなと思います。若者の所沢の知名度はプロペ通りで

終わってしまっていてもったいないと最近思います。駅近に映画館ができたら、もっ

と人が遊びに来ると思います。公共交通機関はかなり整っていてありがたいです

が、欲を言えば、国分寺などの中央線沿いに行ける電車がもっと増え、行きやすくな

ったら幸いです｡ 

女性 
18～29

歳 
カラスが多いのでカラス対策強化をお願いしたいです。 

女性 
18～29

歳 
広報をわかりやすくして欲しい。自然環境の改善（川、湖、森など） 

女性 
18～29

歳 

数年前に中学校にエアコンを導入するかどうかの住民投票が否決された時に、この

街の民度に絶望しました。 

女性 
18～29

歳 
人身事故防止のためにも航空公園駅にホームドアを設置してください。 

男性 
30～39

歳 

レジャー施設を作って欲しい。映画館、アウトレット等の商業施設を充実させて欲し

いです。よろしくお願いします。 
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男性 
30～39

歳 

他地区に比べ、行政（市長）の行動は早い方だと思います。だからこそ、小手先の対

応ではなく根本から解決し継続性のある施策を期待しています。子育てや誰もが住

み良いまちづくりを目指すなら、所沢駅西口の治安を改善して欲しいです。いっとき

減りましたが、また客引きは増えていますし、彼らの路上での喫煙は当たり前です。

客引き防止のスタッフが一緒になって談笑していたり、目の前で一緒に喫煙してい

たりします。キャバクラ等の店舗も少なくないため、堂々と態度の悪いスタッフが往

来しています。タバコや食事のゴミをそのまま捨てます。そんな中を子どもたちが習

い事や塾から帰るために行き来しています。疲れて帰ってきた大人に迷惑行為をは

たらいています。大人が迷惑しているので、子どもたちにとっても少なくとも良い影響

があるとは思えません。そんな環境で育った子どもたちがどうなるか、長期目線で市

として考え、対策を打って欲しいです。店舗スタッフが外で立っていることを禁止す

る、立っていられる時間を限定する、努められない店舗は退去させる等、何が市民

のためになるのか考えてください。客引きやタバコを吸う以外で、店舗の外にわざわ

ざ柄の悪いスタッフが立つ意味は無いと思います。真実を見極めて対処してくださ

い。市税は市民が汗水垂らして働いて得る給料から支払われる血税です。命懸けで

有意義に使ってください。がっかりさせるくらいなら、住民税を下げてください。責任も

伴いますが、一市民には出来ない誇りある職だと思います。行政に出来ないことは

市民が頑張りますので、よろしくお願いします。具体的で、良いご報告をお待ちして

ます。 

男性 
30～39

歳 

プロペ通りにもっとお洒落な店を入れて欲しい。夜に客引きがタバコを吸って、道の

ど真ん中で客引きをしているのを何とかして欲しい。(取締まりの効果があったのは

最初だけだった気がする。) 

女性 
30～39

歳 

市内を運転するドライバーのマナーが悪い。具体的には、左折の際、右見て左見

て、再度右を見たまま前方に向き直さず発進するドライバーが多すぎる。何度轢か

れそうになったか分からない。指導を強化すべき。 所沢駅～航空公園駅間の高架

下の横断歩道だが、所沢 IC に向かうドライバーにとって青信号の時間が短く、歩行

者を無視して急ぐドライバーばかり。昨年東川沿いに長らく放置自転車、放置バイク

がされたままだった。防犯上好ましくなく、警察はパトロールが偏っているのではな

いか。 

女性 
30～39

歳 

前年度、生ごみ減量化・資源化推進奨励金交付制度を利用し、コンポスト購入へ一

歩踏み出すことができました。今まで 45ℓのゴミ袋を使っていましたが、生ゴミがほと

んど土になっているので、30ℓ袋で足りるようになりました。カラスにゴミを荒らされる

リスクも減るので、多くのご家庭で取り組んで頂いて、燃えるゴミの日の道路がきれ

いに保たれたら良いなと思います。 

女性 
30～39

歳 

所沢駅の西友の脇から線路沿いを歩く道を改善して欲しい。飛び石のところは大雨

が降ると、通ることが困難。また途中までは狭い道なのに、車が通行して危険。西友

脇は一応歩行者用ガードレールがあるが、自転車が片付けられている時でも、吐し

ゃ物があることが多く、通りたくない。 

女性 
30～39

歳 

動物（ペットも、そうでない動物も）に優しい街であって欲しいです。殺処分ゼロを目

指す。ボランティア団体と協力し合って里親（譲渡）イベントを実施していただくなど。

町猫活動への支援（補助金やふるさと納税の活用、募金や各家庭で余っているフー

ドやシーツ、用具の寄付など） 動物虐待事案の通報窓口の設置、レスキュー制度

の充実。ペットオーナーに対するマナー呼びかけ（散歩中のフンの持ち帰り、おしっ

こに水をかける、道路では伸びるリードは使わないなど） 
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女性 
30～39

歳 

子ども･高齢者向けのサービスが多く､勤労世代向けのサービスがない。納税者の

転出を防ぐために、勤労世代のための施策を実行して欲しい。旧市役所庁舎、旧文

化会館周辺の治安が悪いので、早く取り壊して更地にして欲しい。ストリートピアノを

早く撤去して欲しい。下手な人が遊んでいることが多く、騒音になっている｡うるさい

ので､ベンチ利用者が明らかに減少している。 

女性 
30～39

歳 

保育園にとても入りづらかった。また育休退園という制度はかなり不満がある。車移

動がしづらいので所沢駅周辺の道路環境を整えて欲しい。駅前のこれからの発展

が楽しみ。 

女性 
30～39

歳 

大学附属病院の存在が腕のいい開業医が所沢にくるのを妨げている。健常者への

福祉費を捻出するためにはもっと税金を払ってくれる企業を誘致しないとならない。

意識の高い子育て世代、次代の優秀な子供はみんな浦和に引っ越してしまう。埼玉

県全てに共通するが道路整備を頑張っていない。どの県も昔からの地主を市役所

が頭を下げて説得し、道路や区画整理をしてきた。サボっていたから道が混む、狭

い。もっと努力すべき。アメリカ状態の流れ者の市だからこそ、住みやすく。環境では

どことも勝負できない。思いきった道路整備と小学校以上の子供への支援が必要。

うちには子供はいないが、みどりのまちは的外れ。 

女性 
30～39

歳 

駅の近くでも電線が複雑に絡み合っていて火事が起きそうなほど危ない箇所がいく

つかある。防災の観点でも景観を保つ観点でも地中化を推進して欲しい。歩行者、

自転車、自動車それぞれの道路を用意して欲しい。自転車に乗る機会が多いので

すが、舗装もされてないかなったり車道との距離が近かったりと危ない道が多い。駅

周りの開発に対して道路の整備が追いついていないところがとても残念。 

女性 
30～39

歳 
飲み水に匂いがあるので、もう少しで綺麗に浄水して欲しい。 

女性 
30～39

歳 

街を歩いていても高齢者がとても多い街です。子供や子育て世代への手当や補

償、環境設備がまだまだ少ない地域です。特に保育施設に大変不満を感じます。た

った数時間利用の一時保育でも、主婦は絶対に利用できません。就労優先の争奪

戦です。親戚、親が近くにいない我が家は大変苦労しました。子育て世代に選ばれ

る街こそ未来ある街だと思います。 

女性 
30～39

歳 

埼玉県外の私立高校に通う世帯の学費の補助を手厚くして頂きたいです。所沢とい

う立地上、都内の私立高校を選ぶ家庭も多いと思うので、所沢独自の上乗せで補

助金があると良いと思います。東京や他県では、地域を問わず補助を受けられるよ

うですので、子育て支援として拡充してください。 

女性 
30～39

歳 

市内の渋滞解消のために、交差点の右折レーンや右折信号の設置などを検討して

いただきたいです。年々夏の暑さが厳しくなっています。勉強に集中するためにも小

中学校へのエアコン設置率 100％を目指してください。 

男性 
40～49

歳 
西所沢駅前踏切手前の信号がずっと赤で、何とかして欲しい。 

男性 
40～49

歳 

東西クリーンセンターのごみの持ち込みに関して、年末年始や連休などは大混雑

し、交通障害も起こしているため、予約制（電話やインターネット等）にするべきであ

る｡また、ごみの集積所も廃止し戸別収集にするべきである。 

男性 
40～49

歳 

介護に困った時があったが冊子を渡されて、ここから選んで下さいと、右左分からな

い中で無責任な対応をされた。中立公平なのは分かるが事業所の特徴などは教え

てくださるような支援はやってくれてもいいと思った。ここから選んでは雑過ぎる。 
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男性 
40～49

歳 

いつも住みよい所沢のためにご尽力頂きありがとうございます。これからもよろしくお

願いいたします。 

男性 
40～49

歳 

就職してから 20年程離れていましたが、それ以外はほぼ所沢で過ごしています。幼

少時代から感じていた難点（道路事情（渋滞））は緩和されるどころか、ひどくなって

いると思います。（踏切、車線数の影響？）難しい問題ではありますが、そこが改善

されればかなり魅力的な街ではないかと思います。 

男性 
40～49

歳 

最近の市政運営は、市の姿勢も含め、良い所沢を創っていこうという気概が感じら

れ、満足度が高いと感じる。全てが良い施策という訳では無いが、取り組む姿勢は

支持したい。 

女性 
40～49

歳 

所沢駅近くに子供達が思う存分遊べる公園があるといい。例えばボールを使うスポ

ーツ(バスケ、サッカー、野球等)ができる公園やスケートボードパークや市民プール

など。駅近に地元の農産物を購入できる場所があるといい。(会社帰りにも購入出来

る。地産地消の推進) 

女性 
40～49

歳 

保育園や学童に入れない等、子育てをするのに多々不安を感じることがある。都内

のように希望者は全員学童に入れるようにする等、子育てと仕事を両立できる体制

を整えて欲しい。街づくりとしては、商業施設も充実しているし、緑も多く暮らしやす

いのに、子育てに関してはとても残念。大切な子どもを不安なく育てられる街にして

欲しい。 

女性 
40～49

歳 

子どもを増やしていくことが、市の発展になると思う。子どもの数を増やすには、子

育ての助成だけでなく、文教都市として、教育に関わる体制や施設が求められると

思う。現在の市の教員方針をもっと先進的にし、図書館、映画館など文化的なもの

を増やすべき。商業施設で人口を増やすことはできない。学校に資金を回す方が、

市民のメリットは大きい。 

女性 
40～49

歳 
水のことを大切に考えてくれるところが本当に素晴らしいと思います。 

性女 
40～49

歳 

子育て世代にも優しい取り組みを。コロナでお給料も減った今、給付金などに上限を

決め（国の問題でもありますが）多く税金を払っているのに給付金ももらえず、一生

懸命働く家がバカをみることのないような市にしてもらいたいですね。 

女性 
40～49

歳 

住みやすい市だと思いますが、他市に比べ道路事情がひどいと思います。五差路、

四差路があったり、どこに行くにも車渋滞しているイメージ。難題だと思いますが道

路整備を是非進めていただきたいと思います。 

女性 
40～49

歳 
駅周りの喫煙所や歩きタバコなどをどうにかして欲しいです。 

女性 
40～49

歳 

保育園の育休退園制度を廃止していただきたいです。私の住んでいる地域は待機

児童が多く、育休退園すると今通っている保育園に必ず戻れるという保証がありま

せん。第一子を高齢で産んだ為第二子はすぐにでもと考えていましたが、第一子が

3歳になるのを待って第二子の計画をしています。高齢の為、妊娠もリスクが高くな

りますし、全国でも育休退園をしている自治体はほとんどないのではないのでしょう

か。なのに、なぜ所沢市はいまだにあるのか。女性の社会での活躍の場も減らして

しまっているのではないでしょうか。待機児童の解消にもなっているのか少し疑問で

す。私の知り合いは所沢市は育休退園制度があるので、無い隣の市へ引っ越しをし

たという人もいました。子どもを安心して預けられる場があるからこそ、仕事も子育て

も安心してできると思います。その安心して預かっていただける場を第二子を産む

事で奪われるというのは少し違うような気がします。 
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女性 
40～49

歳 

マンションに住んでいますが、鳩被害で悩んでいる方が多くいます。駅前で餌やりを

している人なども見かけます。鳥獣法などによりどうする事もできないです。市でもう

少し取り組んで頂けると助かります。 

女性 
40～49

歳 

自転車走行者のマナーが悪すぎて、歩行者の立場でヒヤリとする場面が多々ありま

す。交通の面で安全強化して頂きたいです。 

女性 
40～49

歳 

長年、所沢に住んでいますが、近年の所沢は、所沢駅周辺が別の街になったように

発展が著しいと感じています。活気がある事は良い事ですが、所沢駅周辺だけが発

展している気がします。一方の所沢駅から離れた地域には、空き地や有効活用出

来る土地もあるように思うので、産業や農業、観光などでもっと活性化するような取

り組みが必要なのではないかと思います。いくつもの高層マンションが立ち、人口の

偏りも出ていると感じています。子ども達の生徒数にもかなりの偏りがあるのが現状

で、子ども達の置かれている環境の差に課題があると思います。せっかくの緑豊か

な街なので、環境問題に力を入れた街にして欲しい。海も山もない地域だけど、全

国で一番環境に優しい街で有名になりたいです。 

女性 
40～49

歳 

所沢武蔵村山立川線の道路が狭く、踏切待ちでいつも大渋滞になっている。佐々木

記念病院前の道も狭いのに自転車や歩行者も多く、歩道もないのでとても危ない。

都内に 10 年住んでから所沢へ転居してきたが、未就学児をもつ親子が触れ合える

場所、イベント等が都内に比べて圧倒的に少ないと思う（図書館等で未就学児向け

イベントを探してみたが、ほとんどない） 所沢以外の市で子供の福祉事業に関する

仕事をしているが、その市と比べても充実していない。保育園の一時預かりも、仕事

以外では預けることがほとんどできず、未就学児をもつ母親へのサポートが不足し

ていると思う。預け先がないので、病院にも行くことが難しいし、リフレッシュしたくて

もすることができない。都内では、仕事以外でも、短時間でも OK の預かり場所があ

ったので、そういう施設を充実させて欲しい。 

女性 
40～49

歳 

新型コロナウイルス陽性になった際の保健所の対応が遅かった。病院から連絡が

入っているはずなのにもかかわらず、3 日経ってから連絡がきた。ワクチン接種券(4

回目)が届かない。遅い。医療福祉関係の仕事に従事している人口くらいおおよそ

把握できているはず。早急に郵送するべきなのでは？周辺にマンションが建設され

すぎたのが原因かわからないけれど、テレビで映らなくなったチャンネルがある。 

女性 
40～49

歳 

マンションがバンバン建って、新たにファミリーで移住してくる人も多いと思います。

所沢駅にエミオもできて何でもすぐ手に入る様になってきました。ですが、子供服売

っている所がありません。我が家は車がないので、駅近だと新所沢パルコ(テナント

自体なくなります)ひばりが丘、東久留米までわざわざ行かなくてはなりません。こん

なに盛え始めているのになぜ子供服売り場がないのか不思議でたまりません。アカ

チャンホンポ、西松屋、バースデー、しまむら全部作って欲しい。東京あそびマーレ、

ファンタジーリゾート多摩みたいな施設や子供たちが噴水で水遊びできる様な公園

も欲しい。遠出しないとないので(イヤイヤ期は大変)、こういった小さい子も行ける子

供向けのものをもっと充実させて欲しい。定食屋、カフェばかり、小さい子がいる家

族は外食する所を探すのも大変。なんでないのか本当に不思議です。所沢市で子

育てしたいと思いたいです。学校の外観がボロボロすぎる、怖い。明るく楽しく行きた

くなる様に塗り替えて欲しいです。 

男性 
50～59

歳 
市町村の中では頑張ってる市だと誇りに思っています。 
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男性 
50～59

歳 

年々高齢化社会になっているので若い世代が住んで、仕事をして、子育てできる町

を作ってもらいたいが、現状は時間をかけて都内まで行かないと仕事がないため、

若い世代が町から離れていると思います。所沢街道や国道の渋滞緩和や西武鉄道

が便利になればいいが、都内までの時間がかかりすぎと急ぐ人は高い特急券が必

要なので、通勤するのが大変な環境です。仕事と子育てなど全てが揃って暮らしが

充実すると思いますので、バランス良く人が集まる町にしてもらいたい。 

男性 
50～59

歳 

旧文化会館前の道路が危険。路側帯に電柱が有り歩行困難。石の塀で車が見えな

い。敷地にゴミが散乱している。 

男性 
50～59

歳 

東川の水害対策を強化して欲しい。現在の地下水路対策だけでは限界があり、西

所沢駅、行政道路側の高い場所から東川に流れる雨水を抑制する対策をして欲し

い。ゴミ回収拠点を増やして欲しい。 

男性 
50～59

歳 

市政の取組みや施策をより市民が情報を得易く出来る提供手段を工夫して欲しい。

今回の様なアンケートはネット利用でもっと多くの市民から収集出来るような形で続

けて欲しい。所沢駅周辺の環境において、チェーン店ばかりの街のイメージを払拭

し、観光案内所を駅に作る等の導線作りで特徴のある街所沢を発信出来るよう市

政運営して欲しい。 

男性 
50～59

歳 

プロぺ通りがもっと整備されることにより観光客が増えると感じでいます。レトロの通

りを作るとか。西武遊園地は通りが短すぎる為リピートのお客様が少ないように思え

ます。高層マンションと調和する町づくり（レトロ）を期待します。 

男性 
50～59

歳 

小学生の登校について、昔は子供だけで一斉登校していて、列を乱す子供もいず、

キチンと並んで登校していましたが、今は大人が何人も付き添っており、列が広が

り、乱れています。大人が付き添うことで、列の幅が広がり、他の通勤通学者の邪

魔になっています。必要以上に大人が歩道を占有することが無いよう人数制限を行

うなど、対応を図るとともに、十分な歩道の確保も含めて行政を進めてもらいたいと

思います。また、都市計画税は調整区域の下水道整備等ではなく、市街化区域、特

に駅前再開発等に限定して使用するなど、街の魅力をより活かせるまちづくりを行っ

てもらいたい。その他、西武鉄道がダイヤ改正すると、特急電車ばかりダイヤが増

えており、地域住民の利便性を無視した利益重視の経営に舵が切られている。もっ

と、地域住民の利便性を考慮したダイヤ改正になるよう議会から意見書など出すべ

きである。他にも、無電柱化を進めていながら、1 年以上経過しているのに電柱がな

くならない。部分的にでも工事が終わったら、無電柱化すべきではないか。工事に時

間がかかりすぎて魅力を感じなくなっている。 

男性 
50～59

歳 
引っ越して間もないので様子を見ている所です。 

男性 
50～59

歳 

市としての広報活動、宣伝活動を、もっとするべき。せっかくの良い取り組みも、知ら

ないことが多すぎて、勿体ない。市報等で知らせるだけでなく、商店にポスターを貼

らせてもらうとか、セミナーを開催する、とか、手段はいろいろとあるはず。市全体

で、市民を盛り上げていくと、意識が変わり、もっと良い市になっていくと思う。 

女性 
50～59

歳 

保健所の不在が問題。市民生活を所沢で安心感を与えられるような体制を引き続

き希望。 

女性 
50～59

歳 
住宅街、学校周りに街灯を増やして欲しい。 
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女性 
50～59

歳 

コロナでみんなが不安な時に、水道代免除(基本料)や、アベノマスク回収等、行動

が早く、市政の方々の行動力と頭の良さを感じました。住民に必要な事と身近に感

じ取って頂き、嬉しく思っています。「トカイナカ」でもっと所沢の良さが広がり、人も集

まり、良い所沢になると良いですね。 

女性 
50～59

歳 

コロナ感染が拡大して、所沢市に保健所がないことを初めて知りました。埼玉県内

で所沢市の人口は４番目に多いのに、狭山保健所の管轄と知り、市民の方からも

場所が遠く不便との声を聞くし、移転を含め所沢市へ検討してもらえないのか。（こ

んなに人口が多いのに）又、ＰＣＲの無料検査も、埼玉県内ですとさいたま市、川口

市まで行かないと検査が受けられず、埼玉県内でもなんとなく外されているように感

じる。衣料品のお店が何年か前に（イオン所沢店）閉店してしまい、安く購入出来る

（中年層～からの）衣料品を購入出来るお店がなく困っています｡駅前の再開発で活

気ある町になってきましたが、中年層～のお店がなく、だからと言って、交通機関を

利用しての買物も不自由です。（例）ファッションセンターしまむらなど）低価格で購入

出来るお店が駅周辺に出来ると助かると感じます。そういうお店の出店で、更に購

買意欲をかきたてられ、町の活気にプラスになるのではないか。 

女性 
50～59

歳 

過去には地域活動に参加していましたが、古くからの住民の力が強く、協力関係に

なれなかったため、自治会への参加をやめました。こうして地域の関係が希薄にな

ってしまうんだなと実感しました。 

女性 
50～59

歳 
けやき通りの渋滞を改善して欲しい。 

女性 
50～59

歳 

見守りカメラなどの貸出しをして欲しい。自分が仕事などで外出してるし、年寄りが

電話に出ないので安否確認したい。 

女性 
50～59

歳 

図書館の内容を充実させて欲しい。貧弱過ぎる。道路整備やバス路線の整備は早

急に改善して欲しい。通学路が危険な箇所が多いように思う。市営バスが無いのは

不便。 

女性 
50～59

歳 

こんな面倒なアンケートを突然、ランダムに送って来て、答えてないと督促のような

ハガキがきて、大変驚きました。個人が特定されないとありましたが、個別の回答 ID

がある時点で、すでに特定されていると感じたので、アンケート回答をしたくないと郵

送を受け取った時点で感じたため、今回は回答をしないつもりでおりました。回答を

始めましたが、回答内容が多く、非常に負担に感じました。 

男性 
60～69

歳 

横浜(DeNa)や幕張(ロッテ)のように、地元球団をもっとアピールし、活用する。レオと

ライナの像設置→所沢駅西口又は東口。西所沢駅一番ホームをもっと野球で飾る。

ベルーナドームでの音楽やイベント開催に協力し、所沢に人を呼び込む。 

男性 
60～69

歳 
色々な事を行っているようですが、知名度が低い。もっとわかりやすく、アピールも！ 

男性 
60～69

歳 

言ってみても無理かと思いつつ書いてみます。ネットのユーチューブなどを見てい

て、メガソーラーの実態が明らかになってきています。具体的には和歌山の例を見

ましたが、緑の山を禿山にし、ふぞろいに並べられたソーラーパネル、市長様も一度

は調べられたら。 

男性 
60～69

歳 

プロペ通りの客引きの取り締まり。子供の声の注意喚起は良いと思う。ただ、客引きは

マージンを取られるだけだと言って欲しい。客引き防止の為に人を張り付けているのは

もったいない。税金の無駄。もっと強い条例の検討をして欲しい。みせしめで捕まえて欲

しい。元締めと店。銀座通りの建物で新しいにもかかわらず、バックしていない建物が

散見される。歩道の広さの確保を重視してもらいたい。街並み整備になっていない。 
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男性 
60～69

歳 
ところバスの本数を増やして欲しい｡ 

男性 
60～69

歳 
近所にスポーツセンターの施設が有れば利用したい。 

男性 
60～69

歳 

いつもありがとうございます。皆様のご健闘をお祈り申し上げます。私も微力ながら

健闘（？）したいと思います。 

男性 
60～69

歳 

本アンケートに回答し、所沢市のことがわかっていないことを感じました。勤務先が

東京都であったため､夜間の所沢市居住が多いためと思います。定年を迎え、所沢

市と接する時間が多くなり、今後はもっと所沢市の取組等を勉強します。 

男性 
60～69

歳 
SDGｓやカーボンゼロなどの理想よりも現実を見ましょう｡ドイツは最悪のようですよ｡ 

男性 
60～69

歳 

所沢駅西側踏切が、遮断時間長すぎるので歩道橋の作製を西武鉄道と検討して欲

しい。 

男 
60～69

歳 
お願いしても、行動が遅い改善出来ない。 

男性 
60～69

歳 

所沢駅周辺に住んでいますが、急速にマンションが増え、所沢市の都市計画がどの

ようになっているか正直疑問に思います。市にとっては人口が増え住民税が増えれ

ば良いのでしょうが、今の市政には疑問を感じます。 

女性 
60～69

歳 

転勤族でした。全く知人のいない所沢を選びました。都内に行くのにも便利。自然も

多い。ただ、道路が狭くて怖いため、車の運転を辞めました。もう少し道路の整備が

良ければ嬉しいです。そのうち自転車も乗らなくなるので、ところバスが充実すれば

嬉しいです。 

女性 
60～69

歳 

所沢駅近くに映画館を作って下さい。プロペ通りのメイドカフェやキャバクラ勧誘を止

めさせて欲しい。西所沢駅～のバスを作って欲しい。 

女性 
60～69

歳 

どこにいても安全に暮らせる・歩ける街であって欲しい。 西口の道路の渋滞、夜の

バイク音等の騒音を解消して欲しい。 旧市庁舎跡地を所沢の昔の街並再現テーマ

パークとし、子どもの昔遊び場所(川越のような駄菓子屋横丁とか鬼平江戸処(羽生

PA 上り))にしたらいかがだろうか。老若男女が楽しめる。※小 1「生活」の学習にも

使える。 

女性 
60～69

歳 

旧市内は空き地がどんどんマンションやビルになっている。ある程度の規制は必要

なのではないか。人口も増えているのに、子供達が遊べる公園が全くと言ってない。

形の上での公園はあったとしても何もなく、楽しそうでもなく、遊べる感じがしない。

大人も楽しめない。航空公園しかないのはいかがなものか。公民館の使用につい

て、長年使っている人達が、それもかなりが有料で(内緒で)使っている。一般市民が

参加できる講座を増やして欲しい。 

女性 
60～69

歳 

紙の使用を減らすため､いろいろな分野でインターネットやパソコンでの情報収集や

対応が求められています。SDGｓを考えると仕方ないと理解できますが、老人世帯

のため､おいてきぼりになりそうで不安です。 

女性 
60～69

歳 
所沢は都会と田舎の中間くらいで住みやすくて好きです(^-^) 

女性 
60～69

歳 
ありがとうございます。 
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女性 
60～69

歳 

保護されていない通信で不安でした。調査用紙と違うので回答しにくかった。配布物

において活字が小さいと見えにくい。紙の大きさを変えずに活字を大きいサイズにし

て欲しいです。ねぎし交差点付近の工事を進めて欲しいです。 

男性 
70歳以

上 

形ばかり市民の意見を聞くのではなく、もっと効果的に市民の意見を聴く場を設ける

べき。市は公の立場なので、色々と縛りはあると思うが、時として、決まりごとや慣習

を打ち破るような、人として大切な対応などを良しとする空気を持って欲しい。 

男性 
70歳以

上 
問 15-2の設問が判り難かったです。 

男性 
70歳以

上 

「ベンチがある街」の提案をしたいです。散歩や買い物の途中に 1～2 分休める、小

洒落たベンチがあると良いかなと思っております。 

男性 
70歳以

上 
水道事業の見直しにより、水道料金の値下げに取り組んで欲しい。 

男性 
70歳以

上 

民生委員の目的、活動とは何でしょうか？私の故両親や私(現在 73才妻 69才)も含

め、過去、民生委員と面談等したことは一度もありません。民生委員とは何をする人

ですか？各町内に民生委員は複数人いると聞いています(有楽町は 2人)。 

男性 
70歳以

上 

久しぶりに所沢に戻ってきたので(長野の山荘に 7～8 年暮らし、時々所沢に戻って

来ていた)、最近の所沢の事はあまりよくわからない。 

男性 
70歳以

上 
国あってこその市政です。今後は安全に関する項目も入れて欲しい。 

男性 
70歳以

上 
保健所が所沢市にないのはビックリした。 

男性 
70歳以

上 

熟年者や高齢者が健康で楽しく活動出来る公共施設やグラウンドが居住地近くに

（小中学校区域毎に）設置して欲しい。例）高齢者のグラウンドゴルフ人口は多い

が、プレーできるグラウンドがないため、充分に活動出来ない。 

男性 
70歳以

上 

市政に参加している感がない。議会の傍聴をしたいと思うが、議会日程などの情報

がない。 

男性 
70歳以

上 

プロペ通りを出ると人の数が少ないことは、元イオンの前の横断にもっと広い横断

歩道を作ればよいのに、市は広いスクランブル交差点にすれば人(段差をなくす) 

の流れが楽に流れるのに、町の発展に寄与するのに。駅前のスクランブルはあまり

効果がないのに。検問所のところがまず改良の余地があるのでは。ここが変われば

銀座通りに人がもっと流れます。私は以前お店をやっていましたが、お店の繁盛店

はまず入り口の段差をなくすところから初めです。コンビニの繁盛店は道路から入る

とき段差がないと繁盛します。5 センチの段差でもお客さんは止まります。昔から百

貨店などは歩道と一体で段差がありません。身近な改良で活性化します。 

男性 
70歳以

上 
市からの防災無線が聞き取りにくい。 

女性 
70歳以

上 

所沢駅前、交番の横で宗教の勧誘をやっているが止めさせて欲しい！コロナで少し

の間やっていなかったが、最近また行っている！ 所沢プロペ通りで夕方になると客

引きをやっている。(その人たちを雇っている店を取り締って欲しい！) 所沢プロペ

通りの店舗の前が汚い！(店を借りている人の問題なのか？)  毎日買い物他でプ

ロペ通りを通るので、もう少し品が良い街づくりをして欲しいと思います。 
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女性 
70歳以

上 

老夫婦と息子(15 才から精神障害)現在 42 才と 3 人で年金で(3 人合わせて 1 ヶ月

16 万位)細々と暮らしていますが、とても苦しいです。私達が先立ち、残された息子

のことを考えると、やりきれない気持ちでいっぱいになります。市の福祉など、障害

者が 1人で暮らして行ける様、(安心して)充実して頂きたいです。 

女性 
70歳以

上 

市内のバス路線を増やして下さい。 プロペ通りに惣菜屋(おでん、揚げ物等)があれ

ば、スーパーに寄らなくても良いと思います。 所沢に映画館を希望します。私は昭

和 45 年に所沢に来た。只今 84 才になります。所沢の駅が変わってゆく様子を見て

きました。 

女性 
70歳以

上 

所沢市には、多くの美術品等があると思うのですが、美術館がありません。所沢駅

周辺に作って欲しいです。私道となると、雨水等のはけ口がありません。私道でも

(公衆道路)ご配慮いただけたら幸甚です。 

女性 
70歳以

上 
西所沢駅の新しい改札はいつ出来るのでしょうか？ 

女性 
70歳以

上 
コロナ禍で、改めて所沢に保健所がなくなっていることにショックを受けました。 

女性 
70歳以

上 

良い暮らしが出来ますように、色々整えて下さい。選んでいただけてありがとうござ

いました。 

女性 
70歳以

上 

このアンケートに選んで頂き、知らなかった事、気づかなかった事が沢山有り、勉強

になり、そして考えさせられました。所沢の発展と繁栄を心から祈っています。ありが

とうございました。 

女性 
70歳以

上 
駅も病院も近くにあり、買い物するお店もあり、住みやすいと思っております。 

女性 
70歳以

上 

ベッドタウンなので仕方ないのかもしれないが､独自性に欠けると思います。やる事

が”後追い”（どこかのﾏﾈ）と感じます。長いスパンで考えて欲しい。たとえば､所沢は

図書館がすごいんだって？とか､川がきれいで散歩道が長い？（自転車の入らない

道、自転車道をきちんと整備するとか etc）箱物を作らないで、３本の川と緑を大事に

することを考えてください。 

女性 
70歳以

上 

介護の為（親）ここ数年しか所沢にいないため、関わりがあまりないので、今回は所

沢についてあまりよくわからないので、参考にならないのでは？介護の為のタクシー

券、オムツ等はとても良い事だと思います。助かっています。 

女性 
70歳以

上 

３回目のコロナワクチンを接種して５カ月になりますが、接種の翌朝から足に力が入

らなくなり、今も床から立ち上がれません。腕で立ち上がるので筋肉痛だらけです。

整骨院に行ったところ､ワクチンの薬でなったのは、薬事法で見れませんと言われま

した。埼玉県新型コロナワクチン専門相談窓口に相談したところ、「日が経ってしまっ

たのでもうダメです､もっと早く電話しないと」そう言われました。所沢の保健センター

（ワクチン接種したところ）はと言ったところ、保健センターも無理でしょうと言われま

した｡見放されました｡こんな事を書いてすみません。 

女性 
70歳以

上 

防災所沢の放送がときどきあります。しかし何を言っているのか良く聞き取れない場

合があり､もっとはっきり伝わるようにして欲しい。市長のコメント（コロナの時毎の放

送）も、テープを放送するのではなく、生の声で放送して欲しい。テープを回すだけな

ら不必要。 

女性 
70歳以

上 

愛着ある所沢のため、心豊かな子供達が育って欲しい。そのためにも､子育て環境

や子供支援ももちろんですが､自然、緑の環境、文化芸術にも施策の一つに力を注

いで欲しい。 
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女性 
70歳以

上 

夫婦２人とも、スマホやパソコンあまり詳しくないので､紙面での情報しか得ることが

できません｡そのような人たちもいることも考えていただきたいと思います｡ 
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【新所沢地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 

これからも住みやすい所沢の政策をお願いします。毎日お疲れ様です。体調にお気

をつけて、これからもよろしくお願いします。 

男性 
18～29

歳 

夜遅く帰る時間であっても安心して帰れる環境であったり、昼間でもとても暮らしや

すく、私含め市民が安心して暮らせていると感じています。私自身春から社会人に

なるので所沢の市政や取り組みについて分からないことが多かったので、もっと関

心が持てるようにしていきたいと思いました。 

女性 
18～29

歳 

高校生の医療費無料化。高校によってはアルバイトが禁止されており、部活等での

通院が必要になった時の負担が大きかった。大学生からはアルバイトができるた

め、これから高校生まで医療費の負担が軽くなると、より部活動など学校生活に活

気が生まれると思う。 

女性 
18～29

歳 

住民税を下げて欲しい。より、子育てしやすい環境づくりに取り組んで欲しい。市民

のための取組に尽くしてくださりありがとうございます。 

女性 
18～29

歳 

もっと若者向けの流行りの服やコスメショップを入れて欲しい。新所沢パルコを無くさ

ないで欲しい。変質者が多いためパトロールを強化して欲しい。コロナの物資を水と

かにして欲しい。役所などの処理をどの地域よりも早く行って欲しい。 

女性 
18～29

歳 

新所沢駅周辺の商業施設が無くなっていくのが多く困っている。所沢駅だけでなくそ

の他駅周辺の商業施設の充実も検討していただきたい。 

女性 
18～29

歳 

新所沢駅と小手指駅をつなげて欲しい。新所沢パルコの代わりとなる商業施設を新

所沢駅につくって欲しい。 

女性 
18～29

歳 

学校にエアコンが設置されているのにつけてくれないことが多かった。基準は何です

か。普通に快適に過ごせるようにして欲しい。 

男性 
30～39

歳 

保健所の設置をお願いしたいです。全国に先駆けて、レジ袋有料化を撤廃し、市内

だけでも昔と同じようにレジ袋が使えるようになれば話題になるかと思います。レジ

袋を有料化なんて意味がなく馬鹿げていると声をあげて欲しい。太陽光発電などは

再利用不可能な重金属の塊が出来上がるだけ。再生エネルギーの為に再生不可

能なゴミを大量に出すことになるのは本末転倒であることからして、これらも馬鹿馬

鹿しいと声をあげて行って欲しい。 

男性 
30～39

歳 
どこに行っても渋滞がひどい。 

男性 
30～39

歳 

所沢市内は所沢駅中心や、市役所付近を除き、道路及び歩道が狭く、子供を歩か

せるのに不安を感じている。自動車を運転していても苦労することが多い。その点を

改善していってもらえるととても助かると考えている。よろしくお願いしたい。 

男性 
30～39

歳 

何故ふじみ野市ではコロナウイルスに罹患した家庭に食料を段ボール箱で配送して

くれるのに、所沢市はパルスオキシメーター1個なのでしょうか？税収の違いでしょう

か？市民を思いやる気持ちの違いでしょうか？理由をお聞かせ頂けたらと思いま

す。 

女性 
30～39

歳 

コモディイイダが閉店し、パルコなども近々閉店と聞いています。買い物したり、のん

びりするところがなくなり困ります。 

女性 
30～39

歳 

所沢市にきて 7 年、年々住みやすさを感じる。渋滞が多いのが難点。所沢ＩＣまでス

ムーズに行けたことがない、いつも渋滞。所沢駅周辺も渋滞で車で行きたくない。で

もずっと住み続けたい。 
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女性 
30～39

歳 

私は精神障害がありますが頼れる人が居ないので、就業や経済的な生活面につい

て健康保健センターのこころの健康支援室でケースワーカーさんに相談をさせてい

ただいており、たいへん助かっています。自分で行政の制度などを調べられると良

いのですがなかなか難しく、この窓口のワンストップで様々な提案を頂けてありがた

いです。こういった窓口にケースワーカーさんが配置されている自治体は少ないと聞

いているので、このまま続けていただきたいと思います。 

その

他 

30～39

歳 

LGBTQ 施策を充実させて欲しいです。パートナーシップだけでなく労働面など差別

をなくすための取り組みが欲しい。埼玉県の LGBT 条例が宗教右派やトランス差別

主義者の組織的な大反対に遭ったのは他人事ではない。市長は元々パートナーシ

ップ条例に消極的だった＆自民党系なのもあり、LGBT 施策に後ろ向きなのではと

いう不安がある。私は実際にトランスジェンダー差別に遭ったことがあるため、トラン

スジェンダー差別を許さない所沢市であって欲しい。 

男性 
40～49

歳 

所沢市にはプロ野球球団の本拠地があります。全国で 12 ヵ所しかない市のひとつ

です。もっと連携を取って盛り上げて欲しいです。 

男性 
40～49

歳 

新所沢駅周辺の商業施設の充実をもっと取り組んで欲しいです。新所沢パルコがな

くなってしまうと、近所の住民はとても困ります。高層マンションだけはやめていただ

きたい。違和感しかないです。駅前をもっと所沢駅のようにして欲しい。どんどん淋し

くなっていく気がします。市民体育館にプールを作って欲しいです。市民税が高いの

はなぜですか？ 

男性 
40～49

歳 

市役所で何を今しているのか、何をしようとしているのかがわからない。新所沢バル

コ閉店後について、考えて欲しい。川越のようなゴミ処理場を利用した、複合施設等

で、地域コミュニティの活性化が必要。 

男性 
40～49

歳 

市議員の減を求めます。名誉職のような方はいらないです。市職員の賃金は他自

治体と比較し、高額だと思います。ただ、若い職員の方々の仕事ぶりには満足して

おります。老年以上の職員の態度や仕事ぶりと比較し、大変満足したおります。早

期の再雇用に切り替える等、老年職員のコストカットを求めます。東所沢駅への鉄

道追加誘致には反対です。太陽光ソーラーの展開にも大反対です。自宅周辺や地

域に緑が多いことが今後の居住理由として大きいです。山や畑を潰して、非効率な

流行りの発電に投資することは居住を辞める理由にします。KADOKAWA とのコラボ

には拍手を送ります。 

男性 
40～49

歳 

街を活性化するようなイベントやお祭りに活気がない。心躍るような企画を本気で考

えて実行に移して欲しい。今のままでは、所沢市に住み続けたいと思う動機に欠け

ます。 

男性 
40～49

歳 

子育て世代です。実質待機児童 0 を謳っているが、保育園に入園できず、仕事を辞

めた身近な市民がいる現実がある。他方で、保育園の入園希望について第 8 希望

まで希望を出せるが、実際の希望エリアではその選択数はあまり意味をもたないと

思う。市内の保育園の数が圧倒的に少ないのが現状であると思う。第二子の出産

を期に保育園を出なければならない現状も保育園の少なさを物語っている。2 歳児

まで預けられる子ども園は増えていると思うが、その後の転園を考えなければいけ

ないのは働く側からしたら負担が大きい。他の市町村に比べて働きながら子育てを

する事が難しいと思う。幼保一体の施設を含め保育園の増設を強く望みます。ま

た、幼稚園については質の問題もあるように思う。管理監督が難しいところだと思う

が幼稚園と幼稚園で働く保育士の質の向上を望む。もっと子育て世代に優しい市政

を行なっていって欲しいと思います。 
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男性 
40～49

歳 

小手指駅ー新所沢駅の路線バスが 20分間隔であると良いかなと。所沢駅東口 4:30

発の羽田空港行バスに間に合うような対策があると嬉しいです。車庫が西武バス所

沢営業所であるなら、電車が走り出す前は、新所沢駅発にするとか。市役所通して

交渉して欲しいです。 

女性 
40～49

歳 

キレイな道路とボコボコの道路の差が激しい。随分と整備されているが、自転車道

路の整備を進めて欲しい。今は仕事で出向していますが、やはり帰ってくると安心し

ます。しかし 463 はとにかく混むので、とてもストレスです。どうにか車の流れを緩和

できないものでしょうか。 

女性 
40～49

歳 
保健所の設置はされないのでしょうか。 

女性 
40～49

歳 
がん検診等、病気の予防に力を入れて欲しいです。 

女性 
40～49

歳 

コロナも相まって飲食店などの閉店やパルコの閉店があって、仕方ないと思いつつ

とても残念に思います。静観で穏やかな街が暮らしやすいと思う一方で、商業施設

やお店で賑わっているような街であって欲しい気持ちもあるので、パルコの様な規模

の施設はとても丁度良くて使いやすかったので、是非またその様な施設を作って欲

しい。子育て世代としては子供が遊べるプレイランド(出来れば無料施設)が入った商

業施設が出来たら足を運ぶ回数も増え、ママや地域の繋がりも増え、店舗の売上も

増え、色々な相乗効果が生まれると思います。是非とも PARCO 跡地は、新所沢の

シンボルになる様なお店ができて欲しいです！！ 

女性 
40～49

歳 

所沢駅周辺の商業施設が充実して、とても有難いのですが、一方で、新所沢パルコ

は閉店（市政のせいではないですが…）となったり、市内で、便利になっていくのが

所沢駅周辺だけの一極集中なのが気になります。出店する側としては、採算のとれ

る場所を、というのも理解できますし、致し方ない事とは思いますが、寂れた地域と、

利便性が良く人が集まる地域、長期的に差が開いて、色々な範囲で影響が出てくる

のではないかと心配です。 

女性 
40～49

歳 

とても住み良い街で気に入ってます。都心も遠くないし、河原に行きたい時も近く、

航空公園もあり、緑もお花も沢山見られて最高です。新所沢パルコの跡地が気にな

っています。魅力ある駅前のままであって欲しいです。今保育園児がいますが少子

化とはいえ希望の園にずっと入れず、もう少し市の中心部は需要があるのではない

かと思います。市役所の職員の方は、若い職員さんに当たると情報量が少なく調べ

れば分かること以上の事は中々教えて頂けないと感じます。中堅位の方だと親身に

聞いてくださり、こちらから聞く以上の事を沢山教えてもらえたり、臨機応変に対応し

て下さりますので、若手の方のフォローを望みます。 

男性 
50～59

歳 
所沢駅周辺だけ発展して、残りの地域は発展できずに衰退する感じです。 

男性 
50～59

歳 

定期的な雑草の除去作業についてですが、いつもご尽力ありがたく存じまず。が、

最近、除草作業が以前より荒く、雑草残が多すぎます。業者さんやその人によるの

かもしれないですが、除草の意味なく、地域においても改善を希望致します。この声

が届くこと、どうぞよろしくお願い申し上げます。 

男性 
50～59

歳 

汚れのあるビニール・プラスチックごみの出し方など、ごみの分別の仕方が以前住

んでいた自治体よりわかりにくい面があります。ごみの出し方、資源の再利用につ

いて、もう少しわかりやすい冊子等があると嬉しいです。 
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男性 
50～59

歳 

行政無線のアクセントがおかしいので直して欲しい。「防災ところざわ       」では

なく「防災ところざわ       」が正しい。聞くたびにズッコケるし､気持ちが悪い｡品格

がない｡市民として恥ずかしい限り。 

男性 
50～59

歳 

＂所沢＂をアピールするのが下手。せっかく西武ライオンズという全国的に知名度

のあるものがありながら生かせていない。野球の街となってもいいものだが、野球ど

ころかスポーツ振興ないのも気になる。トトロの森も宝の持ち腐れ｡スポーツ・文化振

興に注力し､所沢ブランドを構築して欲しい。 

男性 
50～59

歳 
環境云々以前に、一人ひとりの市民の生活に注力した行政をお願いしたい。 

男性 
50～59

歳 
道路を広く、人口増につながる施策づくり、新所沢、西所沢の地盤沈下の阻止。 

男性 
50～59

歳 

折角住んでいる所沢ですので、この場所に愛着が持てるようになりたいです。是非

暮らしやすい街を作って頂ければと思います。 

男性 
50～59

歳 

一時停止無視のドライバーがとにかく多い。停止線で止まらないのが当たり前にな

っている。警察と連携して事故を未然に防いで欲しい。 

男性 
50～59

歳 

市民が利用できる陸上競技場を作って欲しい。球技場や体育館は充実しています

が陸上競技場がありません。 

男性 
50～59

歳 

航空公園脇の 463号線を車で走行していると、東新井町あたりで、道路脇の植樹が

伐採されているのを見かけたが、切られた断面を見ると、生き生きとしていて、何故

切る必要があると判断されたのか理解できない。交通量が多い道なので、空気の浄

化に悪影響があるのではないか。 

男性 
50～59

歳 

道路の渋滞がひどい！CO2 削減に取りくむならば先ずは渋滞解消では？所沢駅前

をはじめ、街づくりに一貫性が無い。所沢市主導で進めているのか？所沢市に越し

て来て税金が高いのには驚きました。 

男性 
50～59

歳 

新所沢パルコ撤退後の商業施設の誘致をお願いします。所沢駅は発展している

が、新所沢駅周辺も昔のように活気が欲しいと思います。所沢駅近くに、新しく出来

るモールが交通渋滞を引き起こすのではないかと心配です。道路整備は進んでい

るとは思いますが、より対策をお願いしたいです。以上、宜しくお願いいたします。 

男性 
50～59

歳 

新所沢駅の再活を期待します。数十年前から住んでいますが、駅ビルボーリング場

は閉鎖のまま。エレベーターは使用不可で、軽く老朽ビル化しています。老朽駅ビル

って、イマイチですよね。新所沢パルコ閉鎖後の計画も聞こえてきませんし、西口ロ

ータリー池も併せて見直して頂き、人に誇れる新所沢駅になることを強く願います。 

女性 
50～59

歳 

所沢駅周辺に商業施設が一極集中しすぎ。所沢市観光物産館は東所沢にあり、行

くのが不便なので、そのような施設をもっと便利な場所に作ったらいいと思う。 

女性 
50～59

歳 

所沢市は自然に囲まれた、とても環境の良い所だと思います。仕事の休みの時など

は、よくトトロの森等に散策しに行っています。こういった環境をこの先ずっと残し、

守り続けていって欲しいです。 

女性 
50～59

歳 

成人した障害を持つ子がいます。所沢市は福祉が充実し、たくさん助けて頂き、感

謝しております。現在、高校を卒業し、友達と会えない日々を過ごすようになりまし

た。成人の障害のある者も、充実した余暇が過ごせるような工夫にも目を向けて頂

けるとありがたいです。 

女性 
50～59

歳 
みんなの心や体や目が癒される､そんな優しい所沢になったら良いです｡ 
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女性 
50～59

歳 
パルコがなくなっても、映画館を続けて欲しい。 

女性 
50～59

歳 
水道水の塩素や農薬が心配です。基準を厳しくし､数値を公表してください｡ 

女性 
50～59

歳 

いつも市議会便りを読んでいます。市政がどのような方向で考えられているのかが

わかります。議員さんの学校教育に対する認識が現状とかけ離れており、失望しま

す。それぞれの党の考えかたもあるのでしょうが、本当に所沢市の教育をよくしたい

のか疑問です。現在の市長さんは教員だったと聞いています。市長さん目線と議員

さん目線が、もっと刷り合わさるといいのにと思います。あと、教員の声が反映され

るところや窓口があるといいです。 

男 
60～69

歳 
パルコ跡地に商業施設を誘致。 

男性 
60～69

歳 

１．日常的に交通渋滞が発生している所の道路整備を行って欲しい。新しい道路を

つくる時は、片側 2 車線の道路は必要であると思います。 ２．健康づくり、体力づく

りを普段に出来る、市としての施設を拡充して欲しい。(市民体育館の施設だけでは

なく)皆が気軽に出来る(利用出来る)ものとして。 

男性 
60～69

歳 

固定資産税 年 4 期を全額支払った場合、割引制度をしてもらいたい。2％～5％で

結構です。 

男性 
60～69

歳 

高齢者が生きがいを持って楽しめる場所を多く作って欲しい。書道、将棋等ができる

場所、コミュニティセンター等 

男性 
60～69

歳 
大きい家を壊して、小さい家やアパートを建てるから、治安が悪くなってきた！ 

男性 
60～69

歳 

所沢市が文化的で緑豊かな市として発展して欲しい。文化的な市として・美術館や

博物館が欲しい。所沢市ゆかりの作品や人のことを知る施設を期待したい。 緑豊

かな市について、イギリスの街のように各家の緑の連続性を大切にしているところ

が参考になるのではないかと思う。庭に樹木を増やしたり、垣根で家と家の境を作る

ことがよいと思う。垣根を新たに設けた家に補助金を出すとか、垣根の維持費を少

し市として負担するとかして、所沢市がそれぞれの家の庭をつなげてビオトープのよ

うな環境を作り出すと、素晴らしい街づくりのモデルになると思う。 私の泉町の庭は

狭い庭ですが、緑が多いために冬には毎年ウグイスが来ています。また、メジロもよ

くきています。シジュウカラはほぼ一年中見ることができ、巣箱で子育てをします。街

中でも緑があれば昆虫や小鳥がたくさんやってくる環境が作れます。そんなことを多

くの人に知っていただき、樹木や草花を増やす工夫を各家庭でできるところから始

められればと思います。 所沢市の教育について市としてかなり先進的なことをして

いると思います。特に市の教育センターは充実していると思っています。私は狭山

市に教員として勤務しましたが、狭山市ではボランティアの方々に大変お世話になり

ました。ボランティア活動の組織がしっかりとできていて、ずいぶんとその方々に助

けられました。お金をかけなくてもボランティアの組織を作ればさらに充実した小中

学校の教育が展開されます。近隣のよい事例を参考にするのも大切かと思います。 

男性 
60～69

歳 

とこバスの本数を増やして欲しいです。またバスのサイズが小さくなり不便です。以

前のサイズのバスに戻して頂きたいです。 

男性 
60～69

歳 
まあ満足しています。 
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女性 
60～69

歳 

パルコがなくなるのは困る。 所沢駅ばかり開発して、他の地域の事を考えていな

い。 雇用や町の発展について、他の駅のことも考えて欲しい！ 

女性 
60～69

歳 

所沢に住んで早いものでもう 38 年経ちました。今では所沢のファンです。少し前に

友達から初めて所沢名菓『ファルマン』を頂いて食べました。とても美味しかったで

す。ますます所沢が好きになり、実家や友人に何かにつけて"gift"に使います。そこ

に書かれた航空発祥の地の由来を読んで、嬉しくて小さな誇りが芽生えました。そ

れからはドンドンと所沢が大好きになり、両親と一緒に住む事になった時も迷うこと

なく今の"緑町"に決めました。私の母は、駅近く病院・買物・飲食店が揃っている事

をいつも電話で友人に嬉しそうに話しています。ご近所も良い方ばかりで、恵まれた

この地が大好きです。 

女性 
60～69

歳 

所沢市は都心からの距離はそんなに遠くなく、居住し易い環境だと感じます。が、他

人の評価はあまり高くなく、"遠い" "田舎" "何も無い所"とよく言われてしまいま

す。所沢の PR に力を入れて欲しいと思います。又、緑町は高齢者がとても多くなっ

ています。高齢者が安心して住める住環境も必須と思います。「死ぬまで住みたい

所沢」です！素敵な街づくりをお願い致します。 

女性 
60～69

歳 

①ところバスは最低 1 時間に 1 本は運行して欲しい。 ②免許証返納者に対する対

応ができていない。 ③所沢の 10年 20年後のビジョンが見えない。 

女性 
60～69

歳 

大阪から来てまだ 1年と 8ヶ月で、外に出る事もあまりなく。回答が少なく申し訳ない

です。 

女性 
60～69

歳 

商業施設が所沢駅周辺に集中しています。新所沢パルコ跡地にも商業施設、新所

沢駅周辺も活性化をお願いします。 

女性 
60～69

歳 

私達が住みやすい環境でいられる様に、日々ご苦労されていることに感謝です。あ

りがとうございます。新所沢駅周辺の商業化の活性に向けて頑張って欲しい（新所

沢パルコ撤退後） 

女性 
60～69

歳 
道路の整備（歩き易い） 

男性 
70歳以

上 

道路補修について。特に住宅街の裏通りで、道路に穴が開き、修理依頼するも、雑

に穴埋めするだけで、道路にひび割れや亀裂があってもそのままなどで、再度穴が

開き、穴埋めするだけなので、道路がボコボコである。全体の修理はできないか。

又、通学路の横断歩道が消えていてもそのままである。道路点検をして欲しい。 

男性 
70歳以

上 

所沢は都心にも近く、生活環境も整っていて、実際住み心地良い所と思います。し

かし、子供達に我々(老父母)が居なくなった後、住んでくれるかと問うと、東京住まい

の孫達は住みたいと言いません。(事実、良い所なのに、いざ住むとなると「ウン」と

言わない。) もっと所沢の魅力を宣伝したら良いのではと思います。 

男性 
70歳以

上 
公園の雑草及び公園周辺の通路・歩道の雑草がひどい。 

男性 
70歳以

上 

都内では近くに往診してくれる医師がいたが、所沢に移ってきたら見つけられない。

将来、終末期は病院でなく自宅で過ごしたいと考えるようになったが、そんな希望は

叶えられないのかと不安になる。 

男性 
70歳以

上 
住みやすい街を希望する。 

男性 
70歳以

上 

青葉台地区に入る道路が狭く、一方通行になっているので、車の運転に不便を感じ

ている。少しでも改善できるとありがたい。 
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男性 
70歳以

上 

近辺のこども館は期待していたが、あまり魅力を感じない。立派な建物だが、現状

は税金の無駄使いと思える。飲食、趣味等が充実されるように強く感じる。詳しく見

た訳ではないがもったいない。市役所８Ｆの大食堂は景色もＣＰも良かったが、クロ

ーズは残念である。 

男性 
70歳以

上 

所沢市のコロナ感染者数の発表がない｡何処へ行けば検査（PCRや抗原）が出来る

のか？病院（入院）はどうなっている？ 

男性 
70歳以

上 
所沢中心部の電線、電柱、とても汚らしい。根岸交差点は特にひどい。 

男性 
70歳以

上 

目の不自由な人の為に、信号機に音楽を必ず付ける（渡るのに困難な人が多数見

受けられる）併せて、新所沢りそな前の交差点､２０時で音楽が終わるが、２２時迄

延長すべきでは｡ 老人憩の家で風呂の有る所､今の時代不要だと思う。費用は他

に使用すべきでは｡ 自転車通行ゾーンをもっと増やす。拡げて延長することは可

能。 

男性 
70歳以

上 
次の施策を希望する。１．世代間交流、２．次の世代を担う人材の育成 

女性 
70歳以

上 

所沢で採れた新鮮な野菜を買いたいと思っていますが、農産物直売所は車で行か

なればならない所が多いです。近くで歩きか自転車で行けるような小さな直売所が

たくさんあるといいですね。空き家とか公園とかにできたら、買い物の楽しみも出来

て、農家の人(自分で畑をやっている人も)も、生産者と消費者の交流も出来て、楽し

いなあと思っています。 

女性 
70歳以

上 

新所沢駅より住居まで、徒歩 18～20 分位。タクシーはありますが、バスがありませ

ん。団地の外れにある老人ホーム居住なので、体調不良の際は困ります。乗り合い

タクシーやマイクロバスなどが誕生すれば好都合です。買い物は生協を利用してい

ます。(周辺スーパーと) 

女性 
70歳以

上 

以前より、市の情報が詳しくわかりやすくなっていると思う。市の広報の写真の説明

がもう少しはっきりとわかる様にして欲しい。(場所) 

女性 
70歳以

上 

新所沢駅前のけやき通りのけやきをどうして伐採するのですか？切り株を見ると、

特に虫食いや疵はありません。残念です！緑町中央公園のナラの木が枯れていま

す。(病気)これは切らないのですか？問 15の質問は難しくわからないので、「あてず

っぽう」です。中央公園は雑木があり、犯罪につながると思います。見通しが良くな

るよう、伐採を希望します。 

女性 
70歳以

上 

介護受けて 1 人住まいのため、書類によっては出張で受ける事が出来ない。困る事

です。 

女性 
70歳以

上 

大きな市なのに、保健所がない。狭山ではなく、所沢市内に設置希望。地元にプロ

野球球場があるのに、市民の関心が薄い。広島のようにもっと盛り上げられると良

いと思う。自転車が安全に通行できる道路整備をお願いします。新所沢駅前パルコ

の跡地利用。どうなるのか心配です。 

女性 
70歳以

上 
今の時代、コロナが全て。 

女性 
70歳以

上 

市役所職員、公民館、まちづくりセンターetc の方の対応は、とても親切で気持ちが

良いです。 

女性 
70歳以

上 

高齢者対象の対策に力を入れて欲しい。高齢者が楽しみながら集える場所が少な

いです。 
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女性 
70歳以

上 

今、世界中で災害や水害など、大変な事と思います。また、日本では温暖化と言

い、電気、水、食物が一番心配になります。所沢市緑町に住んで良かったと思いま

す。 

女性 
70歳以

上 

①以前は自転車利用であったが、高齢要支援 2 度の為、通院・買い物等はタクシー

を利用している。ところバスの増発を望む。 ②不要となったがまだ使える衣類・食

器など、燃えるゴミ等に出すのが勿体ないものは、近くの地域センターに持っていく

のに"運搬の手段"がなく困っている。今年は 6 月に実施されたが、昨年一昨年はコ

ロナの為中止になり、回数も少ない。民間の業者から電話がかかってくるが、高齢

独居の為、不用心で利用できない。何か方法を考えて欲しい。 

女性 
70歳以

上 

具体的ではありませんが、我々市民が願い希望する所沢市は、それらを実現できる

人達、行政に携わる人達、その方向を決める人達と同じであって欲しいと思います。

財政面それはそんな簡単ではないのはわかってはいますが、ぜひこうした意識調査

なども生かし、努力をお願いしたいと思います。市の広報誌（紙）などからも、そうし

た姿勢が感じられます。ぜひ、誇れる、自慢できる、愛せる所沢をお願い致します。 

女性 
70歳以

上 

災害対策を充実させて頂きたいです。広範囲の分野で大変なことと思いますが、不

安を感じるところです。細かいことを言えば、広報スピーカー音声が聞こえないので

（航空公園等に設置されている音声のスピーカー音は、何を言っているのか全くわ

かりません）設置箇所を増やして頂きたい。また、避難場所にも不安は高く感じま

す。小学校が指定されていますが、おそらく在校生の家庭が優先されるだろうこと

や、もっと身近な会場（公的施設）が指定されていないため、在宅避難しか選択でき

ません｡町名にかかわらず､避難場所から、例えば 500ｍ圏内等、個別の世帯に落と

し込んだ対策、周知があるとありがたいです。また、避難先でどのように行動したら

良いか､何が提供されるかなどもわかるとありがたいです｡ 

女性 
70歳以

上 

６０年住んでいる。特別に良いところがあるわけではないが、転居の気もなく、まあ

満足している。市政が特に問題なく行われている結果と思っている。今年は介護保

険の世話になった。改めて良い町だと感じ、感謝している。 

女性 
70歳以

上 

所沢市の景観についての質問がありましたが、狭い範囲で生活して思うこと。歩道

が狭いため（自転車も通る）ベビーカー、車いすなどに優しくない。樹木も植えてあ

り、それはきれいですが、根元に草が伸び放題で、歩道を狭くしています。定期的に

シルバー年代（自分世代）の元気な方々に、草取り等お願いしてはいかがでしょう

か。私もやります。 

女性 
70歳以

上 

新所沢パルコが２年後に撤退予定とのこと。非常に残念です｡人の流れも変わってく

ると思います。少なくとも商業施設の併用を望みます。 

女性 
70歳以

上 

道路を安全なものにして下さい。所沢市は道路が狭すぎる｡それなのに道路の両端

が傾斜していて歩きにくい。足を悪くして良くわかった。身体が斜めになって歩きにく

い。畑や私有地と道路の間に段差？溝状の部分ができているところがあり、自転車

で走行中にそこにはまって転倒し車にひかれそうになった｡歩行者・自転車走行に配

慮した道路をお願いします。 
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【新所沢東地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 
パルコを残すよう頑張って欲しい。 人が来る街にして欲しい。 

男性 
18～29

歳 

若者の選挙に対する意識を変えるために、呼びかけ等を行って欲しい。若者が選挙

の情報を集めやすいように、SNS等で発信を多くして欲しい。 

男性 
30～39

歳 

新所沢に居住している者ですが、新所沢パルコの閉館が決定しており、その後に商

業施設を誘致して欲しい。魅力ある駅前に再生して頂きたいです。 

男性 
30～39

歳 
パルコの跡地は商業施設ができるのを望んでいます。 

男性 
30～39

歳 
市民税が高い！子供に対しての補助金が少ない！ 

女性 
30～39

歳 

親は北岩岡に住んでいるのですが、実家に帰る時にいつもところバスを利用してい

ます。私は脳の病気になってしまい、車の運転、自転車の運転ができません。北岩

岡には西武バスも通っていません。ところバスをなくさないで下さい。 

女性 
30～39

歳 

子供･高齢者だけでなく、一人暮らしの社会人にも得する様な制度があると、税金の

払い甲斐があります。 

女性 
30～39

歳 
子供医療の無料化もっと年齢を伸ばして欲しい。 

女性 
30～39

歳 

子どもが遊べる公園の設置。のびのびと遊べる環境を整えていただきたいです。ま

た道路渋滞の回避。 

女性 
30～39

歳 
駅など駐輪場がもっと増えて欲しいと思う。 

女性 
30～39

歳 

所沢は子育てしやすい街だと思います。保健センターの講座や、まちづくりセンター

の子育てサロンが充実しており、いつも大変お世話になっています。狭い歩道で自

転車がたくさん通り、なかなか歩行者が進めないことがあります。ベビーカーで出か

ける際には特に歩きづらく困っています。自転車道の整備を進めていただきたいで

す。 

女性 
30～39

歳 

ストリートミュージシャンの知り合いが多いのですが、ストリートピアノは歓迎されて

も、ゆずやいきものがかりのような弾き語りの人たちは苦情の的にされ、行き場がな

く、肩身が狭い思いをしているようです。音楽のまちづくり、とても応援してますので、

まちなかで心地よい音楽が聴こえるようにして欲しいです。困窮世帯のこどもの学習

機会を手厚くして欲しいです。学校の放課後で先生にフォローしてもらえればいいで

すが、自宅に居場所がない子どもたちの支援が必要だと感じます。マンションでの

暮らしがとても息苦しいです。周りの人の生活音に神経質になりすぎて苦情を言うな

どし、こそこそ暮らさなければいけない雰囲気があります。ストリートミュージシャン

の件もそうですが、人の生活音などに寛容になれる環境があるといいなと思いま

す。 

男性 
40～49

歳 

障害福祉の仕組みが複雑（古い）。制度的な遅れを感じる（申請を簡略化してもよい

のでは？） 

男性 
40～49

歳 

子育て世代ですが、世帯収入による各種手当てが減ることには疑問があります。そ

の分市としてサポートがあると良いと考えます。 
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女性 
40～49

歳 

マンションに住んでいますが、高齢化が進んでおり不安です(自分は若い世代に分

類されます)。自治会も同様です。市として高齢者や障害者の支援、病気やケガ、生

活の相談、支援を強化して欲しいです。現在はほぼ個人負担(費用、労力)です。こ

れでは 10～20年先に町の生活が成立するのか、とても不安です。 

女性 
40～49

歳 

子育て世帯への支援を充実させて欲しいです。医療費を高校生まで無料に。明石

市くらい頑張って欲しい。所沢市は小中学校のエアコン設置、育休退園問題で、他

の市に住んでいる人からも印象が悪く、人口が減少していくのが早そうで心配です。 

女性 
40～49

歳 

小学校へ行く道など、車が多く、歩道も少なく思います。子ども達が安心・安全に生

活を送れる様に整備していただきたいです。事故があってからは遅いです。目先の

事も大事ですが、"今"も大事だと思う所沢市です。あと、手続きなど何事にも対応が

遅いです。(他に市に比べると…) 

女性 
40～49

歳 

高齢者の病院への通院手段が徒歩ではひどすぎる。もっと送迎バスのある病院を

増やして欲しい。支援して欲しい。高齢者のバス（西武バス）の運賃を安くして欲し

い。バス代が高く、どこにも出かけられなくなってしまう。とても困っています。新所沢

のパルコがなくなってしまうと、高齢者は買い物に困る。ニトリ、ABCマート、ユニクロ

とても必要です。絶対に必要です。 

女性 
40～49

歳 

市長さんは学校の先生ご出身と聞きました。当たり前の時間外業務や保護者から

の一方的な要望…どうにかならないかな、と思います。埼玉県全体として、質の高い

教員をちゃんと配置して欲しい。数が足りないから、または、ただの人数合わせに過

ぎないから、うまく回らないのだと思います。 

女性 
40～49

歳 
高校生の医療費を無償にして欲しいです。 
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女性 
40～49

歳 

家とは反対側の新所沢駅前のお店に行く際、駅横に踏切がなく、自転車で回り道し

ないといけないのがとても不便なので踏切を作って欲しい。車を運転できないベビー

カーや自転車で子育て中の人、体が不自由な方やお年寄りにはかなりの負担とな

るので､別のもっと住みやすい地域に住みたいと思ったことが何度もあります。パル

コが２年後閉店するとのことですが、新所沢に住む人の魅力 No.1 ともいえそうなメリ

ットがなくなるので、もっと便利な場所に引っ越す人が増えそうな気がします。便利な

買い物スポットを増やして欲しいです。航空公園とは別の小さい公園があまりにも殺

風景なので、海外のような工夫されていて目で見ても楽しめる遊具をどんどん増や

して欲しい。数年海外に住んでみて違いを実感し、日本の改善すべき点だと感じま

した。また、田舎の方などには多いのかもしれませんが、昔住んだことのあるエリア

(東北)はほとんどの公園の地面が芝生でしたが、所沢はほぼ砂地なのでお手入れ

が大変かもしれませんが、足裏からの刺激もとても大事なので裸足でのびのび遊べ

る公園を作って欲しいです。それが子どもたちの運動能力の発達とより良い未来に

繋がると思います。学校給食には海外では発がん性を指摘されていたり禁止されて

いるような化学調味料が使われているので、珍しいメニューなども楽しいかもしれま

せんが、親としてはシンプルなメニューで良いので無化学調味料で作ったものや、で

きるだけ農薬なども少ない(無農薬が理想ですが高くなるので)安心な食事を優先し

て提供して欲しいと願います。例えば、時々出るゼリーに果糖ぶどう糖液糖が使わ

れていて、健康意識が高い人はおそらく子供に食べさせたくないと思っていると思い

ますが、給食で我が子だけ食べられないのはかわいそうなので罪悪感を感じながら

食べさせている人もいるかと思います。我が子は小学校に入学してから肌荒れ湿疹

がすごくひどくなったので、おそらく家と違う食生活になったことが原因ではないかと

思い、このまま食べさせて良いのか悩んでいるところです。海外ではアレルギー対

応はもっと厳しくその子に合わせての対応が行われています。所沢では小麦アレル

ギーだとパンや麺類の日はご飯を持参しないといけなくなるので、せめてご飯くらい

はアレルギー対応して欲しいです。体に良いものになれば少々高額になっても構わ

ないと思います。アイデア次第で価格を変えずに安全な食事提供も可能かと思うの

で、安心な食事提供をしている学校を参考にするなどしてぜひ検討していただきた

いです。小学校の通級制度について、東京都では先生が学校に来て指導して下さ

るようですが、埼玉は親が子供を送迎しない事には受けられない､またその環境が

整っていても入級できる枠に空きがでないと入れない為、受けるべき支援を受けら

れていない子供たちが沢山いる現状があります。県としての問題ではありますが、

所沢市が発端となって必要な支援を平等に受けられるようなシステムに作り替えて

欲しいです。この件に関して、以前、保護者同士で署名活動をしようかという話もで

ましたが、なかなかみなさん療育など多忙でそこまで手が回らないので、この意見に

ぜひ目を向けて下さい。公園や給食、療育システムに関して実現できれば、子育て

世代が所沢に住みたいと思う大きな魅力につながり人口も増えて活性化していくの

ではと思います。よろしくお願いいたします。 

男性 
50～59

歳 

学校のエアコン設置や保育園待機児童の件。反対意見を述べていた藤本市長が、

最も自分の功績としている所に不満・不信感を抱いています。これからの生活で、介

護や福祉といった面で、同じような嘘をつくのはやめて欲しい。 
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男性 
50～59

歳 

道路やそれに付属する歩道について、工事の質が低く､雨が降るといたる所に水た

まりが出来ている。道路の水たまりは車による水はねとなる。また、歩道の水たまり

は車道に出て通行しなければならないので、とても危険である。一定の水準に達し

ていない事業者は排除するとともに、工事の検査を適正に実施していただきたい。

可能であれば市内の一斉点検をして欲しいと思います。 

男性 
50～59

歳 

所沢市に住んで 20 年以上となりますが、とても住みやすく住環境に恵まれた素晴ら

しい街と感じており、今後も住み続けたいと考えております。市政についても、とても

満足しています。他方、他の市も同様と思いますが、所沢市の高齢化と人口減少に

危惧を抱いています。行政には、今後も活力ある住みやすい街作りを推進し、他県

や他の市から所沢市への転居者が増えるよう魅力ある街作りに力を入れるととも

に、産業振興にも注力して頂ければと思います。また、所沢の魅力を全国に発信し

て頂ければと思います。 

男性 
50～59

歳 
暮らしやすい街の実現を、より一層期待しています。 

女性 
50～59

歳 

地元で働きたいが、給与が都内企業より低いため、難しい。優良企業を誘致して、

市内での雇用を増やして欲しい。 

女性 
50～59

歳 

保健所を所沢に再設置して欲しい。人口が多い所沢に無いのは困っている人が多

いのでは？保健センターもいっぱいいっぱいですよね。子ども未来館ができて良か

ったですが、すでに予約もずいぶん先まで取れない。建物は公立ですが、中も民間

だけではやりきれていないのでは？障害や発達に詳しい人材もしっかりと集めて欲

しい。所沢は住みやすい住環境の良い市だと思いますが、保育士、介護士不足で

す。時給を上げるなどの対策をしないと、更に厳しい状況になってしまうのでは？事

務職と同じでは、厳しい仕事をやる人はいないのではないでしょうか。 

女性 
50～59

歳 

県道川越所沢線をよく利用しますが、路肩が傾いている箇所など、交通弱者への配

慮に欠けている点がとても気になります。車椅子の方が動けなくなっている様子も、

車窓から見かけます。 

女性 
50～59

歳 

駅前にある西武の裏にある余ってる土地を生かして、巨大商業施設を作って欲し

い。例えば、映画館、ホテルなど。 

女性 
50～59

歳 
これからも、緑の多く、住みやすい街づくりを期待しています！ 

女性 
50～59

歳 

いつも公的支援をありがとうございます。コロナワクチン接種では、いち早く接種でき

て感謝しています。大規模会場でも係の方が親切でした。これをお伝えできる機会

を頂いてよかったです。所沢市につきましては、都会化は望んでいません。所沢らし

い町づくりをお願いします。高いビルが不自然に立ち並ぶ所沢駅周辺を見ると悲し

い気持ちになります。畑の真ん中に道路を通すにではなく、不便でも和やかに過ご

せる街づくりを切に望みます。 

男性 
60～69

歳 

今のところ特別必要はないけれど、何か困った時には対応していただけるとありが

たい。特別観光地などなくても、そこに住んでいる人が普通に暮らせればいいところ

だと思います。他の街と比較して目立つ必要などない。狭い歩道が多いのでできれ

ば改善して欲しい。スピードを出して歩道を走る自転車が多すぎます。 

女性 
60～69

歳 

新所沢パルコを市で買い取って、市民の交流できる場所を作って欲しい。子供から

高齢者までが交流できるコミュニティセンターのようなもの。所沢の特産物を置いた

り、文化財を集めて、そこに行くと所沢が理解できるような。 
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女性 
60～69

歳 

①光熱費や水道代が高いので、安くして欲しいです。 ②近所に野良猫がけっこうい

るので、保護・管理して欲しいです。 

女性 
60～69

歳 

とても住みやすく、充実した生活が出来るよう、とてもよく考えられており、行政の

方々の努力の賜物と思っています。このコロナの時代、いろいろと大変ですが、官民

一体となり乗り越えていきたいと思います。 

女性 
60～69

歳 

もう少し緑化に市政として取り組んで欲しい。雑木林の伐採が無造作に行なわれて

いる。地球温暖化が進む中、木の力を信じたい。CO2削減も大切だが、"みどり豊か

な地域"こそが人々を救うのではないだろうか。生き物の多様化が、自然が今問わ

れているのでは？ 

女性 
60～69

歳 

通信基地の横断歩道が、時間はかかったが通行できるようになり、便利になって良

かった。 

女性 
60～69

歳 
無駄を省いて健全な財政を。 

男性 
70歳以

上 

問 15 市の施策について細かすぎる。若い人の子育ての方、高齢者の年金生活の

方、種々様々であり、もう少し分けるか、40 問のうち半分くらいでいいのではないか

と思案する。 

男性 
70歳以

上 

所沢市全般の広報活動の更なる発展を希望する。全般に何が重要なのか、例にな

いことが多いが、地域全般に返って、住みやすい環境整備に尽力願いたい。 

男性 
70歳以

上 
狭い道の車のスピードを遅くしてもらいたい。 

男性 
70歳以

上 

人口 35万人、県内 3位で、保健政令市でありながら、所沢市に保健所が無いという

事は疑問を感じる。狭山保健所で居候感を感じたことがある。コロナ禍の現在、ます

ます不安が増大する。昔は保健所は有ったと記憶している。早急に解決を。 市が

取組んでいる諸事で、知らない事が多い。もったいないと思った。あまり費用をかけ

ずに周知の方法はないだろうか。市の取組みには好感を持っています。 

男性 
70歳以

上 

意見に当てはまるか分かりませんが、1933 年生まれの 90 才になろうとしている、わ

ずかな年金生活者に対しての、後期高齢者医療保険料の何と高い事か。第 3 期か

ら第 8 期まで、殆ど毎月総額 155,300 円もの支払いが来ているのには、大変驚かざ

るを得ない。これではせっかくのわずかな年金も苦しくなり、何にもならないと思うが

如何だろうか。 

男性 
70歳以

上 
新所沢駅周辺の商店街、商業施設の活性化を願う。パルコの撤退を含めて！ 

男性 
70歳以

上 

知的障害者(39 才)の年金を受けるために相談に伺った時、文章の不足部分を補足

してくれました(枠からはみ出して書いてくれました)→受給できませんでした。もう少

し丁寧にわかりやすく教えて欲しいです。誰ひとり取り残さない社会のためにお願い

します。 

男性 
70歳以

上 

狭山保健所へのアクセスの不便さを感じる。車を使用するなら不便さはないが、こ

れからの高齢化を考え、アクセスの良い場所に移転する等の検討の余地はないで

しょうか。カラスが減りません。駆除や撃退にもっと力を入れて欲しい。  

男性 
70歳以

上 

所沢には三富新田など歴史的な農地があるので、普通の市民と農家の方々との交

流の機会を市で作ってもらいたいと思っています。 

男性 
70歳以

上 
その人その人に合った情報が欲しい。 



76 

女性 
70歳以

上 

都市計画の展望がよく分からない。道路が狭くて曲がりくねっていて危ない。街路樹

が少なすぎ。緑がない。茶畑がどんどん減り、狭小住宅が建ち並び、せせこましくな

ってきた。公共交通を充実させて欲しい。年取った老人の交通手段がない。ミニバス

を網の目のように走らせて欲しい。東京都のように、老人には無料パスを配って欲し

い。 

女性 
70歳以

上 

所沢は日本初の飛行場が有る様に、土地や環境が良く、公園も有り、緑も多く残っ

ていて、保存も良く、50 年以上ずっと住み続けていて、移転したいと思った事は有り

ません。いろいろやってもらいたい事(高齢化の為の施設や子供の減少を食い止め

る etc)は有りますが、人口や大きな産業企業が無い割には、よくやって頂いていると

思っています。ますますの努力をお願い致します。 

女性 
70歳以

上 

新所沢駅から花園地域(1丁目～2丁目)までバスが通らず、不便を感じます。できれ

ば、小型のバスを通して欲しいです。現在は車運転可能ですが、先には不便となり

ます。よろしくお願い致します。 

女性 
70歳以

上 

家の前の私道のアスファルトが崩れているが、昔からの持ち主の同意がいるとか、

新しく住み始めた若い方々もたくさんいる中で、私道の整備に関しての新しいルー

ルを作っていかないと、事故につながると思う。個人で直せないのだから、市政の仕

事です。 

女性 
70歳以

上 

北高と基地の間の航空公園までの広い道を、高齢者や足腰のリハビリの人達の散

歩コースとして充実して欲しい。街灯の下に数か所ベンチ(航空公園等で切っている

木材などを使用して)を設けたら、疲れた時に休めるのではないか。時々、北高グラ

ンドの石の所に腰かけて休んでいる人を見かける。パルコの映画館を残して欲し

い。(所沢には他に映画館が無い) 

女性 
70歳以

上 

ボランティア・職員の方々(職員の中には、とても親切な方々もいらっしゃいます)、あ

りがとうございます。 

女性 
70歳以

上 

毎日の暮らしは、静かな環境が望ましいです(良い方向に出来ています)。いくつもの

スーパーマーケットが出来て、生活は便利になりました。しかし、街全体の活気があ

りません。所沢の農業やお茶などの特産物を活かして、イベントや常時販売所など

を作るなり、もっと徹底して実施したら良いのではないでしょうか。身近なところから

市民の活気と元気が湧いてくる、そんな市政を望みます。 

女性 
70歳以

上 
1年前から風があると、黒い粉塵が飛んでくる｡ 

女性 
70歳以

上 

全般的に一生懸命取り組んでくれているので、ありがとうございます。今後も住みや

すい所沢であって欲しいです。 

女性 
70歳以

上 

新所沢駅西口に比べて、東口側に公園が有りません。小さなものでも良いので作っ

ていただけたら良いと思います。 
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【松井地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 
歩道が狭い。自転車の接触事故がそのせいで多発している。 

男性 
18～29

歳 

所沢は学校教育などは力を注いでいると思いますが、所沢の駅周辺のみの放課後

ところなど、私たちの住む方でもやって欲しい。実際、小学校の妹がいるが、学童は

3 年生までしか入れなく、母も働いていて子育てしているので、放課後ところ(所小な

どでやっている)をこちらの方でもやってもらいたい。平等にして欲しい。同じ税金を

払っているのだから。 

男性 
18～29

歳 
保育園を増やして待機児童を 0にして欲しい。 

男性 
18～29

歳 
もう少しライオンズとの連携をして欲しい。 

男性 
18～29

歳 

緑が失われすぎている。市が無計画に増やした植物の管理が全くできておらず､目

に大怪我を負ってしまったので管理を徹底して行うべき。埼玉県でのレジ袋有料化

によるデメリットとメリットのバランス及び有料化の必要性。ゴミ処理場の職員の教育

と利用できる条件などの見直し。農家や地域の現状に対しての市の理解力の無さ｡ 

女性 
18～29

歳 

勉強したい子供には、無償で学ぶことができる環境が必要だと思う。大学や専門学

校など。 

女性 
18～29

歳 

私が所沢について、大学の友達に聞かれた時に言うことが、[所沢は住みやすく、基

本なんでも揃うけれど、所沢にしかないものはない]です。正直、所沢駅が最寄りの

私にとっては、他の駅に行く必要がないくらい、必要なものが駅で揃います。しかし、

友だちを呼べるような何かがないなといつも思っています。所沢ならではの何かが

あると、もっと人で賑わう街になると思います！ 

女性 
18～29

歳 
頑張ってください。 

女性 
18～29

歳 

いつも所沢市民の為に尽力していただきありがとうございます。意見として大きく２

点お願いしたいことがあります。子育て、教育の充実について、医療費免除の期間

を高校三年生までに引き上げる。教育現場における人員を増やし、一人一人の負

担を減らす。小学校で一クラスの定員を 20 名までにする。また、特別支援学級は 5

名までにする。学級事務、夏季休業中の清掃、部活動、集金や外部業者との金銭

のやり取り等、教員がやるのではなく外部に委託する。いじめ防止の為スクールカ

ウンセラーや専門家の配置を増やす。いじめられた側が恐怖で園や学校に行けなく

なるのではなく、いじめた側が心の問題としてカウンセリングを受け再発防止に努め

るなど。※実現する為には子育てや教育の予算を増やすことが必要だと思います。

特に、教育現場においては、年々障害のある子どもや、家庭内に深刻な問題を抱え

る子ども、いじめ等が増加しているため、教員がクラスの子ども一人一人と向き合う

ことが大切だと感じます。その為にはクラスの人数を減少したり、教員の人数を増や

したりして対策をとることが重要だと考えます。地域の環境について、街灯、曲がり

角のミラー、スーパー等の増設。※住んでいる下安松地区は高齢者が多いが、坂

道や細い道が多く近くにスーパー等があまりない為不便です。また、街灯は人通り

の少ない細い道等に本当に少ないと感じています。電気が切れている街灯もあるの

で、点検や増設をして夜でも安全に過ごせるようにしていただきたいです。宜しくお

願いいたします。 
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男性 
30～39

歳 

保育園の情報の開示が弱い。エリアに保育園が少ない。安松小学校（北）あたりの

歩道が狭い。授乳室（離乳食を食べる所）が少ない。狭い。街灯が少ない。秋津駅

から安松までの夜の帰り道が暗い。小学生の登下校を見守る方のボランティアを充

実して欲しい。資源ゴミの回収を増やして欲しい。 

男性 
30～39

歳 

住民税が同じ埼玉県や東京都と比較しても高いように思えます。可能ならば理由を

ＨＰ等で示して頂きたいです。 

男性 
30～39

歳 

東村山のように線路との立体化、所沢インターから入間バイパスまでの車線を増や

す。 

男性 
30～39

歳 

近隣の道路が狭く、歩道も無い場合があり、危険を感じることが多いので、整備して

欲しい。 

男性 
30～39

歳 
待機児童をなんとかしてください。 

男性 
30～39

歳 

街灯が少ないです。桜の季節になると吾妻川が桜の名所として観光客で溢れかえり

ますが、生活道として使っている身として、ふらふら歩いている人が邪魔で危ないで

す。エスカレーターの右側の歩行禁止はいい施策だと思うので、もっと強く促進してく

ださい。ペットと入れる施設がもっと多くなると嬉しいです。夜になると駅周辺の治安

が一気に悪くなります。スケボーを公道で走らせる若者を減らして欲しい。でっかい

映画館が欲しいです。ららぽーとみたいな大きな複合施設があればもはや池袋や新

宿には出ていかないので。ららぽーとができるならガンダムも建てて欲しいです。駅

の北側にも改札を作って欲しい。公園が近くにある方です。ところざわに家を建てま

した。これからも頑張ってください。 

男性 
30～39

歳 

子どもの困窮・あらゆる虐待・差別・偏見から守るための救済措置とシェルターを確

保して欲しいです。また、子どもが人間らしく生きていくための力をつけるために、地

域活動を常にできる場所を確保して欲しいです。児童館の利用が難しくなり、地域と

のつながりが更に希薄してきています。小中高大学生が活動できる場が欲しいで

す。子どもたちのためにお力になりたいです。親子で地域活動できる取り組みを増

やせると、地域への愛着が湧くのではないかと考えています。自然保護やお祭りや

イベントなど、市民が企画する所を親子で時間をかけてやってみるなど、意見を聞い

てもらい形になることが 1 番の効果かと思います。市民が市民のために考える事も

一つの効果として大事なように思います。これからの所沢市に期待しております。い

つも所沢市のためにありがとうございます。良い事を沢山やっておりますので、広報

がもっと上手くいくと良いのにと思う事があります。 

男性 
30～39

歳 

所沢駅西口から西友駐車場の奥の、整備されてない通路の整備を、早急にお願い

したいと思います。あの小路の利用率は意外とかなり高いと思います。利用者全員

が希望していると思います。付近の踏切の機械を新しくしたり、塗り替えるくらいな

ら、整備してください。と、西武鉄道さんに嘆願してはいかがでしょうか。 

女性 
30～39

歳 

所沢市は保育園に入れる条件が厳しいと思います。働いている人全員が保育園に

預けられるような制度に変えて欲しいです。 

女性 
30～39

歳 

ベッドタウンとして所沢の価値が上がっている中、子供への学習に力を入れて欲し

い。大阪や東京のように習い事への補助金など。もっとお金をかけず、学びたい・学

ばせたいという親と子が沢山いるのを知って欲しい。学校教育だけではダメで、貧困

が学習面での差を生んでいる。スポーツや勉強を学びたい子供達が手軽に通える

学び舎みたいなのを市でやって欲しい。 
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女性 
30～39

歳 

コロナ禍ということもあり、地域のつながり、子どもたちを支える環境の難しさを感じ

ます。グランエミオのピアノは通行中の心温まる瞬間です。 

女性 
30～39

歳 

子育てを親等の手伝いなしで行っているが、行政は見守りをするのみで、全く手助

けはない。子どもが複数いないと支援を受けられなかったりと、全く支援を受けられ

ない層がいることを理解すべき。身を削って税金を納めているが、保育料は高額で

あったり、入りたい保育園には入れない等、不満は多い。国に指導力がないのだか

ら、自治体が率先して新しい取り組みを行わないと、納税者に選ばれない自治体に

なってしまうと思う。 

女性 
30～39

歳 

今まであまり取り込まれてこなかった人の意見にも耳を傾けていって欲しい。若い人

や女性、様々な人たちの声を取り入れて、多様性のある魅力的な所沢市を作ってい

って欲しい。 

女性 
30～39

歳 

角川武蔵野ミュージアムができたのに、１度行ったら満足して終わっているように見

受けられる。もっと集客できるイベントやコンテンツ、お土産などを用意しても良いと

思う。また、地域の子供の遊び場になるような、エコも学べる遊び方を教えるイベント

があっても楽しいと思う。道の駅や物産店にももっと安く鮮度の良い野菜を置いて欲

しい。地元野菜を消費できるよう協力したいが、スーパーの方が鮮度が良いため、も

ったいないなと感じる。可能であれば、埼玉の牧場で作られた加工食品や食材が買

える場所を増やして欲しい。（サイボクハムやいで牧場） 

女性 
30～39

歳 

子育て世代に優しくない所沢市というイメージ。二人目退園問題を即刻改善すべ

き。母は専業主婦が当たり前、近所や親、親戚が一緒になって子育てする時代は成

り立っていたかもしれないが、もはや時代錯誤。都内へ働きに出る夫は通勤時間が

長く物理的に家での滞在時間が少ないためワンオペ育児になる、介護認定されない

程度の高齢の親の面倒を見ながらの育児は厳しい。一時保育はなかなか取れなか

ったし、希望地域の認可保育園に入るのもフルタイムでないとむずかしい。コロナ禍

でストレス発散もできず溜まる一方。二人目退園の制度は、現代では産後鬱の母親

製造制度とも言える。年子で子供を二人産み、三人目も希望していたが所沢市の制

度では産み育てるのは、いくら教育費無償の補助があっても自分の精神を殺さない

とできないと判断し諦めた。我が家は、子供が現在未就学児だが、小学生になって

も学童の選択肢が少なく、引っ越しか転職を考えざるを得ない。これから家庭を持つ

若い人が所沢への転居を考えていると言ったら間違いなく止める。今なら狭山のほ

うがまだ良いと勧める。所沢は都内へアクセスしやすく、自然もあり立地的にはとて

も良いところだと思うが、子供が小さいうちの子育て環境としては不安不満しかな

い。最近テレビで千葉県流山市の子育て施策を見たが、とてもうらやましいと思っ

た。所沢も立地としては似ているところがあると思うので真似てみてはどうかと思っ

た。暮らしやすいと思えば人は来る。予算資金の問題もあると思うが、卵が先か鶏

が先か、未来に投資して欲しい。 
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女性 
30～39

歳 

【水道水について】2022 年 4 月から水道水の水質基準などが変わっているかと思い

ます。農薬に使われる成分が緩和されて、人体への影響は少ないとは言っています

が、とても不安です。赤ちゃんのミルクを作ったりするときにも使われるものなので、

安心安全な水を提供して欲しいです。所沢市独自でルールを設けて安心な水を作っ

て欲しい。【子育て世帯に向けての支援】産後ケアホテルの拡充。（費用は全て市が

負担 or半分負担など）産後、親に手伝ってもらえない人がたくさんいるので、産後の

ママさんが充分休めるような環境を作って産後鬱を防ぐ。おむつやミルク、お尻拭き

などの支給、タクシーチケットの配布（妊婦さんの通院や子供たちが病気になった際

にタクシーで行けると周りを気にしなくて済むのでありがたい）出産育児一時金で賄

えなかった分の費用の負担（贅沢した分は含まない）【貧困子育て世帯への支援】

子供たちが家庭の事情に関わらずお腹いっぱいご飯を食べることができるような支

援希望。無償の奨学金制度の充実【子供たちの学習について】 最低限、IT や英語

が使えるようになるための教育支援、また学び場の設置。【航空公園について】 遊

具が小さく、少ないため増やして欲しい。遊んでいる人数に対して遊具が少ない。敷

地もあるので大きな遊具を置いてたくさん遊べるようにして欲しい。【有機栽培の野

菜を増やして欲しい】農薬など、今は湧水からも検出されてしまうほど地球が汚染さ

れてしまっており、少なからず人体への影響があると思うので、有機栽培農法をやっ

ている農家さんに対して補助金など出したりして、有機野菜を普及させて欲しい。

【最後に】近年、所沢駅前の開発など、とても便利な街になってとても有難いと思っ

ております。ありがとうございます。街の良さを知ることができる YOT-TOKOなどもと

ても楽しいです。今後とも所沢市がより良く発展していってくれることを願っておりま

す。また、所沢市の未来を作っていくのは子どもたちなので、出来る限り子育て世帯

への投資をしていただき、出生率を上げていって行けたらいいなと個人的には思い

ます。今後ともよろしくお願いいたします。 

女性 
30～39

歳 

所沢市に来て一年と少しになります。所沢市のふるさと納税を実施しないという決

断、面白いなと思っています。賛否ありそうですが、それはそれでアリだよなと思っ

て、私もそのまま他地域に納税せず、所沢に税を納めることにしています。近くの道

路の両側に百日紅の木が植えられていて、お花が咲いている時とても綺麗で、去年

見た時に驚きました。道路を通るたびに嬉しくなります。手入れありがとうございま

す。 

男性 
40～49

歳 

保育園の育休退園の意味が分かりません。家庭環境や年齢の関係で、もっと子ど

もが欲しいと思った時に、この制度のことで悩みました。 

男性 
40～49

歳 

双子を持つ世帯への支援施策の充実を望みます。私の妻は双子を妊娠中。現在体

調が思わしくなく入院しております。病院から地方自治体で双子支援を実施している

はずなので、確認した方が良いとアドバイスをもらい、確認しましたが、所沢市には

ありませんでした。周辺自治体には全てあり、病院の方も所沢市にないことに驚い

ていました。他の自治体に住んでいる人からも、所沢市は子育て政策が弱いと指摘

されました。イメージも含め改善を願います。 

男性 
40～49

歳 

裏路地を有効活用して、盃横丁のような小店舗が集まる場所の開拓。特に西口西

友裏路地や、日東地区あたりを希望します。プロペ通りはチェーン店が多いため、個

人店が集まる場所があると良い。 

男性 
40～49

歳 
所沢市民としてもっと意識をして情報を取り入れていきたい。 
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男性 
40～49

歳 

幼児が 2 人おり、航空公園を良く利用しています。未来館や児童館、医療センター

等子育て世帯には、大変住みやすい所だと思います。最近カルチャーパークにロー

ラーすべり台が出来、大変子供達は喜んでいました。子供達、子育て世帯に役立つ

施設が有る事は、大変有意義だと思います。市政ニャースの中で、コロナで人が沢

山来るから、遊具の予算が半減された事を知って、市議会議員の考え方に失望しま

した。余りに幼稚な考え方するなと思いました。これからの世代に残す、育てる考え

が無く、改めて欲しい。 

男性 
40～49

歳 

自宅のある下安松（旧殖産住宅エリア）に隣接する柳瀬川が毎年の豪雨で逆流して

道路が冠水し、床下浸水寸前が続いてます。柳瀬川の護岸工事など、早急な対策

をお願いします。県内でも高校生まで医療費無償の市が増えています。所沢市も無

償化して欲しいです。安松エリア「七曲がり」道路の標識や表示が間違っていたり、

誤解を招く表記・表示が多く、優先順位を間違えた車両や歩行者同士の事故や事

故未遂が多くて困ります。早急に対策を講じて欲しいです。 

男性 
40～49

歳 
子供の人数に応じて支援を強化すべき。 

女性 
40～49

歳 

介護保険料が高く、デイサービスを受けるにも負担額が多くて、あまり利用できない

のが辛い。自分は難病で働けないのも辛い。難病の人が働く事のできる職場(時々

体を休める休憩時間がある)をぜひ作って下さい。 

女性 
40～49

歳 
ところバスの一日の数をもっと増やして欲しいです。 

女性 
40～49

歳 
広島の平和式典参加の募集は抽選でなく、動機などを見て判断して欲しい。 

女性 
40～49

歳 

所沢は市の開発がかなり進んできたと思われる。しかし、秋津近くは、3 市が混在し

ており、新秋津、秋津駅周辺の所沢の開発が全く未着手のような気がする。市バス

も通らず、役所の出張所もない。鉄道利用者も多いであろうから、秋津駅近辺にあ

ることはかなり便利であると思う。西武線の中でも武蔵野線の利用もあり、乗降客が

多い秋津駅。3市の共同で開発が進めばなおさらよいと思う。 

女性 
40～49

歳 
古い建物の保育園、学校をそろそろ新しくして欲しい。 

男性 
50～59

歳 

云わば、ここ１０数年を前後に、住環境の観点から実感したのは、総じて、騒音・雑

音等の諸問題に尽きると云ってもよい。殊に、七曲地域等を中心に、車両等の日常

かつ反復による爆音は著しい限りだ。ともあれ、SDGｓの概念を今後における礎とし

て、その問題の観点から、当市政として如何なる方策が可能か。地方選に限らず、

今後とも、当市政に注目していきたい。 

男性 
50～59

歳 

道路の整備が必要な所をよく見かけるので､整備して頂きたい。上安松も、場所によ

ってバスが出ていないため不便である。投票所も遠い。小回りのきく小さなバスを出

して欲しい。所沢市役所もどんどん外国人を雇用して、もっと国際化して欲しい。 

男性 
50～59

歳 

単身の高齢者が安心して暮らせるようにして欲しい。住む人のいなくなった戸建住

宅が取り壊された後に、やたらとアパートが建つのを何とかして欲しい。資産運用の

ための物件ばかりで、オーナーも誰かわからず、管理会社もろくに機能していない

と、出されるゴミばかり増えて、その世話は結局元からの住民だけでやっている状

態。自治会も対応してくれないので、建築確認の申請の際に、賃貸物件が自前でゴ

ミ収集場所を作ることを条例などで義務付けて欲しい。管理会社の監督ももっと積

極的にやって欲しい。 
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男性 
50～59

歳 

所沢駅周辺の交通事情が悪いと感じます。所沢和田から東所沢駅入口までの並

木、木が太く、脇道から本線へ出る時、非常に見づらい｡ 

男性 
50～59

歳 
市民税の減額をお願いします。 

男性 
50～59

歳 

何年か前に外灯が整備され、暗い道が少なくなったような気がします。目に見える

非常に良い市政だと思います。市議会と市長の意見が対立することがあったとき

は、積極的に市民投票を実施して欲しいです。議会を解散するとか市長をリコール

するなどするより建設的かと思います。（意見が対立しているということがあるのか

どうかを公開しているかわからないですが、、、） 

男性 
50～59

歳 
観光にもっと力を入れても良いと思います。市営の屋内プールが欲しい。 

男性 
50～59

歳 

様々な事を一生懸命されているとは思いますが、大きな市でもあるので、ワクチン接

種対応等は他の市町村に比べて遅かったです。大きな市であるがゆえ、スピードを

持って取り組んで頂けるとありがたいです。 

男性 
50～59

歳 

市民税を多少上げても良いので、公立の小･中･特別支援学校の給食費や教材費

等は全児童及び生徒無料とし、遠足や校外学習、修学旅行の費用だけ、各家庭か

ら積み立て金で徴収するのはいかがだろうか。 

女性 
50～59

歳 

道幅が狭く、道路を拡張できない為、信号待ちが多く渋滞しやすいです。バスの本

数が増えたことは良いですが、停車できる道幅を作って頂きたい。歩道も狭い。子供

達が安全に通学できるようにして欲しい。 

女性 
50～59

歳 

街の開発だけでなく、道路整備にも力を入れて欲しい。道が狭く、子供たち、お年寄

りが危ない。道が狭いところに住宅が建ち過ぎる。空き家も多い。 

女性 
50～59

歳 

プロペ通りが、コンビニと薬店ばかりでつまらない。所沢の名物となるようなテナント

を増やすべき。 

女性 
50～59

歳 

下安松は駅から近くはないし、秋津までのバスの数が少なく不便ではありますが、

良い所ではあります。ゴミ無料はとてもありがたいです。これからのもっと良い所沢

市になる様に宜しくお願いします。市長さん、期待しています。 

女性 
50～59

歳 

車の渋滞の解消に取り組んで欲しいです。ところバスの本数を増やして、1 日パスを

発行し、観光に使ってもらうといいと思います。 

女性 
50～59

歳 

ネットで回答しようと思いましたが、〆切られていました。せめて〆切日の１７：００ま

でとかにして欲しかったです。 

女性 
50～59

歳 

松郷のトラック駐車場は早朝から深夜まで１日中アイドリングしているが、所沢市は

アイドリング禁止のはずでは。アイドリング禁止の看板設置もしていないが、許可さ

れているのですか。それと、引越してきビックリしたが、ここはゴミ捨てが、自治体ご

とにお金を払って捨てる仕組みはおかしいです。どうにかして欲しい！ 

男性 
60～69

歳 

私は都内から引越して 50 年弱の新参者ですが、当時に比べ、随分整備されたと思

います。各方面の方々の努力の賜物でしょう。これからも良い方向に発展して欲し

いと切に願います。 

男性 
60～69

歳 

動物の保護シェルターを作って欲しいです。作って欲しいというより、協力して欲しい

です。運営などはボランティア団体で。空き家や使わない土地を貸し出ししていただ

けると、団体も保健所等も助かると思います。ゆくゆくは譲渡会などを開催できると、

ペットショップからの購入も減り、しつけ教室などをやってペットを飼う事を勉強する

場所ができたらと願っています。所沢でも、たくさんの保護団体が日々頑張っていま

す。行政の力も貸して下さい。 
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男性 
60～69

歳 

和田南公園の遊具の滑り台にオレンジ色のネットがかけられ、使用出来なくなって

いる。理由も書いていない。半年も経過していると思う。公園維持管理の不備を強く

感じる。 

男性 
60～69

歳 

秋津駅近くの立体交差の道幅が狭く、車の行き来が困難で、車が立ち往生すること

がよくある。道幅を広く改修して欲しい。縁石を取り除けば良いと思う。 

男性 
60～69

歳 

財政的に仕方無いのかも知れないが、県や隣接する東京都との住民に対する施策

が悪すぎる。シルバーバス、乳幼児に対する助成施策、人口増加策、何を取っても

相対評価は低い。旧市庁舎に図書館を作る金が有ったら(市庁舎近くの図書館に近

いから 2 つは不要)、生産性の有る、産業や税収の上がる人口流入、流出防止策に

投資すべき。 

男性 
60～69

歳 
バス等の公共交通機関にて、もっとカバー率（網羅性）を向上させて欲しい。 

男性 
60～69

歳 
定年後の仕事創出の取り組みが必要（単純労働を除く） 

女性 
60～69

歳 

市役所・出張所に行くにも、何かと遠く感じる場所ではございますが、住んで 40年近

く、市政の活躍・動きは日々感じ、これ程に発展したと驚くところではあります。住民

と環境作りに気を使いながら、様々な施策や事業に取り組んでいって欲しいです。 

女性 
60～69

歳 

少し前に、ゴミ捨て場のカラス被害で、近隣でぎくしゃくした。いろんな場所で生ゴミを

荒らされているのも見た。回収している人らも目にしているはず。何かの助言やら提

案など、市から発信しても良いのではないだろうか。ネットで色々調べると、市町村

で対策など発信している所も見受けられた。 

女性 
60～69

歳 

道路の修理がされていない。駅への交通手段が不便。所沢駅へはバス停まで 10分

歩き。秋津・新秋津へ歩きで 20分。 

女性 
60～69

歳 
高齢者が安心して生活できる社会を今後も継続して欲しいと思います。 

女性 
60～69

歳 

所沢に住んでそろそろ 40 年。駅周辺(東口がまだなかった頃～)が変わっていくのを

この目で見てきた者としては、今の所沢駅の賑わいは嬉しいですし、大体の物は地

元で揃う利便性を感じています。治安もまあ良しでしょうか。ただ、このコロナ禍で経

済的困窮者や子供達のオンライン教育の多さから生じる心の問題、また、今問題と

なっているカルト宗教と政治(市議会議員等の関連？)の問題に対しても真摯に向き

合い、市民の為にお仕事をして頂きたいと切に願っております。市民は一生懸命働

いてきており、税金やら何やらしっかりと納めているのですから・・・。無駄にせず宜し

くお願い致します。(今年から完全な年金生活となり、健康保険料、介護保険料、税

などで手取り年金の少なさを実感しています。) 

女性 
60～69

歳 

「住みたい街 No.1」を目指して下さい。高層マンションはもういりません。薬王寺付近

(実家の墓がある)有楽町辺りは太陽の光が全く当たらないのをご存じですか。通る

たびに、ここには住みたくないと思ってしまいます。そして、シルバー人材の活用を。

昔と違って、60代は若いです。ところんは可愛い。 

女性 
60～69

歳 

所沢に約 35 年間住んでおります。3 人の子供を育て、学校の PTA 活動、自治活動

は、少しですが協力させて頂きました。私の住んでいる所は高台で、雨で浸水の心

配がなく、幸いと思い暮らしております。災害の多発する今日、市としてもしもの時の

充実した準備をお願いしたいです。個人では備蓄等はしています。 

女性 
60～69

歳 

このアンケートによって、ゼロカーボン施策などについて少しだけ知る事が出来まし

た。ありがとうございました。 
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女性 
60～69

歳 
ところバスのコースを増やして欲しい。牛沼方面が少ない。本数も増やして欲しい。 

女性 
60～69

歳 

所沢市に２５年以上住んでおり大変愛着があります。しかし夫婦のみの世帯で子供

がおらず、勤務先が他市であることなどから、所沢市全体のことがよくわかりません

でした。当アンケートのＱＲコードや市ＨＰを拝見して、市はいろいろな施策等や広報

をされていることを知りました。 

女性 
60～69

歳 

夜間の小児救急体制。月、木曜日は、22:15以降に受診できる医療機関が市内には

ないのでなんとかして欲しい。市民専用の電話相談があると助かります。県の相談

もありますが、市内の案内ならより相談しやすいと思います。 

女性 
60～69

歳 

コロナ禍の中で色々制限がある中でも、行政の方々の対応はわかりやすく丁寧でし

た。一般人で知識が無くても、手続きがすんなりいくことに感謝しております。 

女性 
60～69

歳 

子育て世帯に、子どもの人数によって市独自の補助金をだすなどして、安心して充

実した子育ての出来る所沢市にして欲しい。また、一人暮らしの高齢者が増えてお

り、地域の繋がりが薄くなっている昨今、孤立し生活に困難な方がでないよう、サポ

ートできる体制を整備して頂きたいです。 

男性 
70歳以

上 

日々健康で暮らすことができることに感謝し、又、日夜ご努力を頂いている行政の

方々にお礼を申します。但し、この時期での当該アンケート調査の実施に多少疑問

を感じます。自粛生活の継続中で、自然と回答が負に傾く結果となる様です。更なる

市の発展・充実にご尽力されるよう願う者であります。 

男性 
70歳以

上 

所沢駅周辺の車混雑を解消して欲しい。(大踏切をなくして欲しい)  公民館の利用

をネットで申し込めるようにして欲しい。(昭島市では利用料も無料です) 

男性 
70歳以

上 
緑を生かした閑静な上品な町を目指す。全体としてはうまくいっている。 

男性 
70歳以

上 

道路整備が大変遅れていると思う。安心して歩けない(下安松通りなど特に)。事故

が起こってから手を付けるつもりでしょうか。ゆったり安心して住める街づくりが、ここ

では軽視されている。所沢に転居してきて痛感することであり、訪ねてきた人たちか

らも、まず指摘されることです。 

男性 
70歳以

上 
庁舎内何課に行っても、職員の対応の良さには本当に頭が下がります。 

男性 
70歳以

上 
所沢は災害が少なく住みやすいと思います。 

男性 
70歳以

上 

身近に運動施設があると嬉しい(三芳町のトレーニングジムのような)。 トコトコマイ

レージの機能アップを望みます。歩数に留まらず、アップルウォッチのように心拍計

など、リアルタイムでのアクティビティデータを自動収集し、そのデータを医療に直接

活かす仕組作りを期待します。埼玉県に留まらず、全国ベースでのリーダーシップを

期待します。海外勢に日本の医療分野を根こそぎ持っていかれるのはすぐそこにあ

る様な気がします。 マイレージポイントの使い途の拡大。医療費の支払いにも使え

ると良いです。とにかく大きなゴールを目指して頂けると嬉しいです。 

男性 
70歳以

上 

満足しています。細かな部分では、もう少し頑張って欲しい所も有ります。(各部署で

色々な政策・施策等立ち上げていて、それぞれ素晴らしいですが、PR・広報が不充

分な気がします) 

男性 
70歳以

上 
所沢市の保健所を開設して欲しい。 
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男性 
70歳以

上 

最近、近所の農地がどんどん宅地化している。市として対策を立てないと、SDGｓが

呼び声だけになってしまう。 

男性 
70歳以

上 

選挙など行くのが大変。脳出血で右方麻痺で（お年寄りも８万人）２～３割行けば少

しは変わるのでは。新婚さんなど所沢は家賃が高いので、他でローンで住んだ方が

いいと、出て行く人が多い。工業団地もいいけれど、狭いのでは大手などは無理。

倉庫ぐらいでは。 

男性 
70歳以

上 

燃えるごみなどを住宅玄関前で個別回収すべきである。新聞・雑誌・段ボールは個

別回収で資源化の効果が上がっている地域がある。所沢市も高齢化が進み、敬老

行事に対応でないほどの後期高齢者が急増している。今後、５年が経過すれば、歩

行がつらい、体が動きにくい高齢者が多くなり、ごみ出しが大変という声が高まる。

ごみ出し日の間違い、分別の間違いが起きやすくなる。この解決策はゴミ袋有料化

の個別回収である。地域で起こるゴミ出しトラブルの解消、ゴミ分別の責任意識の向

上、見守り対象者の異常発見などの効果が期待できる。有料化のメリットをきちんと

伝えて、超高齢化社会への備えを進めるべきである。市役所職員の非常時に対応

する意識の向上を図るべきである。先日、ハザードマップが配られた。所沢市全体を

見て、水に苦しんだ昔があったが、現在では浸水ハザードの地域が少ないことを実

感する。隣の清瀬市を見れば、至る所で浸水ハザードが示されている。また、所沢

市ではこの百年、あの東日本でも震度５強以上の地震を経験していない。そのこと

もあり、市役所職員は災害に対する危機意識が希薄と感じる。総合防災訓練で、朝

７時の防災放送は避難所開設を知らせている。避難所を開設するのは市役所の役

目である。当然市役所の担当者が小学校等雛所に駆けつけ、学校管理者とともに

開設に当たる役割である。そこに地域の自主防災会が駆けつけ、互いに協力して避

難対応に当たるのが本来の姿である。そのために避難所近隣の市役所職員が配

置されている。総合防災訓練では市役所による避難所開設が位置づけられていな

い。その結果、地域の自主防災活動訓練に市役所職員は傍観者の立場で参加して

いるとしか思えない状態である。自主防災会は地域のボランティアで構成されてい

る。市役所の職員の訓練参加は職務の一環で有給であると思う。仕事で来ているな

らば、それに見あう役割を果たすように、市役所の総合防災訓練の仕組みを改良す

べである。市役所の管理職は、その職務はもちろんであるが、地域の配置を指定し

て、土曜日・日曜日など休みの取れるときには、地域の実態把握や地域活動にボラ

ンティアで参加するという気概を持つべきである。地域を良くしようとする皆さんはボ

ランティアで活動している。都内に仕事を持ち、土曜日・日曜日にはできる範囲で、

地域のために貢献しようとする方々を多く見てきた。住んでいるまちを住みよくした

い、住み続けたい地域にしたいと時間を見つけて活動をしている方々の中に、市役

所の管理職がいるという経験はなかった。年金制度や公務員制度が変わり、６０歳

役職定年で６５歳まで働く時代になってきている。これまで培った経験や知識を地域

に還元する意味でも、地域のボランティアに参加するムーブメントを起こすことが、所

沢の住みよさを高めることにつながると思う。  

女性 
70歳以

上 

私は現在 86 才です。それまで 40 年以上住みましたが、運動のための場所、水泳

等々自分で行う場所等ありませんでした。遠くて交通の便が悪いので。この年になっ

て、市からの助けがあった様に思います。デイサービスを利用出来ることで、心も体

も所沢市から関わりを感じます。自分で動ける年代は自分で都内の施設を利用して

いました。運動も趣味も、市の外れ地域の哀しさ。 
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女性 
70歳以

上 

前はところバス 70才以上の人は無料のカードがあったそうですが、今はお金が必要

です。又無料になる様にお願い致します。 

女性 
70歳以

上 
道路環境を良くして欲しい。 

女性 
70歳以

上 
今 82才、今後老人ホームがどの辺にあるかわからない。心配。 

女性 
70歳以

上 
所沢保健所が必要。 PCR検査が気軽に受けられることを望みます。 

女性 
70歳以

上 

高齢になり、バス利用が多くなりました。かし、市内循環のバスの本数も少ないし、

私鉄バスの本数も少ないし、時間通りにはほとんど来ない状態です。これから高齢

者が車に乗らなくてもよい様に、市バスを利用しやすいように考慮していただければ

ありがたいです。 

女性 
70歳以

上 

所沢住民になってから 53 年。いろいろお世話になっています。ありがとうございま

す。60 歳までは東京都の公務員だったので、よく言う"埼玉都民"でした。でも今は、

どっぷり所沢市民です。災害のない地域として全国的にアップされている所沢上安

松、まことにありがたく思います。もっと所沢市民として役に立てたらいいなと思って

います。 

女性 
70歳以

上 

所沢に住んで半世紀が経ちます。私は現在 70 代。大学四年生です。大学の学びを

通し、平和のあり方、ジェンダー格差、異文化コミュニケーション、文化保護などを学

び、この学びを通して多様性社会のあり方を考え、市としての伝統や歴史を守り、伝

承することの大切さを感じています。所沢市は大好きな町ですが、民俗資料館やそ

の他の文化財の保護が手薄な印象を受けます。歴史や伝統を大切にすることは、

次世代を大事にすること。市としての取り組みを期待しています。 

女性 
70歳以

上 

道路の高い木を毎年夏に切っているのですが、冬に切って欲しいと毎年感じてい

る。春から夏に散歩をしているので、高い木があると日陰になって「ほっ」とします。

夏に切ると日陰がなくなり、毎年なぜ夏に切るのと感じています。 

女性 
70歳以

上 
井の中の蛙です。すみません。 

女性 
70歳以

上 

私自身もっと若かったら、色々な事に参加して、自分の知識をもっと高めたかったで

す。 

女性 
70歳以

上 

数年前は都内に住んでおりましたが、所沢に引越すと友人に言ったら、所沢はゴミ

の出し方はとても厳しく、キチンと出さないと注意されますよと言われました。住んで

みますと、本当にキチンとしていて、ゴミの出し方についても丁寧に本もあって、分類

の仕方を忘れても、本を出して確認できて、正確に出すことができて良いと思いまし

た。お役に立つような提案はありませんで、申し訳ございません。 

女性 
70歳以

上 

高齢者が外出する交通機関(西武バス)も少なく、「トコバス」を利用する場合も遠く、

本数も少なく困っています。せめて時間帯に合わせて、1 時間に 1 本位の本数があ

ったらと願うばかりです。よろしくお願い申し上げます。 

女性 
70歳以

上 

現在 84 才です。今のところ、自分の事は自分で生活に何の不自由も感じず、大変

感謝です。介護が必要となった時は、娘(介護士)に相談できることが幸せです。 

女性 
70歳以

上 
税金が高い。特に介護保険｡ 

女性 
70歳以

上 
とても勉強になったと思います。 
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女性 
70歳以

上 

東京都の様に、高齢者の人の為に年間使えるバスカードを発行してください。コミュ

ニティバスでは、普通のバスと変わらない。年金生活ですから考えて下さい。 

女性 
70歳以

上 

私の住んでいるところは所沢のはずれなので、市役所に行くのにバスと電車の利用

で不便ですので、駅の近くで全て用事が出来たらと思います。近くにコンビニ、買物

するスーパーも全くないので不便です。車利用出来ない人は、どうすれば？買物難

民です。84才の老人。 

女性 
70歳以

上 
コミュニティバスの停留所設置を近くに望みます。 

女性 
70歳以

上 

所沢東口行きのバスの本数を増やして欲しい。９時､１０時は２本しかない。通院に

不自由を感じる。 

女性 
70歳以

上 

子育てを過ぎてからの移住｡目の前が清瀬市。あまり市中心に目が向いていませ

ん。 

女性 
70歳以

上 

最近市役所に行く機会が多いのですが、高齢者なので親切に接して頂いて有りが

たいです｡ 
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【吾妻地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 

所沢駅と所沢駅西口第 1 自転車駐輪場の距離が遠いので、もう少し駅に近い場所

に市営の駐輪場を作って欲しいです。所沢駅周辺に映画館を開業すれば、より栄え

ると思います。 

男性 
18～29

歳 

所沢駅近くに東口と西口をつなげる地下通路ができる話を聞いて、できたら便利な

通路になると思った。商業施設に映画館などを作ると、もっとお客が入るのではない

かと思う。 

男性 
18～29

歳 

東京都から引越してきましたが、出産時の待遇が手厚くなく、残念でした。市というよ

りも県の問題なのでしょうか…。誰もが満足する施策というのは難しく、少子高齢化

の波を受け、どちらかというとご高齢の方への支援が手厚くなっていくのだろうと思

います。生まれてきた子供の将来のことを考えると不安ではありますが、少しでも真

に迫る施策や支援が子育て世代にも行き届いてくれれば嬉しい限りです。 

男性 
18～29

歳 

「よきふるさと所沢」を目指すとのことですが、特にどの分野に力を入れていくのかが

不透明だと感じる。「教育」や「健康」など、特に力を入れる分野を絞って市民に伝え

て頂くと分かりやすいと思う。(個人的には子育てを強化して頂きたい。) 今回のアン

ケートにより、所沢の市政について知り、評価させて頂きました。このような機会を設

けて下さり、ありがとうございました。これからは市政について関心を持って、生活し

ていきます。 

女性 
18～29

歳 
トコろんとジブリで所沢を盛り上げて欲しい。航空公園の充実。 

女性 
18～29

歳 

駅周辺のマンション建設が多すぎて、景観が悪くなっている。旧宿場町としての特徴

を活かしたまちづくりを行って欲しい。西武ライオンズの球場へ、東京方面から行き

やすいように更なるバスの充実やモノレールの設備などを考えて欲しい。球場に観

客が少ないと寂しいので、市からも働きかけて欲しい。 

女性 
18～29

歳 

所沢はとても住みやすい街だと思います。1 人暮らしの方や、子育てしている方、高

齢者にも優しい街です。また、乗り換えなしで、横浜方面や新木場方面にも行ける

ので、交通の面も充実していて満足です。ただ、夏場はすごく暑いので、街全体が

少しでも涼しくなるような対策をして欲しいです。誰もが気軽に涼めるスポットなどあ

ったら嬉しいです。 

女性 
18～29

歳 

交通の便が良く、都内へ気軽にアクセスできる一方で、街には緑が溢れ、幅広い年

代の人に住みやすい市であると感じます。また、SDGs などの新たな取り組みにも積

極的に参画し、より良い市を目指している姿勢にも大変好感を持てます。これからも

大好きな所沢市にはお世話になりたいと思います。 

女性 
18～29

歳 

第二幼稚園の裏の原っぱの一番奥の崖の下に、不法投棄のようなものを見かけま

す。塀の陰になっており、荒幡富士方面から雑木林を散歩したついででないと気づ

かない位置なのですが、数年前からゴミの山ができており、周囲の豊かな自然への

影響を危惧しています。また荒幡周辺に増えた新築住宅も、木々を切り倒して建て

られたものが多く見受けられ、悲しく感じています。もっと住民に環境保護の意識を

持って欲しいと思います。市の協力を期待します。 

女性 
18～29

歳 

環境についてですが、所沢駅西口の木に鳥が多くとまっていて糞も多く、臭い、騒音

が気になります。鳥に関する問題を考えて頂けるとありがたいです。 
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女性 
18～29

歳 

ゴミの分別が厳しくて難しいです。もっとわかりやすくしてくれたり、クリーンセンター

が土日祝日空いているとありがたいです。スポーツ大会など地域で交流を深められ

るイベントが、もっとわかりやすくお知らせしてくれると嬉しいです。 

女性 
18～29

歳 

緑がなくならないようにして欲しい。所沢はパチンコ屋が多すぎる。もっとこどもや若

い人が安心して楽しめるような雰囲気にして欲しい。 

男性 
30～39

歳 

子育てしやすい環境。他市県からも流入し、子育てをしたいと思う施策を考えて頂け

ると幸いです。例：トトロの森等緑のある環境で、のびのびと子育て。自宅から西武

園花火が見られる、団らんの一時を。 

男性 
30～39

歳 

健康保険の子供無償化の年齢を高校卒業までにして欲しい。南陵中学校の通学路

を通学時間帯に車が通れないようにして欲しい。 

男性 
30～39

歳 

少子化高齢化の進展や公共施設の老朽化が課題になると認識している。所沢市

は、魅力あるまちづくりを行っており、今後も現役世代や子育て世代が住みやすい

環境を整備する事で、税収面などから課題解決が図れるのではないかと考える。ま

た、当方は子育て世代であるが、学校は地域の防災拠点やコミュニティの核として

可能な限り存続していただきたい。複合化や多機能は賛成であるが、少子高齢化で

学校を廃校することはまちの魅力を無くしてしまい、現役世代の確保とは逆行した考

えと思う。財源の問題であれば、学校を都市施設として位置づけて、都市計画税を

充当する事で確保できるのでないか。他市事例としても、兵庫県西宮市がそのよう

な取組をしている。今後も、所沢市が歴史や文化を大切にしつつ、魅力のあるまち

に発展していくことに期する。 

女性 
30～39

歳 

これから子育てするので、保育園を増やして欲しい。また駅周りに児童館、図書館

が欲しい。図書館へ行くにもバスがなくて困る。返却ポストも土日に開いていなくて、

仕事をしていると厳しい。 商業施設は嬉しい。でもなるべく緑を豊かにして欲しい。 

駅前の喫煙所撤去はありがたい(妊婦なので)。ハト、ムクドリが困る。 公園(小さく

ても子どもが過ごせるところ)が航空公園以外にもあるといい(エミオの上の整備)。 

プロペ通りのキャッチを声かける黄色い取り締まりの人が取り締まらず、お兄さんた

ちと楽しそうに話しているのはなぜ？ 

女性 
30～39

歳 

自宅にポスティングされている広報誌はわかりやすくて、内容も充実しているので、

いつも楽しみにしています。他県から昨年転入したのですが、道路幅が狭く、危険だ

なと感じることが多々あることが残念です。 

女性 
30～39

歳 

転勤族です。医療関連に関して他の自治体よりも充実していると感じます。また、

LGBT のパートナーシップ制度の制定も評価しています。加えて、LGBT にも夫婦同

様に子供を育てたい意志があるため、環境によりどうしても不幸な境遇の子供達を

引き取って育てられる制度にまで引き上げてくださるとありがたいです。LGBT で子

供を持ちたい夫婦は、そう思えるほどお金もあると思いますし、投資もできる。子供

たちが児童養護施設で育つよりも、もっと付加価値のある人材になる可能性が高ま

る。税金への還元も、多くなるのではないでしょうか。また、みなさん、地域の SDGS

ってどこまで関心があるのでしょうか。効果を上げるには、ある程度大規模なサービ

スと予算が必要と理解しています。国主導での SDGsに協力する程度の施策で良い

気がしています。すでにそうされていればすみません。皆さんお疲れ様です。このご

時世、大変かと思いますが皆さんのおかげで、私たちの生活は支えられています。

引き続き、末長いご協力をどうぞよろしくお願いします。 
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女性 
30～39

歳 

これまでも所沢という町に縁があり、愛着があったが、実際に住んでみると住みづら

さを感じることがある。特に交通渋滞問題には辟易する。463 バイパスに矢印信号

がついてかなり楽になったので、引き続きこうした問題に取り組んで欲しい。駅周辺

の商業施設の開発と道路問題に不安を感じているので、積極的に情報提供して欲

しい。また、保育園学童問題にも不安がある。待機児童が減ったとはいえ、希望す

る保育園や学童に預けることができるのか不安でストレスが大きい。一時保育も預

けたいときに預けられるくらいの余裕があると助かる。子育てしやすい街づくりの推

進を引き続きお願いしたい。最近、車で 30 分行けば、コストコにもイオンモールにも

行けて便利だと思ったのだが、どちらも他市であることに気づいた。街の賑わいとい

う意味ではやはり商業施設の誘致やヨットコにももう少し頑張って欲しいと思ってい

る。ただ、概ねの点については満足しており、これからも所沢に住み続けたいと思っ

ている。保健センターや子育て支援施設には本当にお世話になって感謝している。

みなさんの努力に支えられて生活が成り立っていると感じることも多い。今後もより

よい所沢市に期待している。 

女性 
30～39

歳 

自分の生活している中で思い当たる意見しかありませんので、その旨ご了承くださ

い。先ず、市内の環境整備の前に、現存する古い住宅のブロック塀の強度を調査

し、所有者に改善命令等を出すなど対策をして欲しい。密集住宅地などは道が狭い

のにブロック塀が斜めになっている箇所がいくつもあり、大人でも警戒するほど。もし

子供が歩いているときに倒れたら…とゾッとします。ニュースになるほどの事故が起

きてから対処しようと思っているなら遅い判断と思います。また、電線に大きめの枝

が引っかかっている場所がある（ここ３年くらい同じ状況です）が、こちらも歩道の真

上なので危険に感じます。その場所は何度もパトカーや救急車も通っているのを見

ているが、誰も気がつかないのか不思議に思います。子供が通わせていただいてい

る公立保育園において、新型コロナウイルスの感染状況により園長判断で休園や

学級閉鎖が発生したりします。関わる子供たちや先生方の安全を考え、それは全く

問題ないのですが、そこでお勤めのパートの先生方とお話させていただいていると、

園が決定した休園にも関わらず、その期間はご自身の有給休暇にてお休みされて

いるとのこと。普通に考えておかしいし、不信感が湧きました。園は税金からその期

間の運営費や雇用調整助成金も受けているのでは？もし違うのであれば、市税を

納税している利用者や職員に対して説明して欲しい。 

女性 
30～39

歳 

もうすぐ子どもが産まれます。所沢市は子育てには特別向いている市ではないとよく

聞きます。再開発が進みとても住みやすい街に変わってきていると思うので、さらに

子育て支援が充実するように願っています。 

女性 
30～39

歳 

所沢駅周辺の再開発は本当に必要なのか。南小学校入口の交差点の歩行者用信

号がなかなか青にならない。どうにかならないのか。 

女性 
30～39

歳 

マンション増加に反して保育園等の子育て施設や公園設備などが未拡充。民間の

開発行為と連動した行政サービスの充実を希望（デベロッパーに対して開発規模に

応じて公共設備の敷設を義務化するなど）・第二子出産時の保育園退園制度の廃

止。保育園を使いたい、働き盛りの世帯に寄り添う行政であって欲しい。公園を「開

かれた公園」にして欲しい。公園の樹木が高く外から中が見えにくかったり、不良の

溜まり場と化している公園がある。樹木の低木化や街灯敷設、汚いトイレの廃止や

改装を希望。道路が狭い。歩道や自転車空間の拡張を希望。シェアサイクルの乗り

場が少ない。ゼロカーボンの観点からも有用なので駅前や住宅街、商業施設に増

やして欲しい。 



91 

男性 
40～49

歳 

家の前の柳瀬川の橋を何回お願いしても直してもらえない。インフラの整備は大切

な問題であり、生活もかかっているので早急にお願いしたい。 

男性 
40～49

歳 

市内の道路環境の改善をお願いしたいです。踏切と交差点が近い。新しく信号を作

ったが、右折レーンが無い等の理由で後続が詰まり、渋滞が発生する等の地点が

複数見受けられるように日々暮らしていて感じます。改善されれば、所沢はもっと住

みやすい所になると思います。 

男性 
40～49

歳 

ところバスの運行コースの見直し。山口巡りは１周１００分以上。区間、区間の利用

になっている。より､コースに合ったコースに｡朝の南ルートの所沢方面は混んでいま

す。（所沢駅に最速で着ける為） 

男性 
40～49

歳 
昔からある街並みをなるべく保存して欲しい。 

男性 
40～49

歳 

水路沿いの道が崩れかけていたり、歩道がぼこぼこだったり、通学路がぼこぼこだ

ったり。交通量のある広くない道の歩道がとても狭く、自転車では車道も歩道も走り

にくく、子供をどちらで走らせて良いものか悩む。所沢高校近くの踏切も狭く、反対側

から来る歩行者や自転車が渡り切るまで待たないと進めず、待っている間にまた警

報機が鳴ってしまうこともある。大人でも歩きにくさ、自転車での走りにくさを感じる道

が多く、子供がもっと安全に歩いたり自転車に乗ったりできる道路にして欲しい。 

男性 
40～49

歳 

子供を育てやすい、子供が大人なったときにもここでなら子供を育てるのに心配が

いらない。という街になって欲しい。子供の楽しそうな声は街からはあまり聞こえな

い。公園などの広場がとにかくない。子供が自由に遊ぶ場所もない。静かに騒がな

いで遊ばないでという張り紙などは良く目にする。 

男性 
40～49

歳 

交通渋滞への取り組みに期待します。農業サポーターの仕組みは良いものの、今

どのようなニーズがあるのかわからない。可視化いただけると参加者が増えると思

う。東京都の「とうきょう援農ボランティア」のサイトをイメージしてください。 

男性 
40～49

歳 

駅周辺の賑わいをもっと持たせて欲しい。それに併せて駅周辺の治安の改善。無く

なった喫煙所をしっかりと整備して欲しい。 

男性 
40～49

歳 
婚活支援をして欲しい。 

男性 
40～49

歳 

アンケートでも選択しましたが、道路環境の整備（区画整備）を急ぐべきと考えます。

近隣は交通量が多い一方で、狭い車道と狭い歩行者用のミスマッチが顕著。高齢

者運転の増加や大型トラックが頻繁に行き交う中、早期に手を打って頂きたい。 

男性 
40～49

歳 

コロナ禍で、大人はともかくこども達に、学校を始め多方面でマスク着用や各種行事

の中止を、3 年あまりに強いていたにも関わらず、そのような中、視察という名目の

海外渡航を実施したのは、我慢を強いてきた市民の感情を蔑ろにするものであり、

率直な感想として残念でした。青少年の多感な青春時代、教育上も大事なかけがえ

の無い時期であり、学校生活や課外活動においてコロナ対策の期間はあまりに長

すぎました。科学的な見地に立った、バランスのとれた対応を望みます。 

男性 
40～49

歳 

久しぶりに市のHPを見ましたが、以前より見やすくなっていると思います。情報発信

を充実して欲しいです。色々取り組まれているようですが、何をしているかわからな

ければもったいないです。 

男性 
40～49

歳 
慢性的な渋滞の解消をお願いします。 
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男性 
40～49

歳 

久米に住んでいますので、西所沢駅の西口改札計画は是非進めていただきたいで

す。所沢駅周辺は都市開発事業により以前より栄えてきていますが、子供の遊ぶと

ころがないとの声をよく聞きます。他、映画館が所沢駅周辺にあると集客にも繋が

り、所沢に住みたいと考える方も多くなるように思っています。 

女性 
40～49

歳 

ストリートピアノの設置により、駅がとても明るくなり大きく変わったと思います。あり

がとうございます。 

女性 
40～49

歳 
成人式は西武ドームで開催して欲しい。パン教室を市の講座として作って欲しい。 

女性 
40～49

歳 

荒幡・山口地区の歩道が狭すぎて、子供たちが通るのに危ないと思う時が多々あり

ます。もう少し広くしていただけたらと思います。また、道路に穴が開いている所や、

雑草なども多く通りにくい場所があります。点検の頻度をもう少し多くしていただけた

らと思います。 

女性 
40～49

歳 
危ない交差点が多すぎるのを改善して欲しい。 

女性 
40～49

歳 

小中学生に配られるエコチャレンジは、紙の無駄だと思う。意欲向上につながってい

るとも思えず、いい紙で配布されるが、いつももったいないと話している。 

女性 
40～49

歳 

保育園が少ないため、待機児童が多いです。もっと保育園の数を増やして欲しい。

狭い道路が多いため、渋滞が多い。 

女性 
40～49

歳 

所沢市の取組みをほとんど知りませんでした。このアンケートを通して、所沢市の活

動をもっと知ってみようと思いました。ストリートピアノがあるので、所沢駅が明るい

感じがします。 

女性 
40～49

歳 

グランエミオのストリートピアノの存在がとても嬉しいです。家族がとても喜んで、駅

に行くのが楽しみになっています。ぜひ存続させて下さい。 住宅地の道路がボコボ

コで、自転車で走りにくいです。水たまりもひどいです。整備をお願いします。 ライ

オンズの試合の招待券とかをもらえると嬉しいです。 

女性 
40～49

歳 

所沢駅の踏切がずっと開かないです。ものすごく混雑して、踏切が開いたら、混雑し

た人たちが早く渡ろうと急ぐ。高齢者や小さい子供が危ない。いつか大きな事故が

起きます。改善して欲しい。 

女性 
40～49

歳 
子供達が遊べる公園の少なさ､昔から感じます。 

女性 
40～49

歳 

所沢駅近く（周辺）にバイクを停める駐車場がないので困っている。西口側にそのよ

うな場所を多く作って欲しい。（自転車ばかりで困っている）所沢の自転車専用道路

は広くて道もきれいに舗装されていて走りやすくて良い。ただ、車が路駐されている

ところがあるので、そこをどうにかして欲しい。 

女性 
40～49

歳 
封筒が小さい｡ 

女性 
40～49

歳 

所沢駅周辺は、また商業施設もできるので、新所沢パルコの跡地には、スパ、温泉

等娯楽施設にして欲しい。（新所沢は高齢者が多い印象も受けますので） 

女性 
40～49

歳 

排水設備が悪く、すぐ道が水没する。トンネル内に排水溝がないから雨がたまり、通

学中の子どもが道いっぱいに広がり危険。 

女性 
40～49

歳 

所沢駅東口を利用していますが、駅ビルだけでなく駅周辺の開発もして頂きたいで

す。 
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女性 
40～49

歳 

川越といったら、さつま芋で、川越散策をすると色々な食べ物が食べられますが、所

沢といったら何だろうとすぐに出てこないのが残念です。お団子やうどん屋さんなど

美味しいところはありますが、、、。やはりトトロの森があることから、トトロをもっと推

して欲しいと感じます。飯能はムーミン谷があります。ぜひ、所沢はトトロを。トトロの

テーマパークに期待したいです。また、迷い人についての放送が昔に比べると多い

と感じます。実際に認知症の方も多いです。靴にマイクロチップを装着出来たりした

方が、良いのでは無いかと感じます。私も母に使用したいです。 

その

他 

40～49

歳 

駅前のショッピングモール開発や線路アンダーパス化を楽しみにしています。工事

進捗情報を閲覧できる場所が市の HPぐらいなので、情報公開してもらえるとみんな

楽しく見れそうです。子供支援の学童拡充は今後に期待です。所沢は緑が多いの

に公園が少なく、航空公園一強状態なので、もっと公園が増えて欲しいです。その

点、カルチャーパークに遊具設置は良かったですが、大きな遊具が 1 個だけで少し

飽きるので、コンビネーション遊具設置や水場設置、休憩所や売店併設なども検討

して、充実させて欲しいです。その点、駅前の公園ができることも期待はしていま

す。 

男性 
50～59

歳 

鉄道、企業、教育機関と連携し、衣食住において、魅力的な街づくりと企画立案を実

行して欲しい。 

男性 
50～59

歳 
安心して歩ける道路が少ない。夜は暗い道路が多い。 

男性 
50～59

歳 
北秋津方面に飲食店（駅から少し離れた）が少ない。 

男性 
50～59

歳 
渋滞が多いかな？難しそうですが、道路の拡張などで対策できるのでしょうか？ 

男性 
50～59

歳 

取り急ぎ、渋滞の解消。バイパスの早期延長開通。立川からのモノレールの埼玉へ

の延長。 

男性 
50～59

歳 

スーパーで、野菜など見定めているのか、陳列した商品を片端からべたべた触っ

て、指で押したりしている高齢者をよく見かける。ああいった行動を見ると、野菜をラ

ップでくるんで売らないと、気持ち悪くて買えません。（ラップでくるんでいても買いた

くない）離れ小島での商習慣のように、「触ったら必ず買う」、「消費期限の古いもの

から買う」など消費者教育を行わないと、プラスチック削減とか、フードロス削減につ

ながらないと思います。中央病院の近くに住んでいますが、表の大通りが混んでい

ないのに、大音量で救急車を住宅地に走らせるのはやめて欲しい。（とくに朝夕、サ

イレン切って走ってください）病院への搬送後、カラの状態で住宅地をサイレン鳴らし

て帰る救急車も見かけます。ほかの現場に直行するのかわかりませんが、付近住

民にも少しの配慮をお願いしたい。東京消防庁とか関係機関にもお願いして欲し

い。以前、水道料金を無料にしていただいたこととか、マンホールのイベントとか、カ

ードとか、水道局がすごくがんばっていて、ありがたいと感じます。マンホールだけで

なく、他の観光とか、景観とか、もっともっと力を入れて所沢の魅力をアップしていた

だくと、さらに市への愛着がわくと思います。 

男性 
50～59

歳 

福祉、高齢化社会、子育て支援に力を入れて、暮らしの負担を軽減して欲しい。所

沢駅付近の整備をできるだけ早く進めて欲しい。市民が無料で、利用できるサービ

スをいろいろと試行してみて欲しい。 

男性 
50～59

歳 

道路環境の整備（渋滞回避のための新設、及び歩道も含めたメンテナンス管理）を

要望します。 



94 

男性 
50～59

歳 

市で運営する、スポーツ施設(器具有りプール等)がないので欲しい。又、色んな生

涯学習のような、習い事等をできる施設が欲しい。 

男性 
50～59

歳 

所沢市がなにをやっているのか知らない。広報誌も配る人が指をなめてから冊子を

めくってポストに入れるのを見て、読む気がなくなった。所沢駅東口に違法駐車が多

いのに取り締まっている様子を全く見ない。駅前で歌っている人がいるが、正直、う

るさいし邪魔だが、何の規制もない。所沢駅に出張所があるが、意外と使えるもの

がなく、新所沢まで行かなくてはならない。市の広報を全く見ない。夕方の方は聞く。 

男性 
50～59

歳 

今、住んでいる地域には、子供が遊べる公園がないので、小さくても良いので遊ば

せる事のできる遊具のある公園があれば、嬉しく思います。それから、駅前の道路

も、歩道がない所があるので、高齢者や車椅子、ベビーカーなどを使って歩いたりし

ていると、やはり、心配になるので、しっかりした歩道があればいいな、と思います。 

女性 
50～59

歳 

市長が姉妹都市イタリアへ出張に行かれたニュースを TV で見ましたが、市の税金

を出張でどのように、どれくらいの費用を使い、どこに宿泊、飛行機往復代金、出張

に行った市の職員の人数、費用を市報できちんと報告していただきたい。まだまだコ

ロナ禍の時に行く事が必要だったのか、税金を使うなら説明責任があると思いま

す。 

女性 
50～59

歳 

地主が多いので、野焼きを自由にしている。罰金にして欲しい。地主が多いので、垣

根を道路まではみ出させて通行の邪魔。暴走族が来てうるさい。道路幅を広げて欲

しい(セットバック等)。電柱が邪魔ですれ違えない(無電柱化に早くして欲しい)。一時

停止無視、横断歩道無視、信号無視などが多過ぎる。交通パトロールを強化して欲

しい。空き家の放置が多すぎる。 

女性 
50～59

歳 

いつも市の為にありがとうございます。所沢市の開発には、目を見張るものがあると

思います。しかし、どの市も、そこは頑張って開発されているのは事実です。予算の

関係もあると思いますが、特徴のない、画一的な街づくりでは発展も望めず、他地

域に住む人にとっては、「どこも同じような街ね」で終わってしまうと思います。是非、

緑豊かな利点を生かしながら、又、せっかく都心とのアクセスも良いことを生かしな

がらの街づくりをお願い致します。イギリスのコッツウォルズ的な役割になったら・・・

と思います。 

女性 
50～59

歳 

プロペ通りの客引きを何とかして欲しい。子供も通るのに、平気でタバコを吸ってい

たりする。見回っている方はいるようですが、客引き自体をなくす方向に出来ないの

か？パチンコ店も治安が悪くなるので、必要ないと感じます。 

女性 
50～59

歳 

車を持っておらず、サクラタウンやよっとこに行きづらいと感じました。所沢駅などか

らの直通バスがあれば、集客力も上がるのではないかと思います。 2 年後には駅

近くに大型ショッピングモールができると聞いています。駅周辺(特にプロペ通り)のゴ

ミのポイ捨てや、駅や近隣の鳥害はイメージ悪化につながると思うので、ぜひ対策

をお願いします。 駅前ピアノは今後もぜひ続けて欲しいです。 トトロ=所沢というイ

メージをもっと強化したら良いのではと思います。 

女性 
50～59

歳 

ところバス、小さくて可愛くて気に入っています。ところバスグッズ（キーホルダー等）

があったら購入したいです。 

女性 
50～59

歳 

暑い日が多いので、室内で歩き回れる場所が欲しい。できれば、犬の散歩等でも使

えると助かる。（駅などで）コロナの時、保健所に電話をしてもぐるぐる回された。（結

局感染していなかったが）実際、行き場がない方もいたのではないかと思う。人口も

増えているし、独自に作ったらと思う。 
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女性 
50～59

歳 

信号機の設置、防犯カメラの設置を､お願いします。駅前の伊藤内科付近の横断歩

道、なかなか自動車が止まってくれません。吾妻農協のある狭い道路で､よく車と壁

に挟まれてつぶされそうになります｡腹をミラーでこすられたこともあります。いつか

ひき逃げされそうなので。 

女性 
50～59

歳 

久しぶりに夜（18:00 過ぎ)に所沢プロペ通りに行ったら､びっくりするほどいかがわし

い感じになっていた。見守って下さる方がいたのは良かったが、これでは他市の方

などは遊びに来たくないだろう。他市では小さな店を持ちたい、デザイナーやハンド

メイドの方などのために、商店街に店を持てたりする補助もあるのに、所沢はキャバ

クラやヤクザ的な店などのために地主がお金儲けをしている感じがする。所沢のた

めにならない。ただ、郊外は自然もあり良いと思う。角川ミュージアムも行きたいが、

道が混んでて行けない。どこでもそうですが、子供のためのことは色々考えて下さる

が、シングルで働く人には何もない。人として同じだし､税金も入れているのに。お金

を取る時は勝手に（自動的に）早いのに、貰うのはものすごく面倒だし、知らないと

貰えないし、教えてくれない。 

女性 
50～59

歳 

これだけコロナや温暖化か進み自然災害が多いのに、対策ができていないのはな

ぜですか？ 

女性 
50～59

歳 

駅までの交通事情が悪い。道が狭く危険。電灯が少なく夜は危険。渋滞が酷い。 

朝や休日、雨の日。10分位の所が 40分かかる。バス便が少ない。バスの中が大混

雑。道路工事が進まない。早く開通されば便利にはなるが益々渋滞が起こり、常に

危険な状況となる。 

女性 
50～59

歳 
『よきふるさと所沢』の実現に向けて頑張って頂きたいと思います。 

男性 
60～69

歳 

駅前再開発について。ペデストリアンデッキが中途半端。正面メインストリートの植

栽も中途半端。各業者ではなく、都市空間デザイナー等に依頼してみては。 

男性 
60～69

歳 

先日市役所に出向いた時に、1 階の水飲み場に行ったら、水が温かかった(通常温

度？)。受付の女性に訊いたら、もう 1ヶ所有った。そちらに行ったら、冷たかった。最

初の水飲み機は故障していたのかな？そうだとしたら、直した方が良いと思う。これ

だけ暑いんだから。自宅のすぐ近くで貯水池の建設工事中。ブルドーザー、ユンボ

が活動中。クイ打ちか何かでガッガッガッのたびに、自宅 2 階がグラグラと揺れる。

地盤沈下するんじゃないかと心配だ。やさしく丁寧にやってもらいたい。そして早く完

成してもらいたい。 

男性 
60～69

歳 

今迄在住した市・区と比較して評価記載をしました。正直な感想は、特段目立って優

位な点が多いとは感じておりませんでしたが、公園や山の環境が非常に良いと思い

ます。希望：公園周囲の雑草刈り強化。水道（上下）代金の低減、住民税低減、介護

保険代低減。 

男性 
60～69

歳 
高齢者に対する娯楽、趣味等に関心が無さすぎる。 

女性 
60～69

歳 

高齢者になり、駅周辺は活発になるが、交通手段が不便で、所沢内でも決まった所

しか移動できない。そのため、この中にある質問に対しても身近に感じられず、適切

な回答ができませんでした。 
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女性 
60～69

歳 

市役所職員の方の対応が冷たく、事務的に業務をこなしているように見えるので、

笑顔で対応して欲しいのと、最後に本日はご苦労様でしたとか言われると、こちらも

嬉しく、ありがとうと返事をすると思います。それと、このようなアンケートにはお金が

かかっており、市民の意見などを聞きたいなら、いろいろな所に市役所が出向き、生

の声を聞いた方がいいと思います。この意識調査の結果も公表すべきだと思いま

す。 

女性 
60～69

歳 

家の前の竹やぶの木を切ってもらえず、困っています。防犯にも良い状況ではあり

ません。市に相談してもダメでした。対応をお願いします。 

女性 
60～69

歳 

所沢駅の開かずの踏切が今後工事により、整備が 1 日も早く完成して欲しいです。

久米に20数年住んでいますが、公園がない！子育てに優しくない！空き家も増えて

いるから、環境を整えて欲しい。プロペ通りは居酒屋やパチンコ店等で、もっと子供

達が安心して遊べる環境が欲しい。高齢化も進んでいるので、高齢者の方が楽しめ

るような環境が作られたら良いのでは…。 

女性 
60～69

歳 

駅前の旧マルイや旧ダイエーの利活用は、もう少し進まないでしょうか。駅周辺の活

気をそいでいるような気がします。駅コンコースのピアノ設置は、とてもいいアイデア

だと思います。若い人が力強く弾いて拍手を浴びたり、年配の方がやさしく奏でてい

たりすると、心が和みます。(ピアノ周辺のレイアウトが、もう少しすっきりしているとい

いかも・・・) 

女性 
60～69

歳 

所沢駅前（西口）の再開発、整備が進んでいますが、西口から東口へと通じる西武

ショッピングセンター横の踏切の整備の案は挙がっていると思いますが、早期着工

をお願いします。 

女性 
60～69

歳 
道路が狭く駐車場等が少ない｡ 

女性 
60～69

歳 

プロペ通りの活性化。イベントをしたりして､若者も高齢者も楽しめる場所を。ショッピ

ングモールを作って欲しい。その時の駐車場は安く、多目に欲しい。所沢には、これ

がある！すごい！という、楽しい公園を作って下さい｡音楽が出来るステージを所沢

駅近くに。安全な町に｡ 

女性 
60～69

歳 

期限過ぎてしまい申し訳ありません。追加して頂ける様であれば宜しくお願いしま

す。市役所の皆様、所沢のために日々ご尽力頂き、ありがとうございます。 

女性 
60～69

歳 

住宅街の路地など、ミラーの設置などもなく、車や自転車や人などの出会いがしら

の衝突の危険がある場所が多い。日々、交通事故の危険を感じて生活している。下

水道の整備が遅れており、少し多くの雨が降ると道路が冠水し靴では歩けなくなる。

4m 道路が確保できないと整備できないとのことだが、古い家も壊され、道が広くなっ

ても工事が行われない。開発は進んでいるが、実際に暮らしてみて住みにくさを感じ

る。 

男性 
70歳以

上 

家の前で飯能～所沢線の道路工事をしていますが、東京方面(東村山近辺の道路)

は、住宅で狭くなっていますが、東京都との連絡はどうなっているのか？尻切れとん

ぼ状態ではないのか？税金の無駄遣いではないのか？ 

男性 
70歳以

上 

私個人は自然環境の保全を願っている。私の住んでいる所は環境に恵まれ、楽しく

生活しています。保存樹林、寄贈緑地トトロの森等、開発されず長続きし、更に拡大

することを願っている。川にも魚が戻り、川の中を見ては感心している。寺社の緑地

も保全され、公園の蝉の声も途切れない様努力して欲しい。年寄の多い地域は、前

の道路も清掃され、庭や塀に花が咲き、散歩が楽しい。 
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男性 
70歳以

上 

現在、気候の変わりがあるようで、八国山や大きな木が枯れているので、管理をお

願いします。これからも私達の住みやすい町をよろしくお願い致します。 

男性 
70歳以

上 

「第 6 次市総合計画」「創生総合戦略」等の詳細が全く知られていない。現下のコロ

ナ禍、全般の物価高において、市の施策や発信が殆ど感じられない。藤本市長の

施策や取り組み等、驚くほど感じられない。特に低所得者層の皆様には、公共料金

の値上がりにより、生活苦に陥っていることが想像に難くない。今こそ行政の対応が

急務である。あらゆる手立てが必要。 

男性 
70歳以

上 

一人で生活しています。私が死亡した後、持っている所沢飛行場の資料が少しあり

ますか、後の整理がどうなるか心配です。 

男性 
70歳以

上 
西所沢駅はいつになったら変わりますかね。 

男性 
70歳以

上 

問 15 の質問は活字が小さい上に、質問が密なので、年寄には対応が難しかった。

せめて新聞の活字位の大きさが欲しいところです。スマホでネット回答を求められる

事が多いのですが、70才を過ぎるとスマホの字がダメになってきます。ご配慮を。 

男性 
70歳以

上 

６０歳代で環境推進委員､長生クラブ理事を十数年程務めました。生活環境面で市

下水道について、ヒューム管の製品寿命５０年と言われている製品は、それを過ぎ

ていて製品調査が必要ではないですか。 

男性 
70歳以

上 

選択式のアンケートは好まない。特定の課題に対して意見を記述式に求めないと役

に立たないのではないか？満足度などはその根拠が不明だと思うが、どう活用する

のか単にアンケートをとっただけで活用はできるのか疑問です。 

男性 
70歳以

上 

高齢者医療費抑制、健康生活、地域交流の効果としては、定年退職者に対して隣

家が誰か知らないとなれば地域環境に慣れさせるか？自宅に籠るのでななく、外出

が出来るようなイベント・講習・料理教室等参加で来るようにして、現役時代と変わら

ぬ健康管理を保てるように日常生活政策にすべきで・・・・私は 15年前に農業ボラン

ティァ制度に加入して非常に良かったです・・・健康維持ができ医者通いはほとんど

なく、仲間との交流ができ、農家の方に喜ばれ、地元野菜が食べられ大変健康的で

充実感のある生活ができました・・・今ではこの「農業ボランティア制度は皆無状態と

なっており」非常に残念ですね・・出来れば再度復帰制度して、定年退職者の活動

場として再開すべきだと思います。学校周辺の環境ですが、道路に沿った落葉樹が

あると、秋となればその落ち葉が毎日落ちて、その掃き掃除をしてごみの増大とな

り、雨の後はとりづらく滑ったりして、けがの起こりかねない状況は考える必要があ

ると思います・・・学校内の落葉樹は高さを低くすべきでしょう？ 

男性 
70歳以

上 

所沢駅西口の再開発のテンポが遅い、だから、都心(池袋・新宿等)に人が流れてい

るのが現状では！ 

男性 
70歳以

上 

１．個の時代。行政の助けを必用とする市民をどのようにして発見し援助していくか

が難。人権への対応、親と子関係、どのように対応していくか。待ちではなく見つけ

る努力は。２．生活保護、子供食堂。個の時代の為、シングルマザーになると貧す

れば鈍する状況になる。どこまで行政が助けるのか。３．開発許可と道路整備。所

沢西口と西武 SC、駅前マンション、再開発中の旧西武車両工場と西武鉄道踏切。

現在の計画で道路整備は問題ないのか。今後あふれる車にどう対応するのか。４．

所沢浦和線のケヤキはすばらしい並木。伐採は必要だが景観は残す計画で進める

べきでは。 

男性 
70歳以

上 

見えるように：各対策の方針、実施状況、結果、今後など、各種施策がもっと見える

ようにしてください。 
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男性 
70歳以

上 

都市計画事業。北秋津上安松土地区画整理事業について、進歩状況の定期説明

が必要です。計画申請時に住民への説明会が、小学校でありましたが、以後、地域

住民への説明会はありません。コロナ禍とは言え方法はあるのではないでしょうか。

道路状況が悪い中、唯一の公道を道いっぱいの大型ダンプが走り回り、大きな作業

音と砂ホコリに地域の住民は我慢できない環境です。少ない作業員に、はかどらな

い工事、市は事業計画委託業者に報告を義務付けてい下さい。 

女性 
70歳以

上 

記入者 78 才女性。昔に比べて市役所職員さんの対応がとても良くなりました。い

つも気持ちよく対応して下さいます。 

女性 
70歳以

上 

高齢になると運転することが出来なくなる。移動手段がなくなる事で ADL が下がる。

いろいろと参加出来る様、交通整備をお願いしたい。 

女性 
70歳以

上 
無料の健康診断項目を増やして欲しい。 

女性 
70歳以

上 

無気力、無感動、無関心の私は、少々の物忘れはあるものの、杖も使わず歩いてい

るし、お使いにも不便は無いので、不自由なく過ごす事が出来ている。小さな字や横

文字にはついていけないが、私の様な者が生きていけるのは、市政が十分だからだ

と感謝はしています。 

女性 
70歳以

上 
89才の母は答えられないので、長男 69才が答えました。 

女性 
70歳以

上 

自転車の規則をもっと厳しくして下さい。スマホをしながら歩いている人が多いので、

規則をしっかり決めて下さい。 

女性 
70歳以

上 

久米は土地が低い場所が多いため、水害が起きやすい。川の清掃などしっかり行っ

て欲しい。東京との境に近いため、役所のアナウンスの声が聞き取れないので少し

不安になります。 

女性 
70歳以

上 

東住吉の病院前の花壇は不要だと感じる。近所も年寄りが多くなってきており、世話

をする人の苦労を考えると、その分(花壇がない分)歩道を拡げて、歩行者と自転車

がゆったりと通れる道にして欲しい。ストリートピアノは、ずっと続けていって欲しい。

毎日の楽しみです。埼玉西武ライオンズを、もっと市をあげて応援(盛り上げて)欲し

い！優勝したら、ぜひパレードをして下さい！ 

女性 
70歳以

上 

高齢者ももう少しゆっくり出来る喫茶店、イベントホール、店舗のある街になると良い

と思う。(若い人向きが多い)  

女性 
70歳以

上 

SDGsや脱炭素の取り組み方やその内容、意味等について、詳しい事を公民館等で

話を聞きたい。 

女性 
70歳以

上 
みなそれぞれが生き生きと生きられたなら、どれほど良い事かと思う。 

女性 
70歳以

上 

町内会等を含め、超高齢者が集まれる会等を企画運営して欲しい(代筆：母は 98

才、このアンケートもほぼ一人で記入しています。でも、家に閉じこもる毎日で、何と

か外出できる場を設けて欲しい。母は介護保険の対象になっていないため、デイサ

ービスにも行けないので・・・。) 

女性 
70歳以

上 

年齢と共に社会とのつながりが全くなくなって、問 15-2はお答え出来ませんでした。

96才です。 

女性 
70歳以

上 
「よきふるさと所沢」の向上、心から願っています。 
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女性 
70歳以

上 

私は転居したばかりに〇印をつけましたが、この２年間だけ他県に移り住んで､又､

所沢に戻って来たということで､実は生まれも育ちも現在に至るまで、所沢で過して

いるわけでありますが、２年間所沢を離れ､再び住むことになりびっくりというか､唖

然としました｡こんな都会にしなくても･･･田舎くさい所も残っていても良いのではと｡

少しさびしく､､､若い人は良いが。 

女性 
70歳以

上 

５０年所沢に住んでおりますが、駅前開発で家並みが変わり、昔が懐かしく思いま

す。ただ、便利が良くなりました。 

女性 
70歳以

上 

30 年前には結構あった「公園」が、全て住宅や道路になってしまいました。散歩に出

ても休憩する日陰とベンチがありません。孫達が来ても、遊ばせる公園は徒歩圏内

に無くなりました。こんなに土地、農地、があるのにです！今から子供を育てる世代

は、所沢を選ばないのを目の当たりにすると、悲しいです。 
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【山口地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 

数年前の所沢市と比べて、大きく発展していると感じている。所沢駅周辺はどんどん

新たな商業施設が建設されていて､観光（ショッピング）目的のお客さんは増えてい

るが、中心から住宅街の方に外れると､街灯が少なく､暗くて危なかったり､道路の舗

装が追いついていなかったりと、改善点を多く抱えていると思う。西武球場や西武

園、狭山湖など観光地は多くあるので､そこと絡めて地域の活性化を図ってもいいと

思う。個人的には、西武球場前駅と下山口駅周辺の発展を望んでいます｡駅近コン

ビニが欲しいです。西武球場前駅までモノレールをつなげるという案は､もうないの

か気になります｡おつかれさまです。無事意見が届くことを願います。 

女性 
18～29

歳 

本当にお願いします。→ 西所沢駅の改札、心待ちにしています！ 金山町の混

雑、どうにかならないですか？ 新しい取り組みと、緑や文化を残そうという思いが

両立したとても良い市です。住み続けたいです！これからも頑張って下さい！期待

しています！ 

男性 
30～39

歳 
下山口駅を大きくして欲しい。 

男性 
30～39

歳 
泉小学校に向かう途中、県道 55の歩行者道が狭く、危険を感じる。 

男性 
30～39

歳 
プロペ通りの呼び込みを何とかして欲しい。 

男性 
30～39

歳 

教育及び教育環境に今以上に力を入れて欲しいと思います。子どもたちに希望ある

未来を大人で作っていく為にできる事があれば協力します。 

男性 
30～39

歳 

税金を安くして欲しいです。保育園の育休退園廃止を希望、子供の事件が多い原因

になっています。 

男性 
30～39

歳 

西所沢駅の西側改札を早く進めて欲しい。現状市が確保している土地に小さな改札

でいいから作って欲しい。 

男性 
30～39

歳 

どこに行くにしても渋滞しがちな道路状況（他の道の選択肢が無いから集まりやす

い）が改善されると良いと思います。それ以外で大きく問題に感じることはありませ

ん。 

女性 
30～39

歳 

いつもありがとうございます。意識調査、いいと思います。ネットで回答できる所も。

これからもよろしくお願いします。 行政道路、463 バイパス、小手指陸橋付近など、

特に休日の道の混み具合がひどいため、買い物や外食を近くで済ませたくても、近

隣の市へ行ってしまいます。どうにかして欲しいです。 所沢の名産など、もっと色ん

な所で食べて、売られているといいです。もっとどんなことに取り組んでいるかを知る

機会を増やして欲しいです。 

女性 
30～39

歳 

子供と遊べる施設がもっと充実しているといいなぁと思っています。夏の水場がある

と嬉しいです。 

男性 
40～49

歳 

子育てや、中学生・高校生を育てる家庭には、所得の制限なしに子ども達自身のた

めに支援するという目的で、行政政策を考えて欲しい。子育ては家庭が行うことが

当たり前と古い政治家は考えるが、いい加減に国や県、地方自治体も積極的に取り

組んで欲しい。明石市のような政策をすれば、人口も増え、税収も上がりますよ。  

男性 
40～49

歳 

各駅前を発展させて欲しいです。コンビニやスーパーもない駅が多いので、車が必

要になると、若い人が移住できないと思います。 
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男性 
40～49

歳 

西武ライオンズや棋士の羽生善治九段の出身地であるというような、全国的に知名

度のあるコンテンツを有効活用できていない。自身の居住地である山口地区でさえ

西武ライオンズの盛り上がりを全く感じないどころか、西武ドームでの試合やイベン

ト開催日の西所沢駅踏切付近の異常なまでの道路混雑から、「迷惑」と感じてしまう

人が自分も含めたくさんいるように思う。羽生九段については、将棋界が藤井竜王

の活躍などで非常に盛り上がっている中で、将棋界のレジェンドである羽生九段の

出身地をアピールした将棋イベントを開催すれば、かなりの集客が見込めると思う

が、そもそも所沢の行政にそのような発想力が無いように感じる。個人的には、サク

ラタウンの本棚劇場で、将棋のタイトル戦開催を誘致することを提案したい。 

男性 
40～49

歳 

椿峰ニュータウンの歩道や道路の舗装がかなり劣化しているのが気になります。バ

ス通りであるにも関わらず道路の幅が狭いのも気になります。 

女性 
40～49

歳 

いつも大変お世話になり、ありがとうございます。近隣の自動車のスピード違反に関

してのお願い。県道 55 号より六番堂信号を狭山湖方面に向かう市道について。

80km を超える速度で通過する車両が多数あり、狭山湖運動場に沿った合流地点で

は信号機の設置がない為、事故が多発しております。具体的な改善を希望します。

宜しくお願いします。 

女性 
40～49

歳 

サクラタウンが出来て、所沢に自慢出来る場所が増えたと思います。ところんの存

在も、所沢を親しみやすい街にしてくれていると思います。所沢駅も素敵になり、スト

リートピアノの音楽がいつも流れている所も気に入っています。ただ、買い物はどう

しても、武蔵村山のイオンや立川ららぽーとなど市外の大型ショッピングモールへ行

ってしまいます。市内にも車で行きやすい大型ショッピングモールが出来たら・・・と

思います。(グランエミオは東口へ行く踏切が不便です)また、私の住む下山も駅前

の道路が狭く、危険を感じます。ぜひ現状の把握をお願いしたいです。 

女性 
40～49

歳 
道路整備をもっと上手にやって欲しい。 

女性 
40～49

歳 
西所沢駅の西口改札を一刻も早く開設して欲しい。 

男性 
50～59

歳 

女性管理職を増やして、もっと若い人が市の政策の中心を担うようにして欲しい。全

体的に、古い価値観をまとっていると思う。来たる統一地方選では供託金を下げて、

多様な人材の政治参加を促し、全国的に先進的な取り組みを行って、所沢の知名

度を上げて欲しい。子育てに力を入れると謳うのであれば、明石市の政策を参考

に、良いトップダウンを取り入れるべきだと考えます。 

男性 
50～59

歳 

未来を見据える視野と、安定と進化の両立させる使命感を持った市政ならば、安心

して生活していけます。よろしくお願いいたします。 
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男性 
50～59

歳 

図書館サービスが素晴らしい。CD が名作が多過ぎて、借りたいものが多過ぎる。一

回 2枚の貸し出し制限を増やして欲しい。3枚貸し出す他市の図書館もある。貸出し

希望の人気のない CDがたくさんあるのだから、2枚の貸し出し制限は悪だと思いま

す。研究文化育成のためにも、CDをたくさん貸し出して欲しい。例えば 5人家族なら

一度に 10 枚借りられるわけで、それでも問題はないのだろうから一人暮らしの人が

1 度に 10 枚借りられるとしても問題は起きないと思います。職員の CD 傷確認が大

変かもしれませんが、一人 3枚にしても大きな問題はないと思います。CD は所沢分

館のみでしか借りられないのも不便です。各分館に一定数ずつ常備してくれれば借

りに行きやすい。所沢分館が遠くて通うことのできない人は多いから、一人暮らしの

人は取り寄せサービスで一週間に 4 枚程度しか受け取ることができません。充実し

ている図書館の CD に深く感謝し、また、なかなか貸してもらえないところがもどかし

いです。あの CD コレクションを思う存分聴けたら人生は充実します。もし一人暮らし

の私が一度に 5枚 CDを借りることができたら、人生に悔いがないほどの喜びとなり

ます。所沢図書館を利用できる所沢市民でよかったと思います。 

男性 
50～59

歳 

所沢市内の道路は慢性的に渋滞しているので、踏切の立体化も含めて道路対策を

早急にしてもらいたい。さくらタウンや航空公園のイベントをもっと充実して欲しい。

愛知のジブリパークの規模とまでは言わないが、ジブリ関連を誘致して欲しい。(トト

ロの森だけでなく)  

男性 
50～59

歳 

特に、市内の所沢駅に向かう道路は、慢性的に道路が車で混雑している印象があ

ります。混雑解消となる道路の整備をお願いしたいです。街づくりの方向としては、

身近に自然のある、豪華というよりも、ＳＤＧｓの時代にふさわしい、スマートな生活

を楽しめるようお願いします。現在山口地区に住んでいますが、空き家が多いように

思います。空き家の解消、あるいは活用をすることで、地域の防犯や環境整備につ

ながることがあるかとも思いますので、市としてできうる空き家対策を進めていただ

ければと思います。地域の中にある、いわゆる「私道」について、例えば所沢市が公

道として引き受けることができる条例の整備などは可能でしょうか？自治会などの

地域住民同士の繋がりがしっかりしているうちは、自治会組織などが私道の管理を

行うことができていると思いますが、できれば公道にして、道路整備を市が行う形が

住民の負担を考えた場合適当と思われます。土地の権利関係など、かなり面倒な

問題と思いますが、可能な方法はあるものでしょうか。所沢市にしかない、武蔵野の

自然、里山と、狭山丘陵周辺の自然の良さを生かした地域づくり、生活環境づくりを

希望します。 

女性 
50～59

歳 

吾妻地区、荒幡地区は車がないとどこへ行くにも（買い物など）不便なので。（坂が

多いので）自転車を推奨するなら､上記２地区に大型商業施設（スーパーや衣食住

に関する店）を増やして欲しい。生活をするのに不便です。※バスも少ないので。県

道が整備されても何もないのは意味がありません。 

女性 
50～59

歳 

西所沢駅の周辺、整備全然進んでいません。市の取り組みや計画など､何も説明さ

れていません｡ 

女性 
50～59

歳 

西所沢駅周辺、踏切西側、子供、子連れ親子、年寄りにとって大変危険なのに、長

い間何も進められていない事は不満であります。小さい方の踏切を、少し広げる事

さえも出来ない事なのでしょうか。人々がいらいらしていて怖いです。 

女性 
50～59

歳 

ところバスの本数または経路を増やして欲しい。身体が不自由なため、交通手段が

ないと引きこもりがちになってしまい良くないです。またノンステップバスをもっと増や

して欲しい。 
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女性 
50～59

歳 
電子マネー還元をして欲しい。 

女性 
50～59

歳 

ホットメールやヤフーで犯罪等の情報が届いて良いと思います（行政無線は聞こえ

にくいです） 西所沢～下山口に続く道路の歩道を広くして、歩きやすくして欲しいで

す。少し脇道に入ると外灯が少なく、暗く危険な場所が多いと思います。山口周辺は

坂が多いのでお年寄りも電動自転車に乗っている方が多いです。電動自転車購入

の補助金があったら助かると思います。 

女性 
50～59

歳 

高齢者の収入格差が激しいと思っています。うちは、父の健康保険が 3 割負担でし

たが、年 2から 3万円くらい年収が多くて 3割になってしまい、8年近く入退院を繰り

返して病院の支払いで、ほぼ財産がなくなりました。その父が亡くなり、母の年金は

ぐっと減りました。高額医療請求しても、あまり足しにはなりませんでした。もう少し、

高齢者にも助成金とか、年金額で助ける方には助けてあげて欲しいと思います。 

男性 
60～69

歳 

ミューズに大分金をかけたせいで実施できないのかもしれないが、そろそろ中央図

書館も改築して欲しい。周辺他市（飯能など）はよほど設備も整っていて立派です。 

男性 
60～69

歳 

職員個々の能力に差がある。基本的業務知識、やる気に欠ける者がいる。市庁舎

が暑い。28度設定(根拠に乏しい)はやめて欲しい。 

男性 
60～69

歳 

①以前、東京都に住んでいたが、東京に比べて道路の路面が非常に悪い。ボコボ

コしている。自転車専用レーンもないので、自転車に乗っていて、自動車と接触しそ

うで、いつもヒヤヒヤしている。路面の補修が無理なら、自転車専用レーンを作って

欲しい。 ②市で企画してテニス教室を作って欲しい。 

男性 
60～69

歳 

西所沢駅西口改札が全く進展していないように思える。早急に工事に着手して欲し

い。仕事で都内に勤務していた頃から不便を感じている。 

男性 
60～69

歳 

所沢と武蔵村山を結ぶ道路の岩崎の交差点がすごく通行しづらい。毎日見づらく、

事故を起こしやすい状態が継続している。早く何とかして欲しい。 

男性 
60～69

歳 
ムダな金は出さない。こぼれた人間は諦める。 

男性 
60～69

歳 

ウォーキングを週に３回～４回やるのに「緑道」を利用していて、ボランティアで樹木

や枯葉の掃除をして下さる方々にとても感謝しています。図書館をよく利用していま

す。設備が充実していて大変気に入っています。椿峰分館と所沢分館をよく利用さ

せていただいて居ります。 

男性 
60～69

歳 

所沢市は歩道が狭く、車イスが通れずに車道を通行する場所が多い。道路は地域

の豊かさと生活しやすさのバロメーターです。ここが改善されない限り、明るい未来

は望めないと思います。 

男性 
60～69

歳 

平成２８年､市道路課に市道の舗装工事申請しましたが、５年先との返事がありまし

た。６年以上経過し､コロナ禍で大変でしょうが､連絡皆無。市政に不信感を覚えま

す。 

男性 
60～69

歳 

災害ボランティアの交通費免除を、所沢市が全国一番早く取り組んでいただきた

い。 
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男性 
60～69

歳 

自宅の裏に市の側溝があり、雑草が物凄く生えます。こちらから市に連絡しないと

草刈りに来ません。しかも、順番のため直ぐには行けないと言われます。私から連

絡しなければ、草刈りに来ないと思います。イニシャルコストがかかると思います

が、シートなどを敷設して雑草が生えないようには出来ないでしょうか？自宅が周り

に比べて低地のため、ゲリラ豪雨時には家前の道路が川になり、最悪は庭に流入し

て来ます。市内には同様な箇所が多々あると思いますが、市は聞き取り調査などし

て問題箇所の把握や今後の対策をしないのでしょうか？是非して欲しいと思いま

す。私は他自治体のプロモーション大使をしているため、その自治体の市報が送ら

れて来ます。比較してはいけないと思いますが、所沢の市報は殺伐として暖かさを

感じません。もう少し、何かワクワクするような市報となると良いと思います。 

男性 
60～69

歳 

自治会に入っていますが、回覧板等でコロナに関する情報提供が何もなかったのが

驚きでした。高齢者世帯にとって身近な情報源と思っていましたが、どうやら違った

ようです。何のための自治会なのか考えさせられました。 

女性 
60～69

歳 

今回のコロナの様な医療体制は不安ですので、必要な施設を充実させ(保健所な

ど)、不安のない、誰でも安心して医療を受けられるようにして欲しい。 

女性 
60～69

歳 

とことこガーデンの取り組みは素晴らしいと思います。地域の個人店のアピールも、

広報などに載せていただけると嬉しいです。 

女性 
60～69

歳 

所沢駅のストリートピアノは、腰を下ろして耳を傾け、ほっとひととき安らげる場所で

す。そんな場所を増やして欲しいです。 

女性 
60～69

歳 

もう少し AI に力を入れて欲しい。 道路が狭く、歩行者が歩きにくい。 図書館の設

備が悪い。多目的ホールなど充実して欲しい。 

女性 
60～69

歳 
よく歩いていますが、歩道が少なく、危ないと思っています。 

女性 
60～69

歳 

選出された当人には視覚障害があり、自分で見たり書いたり出来ません。家族が居

る為、読み上げて、回答することが出来ました。しかし、障害があり一人住まいの方

では、点字も何もなく、何が来たかわからないのではないでしょうか？選出に当たっ

ては、その辺も考慮願えるとよろしいと思います。 

女性 
60～69

歳 

街路樹の整備。所沢椿峰郵便局の桜並木は幹が曲がり、車の往来の妨げになって

いる。横断歩道の位置の見直し。(見通しの悪いカーブの先の横断歩道等) 

女性 
60～69

歳 

高齢者の交通事故防止策として、運転免許証の返納を推進する為にも、ところバス

の便数やルート増 etc 考えて頂きたい。コロナに感染しても、医療が安心して受けら

れる（相談も含めて）体制作りをして頂きたい｡（保健所設置の検討を） 

女性 
60～69

歳 

所沢と言えば＂となりのトトロ＂がまず頭に浮かびます。今なお自然豊かな所沢が

多く、わが家も多摩湖周辺をサイクリングやウォーキングする等、四季折々の自然

を楽しみながら健康維持にも役立っています。是非この豊かな自然は大事に残して

いただきたい。決して安いとは思わない住民税を納めてきましたが、市民にわかり

やすいメリットが少ないように思います。クリーンセンターの粗大ゴミ等、持ち込み無

料のように、身近なメリットが沢山あると嬉しいです。 

女性 
60～69

歳 

地球温暖化により、台風、大雨の被害が増えている。過去になかった自然災害への

対策も講じて欲しい。避難所を増やす､被害を受けた家屋への支援など。コロナなど

による発熱外来を充実させて欲しい。身近に無い｡ 

女性 
60～69

歳 

西所沢駅反対側の改札口増設。遮断機が降りてから電車通過を５～６本待つ事が

あり、踏切が上がって急いで改札に走る人がいると、高齢者などが危険に思われる

場面がある。 



105 

女性 
60～69

歳 

この調査に回答する中で、自らの意識の低さを改めて知りました。市のために働い

ておられる方々に感謝しつつ、意識を高めていきたいと思います。 

男性 
70歳以

上 

障害者福祉行政について、障害者本人及び家族が地域の中で希望をもって安心し

て暮らせる施策を積極的に推進願いたい。老老介護の実状は当事者しかわから

ず、行政から介護保険を活用しているが、費用等の支援について適用できることに

ついてわかり易く説明して欲しい。 

男性 
70歳以

上 

１．町内会の活性化(全所帯加入、名簿作成) 要するに町内を見える化、高齢者へ

の助け、治安向上。 ２．交番巡査の定期訪問パトロール(昔は行っていた)  ３．商

店街(すずらん通り)・・・現在は田舎町の景観→市が指導して品の良いストリートへ

再開発。 

男性 
70歳以

上 

歩行者優先(横断歩道等)の意識を特に幼、小、中高生に教室を！校門前での先生

への立ち合い登下校でも、車停車に礼を示す事もしない。一般道路での車停車にも

礼の意志を示すのが、運転者にも一時停止の正当性を植え付ける行動です。 

男性 
70歳以

上 

誓詞橋周辺の東川をヒューム管で通しているが、中が詰まり、大雨が降ると水が周

辺の道路や畑にあふれ出ている。早急に処理して下さい。 

男性 
70歳以

上 

色々な質問がありましたが、介護する事があれば外出する気にはなりません。特に

今はコロナに罹らない様に、必要に応じ週に 2回位(特にスーパー)で終わりです。 

男性 
70歳以

上 
質問事項が多過ぎる。 

男性 
70歳以

上 

近所の場合ですが、以前に比べ住宅が増えています。準じて車も増えています。し

かし、道路幅はあまり変わっていません。対向車に遭った場合、何とか譲り合い、す

れ違いますが、もし側溝(水路)の一部が逃げ道になればと、一個人はいつも思って

います。 

男性 
70歳以

上 
居住者の目線に立った環境整備重視の市政を運用して欲しい。 

男性 
70歳以

上 

①市周辺部の道路整備が必須。小中学生の交通事故が心配。トトロの森などの訪

問客(外国人含)が増加。歩道の不備 etc による事故の発生が予見される。 ②ビニ

ール袋、ペットボトル、紙類の全市民の取り組みの推進。現在の町内の清掃取り組

みをもっと広い範囲(活動)に推進。市内全域を網羅する活動・・・市民全員参加(お

祭り) 

男性 
70歳以

上 

コロナ禍で人との交流や出かける場所が少なく、体調の不良も有り、情報源、町の

様子がわからない。２０２０年頃から所沢駅付近に行っていない。 

男性 
70歳以

上 
所沢に保健所があった方が良いと思います。現在ある所から遠すぎる。 

男性 
70歳以

上 

西所沢駅に改札口を早く設置してください。踏切を渡らなければ電車に乗れず、地

域住民は長い間不便で危険な思いをしています。用地を確保していただき、感謝し

ています。１日も早く西武鉄道と折衝していただき実現されますよう、地域住民一同

心から願っています。 

男性 
70歳以

上 
企業、大学、研究機関等の誘致を進めてもらいたい。  

男性 
70歳以

上 

市民に多々要望（理想）を求めても､実施している内容が伴わない。市役所職員も市

民の一部だが､職員の行動がアンケートに従っていない現実。内より正し民に求め

て下さい｡ 
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女性 
70歳以

上 
79才、77 才、47才、元気です。47才も仕事で働いています。 

女性 
70歳以

上 
今の所は不自由なく元気で暮らしております。 

女性 
70歳以

上 

山口地区は、歩道が狭すぎます。高齢が多い割には、クリニック、病院へ行くのに坂

があったり、数が少なかったりと、もっと高齢になるにつれ、住みづらさが心配です。 

女性 
70歳以

上 

若い時は考えられませんでしたが、年を取ると医者に診察していただくことが増えま

す。私の住んでいる山口ですが、近くの病院が移転すると急に告げられ、次の病院

を探すようにと告げられました。通うのに近いところ等々考えますと見つかりません。

市長様どうか私のような年寄りを助けて下さい。困っているのは私だけではないと思

っています。よろしくお願い致します。 

女性 
70歳以

上 

所沢駅周辺は良くなっているが、山口周辺は不便です。西所沢駅の踏切を立体交

差にして欲しい。 

女性 
70歳以

上 

近くで自由に参加できる体操・ストレッチ等の教室があれば参加したいと思います。 

緑の散歩コースがあれば嬉しいです。 

女性 
70歳以

上 

緑豊かで、空気が良いです。上下水道も完備されて、過ごしやすいです。道路の幅

が狭くて、自転車に乗りにくいです。 

女性 
70歳以

上 

高齢者には十分考えていただいていると思います。これから大人になる子供達、子

育て世代に、なお手厚い心配りをして欲しいです。 

女性 
70歳以

上 

昔の農道をそのまま車が通行する道路としているため、曲がりくねって狭い道が多く

見られる。又、大きな通りでも渋滞が発生することが多いので、その原因を探して対

策を打つようにすると、経済的損失が防止できると思います。子育て中の若い働くマ

マさんを支援する保育園等を充実させて、仕事を続けやすい環境を作って、安心し

て子育てができる町になるように施策を打って欲しい。 

女性 
70歳以

上 

休耕地などを家庭菜園として市の管理の下、市民に貸し出して頂けたら有難いと思

います。現在もあると思いますが、数が少ないのでは？市民意識調査をやっていた

だけるのは有難いことです。 

女性 
70歳以

上 

高齢化や世代交代などにより、農地が次々と宅地化されていきます。住宅地の中に

残る農地の保全について、手立てをお願いしたいです。 若い世代の方に住みたい

と選ばれる町として、保育や学童保育の充実を望みます。 狭山丘陵の里山保全地

域が広がり、市の対応に感謝しています。市民参加での保全が進むことを願ってい

ます。 

女性 
70歳以

上 
インターネットをどれ位の方が使用できるか、確認をしているのですか？ 

女性 
70歳以

上 

高齢のため車を手離したら、市内でも出掛ける手段がなく（電車やバスを乗り継ぐの

も時間が合わないと大変）閉じこもることが多くなった。近くに医療機関も少なく、新

型コロナのワクチンも予約をとるのに苦労した。いつでも気軽に出かけられる交通手

段と身近に安心して受診できる医療機関が欲しいと思います。 

女性 
70歳以

上 

山口地区に住んでおります。西所沢駅について､改札が一方しかなく､普通でしたら

両方に改札があるのが当たり前ですが、恩恵を受ける方が多い施策にまず市として

取り組んでいただきたい｡ 
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女性 
70歳以

上 

今所沢市で一番多く出るゴミは、プラごみになったと思います。ごみをどんどん燃や

すだけで良いのでしょうか。もっともっとリサイクルが出来るのではないかと市の方に

電話をしましたが、市の方が焼却所で分別していますからと言われて、なかなか話

を聞き入れてもらえませんでした。私は自分なりに出来る事を一生懸命しているつも

りですが、もっともっと皆さんに協力してもらい、リサイクル出来るルール作りを市民

と一緒に考えていけたら、もっともっと良い所沢になれると思っています。協力は惜

しまないです。 

女性 
70歳以

上 
高齢で耳が聞きづらくなっているのもあるが、マイクでのお知らせが聞き取れない。 

女性 
70歳以

上 

１０年程住んで感じる事は、自然な景観とほど良い静けさがある点が良いと思って

います。１人で過ごす時間は、やはり皆様方のお力である事を感謝している次第で

す。 

女性 
70歳以

上 

２５年ほど前、おとなりの８０代（当時）のお母さんが５０代で障害のある娘さんと住ん

でおられて､その娘さんを育てる時､行政には何度お願いしても助けてもらえなかっ

たと嘆いておられました。今からだと７０年以上前のことだと思います。その後お隣

には新しい家が建って､若い方が入居され､障害のあるお子様を育てる様子を見て

きましたが､色々行政の支援を受けつつ、成長もめざましく､楽しそうにお見受けしま

す。福祉に携わってこられた方々の努力に感謝と称賛を捧げます｡ 

女性 
70歳以

上 

一部道路整備がなされていない。所沢は歩道が狭くて､歩きにくい道が多く感じる。

車も人も通行しやすい道路整備を行っていただきたい。 

無回

答 
無回答 西武線西所沢駅に早く反対側出口を作って下さい。 
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【小手指地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 

農業の推進で、地産地消を強化して欲しい（あらゆる有事に備える力をつける)。 誰

もが無料で食べて良い公共の果樹が路地にある(コペンハーゲンのように)。 ところ

バス路線を増やす。 あちこちにイスがあり、座って休める、話ができるところを作っ

て欲しい。 

男性 
18～29

歳 

大きな課題は道路の渋滞だと思う。まだ、車の免許を取ったばかりというのもある

が、渋滞がひどいというイメージが強く、市内であればほぼ自転車で済ませてしまう

(それの方が良いのかも知れないが)災害には強く、安心して暮らしている。 

男性 
18～29

歳 

私は両親に「家に住まわせてもらって、ごはんを食べさせてもらって、勉強させてもら

って、さんざん手間をかけさせやがって、感謝ぐらいしろよ」と言われています。その

ように言われると、「なんで生まれてきてしまったのだろう」と空虚な気持ちになり、希

死念慮が強くなります。子どもが大切な存在であり、子どもが生きているだけでも幸

せだと考えている親なら、決してそのようなことは言いません。私の両親は決して例

外ではなく、親として持つべき考えを持っていない親が非常に多いと感じています。

特に、精神的虐待を説教だと思い込んでいる親が非常に多いと感じています。その

ため、幼稚園、保育園、小学校、中学校、職場を通して、「親に対する教育」と「親に

対するカウンセリング」が徹底されて欲しいと強く思っています。それらの取り組み

は、虐待といじめの防止へとつながっていきます。親を対象とした対策が難しい場合

には、小学校や中学校の二者面談を通して、親の間違っていることを子どもに気づ

かせてあげて、子どもが悲しいという感情を持てるようにすることが重要だと思いま

す。 

男性 
18～29

歳 

以前にも小手指町に 4年ほど住んでいた事がありますが、所沢市は程よい住宅街と

お店、公園があり雰囲気も住みやすく好きです。昨年 2021 年に独立の為、飯能市

から所沢市にまた引っ越してきました。自分にとって第二の故郷と思っています。今

後も住みやすい街になる事を期待しています！ボランティアなどできる事が有れば

参加しますので、よろしくお願いします。 

女性 
18～29

歳 

がん検診の事を知らなかったので、『がん検診の案内』等で分りやすく出して頂けた

ら嬉しいです。 

女性 
18～29

歳 

所沢駅周辺以外はシャッター街になっている駅前が多く、不便さを感じています。ま

た、保育園に子どもを預けて、都内保育園で働く身として、保育士加点がなく、小規

模園で預ける事になりました。土日預かりなし、延長保育なしでは、働く事が出来ま

せん。また、大きな(60 人規模以上)の園は、駅から遠く、車移動ありきなため、又、

園選びが限られるため、転園も難しいです。所沢の保育園に勤務であれば、加点が

付きますが、給料に 10万程度の差があっては、所沢市で保育士をやろうとは、現状

では思えません。手当の拡充等、検討していただきたく存じます。 

女性 
18～29 

歳 

結婚のタイミングで隣の市から所沢市に住むことになり、最初は「子育てには向いて

いない町だから、住むのにお勧め出来ないよ」と言われました。緑は多く、公園もたく

さんあり、とても良いと感じていますが、保育園の問題はまだあるのかな・・・と感じて

います。所沢駅はどんどん開発され、都内へ行かずに済むことが増え、コロナ禍に

おいても大変助かっています。このアンケートで、所沢市が様々なことに力を入れて

いることが分かりました。貴重な機会をありがとうございました。 
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女性 
18～29

歳 

所沢のいいところは、雑木林などの緑があるところです。航空公園は景観も良く、手

入れされているなと感じます。最近は自転車の走る道が整備されてきて、とても走り

やすいです。図書館にカフェがあったら嬉しいです。 

女性 
18～29

歳 

西所沢駅の駐輪場が、天気の良いお昼時はいつも満車で、停められるところがなく

困っています。また、どこが空いているか一目でわからないので、空きを見つけるま

でとても時間がかかってしまいます。この意見をいう場所がここで正解なのかわかり

ませんが、最近困っていたことを素直に書いてみました。大した答えにはなりません

でしたが、アンケートがお役に立てたら嬉しいです。今後ともよろしくお願いいたしま

す。 

女性 
18～29

歳 

家の近く（住宅街、公園、線路沿いなど）に街灯が少なすぎる。安全のために、街灯

を増やして欲しいです。 

女性 
18～29

歳 
博物館や美術館等、文化・芸術に触れられるような施設が市内にあると良いと思う。 

女性 
18～29

歳 

精神障害者で、働けず無職です。自立支援医療(精神)で助かっています。精神障

害・精神疾患に対する理解がもっと深まるといいなと思います。 

男性 
30～39

歳 

小手指駅周辺(特に南口側)は、お店が少なく、寂しい。飲食店が参入しやすい環境

を整えて欲しい。 

男性 
30～39

歳 

保育園が入園及び転園しづらいです。もっと選択肢を増やしていただきたい。また、

第 2子が生まれた場合、第１子を保育園から退園させなければならない制度の改革

をお願いしたいです。 

男性 
30～39

歳 

所沢市は市民に対する還元が少なすぎる。もっと還元をしないと他地域に移住され

てしまう。 

男性 
30～39

歳 
渋滞をなくして欲しい。医療費がタダは、よい。 

男性 
30～39

歳 

所沢はいつも車の渋滞が起きていて、こどもが小さいので車で移動することが多い

のですが、少し大変だと思っています。今後の高齢化社会において、高齢者や障害

のある方をサポートするためにも若者が参入しやすく、子育てがやりやすい町になっ

ていくと良いと思います。 

男性 
30～39

歳 

所沢が、埼玉県南部と西東京一帯をつなぐ、中心都市となるというような気概をもっ

てやって欲しい。 

女性 
30～39

歳 

スーパー等で、オーガニック野菜を取り入れて欲しい。幼稚園・小学校・中学校の給

食に、できるだけ地元の食材(オーガニック)を取り入れ(地産地消)、安心で安全な給

食を提供できるよう検討をお願い致します。 

女性 
30～39

歳 

小手指のタワマンのビル風がすごい。水が臭い。小手指駅が古い(所沢駅に力を入

れすぎ)。池袋線が不通になったとき、バスやタクシーで他の路線にアクセスできるよ

うにして欲しい(大規模障害の際、市も動いて欲しい)。自然を感じにくい。 

女性 
30～39

歳 

学童に入れるか、入れないのかの２択なのが辛い。東京にはランドセル来館という

事業（保護者が見られない家庭の子のために、放課後に場所を提供してくれる）が

あるらしい。そのような事業を所沢でも行ってくれれば、子育て世代は嬉しいと思う。 

女性 
30～39

歳 

４月に引越してきたばかりですが、所沢市とても気に入っています。市役所での色々

な手続きでは、とても丁寧に分かりやすく対応して頂いてありがとうございました。１

つお願いするのであれば、簡単な手続きができる出張所（まちづくりセンターなど）が

もっと増えたり、数日で良いので遅くまで開庁していて下さると助かります。 
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女性 
30～39

歳 

コロナの子供給付金 10 万が所得制限でもらえませんでした。近所の子は、その給

付金で人気のゲーム機を２台も買っていました。我が家にはありません。所得制限

かかるくらいの所得なら、満足な生活をしているだろうと思われるかもしれません

が、たいして贅沢な暮らしをしているわけではありません。お茶は毎日わかすし、出

かける時はせっせとおにぎりを握る。車だってないから自転車で何十分こいだりす

る。幼稚園バスだって使ってない。それなのに、特別な給付金がもらえないだけか、

毎月のこども手当まで減らされて。主人が一生懸命夜中まで働いて稼いでたくさん

納税したお金が、よその子のゲーム機にまわるなんておかしい。こどもに関する給

付に制限なんてつけないで欲しい。制限つけといて、こどもに優しい政策だの言わな

いで欲しい。 

女性 
30～39

歳 

所沢特産物を売るお店を東所沢でなく所沢駅、または、所沢駅付近にも出して欲し

い。育休退園の制度をなくして欲しい。復職の際、確実に入園出来ても、同じ園に戻

れない可能性があるのは困る。保育園なら何処でも良いわけではない。また、育児

は仕事以上に体力的・精神的に辛いことがある。そんな時こそ上の子を預かっても

らえると助かる時がある。 

男性 
40～49

歳 

あまりないが、所沢～東所沢の乗り換えが不便なので、何かいいルートができれば

いいなと思います。 

男性 
40～49

歳 

小学生の娘を持つ親として、現在の小学校教育に疑問を持っています。授業は学

級崩壊に近く、多少障害を持つ(であろう)児童が複数教室から居なくなっています。

運動会でも男女一緒に走るなど、過度なジェンダーレスが目につき過ぎます。教育

で大切なのは、見せかけの「平等」を教えることではなく、「違い」を認め尊重し、互い

が助け合うことを学ばせることだと思っています。一部のモンスターペアレントに屈せ

ず、将来の日本を背負う子どもたちを育てて欲しいと願っています。 

男性 
40～49

歳 

商業地と自然がバランス良く存在する街であり、悪い事をしていない市政であると信

じているので、今後も丁寧に心を込めて業務に励んでいただきたいです。西武ライ

オンズとのコラボを増やしてもらえると嬉しいです。 

男性 
40～49

歳 

固定資産税など税金を安くし、高齢となって収入が少なくなっても安心して生活がで

きるような地域として欲しい。 

男性 
40～49

歳 

市長はじめ職員の方々が一生懸命にお仕事をされているので安心してお任せして

おります。心から感謝申し上げます。自治体レベルのお話しか分かりませんが、将

来の所沢市民の為、特に子供達の為に『税制優遇、食の安全と教育』を徹底的に追

求改善して欲しいと願っております。 

男性 
40～49

歳 

所沢駅前だけ開発しても街が栄えないと思う。新所沢駅、小手指駅も所沢市って重

要なので是非開発して発展させて欲しい。 

男性 
40～49

歳 

以前、学校にエアコンをつけるつけないで、住民投票を行なっていたが、投票未達

の結果もあり、無駄な出費でした。当時の市長は参考にはなったとのことですが、今

回のようなアンケートでも十分と思います。しっかり考えて欲しい。 
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男性 
40～49

歳 

工事中道路や、計画がある新規道路などの情報が探しづらい、わかりづらい。いつ

から開通なのかわからない。よくある普通の公園ばかりではなく、特徴的な公園作り

をして欲しい。 何も置いていないただの砂地の公園などは積極的に活用して欲し

い。例えば、バスケットゴール、サッカーのゴールを置くだけでいいのに、とか、スケ

ボー、BMX 等、オリンピックで盛り上がった競技ができる場所が少ないなあ等、非常

に感じる。他にはあまりないような公園を増やして欲しい。関連するが、幼児、小学

校低学年向けの公園も大事だが、小学校高学年―中学―高校―大人あたりも楽し

める公園を作って欲しい。   

女性 
40～49

歳 

道路の渋滞区間が多く、改善されていない。(信号が長く多い。)街灯が少ない地域

が多い。駅前の自転車の駐輪場が少ない。所得に制限なく、20才までの子どもの医

療費の無料化を希望する。18 年間住んでいますが、住み易くわりと便利な町だと思

います。これらも住みたいと思う人が増える魅力を増やしていくために、こういったア

ンケートはとてもありがたいと思いました。普段不安、不満、感謝があっても、どこへ

伝えればよいのか、どう解決すればよいのか分からないことが多い人が沢山いると

思います。5000 人の中に選ばさせて頂き、ご意見として伝えさせて頂きます。よろし

くお願いします。 

女性 
40～49

歳 

所沢に住んで 4 年目(小手指町は 1 年目)ですが、住みやすい町だなと思っていま

す。なので、特に不便さは感じていませんが、小手指駅は始発も出るので、あえて

言うならバスの路線をもう少し増やして欲しいです。小手指駅→所沢までとか、電車

が止まってしまった時に利用出来たら良いなと思いました。 

女性 
40～49

歳 

子育て支援か足りず、都内への就労家庭には不便。保育園の数(駅近くの)、受け入

れ人数が少ない。育休取得すると、退園になってしまう。子育て家庭への情報提供・

発信が少ない。休日に遊びに行ける場所が少ない。 

女性 
40～49

歳 

飲食店が少ない。コロナ以前より思っていたが、閉店時間が早い。勤務帰り、惣菜

屋、Deli 等、駅中、駅近にあれば、共働き家庭はかなり嬉しい。家で晩酌しようと思

っても、ツマミや夜食を買う店がない。 豊島区では、生後 10 か月頃から子連れヨ

ガ、ピラティス教室があり、預ける事なくリフレッシュでき、ママ友もでき、下のカフェ

でランチと、充実した生活ができていた。所沢市は、子連れで行く場所がない。児童

クラブは民間があると良い。習い事をさせたいが、連れて行く事ができないため。児

童クラブに地域差がある。所沢の特産品がパッとしない。和菓子、洋菓子食べまし

たが、リピートする気が正直ありません。 所沢牛、里芋を気軽に食べられる商品を

作るべき。里芋コロッケは美味しいので、夕食時、食卓に並べられる様、揚げたてを

テイクアウトする店を出して欲しい。市役所上の食堂こそ、所沢特産品を食べられる

場所としてキレイにすべき。住民登録で行った際、子供が「何もない」と言った位残

念。 

女性 
40～49

歳 

子育て世代はお金もなく大変。その世代への支援を今よりも増やして欲しい。給食

費はとても助かりました。医療費は１８才までお願いします。（ケガ等が多くなります） 

女性 
40～49

歳 

自転車を盗まれました。数日したら保管場所にあると聞き、取りに行きました。そし

たら千円払って下さいと言われ、盗まれたと言っても聞いてもらえず、仕方がなく払

いました。盗まれて千円払わされるって最悪でした。所沢市はどうなっているのです

か。防犯意識も弱いと思う。千円返して欲しい。 

女性 
40～49

歳 
どの年齢の方でも楽しめる観光スポットができるといいと思います。 
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女性 
40～49

歳 

子供が３人いて夫婦共働きです。子育てしやすい環境を感じますし、色んな地域の

イベントが前よりも充実してきて【所沢ブランド】的なところも確立してきたように思い

ます。今後はもう少し、青少年を巻き込んだイベント(子供が今後大きくなった時に、

住んでいるこの所沢を誇れるようなもの)開催していただけると嬉しいです。住民を

巻き込んだイベント、コロナ禍が開けたら、進めて頂きたいと思います。我が家の住

人にも積極的に参加を促したいです。 

女性 
40～49

歳 

学校教育が不満でした。子供が境界知能のレベルでしたが小学校、中学校ともに支

援クラスが作業所のようなレベルで、子供の個性にあった対応が期待できるレベル

ではなかった。普通級を選択したが先生個人は気にかけてくれるものの、そもそも

の受け皿がない状態なので先生も大変だったと思う。その点、入間市などは充実し

ている様子。支援クラスの抜本的見直しをして欲しい。 

女性 
40～49

歳 
犬が散歩しやすい環境を！ 

女性 
40～49

歳 

カラスが多く、ゴミがあさられたり鳴き声が早朝からして寝不足になるなど困っていま

す。歩きタバコ、ポイ捨てを多く見かけます。小手指駅の始発電車が減り、所沢市に

住む魅力が少なくなりました。4 回目ワクチンは希望者が打てる様にしていただきた

いです。IKEA誘致していただきたいです。マンホールかわいいデザインがあり、発見

すると嬉しいです。所沢駅周辺の商業施設が充実し、コロナ禍助かりました。都心か

ら比較的近く、自然が多く、スーパーが多く住みやすいです。 

女性 
40～49

歳 

小手指南口の開発にもう少し力をいれて欲しい。てんやもアコレもなくなってしまい、

少し寂しく感じます。小手指～新所沢間でバスが通るとありがたいです。高齢の両

親も所沢市に住んでいますが、母が病気のためデイサービスやケアマネさんにお世

話になっています。とても親切にしてくださり、安心しています。これからも子供や高

齢者に優しい街であって欲しいですし、私も今は子供がまだ小さく時間がとれません

が、何かお手伝いできる事があれば参加したいと思いました。高齢者(介護者)のた

めにワクチン接種会場まで送迎バスがあるとありがたいと感じました。 

女性 
40～49

歳 

現在、市内保育園に通っていますが、使わない縄跳びやスモッグを購入させたり、イ

ベントを無闇に中止したり、保育時間に DVD を長時間視聴させていたりと『保育』の

あり方に疑問を感じます。行政として『保育園を提供』しただけで満足していないでし

ょうか。給食の提供状況など、抜き打ちの監査を行うべきです。小学校教育・幼児教

育が充実している行政は働く人を集めます。まずは足下から取り組んでいただくこと

を強く要望致します。 

女性 
40～49

歳 
こどもたちが安心して学べる環境を望みます。 

女性 
40～49

歳 

少子高齢社会の中、高齢者福祉ばかりにスポットライトを当てるのではなく、今後の

日本を担う子どもたちが､安全で快適に生活しやすい環境、落ち着いて学びやすい

環境づくりをしてもらえることを、願っております。 

その

他 

40～49

歳 

少人数が何を言っても無駄だと思っている。生まれ育った大好きな町だが、このまま

静かに人生を終わらせるんだろうな。 

男性 
50～59

歳 

道路の至るところで渋滞している気がする。都市計画が甘い証拠だと思う。現在ど

のようになっているか分からないが、市長は小中学校にエアコンを設置することに反

対していたようだが、昨今の異常気象でもまだそんな事を言っているのでしょうか？

１日も早く市内全校に設置してあげて欲しい。航空公園に野球のボールを壁当て出

来る場所が欲しい。 
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男性 
50～59

歳 

硬式野球ができるグラウンドをたくさん準備して欲しいです。硬式野球の練習をする

場所がなく、困っています。 

男性 
50～59

歳 

雨水浸透マスの設置など、浸水対策強化工事をして頂きありがとうございます。市

役所員の方の対応も良く､感謝しています。 

男性 
50～59

歳 

所沢市はとにかく発信力がない。所沢市議会のYoutubeもチャンネル登録は４５人、

最新の投稿は５カ月前、再生回数は４桁に届かない。市を挙げてのコンテンツ作り

を望みます。加えてまだまだ危険な道路、分かりにくい信号が沢山有ります。交通事

故を防ぐため、ガードレールの設置や信号の見直し等を進めて欲しい。 

男性 
50～59

歳 
ホテル誘致。シティホテル、ビジネスホテル。 

男性 
50～59

歳 

緑が多いのはありがたいが、車を運転する際、見づらいときが有るので、整備の回

数を増やして欲しい。 

女性 
50～59

歳 

コロナ禍で健康体操等、自粛しています。落ち着いたら再開したいと思います。お祭

り等も活気があって良いと思います。 

女性 
50～59

歳 
ショッピングモールを作って欲しい。(駅前でなく郊外) 

女性 
50～59

歳 

介護の仕事をしていますが、人手不足で仕事が大変です。その割に給料は安く、物

価が上がり、生活が大変です。税金もすごく高く感じます。私の周りには、私よりも生

活が厳しい方がたくさんいます。所沢市は、本当に生活が大変な方々を見逃す事な

く、皆が安心安全に暮らせる市政を行って欲しいです。 

女性 
50～59

歳 
雨水が溜まりやすい場所の排水能力を上げて欲しいです。 

女性 
50～59

歳 

息子に勧められて、コバトン健康マイレージを始めました。運動が嫌いでしたが、歩

くのが楽しくなりました。これからも続けたいと思っています。 

女性 
50～59

歳 

道路について整備が必要。家の前の道は、車が裏道として利用するため、交通量

が多く、事故も多い。バスの便が悪い。ところバスの本数も少ない。家の近くにはバ

スが走っている！ 

女性 
50～59

歳 

コロナ対策について。抗原キットの無料配布を行っているが、年齢制限(50 才未満)

がつけられていた。現在は高齢者社会なのに、なぜか意味がわからなかった。これ

から引き続きコロナ禍の時代なので、対策を改善していただきたいです。 

女性 
50～59

歳 

所沢市内に工場を建てられない事はどうなのでしょうか？企業から税が得られない

のでは・・・。 

女性 
50～59

歳 

災害に強い町づくりを希望します。所沢駅周辺の開発は別として、他の地域は極力

緑を残して、自然豊かな環境を残していって欲しいと思います。 

女性 
50～59

歳 
子供第一の住み良い町であって欲しいと、切に願います。 

女性 
50～59

歳 
所沢駅だけでなく他の駅周辺の施設も充実させて欲しい。 

女性 
50～59

歳 

アンケート用紙に番号がふってあるのに、ネットの解答欄にはふってないのが不便

でした。 

女性 
50～59

歳 

公共施設に無料の Wi-Fi を設置して欲しい。このようなアンケート等に協力した人な

どに、市内のお店などで使える地域券等を配るなどしてはいかがですか？ 
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女性 
50～59

歳 

以前、市の臨時的任用職員で小学校に勤務させていただいておりました。各学校に

相談員の先生が同じ様な採用で配置されていましたが、2 校兼務で毎日相談員が

いない状況でした。学校現場では、難しい親、学校に馴染めない子供が増えていま

す。コロナ禍では尚更だと思います。相談室に来る子供達、問題を抱える子供達に

は、継続した指導と信頼関係が必要だと思うので、相談員の先生は、2 校兼務では

なく 1 校に 1 人の配置にしてあげて欲しいなと常々感じていました。勿論、予算の関

係なのは承知していますが、毎日継続出来ない指導の難しさ、せっかくいるのに中

途半端な感じを間近で見ていたので、現場の声として伝わるといいなと思い、書か

せていただきました。 

女性 
50～59

歳 
電気自動車を購入する際の補助金がないのは悲しかった。 

女性 
50～59

歳 

いつも所沢市の為にご尽力いただきありがとうございます。市政に関係ないのです

が、【所沢市の施策について】の解答欄で、調査票とインターネットの回答の番号が

逆で分かりづらかったです。アンケートの回答が遅くなり申し訳ありません。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

女性 
50～59

歳 

所沢駅周辺ばかり栄えています。新所沢、小手指など駅前がこれから先閑散として

くると思います。パルコもなくなりますし。このような周辺駅の活性化にも力を入れて

欲しいです。 

女性 
50～59

歳 

転居してきてから周りとの関わりがあまりないのでわからないことが多くて申し訳あ

りません。病院などの情報もネットで調べています。福祉のことなど知りたいです。

働ける場所探しもこれからなので、なにか安心な情報があると嬉しいです。どうぞ宜

しくお願いします。 

女性 
50～59

歳 

所沢市民音頭について生まれてからずっと所沢育ちです。子供の頃は所沢市民音

頭を小学校で習いましたが、最近では子供たちに教えることはないのでしょうか。夏

になるとどこからか所沢市民音頭が聞こえ「盆踊り大会してるんだな～」と微笑ましく

感じましたが、ここ数年はコロナの影響か、盆踊りを迷惑と感じる人が多いのか分か

りませんが、盆踊りは開催されていないようで寂しく思います。また、所沢市の

youtube に所沢市民音頭の動画があり、なつかしい気持ちで拝見しましたが、ずい

ぶんと古い映像で「あまり力を入れていないのかな」と感じました。地元の良い歌と

踊りは、後世へ引き継がれていって欲しいです。道路について近年では所沢市内の

道路は以前とは比較にならないくらい整備されたと感じますが、463号線などは何故

いつも渋滞しているのでしょうか。所沢市内はいつも混んでいる印象です。トコろん

についてトコろんを応援しています。所沢のアイドルとして皆に愛されるようにもっと

たくさんの関連商品を販売していただきたいです。所沢大好きです。---このホーム

ページの仕組みがあまりよくないです。回答の保存対象は「現在のページまで」のよ

うで、回答を確認しようとページを遡ったところ、遡ったページ以降のページの回答

は消えてしまいました。 

男性 
60～69

歳 

緑が多く公園等も適正配置されており、自然環境に触れて生活できるところが所沢

市の良い部分。自然に配慮した上で高齢者を含めて生活がし易いようなインフラメ

ンテナンスを進めて欲しい。一方で、法人の誘致などを積極的に行い、市の財政強

化を図ることを推進すべき。 

男性 
60～69

歳 

集中豪雨が多くなっている中で、道路の側に排水設備のない道が多すぎる。雨が降

ると道が川になるのは、行政の怠慢。 
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男性 
60～69

歳 
企業誘致の政策を進めて欲しい。もちろん優良な企業です。 

男性 
60～69

歳 

バスがどんどん減ってきている。交通の便が悪すぎる。近所に、家と電柱の間に木

がある家があり、毎年これからの時期、葉が電線に絡まる。台風シーズンなど、電

線が切れるんではないかと心配になる。家の敷地から植木等が出ているのは違法

ではなかったか？ 

男性 
60～69

歳 

藤本市長と同じ年齢です。高年齢者が安心して働ける場、若い人達と共に生きてい

ける場、CCRC 等の取り組み、地域としてのモデルプランが有ると良い。市長、応援

しています。 

男性 
60～69

歳 

市職員は、市民に対し、自分の事であるかのごとく対応が必要。※親身な対応が必

要。 

男性 
60～69

歳 
他の自治体の状況も収集し、出来るものは速やかに対応して欲しい。 

男性 
60～69

歳 

社会福祉士の勉強をしておりますが、地域共生社会を目指している中で、地域での

つながりをどう構築すべきか難題と考えます。現在は無縁社会で、人と人のつなが

りが全く見られない。あと３年で団塊の世代が７５歳の後期高齢者となり、高齢者が

かなり増加する今、何かしらの施策を提言していく必要は大いにあると存じます。福

祉教育を生涯学習と捉え、我が事として捉える人間教育は必要だと痛感していま

す。高齢者問題に限らず、福祉全般で考々の要ありです。マクロレベルで考えたい

です。 

男性 
60～69

歳 

出産、子育ての援助も必要だが、老後、高齢者も安心して暮らせる環境、援助が必

要。人生１００年と今言われているが、定年後４０年安心して生活できる状態ではな

い。就業も今後７０才以上になる事になると思われるので、行政で支援を行う必要が

あると考える。老後２０００万円の貯蓄を確保出来る人が現実的にどれ位存在する

か｡ 

男性 
60～69

歳 

３０年近く所沢に住んでいますが、所沢は好きです。ただ、もう少し市民に対して、福

祉や市が運営する楽しみ方や、いろんな補助が、入間市や狭山市等から比べると

少ないと思います。子育てに対してもしかりです。 

男性 
60～69

歳 

Ｑ１９とＱ２６は複数選択できなかった。公民館の Wi-Fi 機能が使えないところがあ

る。コロナでもより簡単に個々に繋がるにはネットの整備が不可欠と思います。通

常、遠い、アクセスが身体的理由などで移動が困難な人でもネットで繋がって話し合

いや議論ができるはずです。是非、整備をお願いしたい。逆に、会館を増やさなくて

もこの機能で参加者が増える可能性もあります。 

男性 
60～69

歳 

道路通行状況において信号無し横断歩道などで歩行者の通行が安全とは言えない

状況を散見する。国道などの大きな道路につながる生活道路が抜け道として使用さ

れ危険な状況がある。このような状況は全国にあるものだが、所沢市が全国の模範

となるような施策を望む。そのような活動には協力していきたい。 

男性 
60～69

歳 

ここ 3 年間はコロナで地域活動や学校行事も中止となり、所沢市が思い描く事は出

来なかったと思います。コロナはまだまだ続くと思われ、それを踏まえて積極的に各

活動を進めるべきと考えます。 

男性 
60～69

歳 
次回までにいろいろ勉強しておきます。 
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男性 
60～69

歳 

人に優しい街づくりに邁進して欲しい。市議会議員の定数削減をするべき。議員の

主義主張が伝わって来ない。市長の任期（当選回数）に制限を設けるべきと思う。例

えば 2期 8年まで。 

女性 
60～69

歳 

緑が多くて、自然環境には恵まれており、嬉しく思います。 新型コロナに対する対

応策としては、やはり『保健所』を設置して欲しい。市の方からの報告や、リーダシッ

プなどが感じにくく、正しい情報をつかめない。これからもまだまだ続くので、『初めて

の状況』に対して『状況の変化』を分析しながら、正しく伝えて欲しい。市の職員の

方々は、現場ではとても丁寧に対応して下さっていると感じ、感謝はしている。 

女性 
60～69

歳 

仕事に行きたくても、長時間、又は仕事内容により、子供を預けられないし、学童も

なかなか入れません。子供を預けなければ働けないし、悪循環です。要介護から要

支援に戻されたり、介護する人が増えて大変でも、我が家も大変です。とにかく働き

づらいです。 

女性 
60～69

歳 

最近急に畑や林が宅地になり、家が建ち始めているが、確かに整備されていない暗

い林より、家が建ち人が居る方が安全かとは思うが、農地もあり、林もありというの

どかさも所沢の良さのひとつかとも思う。家、マンションが建ち、人が増える良さもあ

り、残していくものについても大切にしていけたら良いかと。難しい。又、周りを見る

と、自分を含め老人が多くなっている感が有り、老人もまた散歩や憩いの場として、

緑地や公園などが有ると良いと思う。公園は子供だけの場ではない事を踏まえて、

整備設計されると良い。 

女性 
60～69

歳 

所沢の駅周辺のみにぎわっていて、他の生活周りが寂しいです。小手指は、住民は

多いのに、駅南口などシャッターばかり。市が指導して家賃を下げさせて、お店が続

くようにして欲しいです。小さなお店が全然続きません。近年 463 バイパス等のロー

ドサイドの街になってしまい、車が使えないと暮らせなくなりそうです。 

女性 
60～69

歳 
所沢市保健所がないのが困る。狭山保健所は必要時、一回も連絡が取れず。 

女性 
60～69

歳 

これからの高齢化社会に向けて、医療体制や介護福祉をより充実させて頂きたいと

思います。特に、健康保険料が高いので、もう少し納めやすい金額になる様に再検

討をお願い致します。 

女性 
60～69

歳 

動物の殺処分を止めて下さい。もちろん虐待もです。店舗での生命の販売を取り締

まって下さい。学校、職場でのいじめ、老人虐待等、声を大にして理不尽さを訴えら

れない者の立場を救って下さい。夢物語ですね。自動車、自転車は、無謀な運転の

人が多いです。意識を変えることはできませんか。「そこのけ、そこのけ、お車が通

る」じゃないんだぞ！と思います。 

女性 
60～69

歳 

飛行機の音(騒音)がうるさくて、テレビの音や会話が聞こえない時があるので、何か

対策をお願いしたい。 

女性 
60～69

歳 

所沢駅周辺は高層マンションばかりが次々と建てられ、とても緑豊かな景観とは思

えません。マンションの高さをある程度揃えることも必要と思います。航空公園の様

な広い公園をもっと作って欲しい。市職員の窓口での対応には満足していますが、

電話での対応は不親切に思うことがあります。 

女性 
60～69

歳 

公共交通の充実。 保健所の設置。 航空機の騒音が最近特にひどい。 道路の整

備。 防災無線が聞こえづらい。 

女性 
60～69

歳 

放置され、荒れ果てて寂れた感のある土地が、結構見受けられる印象があります。

土地の有効利用が、自然環境やインフラを配慮に入れてなされ、心ある若者を惹き

付けて、成長していける所沢であること、そういう市政であることを望みます。 
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女性 
60～69

歳 
市主催の「〇〇教室」を多く開催して欲しい。例：「パソコン教室」 

女性 
60～69

歳 
概ね満足していますが、踏切渋滞がひどい所は立体交差を希望します。 

女性 
60～69

歳 

歩道脇の縁石をなくし、ガードレールに！活性化を図って欲しい。ベッドタウンでしか

ない。 

女性 
60～69

歳 
良くやってくれていると思います。 

女性 
60～69

歳 

高齢者福祉に関してです。私は現在 68 歳で生活に必要な用件には自家用車を利

用していますが、この先免許の返納を視野に入れながらという状況です。つまり、外

出に必要な交通機関としての要望があります。昨今の地方自治体の情報にもある

ように「コミュニティバス」や「ワンコインタクシー」「市委託バス会社によるアプリで利

用」等、関東地方ニュースなどでこれらの存在を知りました。現在の車社会では、高

齢者の運転には交通事故への懸念もあり、車所有が一人一台に近い現状には、

SDGs の視点からもエネルギー削減を目指すことにもつながると思います。現在運

行している「ところバス」とは違う方式で、利用しやすく高齢者の便宜を図る目的で、

先に挙げた例などを考慮して頂き、新しいタイプの交通機関の検討をぜひお願いし

たいと望んでおります。 

女性 
60～69

歳 
広報がけっこう楽しみです。 

女性 
60～69

歳 

所沢市に引っ越しして来て１年ちょっとたちますが、時々野焼きのような何かを燃す

臭いがします。エアコンの空調にも入って来て気になります。環境に良くないと思い

ます。 

女性 
60～69

歳 

さまざまな手続きや情報のペーパーレス化(オンライン化)が進むといいなと思いま

す。 

女性 
60～69

歳 

このところ身の周りの林が次から次に無くなっていきます。その後資材置場等に変

わっていきます。大木がなぎ倒されていくときには木の悲鳴が聞こえるようです。

其々の事情があるのでしょうが、なんとか防げないのでしょうか? 

女性 
60～69

歳 

認可保育園の数を増やし、又、保育士を増やして欲しい。親の介護などで休みたく

ても変わりに入れる保育士がいない。コロナ禍毎日ギリギリな環境の中保育をして

います。 

男性 
70歳以

上 

コロナ禍では難しいが、にぎわい座の様な人が集まれる場、ヨーロッパで見られるオ

ープンテラスなどで、露店ではない、しっかりした飲食が出来る場を何ヶ所も作って

欲しい。散歩の途中で利用したい。人の輪が出来るのでは？ 

男性 
70歳以

上 

道路拡張整備。住宅地域の元を見返しての区画整理を。これが出来れば、おのず

と街並み景観も良くなる筈です。一方通行道路の見直し。 

男性 
70歳以

上 
訪問医療制度、例えば予防注射など、お願い出来れば有難い。 

男性 
70歳以

上 

市民が役所等に行った時は、お客が来てくれたと思い、対応して頂きたい。コミュニ

ケーションが生まれる。 

男性 
70歳以

上 

高齢者の増加により、離農者の畑放置が目立ってきています。その為、その畑が分

譲され、戸建住宅が我が物顔に増えてきています。住宅地化への一辺倒だけは、

市職員、議員さん含めて考えて下さい。 
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男性 
70歳以

上 
市の取り組みはまあまあだと感じています。これからもいろいろトライして下さい。 

男性 
70歳以

上 

若い人達のコロナワクチンの接種率を上げる。中小企業や個人営業者に対し、支援

をして下さい。 

男性 
70歳以

上 
市内の道路が中途半端。 

男性 
70歳以

上 

具体的ではありませんが、住みたい街づくりをお願いしたい。又、将来のことを考

え、教育に力を入れて頂きたい。 

男性 
70歳以

上 

ゴミの収集が有料化という話題があるようだが、もちろん大反対である。税金の有効

利用として活用できないか。 

男性 
70歳以

上 
所沢基地の全面返還運動をして欲しい。小生が生きている間に。 

男性 
70歳以

上 

防災放送が聞き取れない。ちょっとマイクを１つ下に向けられないのでしょうか。所沢

防災だけは聞き取れます。 

男性 
70歳以

上 

諸施策に積極的に取り組んでいると感じます。今後益々多くの市民の意識を高める

ご努力を期待します。 

女性 
70歳以

上 

所沢は川越と違い、見どころが少なく思います。昨年秋津に一つ出来ましたが、少し

ずつでも増やしてもらえたらと思います。 

女性 
70歳以

上 
図書館のより充実。 

女性 
70歳以

上 

街を車で走ってみていますと、雑草が道路などを汚している様に思います。所沢市

内、どこへ行っても、スッキリとした街であって欲しい。タバコの吸い殻やゴミが舗道

に落ちていない街にしたいと常々思います。美化デーなどというのがある様ですが、

地域で、子供から年寄りまで参加して街をきれいにしていくことはできないでしょう

か。やり方次第ではできるし、捨てる人の意識も変わると思います。 

女性 
70歳以

上 

無作為に選出されましたようですが、８０才以上の老人には少し重荷のように思いま

す。これからの大切な将来の計画を思って進めての事案のようです。年齢の枠を考

えて選出して欲しいと思いました。 

女性 
70歳以

上 

東京から移り住んで 6 年余り。コロナの中で市からの情報が頼りでしたが、高齢の

我々にはなかなか市の顔が見えません。保健所は何処？から始まり、感染者の情

報も新聞の数字しか、入院者数や死者数も知りたかった。市長さんがもっと色々な

場面に登場されるといいと思います。生活の不安や子育て、高齢者のそれぞれの

問題を直に話されると、方針を知るだけでも安心につながると思います。 

女性 
70歳以

上 

①老人が多いこの時代、市としてもっと交通手段を考えて欲しい。バスの本数が全く

少ない。全てタクシーは大変なこと。 ②後期高齢者の保険料、介護保険料が高す

ぎる。③老人の買いやすい衣料店が見つからないといっていいくらい、ない。近くの

小売店が守られたらいいと思う。 

女性 
70歳以

上 

マイナンバーカードのポイントについて説明していただけると聞き、先日出向いたの

ですが、担当の方がイライラと、次から次に説明して下さるのですが、わからない老

人からすれば、もう少し優しく接して下さればいいのにと思いました。毎日、スマホに

も疎い老人たちにウンザリしているとは思いますが、わからないから出かけたのに

がっかりしました。 

女性 
70歳以

上 
市政に自分から積極的になる姿勢に欠けているなあと実感しました。 
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女性 
70歳以

上 

一人世帯。私は 80才、役所へご迷惑をかけない様、毎日ウォーキングしながら頑張

っています。寝込まないよう、認知症にならぬよう、朝晩花の水やり、又、花より元気

をいただいております。ありがとうございます。 

女性 
70歳以

上 

小手指駅前ところバス停についてのお願い。市の案内掲示板がバス停の 4 つある

椅子(ベンチ)の前にありますが、バスを待っている時、椅子の方向が反対に向いて

いるので、バスが来ても、看板もあり全く見えない！老人は何事もサッとは出来ない

ので、看板を別の所に移し、ベンチの向きをバスと向かい合うように反対に向けて下

さい。  

女性 
70歳以

上 

福祉課等、市職員が多過ぎるように思う。よく間違って、いろいろ調べたり、他の人

が見に来たり(先輩の人のこと)、そんな人は必要なし。 

女性 
70歳以

上 

所沢市に愛着を持っています。トカイナカといわれる町で、どちらも味わえる所です

が、70 代の私です。交通(ところバス)をもう少し細部に渡り走らせていただき、巡回

ではなく駅直行とか出してくれると嬉しいです。駅周辺の景観だけでなく、歩いてい

て楽しくなる町だと健康にもいいですね。 

女性 
70歳以

上 

専業農家ではないが、子供へ農地を引き継ぎたいと思っている。しかし、年々体力

は衰え、農作業が厳しくなってきている。できるだけ農薬は使用したくないし、除草剤

も控えたい。近所の専業農家や農協等、トラクター作業等の援助体制がとれて(有

料も可)、少しでも長く農地が荒地にならない様な工夫がとれないものだろうか。 

女性 
70歳以

上 

難しい事はわかりませんか、今迄は高齢者施設に行っていたのですが、今はコロナ

で無理なので、医者と近所のスーパーに買い物に行くだけです。昼間はラジオ、寝

たきりにならないように気を付けています。 

女性 
70歳以

上 

１．マイナンバーを早く取得していたが、ポイントのことなど全く知らなかった。電話し

たが、手続きの要領が分からない。市広報「ところざわ」で分かるよう、PR したらどう

か。 ２．ゴミの分別に手間がかかり過ぎるので、もっと簡単に。 

女性 
70歳以

上 

近くの公共施設での公演会とか趣味の会が増えると良い。ところバスの本数が増え

て欲しい。デパート等へお買い物に行きたいが、所沢へ行く事も小手指西友に行く

機会も無くなった。デパートと西友の商品券もなかなか使う事が出来ない。 

女性 
70歳以

上 

80 歳オーバー高齢者には質問が難解すぎる。テキトーな回答しかできませんでし

た。息子より 

女性 
70歳以

上 

小手指町に来て25年になりますが、ここ4、5年の間に南口駅前はシャッター商店街

になり、買い物が非常に不便になりました。年寄りにはなかなか北口まで行きにくく

なっています。 

女性 
70歳以

上 
コロナ対策（ＰＣＲ検査など）をもっとしっかり行ってください。 

女性 
70歳以

上 

初めて所沢市民意識調査に参加させて頂き、有りがとうございます。市では色々と

市民と共に発案し、それを基に次期計画に、将来のまちづくりに、私が参加できたこ

とに有りがとう｡ 

女性 
70歳以

上 

所沢青梅線のバス便を増やして欲しい。また、トコバスが所沢青梅線（小手指小学

校）通りを廻るようにして欲しい。出掛けにくい。 

女性 
70歳以

上 

年齢的にあまり家族以外の人との接触はありませんので､不十分なお答えになりま

す。申し訳ありません｡94歳 

女性 
70歳以

上 
自然にはあまり手を加えず、保全には力を入れて欲しいと思っています。 
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女性 
70歳以

上 
道路や店、施設、ミューズなどのバリアフリー化を進めて欲しい。 

女性 
70歳以

上 
小手指に来て、いろいろな所に出かけていませんので、よく分かりません｡ 

女性 
70歳以

上 

交通状況（足になる）バスなど、なかなか色々のところに出向くのが大変で残念で

す。けど色々これからのこと、助成金などのことが少し勉強になりました。わからない

ことは、市に聞いてみる。色々の手続なども、何ごとも一歩前に。所沢大好きです。

よろしくお願いします。 

女性 
70歳以

上 

北野天神様の階段を降りてすぐの歩道､右折してすぐのところ､一ヵ所出っ張ってい

て､つまずいて転んでしまいました。整備をお願い致します｡ 

女性 
70歳以

上 

コロナの時代に保健所がないことはびっくりしました。健康面に積極的に考えて欲し

いです。どこに連絡していいか考えてしまいます。空家対策お願いします。最近多く

なりました。市長からのメッセージが少ない（テレビの効果が一番良いですが､月に

一度で良いです。曜日を決めて） 

女性 
70歳以

上 

現在地域での活動はしていませんが、日常生活には満足しています。広報誌などで

もっと情報を知ろうと思います。 

女性 
70歳以

上 
いつも 市政にご尽力いただきお疲れ様です。 

女性 
70歳以

上 
高齢者一人ひとりにも、分かりやすい方法で伝えて頂きたいと思います｡ 

女性 
70歳以

上 

30 年近く所沢に住んでいます。以前暮した大きな都市よりも行政を身近に感じては

います。PTA活動やオリンピック前年のボランティア活動などに参加して有意義かつ

楽しませていただいたことに感謝もしています。さて、高齢者と呼ばれるようになり、

車の運転も控えるようになりましたが、買い物に向かう道路が交通量の多い割に歩

道があまりに狭く、危険極まりない状態に、買い物袋を抱えて歩く事を考えてしまい

ます。肩をすぼめてトラックと接触しないようにしたり、溝のコンクリートのふたにつま

ずかないように歩くのは高齢者でなくとも大変です。またその狭い道路にバス停があ

ったりして、待っている乗客は少しでもよろけたりしたら危険極まりないのです。高齢

者が車から離れられない現実の一つがこれです。必要なところまで（買い物やクリニ

ックなど）歩道が整備されていない、これはやはり道路行政をしっかり取り組んでい

ただきたいところです。 

 



121 

【富岡地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 
合コン、街コン、婚活パーティーなど、出会いの場が欲しいです。(恋人が欲しい) 

男性 
18～29

歳 
交通機関が不便。 

女性 
18～29

歳 

問 12 の所沢ブランド特産品について、ウェブサイト、インスタに飛ぶより、この紙に

書いてあった方がすぐ分かって良いと思う。(分かりやすい) 

女性 
18～29

歳 

新所沢のパルコが無くなった後がすごく心配です。子供の服や友達と会う場所、必

要なものを買いに行く等、たくさんの場面で利用しました。所沢駅まで行かないと正

直言って何もないです。パルコの後駐車場やマンションではなく、地域の方の憩いの

場所にして欲しいです｡ご検討の方、宜しくお願い致します。 

女性 
18～29

歳 

所沢市には西武ドームや遊園地や航空公園、最近では所沢駅が駅ビルになったり

サクラタウンができたりと、誇れるものが沢山あると感じます。高いビルが多い地域

と、自然豊かな地域が、同じくらいあるのも所沢の良いところだと思います。 

女性 
30～39

歳 

子どもへの環境づくりをもっと豊かな市になるといいなと願っています。子育て世帯

が住みづらいと感じている。所沢市の保育と教育に後れを感じます(老後より、今の

若者に力を入れよう)。例えば、保育園だとオムツは持ち帰りとか、コロナ禍なのでは

見合っていない。子供や学生が過ごせる場所も少ない。教育を高めるコンテンツを

増やす。駅を発展させても、駅にはなかなか子供は行かない。むしろ危険。所沢は

緑豊かな田舎なのだから、そこを活かした方が良い。(さくらタウンも？って感じで

す。)池袋とかより良い。飯能寄りで教育・子育てを考えた方が良い。 

女性 
30～39

歳 
子供が暮らしやすく、子育てしやすいように、更なる発展を｡ 

女性 
30～39

歳 
子育て支援の強化充実をお願いします。 

女性 
30～39

歳 

近くの小学校(西富)の老朽化や整備が気になる。校舎内には立ち入った事は無い

が、選挙などでいった際に学校敷地内の草や木の整備、体育館やプールの古さが

気になった。また、プールが敷地外からも見える事から、防犯上良くないのではと思

った。ゆくゆくは自分の子どもも通う学校なので、安心して通わせる場所であって欲

しいと思う。 

女性 
30～39

歳 

北岩岡に新築を購入し、4月に引っ越してきたのですが、公園の少なさに驚いていま

す。また歩道の整備がちゃんとされていないのにも驚きました。以前住んでいた東

久留米市は周りにたくさんの公園があり、歩道もちゃんと整備されていて、子供たち

も安心して過ごしやすい場所でした。が、所沢市は車の通りが激しい場所にガードレ

ールはなく、子供たちが学校に登下校するときは毎度親として怖い気持ちを持って

います。特に朝は車もスピードを上げていて、歩道が整備できないのなら、せめて時

間指定のスクールゾーンにしてもらいたいと強く思います。また子供たちのためにも

公園をもっと増やしてもらいたいです。 

男性 
40～49

歳 
下水道を浄化槽から本下水にして欲しい。 
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男性 
40～49

歳 

宅地を増やしていただきたい。経済活動を増やす政策をしていただきたい。日本大

学芸術学部の土地を買い上げ、再開発！ショッピングモールの誘致！関越自動車

道に近い立地を生かした再開発。 

男性 
40～49

歳 

陸上競技場(トラック)があると良い。近隣市にはあるのに、なぜ所沢にはないのかと

不満に思う。医療費助成の対象を高校 3年までにして欲しい。 

男性 
40～49

歳 
市政の情報発信をもっと積極的にして欲しい。 

男性 
40～49

歳 

後世への財政負担を減らすために市としてやるべき事の整理を始めて欲しい。市保

有の無駄な建物を減らして欲しい。公民館とか半減で OK（18 時以降や土日なら小

学校の教室を使えばよい） 派出所は廃止で OK。図書館も中央一ヶ所で OK。           

男性 
40～49

歳 

会社業務で行政窓口と折衝・問い合わせをする機会があるが、威圧的な対応をとる

窓口の方にあたる場合ある。企業の窓口として出向いたとしても、一個人としては所

沢市民かもしれないということを念頭に対応して欲しい。 

男性 
40～49

歳 

近くに公園が無い。すぐにでも作って欲しい。遊んでいる農地がたくさんあるので、

市で買収して児童公園や運動場とかを作って欲しい。北野下富線開通に伴い、近く

の踏切が閉鎖されるらしいが、絶対に閉鎖しないで欲しい。今は抜け道になり交通

量が多く、朝晩の渋滞で迷惑しているのに、開通したら閉鎖とは近隣住民をバカに

している。ただ通り抜ける人が便利になる道路になるんですか？だったら造らない方

がマシです！何十億もかけるなら、踏切を拡げればいいんじゃないですか？ 

男性 
40～49

歳 
もっとトコロンをアピールしていって欲しいです。 

男性 
40～49

歳 

狭隘で L形側溝のない段差のある危険な道路が多い。自宅前の雨ますの清掃を 10

年以上住んでいて、一度も市で行ってもらえない。（もちろん市道）自治会で清掃して

くれたが、素人が蓋を開けたので、縁塊を壊されてそのまま放置されている。小手指

陸橋北側の自転車道の雑草、枝が凄く、必ず服や体にぶつかる。 

女性 
40～49

歳 

市職員の対応が悪すぎる。(態度も)  1 人親給付金、申し込みしても、1 回も下りて

いません。2、3 回以上提出しても下りず。(コロナ給付金もです) 都内で介護職員を

していますが、4 回目のコロナワクチン問診票が欲しいです。 コロナの影響で生活

が出来ません。給付金をお願いしたいです。 岩岡交差点は車が激混みで、対向車

もすれ違いが出来ません。(ミラーを見ない車が多いです) 子供や高齢者、自転車

が危ないと思います。 

女性 
40～49

歳 
市民税が高い。負担が大きい。 

女性 
40～49

歳 

所沢市に住んでいて、時に不便さを感じることはなく、四季の自然をも感じる事が出

来るため、住み続けています。1つ提案があるとすれば、観光面です。所沢市にはプ

ロ野球球団があることと、西武ゆうえんちもリニューアルされたことから、所沢市でゆ

っくり遊んだり出来るよう、宿泊施設がもっとあるといいのではないかと思います。県

外の人が遊びに来て泊まることで、所沢市の経済も活性化され、所沢市のことも知

ってもらえるのではと考えます。「所沢」をアピールしていいと思います。 
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女性 
40～49

歳 

低所得の援助を考えていただきたい。非課税世帯までになれば割と手厚い援助が

受けられるが、非課税を少し超えただけの収入になるととたんに援助の待遇が厳し

くなる。非課税世帯と普通の世帯の間にもうひとつ援助の段階を設けていただきた

いです。高校生になった子どもの医療費を優先するため、自分の医療費を削ってま

す。更年期の症状がきつくて仕事にもあまり行けず、出費を減らして頭を使いなんと

か生活しています。自分の体調も良くなる日が来ると信じて、元気になればまた働け

ると希望を持って生活していますが、高校生の子がなんとか卒業できるように生活

費だけは確保したいです。県立の学校に行ってくれていますが、それでも学費、部

活の活動費、維持費、医療費など費用がかさみます。助けてください。 

女性 
40～49

歳 

広報ところざわですが、ポストが２つある二世帯住宅の片方のポストにしか入ってい

ないもので、私たちの世帯に届かないのですが、二世帯住宅の住人が仲良しとは限

らないので両方に入るように徹底していただけると嬉しいです。家に幼児がいるので

通う小学校、中学校について時々調べますが、特色などもなく、これといって良い評

価もないようです。公立とはいえ、通わせたくなるような学校作りお願いしたいです。

また小学校まで遠すぎるのですが、通学路も危なく、あまりにも遠いところはバスを

出すなどご検討いただきたいです。所沢市の道路が汚いのは有名ですが、本当に

狭くて歩道がなくて危ないし道路も割れていて自転車でも引っかかって転びそう。道

路整備を真剣にして欲しいです。所沢市の賑わいスポット、栄えているところと自然

に特化したところと偏りすぎていて不満。自然の方でもそれなりに人が集まるような

ところを作れると思います。ツリーハウスカフェニコリコみたいなところとか。端の方も

市でなんとか活性化して欲しいです。 

女性 
40～49

歳 

給食費 2 ヶ月分、ありがとうございます。子供の通院を躊躇する人が出ないよう、高

校生卒業まで医療費無償にして欲しいです。 

女性 
40～49

歳 

少子高齢化の中、所沢市の潜在的な魅力を活かした街づくりをして欲しい。私の住

む地域は雑木林が美しく、四季を感じられる環境です。しかし昨今、林は伐採され建

築資材置き場などになり、高いバリケードで覆われ、魅力が半減です。辺鄙な場所

であるが緑豊かで美しい環境がなくなればただの辺鄙な場所。また道路計画など

も、数十年前の計画をただただ実行する役所仕事。道路のつくり方も下手過ぎま

す。現状と照合した計画、実施を求めます。財政的にも厳しいのであれば、返礼品

やコンサートやイベント招待などでゆとりある人に寄付してもらうなど積極的に行う

べき。若い世代に住んでもらえるような制度を積極的に取り入れ、宣伝して欲しい。 

男性 
50～59

歳 
図書館（本館）が老朽化してきました。リニューアルを検討していただきたい｡ 

男性 
50～59

歳 
住み良い所沢にして下さい。いつもにこにこ笑顔で頑張って下さい。 

男性 
50～59

歳 

道路脇の雑木林や渋滞脇の車道などへのポイ捨てゴミが多く、町の景観が損なわ

れています。綺麗な町、所沢も進めて頂きたいです。ゴミ回収車が地域のゴミ収集

所から回収した後に汚れがひどい為に、回収出来ない別のゴミが混ざっているなど

で、置いていくゴミが次の回収日まで放置されてしまう為に、悪臭や清掃者に不快な

思いをさせてしまう。もちろんのことですが、ゴミ出しルールを守ることで解決する事

ではありますが。商店が多くある駅から遠くに住む、車の運転が出来ないお年寄り

が買い物の不便さを言われています。 

女性 
50～59

歳 

マスクの規制を外して欲しい。海外では、ほとんどマスクをしていません。市で積極

的に言わないと、学校、会社ではマスクを外せません。 
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女性 
50～59

歳 

インターネット回答をしようとしましたが、８月２６日（金）０：００で閉鎖されていて回答

できず、送付が遅くなり申し訳ございません。回答方法の案内書類に〆切時間も書

いて頂けていたら有難かったです。赤ちゃんからお年寄りまで､安全で住みやすい、

幸福度が高くなる所沢になる事を願っています。 

女性 
50～59

歳 
空き家問題をどうにかして欲しい。年々増えていっている。 

女性 
50～59

歳 

電柱が景観を損なっている中富南の大学跡地をもっと活用できないか、産業を活性

化して欲しい。その一環として、観光の柱を明確にし、宿泊施設を誘致するなど、所

沢の魅力を発信し、宿泊してでも楽しめるような観光プランの策定。 

男性 
60～69

歳 

教育施設の充実。公立校の環境をより図っていただきたい。高齢化社会を迎えるに

あたり、高齢者に優しい環境作りを早急に推進していただきたいとともに、若い人た

ちが住みやすい環境作りも推進していただきたい。 

男性 
60～69

歳 

今の場所に５０年以上住んでいます。当初この団地は不動産業者が開発した大変

魅力ある住宅地でした。ショッピングセンター、商店街、プールがあり、街並みも花の

ある美しい町でした。今では商店街もショッピングセンターも無く、プールもありませ

ん。草茫々の空き家が多数見られ、ゴーストの街になりつつあります。地域の住人

は、若干入れ替わりつつありますが、老齢化が進み毎日の生活に困っています。自

治会の役員で週に１回朝市を実施していますが、困窮度はかなりのものです。開発

業者は売りっぱなし。面倒見が極めて悪い。多くの業者が改築やリフォ-ムに参入し

ていますが、開発業者の姿を見た事がありません。改築でかなりの事業になるの

に。きれい事をいくら並べても、まず足元を固めることです。 

男性 
60～69

歳 
国民健康保険税が隣接自治体に比べて高すぎる。つまらないことに税金を使うな。 

女性 
60～69

歳 

歩道の幅を広くして、現在車道の隅を走る自転車が走行できる事を願う。歩道を二

分し、自転車が通れるようにして欲しい。 

女性 
60～69

歳 

市民体育館にある駐車場も、はじめの 2時間は無料にして欲しい。住んで 27年が過

ぎ、今も元気でいますが、老後はこの地で暮らしていけるのか、疑問になってきまし

た。 

女性 
60～69

歳 

毎日の生活に追われ、色々考える時間もなく、これから緑ある所沢が大好きなので

楽しみです。 

女性 
60～69

歳 

市政とは少しかけ離れるかと思いますが、グリーフケア（大切な人との死別の苦し

み、悲しみ、喪失感等々）夫や妻、子供、親、兄弟、姉妹、又自死など､〇月〇日は

夫や妻、〇月〇日は子供という日に、同じ喪失体験者同士が集える場所があったら

良いと思います。そんな場を市役所その他でも提供して頂けたら、孤独感に苦しむ

方が救われると思います。所沢は本当に良い街だと思います。 

女性 
60～69

歳 
安心安全な生活を送れる行政に期待しています。 

男性 
70歳以

上 

非納税者には優遇制度がありますが、納税者には優遇制度がありません。納税の

奨励の意味からも、優遇制度を創設してはいかがですか。  

男性 
70歳以

上 

環境問題・・・農家で、畑でゴミを燃やしている。よく見かけます。匂いが強かったり、

洗濯にも付きます。対策をお願いします。 

男性 
70歳以

上 

新型コロナウイルス感染者が埼玉県の他市に比べ、人口比で多いと思う。川越市よ

り多い事が理解出来ない。 
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男性 
70歳以

上 
65才以上の人達をもっと大事にして欲しい。 

男性 
70歳以

上 

困りごと、生活での諸々の相談窓口には、組織によりバラついているので、一つの

窓口にして欲しい。 

男性 
70歳以

上 
料理講習参加者が特定されていないか。参加者の検討・分析。 

男性 
70歳以

上 
公民館などが不便な所にある。富岡などは端の方である、催しも少ない気がする。 

女性 
70歳以

上 

現在住んでいる所は、近くにお店がなく、駅迄もバスは通っていますが遠く、不便を

感じています。750 世帯程の住宅地ですけど、コンビニも無く、老人は不自由です。

せめても、コンビニかお店があればと思っています。 

女性 
70歳以

上 
個人的には、もっと交通の便(特にバス)を増やして欲しい。 

女性 
70歳以

上 

行政の方も一生懸命なさっていると思いますが、まだ沢山出来る事があると思いま

す。一個人は行政の事は分かりませんが、道路・交通機関がもう少し良くなったら、

人も多く動くのではないでしょうか？道路沿いの緑はとても良いと思います。 

女性 
70歳以

上 

年々近くの畑は荒れ放題。林の中にはゴミが捨てられ、何の目的かわからない業者

が土を掘り、また他の所からの土を持ち込む等、自然が少なくなることを心配してい

ます。 

女性 
70歳以

上 

最近、自治会を抜ける人が多くなり、高齢化によるものもありますが、余計に、せめ

てご近所づきあいも含め、自治会というものを考えていきたい。下宮は緑も深いので

すが、やはり林が切られ、鎌倉街並でもどんどん林がなくなっています。何とか保全

して欲しい。 

女性 
70歳以

上 
ところバスを増発して下さい。 

女性 
70歳以

上 

所沢は税金が全国的にも高いので、生活も大変なところがある。来年から「子供家

庭庁」が出来ると伺い期待している。幼児期から思春期くらいの子供の教育は非常

に大切に思う。この時期の子供の成長は、子供の心の声を本気で聴き、対話を大切

にして優秀な教育を惜しまずに、指導者は向き合いの教育をして欲しい。やがては

それが我が国の宝になり財産となると思う。幼児教育は大切。 

女性 
70歳以

上 

開発されている所とされていない所の差が多いと思った。所沢と言えばこれというお

菓子や物品がない様に感じました。今回程所沢のことを考えたことはありませんでし

た。うれしいアンケートでした。 

女性 
70歳以

上 

市の有線放送が何を言っているのか通じない。聞こえない。私は１カ月にデイサー

ビス週３回とショートステイに２週間お世話になっています。今回の様なコロナのワク

チン接種に施設（介護）で受けられたら良いと思います。（足が悪いので、1人では行

けないので大変でした） 

男性 無回答 

昨年秋、清瀬市の境にある、ある農家の方が作っているコスモス畑に行きました。そ

こには「老体はガタピシ・・・すごく嬉しい、めっちゃ幸せ」との看板が立てられ、胸が

つまる思いでした。私は花撮りなので、他にも緑町中央公園の花壇、春夏秋冬欠か

さず花を咲かせているスタッフの方々に頭が下がる思いです。行田市、鴻巣市など

の花を中心とした町おこしがとても良い取り組みと思っています。所沢花いっぱいプ

ロジェクト。 
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【柳瀬地区】 

性別 年齢 自由意見 

女性 
18～29

歳 

東所沢駅出て右手に進むと､銀のパイプイスが巻かれた大きな木が、屈まないと頭

に当たるくらい木の枝が伸びている｡雨が降ると雫の重さで枝が下がり通行の妨げ

になっている。バスロータリーもあり､人の通りも多い為、改善されると助かります。

以前この件を市に問い合わせをしようとＨＰを見たが、電話以外のお問い合わせ先

がどこなのか調べてもわからなかった。市民の健康づくりの為、公園に足つぼロード

や健康遊具、航空公園にあるような足に優しいクッションロード等できたら嬉しいで

す。今回返送が遅くなってしまいすみません。協力したいと思っていたのですが、夏

季は忙しい為遅くなってしまいました。尚、返送期日までに郵送が間に合わない為、

８/２６（金）正午にネットにて回答を試みましたが「回答期間は終了しました」と表示

があり回答できませんでした。締切時間がある場合､記載していただけると助かりま

す。宜しくお願いします。 

女性 
18～29

歳 

学校のトイレが古く、汚いところが多いように感じる。予算の関係で、順番に工事をし

ているのだと思うが、なるべく早くすべての学校のトイレが乾式トイレになるといいと

思う。所沢市はごみを細かく分別しているのがよいと思う。子育てや教育に力を入れ

るといいと思う。若い世代が住みやすい環境をつくることが地域の活性化につなが

ると思うから。子どものことで悩んでいる保護者が相談できる場所や子どもが遊べる

場所が増えると嬉しい。プロぺ通りが少し暗くて、治安があまりよくないように思う。

所沢市でよくとれる農産物をもっと PRするといいと思う。所沢市民なのに、所沢のよ

くとれる農産物を知らない人も多いと思う。 

女性 
18～29

歳 
所沢市に映画館が欲しい。 

男性 
30～39

歳 

所沢の歴史を大切にしつつ、観光や市外からの集客につながるスポットの創設(サ

クラタウン等)や自然の場(カルチャーパーク等)を増やして欲しいです。将来的な地

下鉄誘致にもご尽力頂きたいです。 

男性 
30～39

歳 

人にやさしい街づくりをしているというのが率直な感想です。過去に産業廃棄物の問

題がありイメージを悪くしたという背景があるのかなと思います。その反面、多少行

き過ぎであったり、履き違えてしまった政策もあるというのが私的な体験談です。より

具体的には、勤務先が移転予定地が急遽再指定となった農地保護により用地取得

を断念して市外に転出しました。また、従来よりトトロの森を有し、そもそも自然と都

市の融和をしているにも関わらず KADOKAWAの誘致をし、彼らに武蔵野の森という

新たな概念で上書きされているのも、もともと持っていた魅力を軽視しているのでは

ないかという疑念を持ちました。私が知人に所沢を紹介するとき「程よい田舎」という

言葉を使います。車を持っていなくても生活できる地域がある、都心にすぐにアクセ

スできる、少し散歩をすれば自然に触れられ、新鮮な地元野菜を手にできる、その

他の買い物も可能で、流通も密と人が生活するのに非常に整った環境だということ

です。現在は工業でありながら非常にクリーンな業界もたくさんあります。関越道や

貨物ターミナルにすぐアクセスできる立地を生かしつつ、痛勤をしなくても高い収入

を得られるハイテク産業都市も視野に入れていただければと思います。 
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男性 
30～39

歳 

所沢市の発展のため御尽力頂き、ありがとうございます。西武ゆうえんちやグランエ

ミオ所沢、所沢サクラタウンや yot-oko 等地域振興や雇用促進に力を入れていただ

いていることが伝わってきます。今後、特に東所沢周辺の大江戸線延伸や更なる民

間活力の誘致、道路網の整備をお願いしたいです。サクラタウン開業後近隣の交通

量が明らかに増え、道路網の延伸の必要性や凸凹となっている道路が多くなったよ

うに感じています。更には宮崎駿監督のモデルとなるトトロやジブリの聖地がサクラ

タウン付近にあるにも関わらず、多くの観光客に認知されていないように思います。

所沢の戦略特区のレベルを更に高めるために、各種施策を講じて頂きたいです。高

速道路や鉄道に関しては、埼玉東西高速道路や多摩モノレールの所沢中心部まで

の延伸誘致を是非お願い致しします。 

男性 
30～39

歳 

道路の凸凹が多く、何年も前からそのままである箇所があるので改善して欲しい。

所沢市だけではありませんが、信号機の無い横断歩道で止まらない車が多いので、

警察の巡回又は取締りを強化して欲しい。 

女性 
30～39

歳 

東所沢地域内に幼稚園をお願いします。もっと物産館とKADOKAWAがつながって、

地域の人々が行きたくなるようにしてはどうでしょうか。公園の遊具。安全で楽しめる

物を増やしてはいかがでしょうか。 緑が多いのは良いですが、カラスは気になりま

す。 

女性 
30～39

歳 

市役所行きのバスが少ないと思いました。各停留所に停まる場合ものすごく時間か

かるので大変です。今年、出産しましたが所沢市としての（埼玉としても）お祝いみた

いなものがあったらとてもうれしかったな･･･と思いました。 

女性 
30～39

歳 

ところざわサクラタウンが出来て文化的な雰囲気が出てきたのはいいが、雰囲気が

出ているのはサクラタウンの周りだけで、駅からサクラタウンまでの道はコンビニや

スーパーなどがあるというだけの味気ない歩道・道路という感じなので、サクラタウン

に行くまでの道も含めて文化的な雰囲気作りをするべき。 

女性 
30～39

歳 

小学校にクーラーがつかなかった時と、産休に入った際に保育園にいる子どもがい

る場合は辞めなくてはならないと決まった時、この市では子どもを育てられないと思

いました。 

女性 
30～39

歳 

東西の行き来が不便。金山町の交差点は信号のルールがわからないと危険。右折

レーンがないせいで渋滞が多い。プールやジムなどが東には何もない。色々できる

病院が防大しかない。ヨットコの営業時間が短い。保育園は 7 時から開くのに、学童

は 8 時からしか開かない。そのせいで仕事の始業時間に間に合わない。ところバス

本数少なすぎて使えない。保健センターの集団検診時に、バスがないからみんな車

でくるから駐車場がパンパン。バス出して欲しい。ゴミ焼却の熱を使った温水プール

を作って欲しい。カルチャーパークの利用はネットでできるようにして欲しい。柳瀬小

はハザードマップに入っており、避難場所としては不適切なのでは？小学校の欠席

連絡をアプリなどネットからできるようにして欲しい。市営の駐輪場を 100円にして欲

しい。近くの企業が経営している駐輪場はほとんど 100 円。ガン検診はネットで申し

込み、予約ができるようにして欲しい。大江戸線楽しみにしています。 

男性 
40～49

歳 

所沢にはとても満足している。福祉、教育などは充実しているし、野菜などを中心に

物価も安い。交通の便もよく、不満な所はない。市役所の対応はやや難だが、どこも

一緒。 
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男性 
40～49

歳 

車を極力使わないようにするためのバイク置き場や自転車置き場の整備。オンライ

ンで参加できたり、後から録画でも見られるイベントの開催。コロナウイルス等の感

染症対策の充実。市の東側地域にトレーニング施設や市営プールの整備。

KADOKAWA とのさらなる連携。 

男性 
40～49

歳 

本調査を毎年実施されて集計結果が公開されているようですが、集計した結果改善

されたことや新たに始めたことなどの情報は見当たりませんでした。集計することが

目的になっている気がします。たしかに、ご協力のお願いの中に「ご意見を伺うた

め」と記載されており、「今後に活かす」とは書いていませんが。。。・市民は市政に

何を期待してよいのでしょうか。どんなことをして、どんな成果があったかを公表して

欲しいです。正直、特に期待がなく、あまり良い印象がないのでアピールして欲しい

です。「広報ところざわ」などの情報誌やホームページは何かの申請をするなど必要

な時以外にアクセスすることもありませんが、自分にとって見る価値のある情報も載

っているようでした。けど、やっぱりわざわざ見ることは無いと思います。各個人にと

って関心のある必要な情報をスマートフォンのアプリなどで気軽に入手できる仕組

みが欲しいです。開発が所沢駅周辺に偏っている気がします。他の地域の計画もあ

れば情報発信して欲しいです。東所沢駅近辺は公共交通機関で乗り換えなしに行

ける市内の魅力あるスポットがなく、どうしても市外に出てしまうことが多く、所沢市

民である意識が薄くなってしまう気がします。東所沢駅から気軽に市内を移動できる

公共交通機関が欲しく、隣接市へのバスもあると嬉しいです。 

男性 
40～49

歳 
家を購入したいが、高い！ 

女性 
40～49

歳 

これから起こりうる食糧難に備え、各家庭に農地を無料で貸し出す、プランターに土

を配布など考えて欲しい。種の備蓄もしていますか？ 水道の水質基準も悪化して

いるので、安全な水を提供するために市で対策し、浄水を配るなどしていただきた

い。 CO2については、やりすぎている。本当にCO2は悪なのか、勉強すべき！そも

そも、新たな物を作るのに大量の CO2を発生させている。 

女性 
40～49

歳 

子どもがいるって事が、親世代の重荷でしかない社会です。金持ちの贅沢な道楽に

なっています。子育てにかかる費用、手間、誰も助けてくれない。それどころか、騒

げば怒られる。迷惑かければ怒られる。働きに行けば、すぐ休みをとるから迷惑、す

ぐ休む人に昇進は無理と言われ、学力が悪ければ、親が金を出さないからだ、育て

方学力悪いとなじられ、子どもに家事の手伝いお願いすれば、ヤングケアラーにし

て可哀想と言われ。親が息抜きをすれば、育児放棄。親は、身も心もヘトヘト。こん

な親に育てられた子の方が可哀想。こんなヘトヘトの親に育てられた子ども達が、

未来を描くことなんか無いと思う。所沢市は、そんな親達に手を差し伸べて欲しい。

子育て世代に住みやすい街は、絶対後で特になると信じています。 

女性 
40～49

歳 

駅前はコインパーキングが充実しているが、住宅地域にもコインパーキングを作って

欲しい。近くにあったコインパーキングが閉鎖してしまい不便を感じています。路駐

が出来ないので、いざという時の来客用のパーキングが地域内にあると助かりま

す。 

女性 
40～49

歳 

コロナ対応がひど過ぎました。周辺地域への連携もなく全く役に立ちませんでした。

子育て支援の価格なども周辺地区のリサーチなどももう少し考えて欲しいです。 
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男性 
50～59

歳 

税金高い。コロナ陽性後、ほとんど対応無し。所沢の名産品なんて、何も無し。近く

の道路の苦情を入れて、後日連絡すると言っても、そのまま。役所の人は何もしてく

れない。金取るだけ！ 

男性 
50～59

歳 

市議会の人たちが日頃何をしているのかがよく分からない。選挙の前にチラシが入

るが、仕事しているのか不明。年収１０００万円以上は高すぎるのではないか？ 

女性 
50～59

歳 

東所沢駅周辺にもっと商業施設や飲食店などを作って、地域を盛り上げて欲しい。

さくらタウンでは寂しすぎると思う。せっかく若者達が沢山遊びに訪れてくれているの

だからもったいない。 

女性 
50～59

歳 

本郷字神明原 8番地周辺の道路がすごいボロボロ。タイヤがはまるのではないかと

思われる穴や、センターラインもよくわからないカーブもあるので、早く直して欲しい

です。 高齢者の危ない運転が多いような感じがします。高齢者の多い地域には、と

ころバスを運行して欲しいです。宜しくお願い致します。 

女性 
50～59

歳 

税金が高い事。他の市に比べ、大型スーパーがなく、あっても駐車場が無料ではな

いので、地元でお金を使う事はあまりない。地元に角川が出来たが、東所沢はキレ

イになっているが、自分たちが住む所は下水の工事も自腹で払わなくてはいけない

事が不満。コロナで仕事を辞めさせられ、少ないお給料で 6 人で暮らすには、もう少

し所沢も低所得の方の事も考えて欲しい。市民の事を考えてくれる市に引越しした

いです。 

女性 
50～59

歳 

所沢駅周辺が便利になった。住んでいる東所沢駅周辺は、区画整理もきちんとさ

れ、下水道も大雨でも被害がないので、整備されていると思います。しかし、バスを

利用したい場合、駅まで 10 分以上歩かなければならないので、高齢で足の悪い母

は利用できません。家に近いバス停は志木駅との区間で、1 時間に 2 本くらいで終

バスも早く、機能していないです。母が免許を返納した時も、使えないところのバス

の 1 年間パスをもらいましたが、一度も使用することはなく、高齢者のニーズに合わ

ない(区域によっては必要ない)失礼なもので、税金が高い割にサービスが最低だと

思います。 

女性 
50～59

歳 
マンションはいらない。 

女性 
50～59

歳 

ゴミの取集を生ごみとプラごみを一緒にしていただきたい！23 区内の様に！週 3 回

の生ごみ、プラごみが週 2 回になり二酸化炭素も減り人件費も減るのでは？ダイオ

キシン問題の際にクリーンセンターを新しくした意味が全くないと思う。 

女性 
50～59

歳 

市報が見やすくて良い。ゴミを捨てやすいし、リサイクル家具の取り組みもとても良

いと思う。 

男性 
60～69

歳 

市税は払っているので、いまさら言うことなし！他の市に住んだことがないので、市

の設備等を比べたことがないので、わからないことばかりです。 

男性 
60～69

歳 

駐禁重点エリアの為にシルバーさんによる取り締まりを行なっているが、宅配業者

の 2輪車等に厳しく取り締まっているのを数回見かけた。一部の業者は東所沢 3丁

目だけ配達除外エリアに指定されていて、サービスが受けられない状況も発生して

いる。アルバイトの配達員の二輪車や自転車は駐車スペースも小さく、短時間な為

緩和して欲しい。 

女性 
60～69

歳 
貯蓄もなく、年金もなく、ギリギリで生活している高齢者もいます。 
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女性 
60～69

歳 

原中公園で、遊具が少ない。滑り台は使えない。小さな子が遊びづらい。原中公園

の池はきれいなのか？ただの雨水なのか？入って遊べるのか迷う。大江戸線は東

所沢には来ないのか？東所沢駅の改札は増えないのか？カラスに攻撃されている

人を 2～3人知っているが、対策はないか？子どもが襲われたら危険。 

女性 
60～69

歳 

父を介護している時、ケアマネさんにいろいろ相談に乗ってもらい、とても助かりまし

た。リハビリの施設も良くて、父も楽しそうでした。これからも高齢化社会なので、そ

こで働く方の環境を良くしていって欲しいと思います。所沢は自然も多く、都心にも近

い良い所だと思います。この環境を大切にしながら、住み易い町づくりをしていって

欲しいです。よろしくお願い致します。 

女性 
60～69

歳 

住み続けたい、移り住みたくなる魅力的な街づくりをお願いしたい。それには、静か

で過ごしやすく、自然豊かなことも大切ですし、便利で心が動くものがあることも必要

という、2面性をうまく調整しなくてはならないと思います。 

女性 
60～69

歳 
安全で空気のきれいな町にして欲しいです。 

男性 
70歳以

上 

東所沢駅周辺を早く商業地域にして欲しい。(都営地下鉄 12 号線を実現させるた

め、活性化して欲しい。) 

男性 
70歳以

上 

以下、提案を考慮して頂ければ幸いです。 1)市運営は、ハードよりもソフト面に軸を

移すべき。 2)今後、単身赴任世帯、高齢者世帯増加に伴い、コロナ他感染症など

の異常時に対する支援体制の充実(見廻り、買い物支援等)。 3)高齢者の医療費削

減施策(就労、市民参加、趣味&スポーツサークル参加等で、年間で医療費を使わ

なかった人には特典ポイント付与)。 4)所沢市観光情報、物産館の民間経営コンサ

ル等の導入により、リピータ性のある施設にすべき(地の利を生かした道の駅)。 

男性 
70歳以

上 

鉄クズ・アルミ等のリサイクル作業所がインター付近に設置されているが、野積み、

屋外作業が見られ、野積みは外観が良くない。このことにより、他のゴミ処理(プラ・

解体)業者も、インター付近は簡単に許可が下り、「野積みの指導もないのでは」と

の印象を与えてしまうのでは。KADOKAWA も来て、東方面も発展の一途を辿ると思

われたが、車両で KADOKAWA を訪れる人達はインターを降り、バイパスに出た時、

ゴミの山を見て「KADOKAWA はこんな環境の中にあるのか」と思われてしまうので

はないかと心配です。 

男性 
70歳以

上 

市営住宅の整備（高齢化社会）。民営のスポーツ施設があるが、市営の施設が少な

いように思う。（たとえばプール等） 

男性 
70歳以

上 

市の事業運営、財政、目指す未来、全てにおいて「見える化」が重要。若い世代の

人たちにも理解しやすい方法を考える必要がある。所沢市の魅力をどこに置くか、

若い人たちの意見も吸い上げて生かして欲しい。 

女性 
70歳以

上 
信号の設置場所の追加(事故防止の為) 

女性 
70歳以

上 

カドカワができたり、学校もできるとの事。今迄の市長の中で 1番と思っています。年

寄りは、充分介護保険で甘えています。それより、子供達、若い人達がイキイキと自

分に自信をもって挑戦できる。失敗してもやり直せる世の中、その為にベーシックイ

ンカムと 75 才以上の安楽死選択をどうか願います。景気も上がります。これで老後

不安と失敗できない、ギリギリ生きていく為の奴隷生活から逃れられます。息子が可

哀想です。 



131 

女性 
70歳以

上 

農家さんの作った物は、形が悪くとも、Ａ､Ｂで売って欲しい。味は同じなのだから、

農家さんをもっと野菜づくりに取り組めるように応援をして欲しい。畑がたくさん遊ん

でいる。 

女性 
70歳以

上 

「〇〇」と言ったら所沢！なるものが何なのか、わからない。 ビル街になった駅周辺

も、まもるべきだったものがあったはずではないのか。川越の町並みのように残す努

力はできたのではないか。企業に歩調を合わせた開発ばかりが優先されてしまった

結果、バランスが悪いと思わざるを得ない。ビル通りを一本外れた町、狭山丘陵の

整備、農耕地の減少、、、益々「所沢らしさ」が見つけられなくなってきたように思い

ます。 
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【三ケ島地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 
18～29

歳 

2018 年にニュースにもなった小学校のエアコン設置問題はちゃんと解決してエアコ

ンを設置しましたか？もしまだ何もやってないでいたら、所沢市長は今の政治家み

たいに昭和の考えから抜け出せないでただの足を引っ張る邪魔な存在なので、や

めてちゃんと今の時代に合った考え方ができる人に変わって欲しいです。あのニュ

ースを見て本当に所沢市長には失望しました。所沢市は静かでいい場所なのに市

長があまりにも老害で、所沢市民として恥ずかしいです。最後に、所沢市が少子高

齢化社会の問題の事を考えているのであれば、難しいと思いますけど明石市の人

口が増加した政策をやって欲しいです。 

男性 
18～29

歳 

もし所沢市内の小・中・高等学校にクーラーが無い教室があれば早急に設置して欲

しい。以前のクーラー設置に関する住民投票の際の藤本市長の発言・意識には非

常に幻滅したのを今でも覚えており、それも原因で所沢市政には全く期待できない

状況です。是非取り返すべく取り組んで頂きたいと思います。 

女性 
18～29

歳 

今後子供ができた時、育児についての不安がある。自営業の共働きなので､保育園

など充実してくれたらありがたい。 

女性 
18～29

歳 

今年の 5月に娘を出産しました。今までは政治に全く関心がありませんでしたが、娘

のためにも、子育て支援について調べるようになりました。選挙にも今まで行ってい

ませんでしたが、行きたいと思うようになりました。自民党の政策は子育て支援が充

実していないという意見を多く見て、市町村の政策に期待したいと思っています。今

後も所沢市に住む予定ではあるので、子育て支援を充実させていただけるとありが

たいです。 

女性 
18～29

歳 

市内の地域格差が生まれないように考えて欲しい。高齢者ばかりではなく子供にも

目を向けた政策を実施して欲しい。地域文化を大切にして欲しい。耳心地の良い政

策ばかりではなく地域の未来の発展に向けた正しい政策をして欲しい。航空発祥の

地をもっと強く打ち出して欲しい。ところんが可愛いから沢山グッズを出して欲しい。 

女性 
18～29

歳 

私の家庭のみならず、周りの家庭を見ていても未だに仕事が減って困っている、苦

しんでいる方々が居ます。所得などに関係なく、全ての市民平等に給付金を配って

欲しいです。難しい手続きがあるとややこしくなり、面倒になるという意見が私の周り

には多いので、そういうのが無いと尚良いと思います。 

男性 
30～39

歳 

市内の小中学校の学区がいびつであり、近くの学校へ登校できない。遠方まで歩道

なしで登校しなくてはならない。暫定区域は特定の家自体を指定しているかのような

狭さである。全ての子育て家庭が、安心して生活するためにも、他県のように、学校

選択制を取り入れて下さい。市の教育委員会へ問い合わせしたが、当事者意識を

感じなかった。ご検討下さい。 

男性 
30～39

歳 

林地区、宮寺地区の悪臭をどうにかして欲しい。林地区の工業地計画は迅速に進

めて欲しい。子供が遊べる場を増やして欲しい。※問 13 が複数選択できませんでし

た。 

男性 
30～39

歳 

兄弟が生まれた際に保育園を退園する制度を見直して欲しい。新しい兄弟の育児

に集中する時間が取れない。退園してしまうと再度入園の際に応募しても入れない

可能性があるのは制度上どうかと思います。保育園を利用するために育児休業を

途中で終了し復職しました。出生率を上げるにはそういった育児と仕事のワークライ

フバランスを取れるような枠組みを作ってくれることを願っています。 
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女性 
30～39

歳 

第一子妊娠中です。子育てしやすい環境や助成金、オムツやミルクなどあるとうれし

いです。 

女性 
30～39

歳 

蚊が多くて困っている。空き家敷地内のゴミに雨水が溜まって発生しているのでは

ないかと思う。住環境の快適さに影響する市、伝染病の心配もあるし、何らかの対

応をして欲しい。すみれ児童館周辺の道路に段差があり、車いすの人が不便そうだ

った。市道であるなら、段差解消すべき。選挙の投票所に近いので、バリアフリーを

是非進めて欲しい。 

女性 
30～39

歳 

駅までの交通の面で、とても不便。今は良いが、高齢になって運転ができなくなった

ら、病院にも行きづらいです。ところワゴンは､雨の日に一度だけ乗車しましたが、せ

まくて料金も払いづらくて、もう乗りたくない。 

女性 
30～39

歳 
子育て支援、子育て環境がもっと充実することを願っています。 

女性 
30～39

歳 

公園に遊具を増やして欲しい。公園に日陰を作って欲しい。芝生を綺麗にして欲し

い。カフェが欲しい。通学路の歩道を 1 メートル幅でガードレールを設置して欲しい。

PTA を市を上げて廃止して欲しい。お店を増やして欲しい。介護と保険とサービス以

外の企業をもっと迎えて採用を増やして欲しい。新しくできたことをもっとアピールし

て欲しい（街が嫌いなままだから） 

女性 
30～39

歳 

車がないと生活できない糀谷が嫌です。引っ越したいが一生できません。スーパー

行くにも薬局行くにも時間と労力がかかります。バスの本数が少なすぎます。利用

者が少ないのはわかりますが、利用したくても結局車を使います。駅前の駐車料金

が高いです。駅まで歩いて行けない住民への割引制度を作ってください。学校が遠

いです。バスを走らせてください。真夏は本当に可哀想です。そして近所の子どもの

人数が少ないので、一人で歩かせるのが怖いです。0 歳の下の子どもは一緒に登

校する子がいなくなります。送迎しろとでも言うのでしょうか。どうにかしてください。 

女性 
30～39

歳 

所沢駅周辺は開発されて全国に誇るスポットなどもできているが、私の住む狭山ヶ

丘駅周辺は開発から取り残されている。特に駅前のパチンコ屋が景観から全てを台

無しにしていると感じる。今後の発展を期待している。所沢市役所まで用があっても

行くのに電車の乗り換えもあり大変なので、出張所はとても助かっているが、できる

ことが少ない。もっと出張所でできることを増やして頂くと助かる。人も分散されコロ

ナ禍のニーズにも合っていると思う。また道路の整備も行き届いておらず、自転車が

主な交通手段の私はいつも自動車とすれ違う時道が狭く怖い思いをしながら使用し

ている。車は車で４６３の渋滞がひどく、到着時間を計算しにくい。道路が整備される

ことを願っている。色々注文はあるが緑豊かで都心にも出やすい所沢市を一生の棲

家にしたいと思っているので、今後に期待しています。 

女性 
30～39

歳 

出来る、出来ないを考えず、意見、提案を書かせていただきます。よろしくお願いし

ます。狭山ヶ丘(西口)、三ヶ島あたりはバスがないので不便。車社会のせいか需要

が少ないかもしれないが、狭山ヶ丘駅から三ヶ島地区までのバスが欲しい。所沢市

内でも田舎の方こそバスが必要に感じる。道路が混むことが多い。流れるような路

は作れないか。雨が降ると、水が処理しきれず溢れ出ている箇所が多い。水を受け

入れる場所の清掃が行き届いてなく、詰まっているところが多く見受けられる。市の

情報は、市報を見逃すとまったく情報が入ってこない。LINE などで何か簡単に情報

を受け取れないか。乳幼児の身体測定を前のように、毎月予約無しで受け入れて

欲しい。免許センターは所沢につくれないか。所沢駅前以外の場所ももっと活性化

できるよう、力を入れていただきたい。市内観光できるバスが必要になるくらい、

様々な地域に食べる遊べる体験できる…など見どころを作れないか。 
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男性 
40～49

歳 

コロナ禍で困ることや不自由なことがあるので、色々な面で支援をして頂けるとあり

がたいです。 

男性 
40～49

歳 

所沢駅のストリートピアノですが、高齢の男性等の特定の方々が占有しているよう

に見えることが多々あります。 

男性 
40～49

歳 
外国人のゴミの出し方が、出来ていない人が多い。もっと教育して欲しい。 

男性 
40～49

歳 

所沢市に引越しをして３年になります。いつも様々な業務を行っていただいて、楽しく

生活しております。希望ですが、現在東狭山ヶ丘に住んでおりますが、買い物は入

間市のグリーンガーデン等に行くことが多いので、狭山ヶ丘のお店の開発、活性化

を図っていただければと思います。また、行政道路は所沢方面行きが常に混雑して

いますので、混雑（渋滞）緩和の施策を考えていただければありがたいです。よろし

くお願いいたします。 

男性 
40～49

歳 

小中学校の空調整備の促進（特に冷房設備） 保育園等の入園条件の再整備（特

に退園規定の見直し、兄弟等で入園先がバラバラになってしまう事の解消）自動車

を持たない高齢者等への移動手段の確保。 

男性 
40～49

歳 

市政に関する意識調査は、大切なことだと理解するものの、アンケートが長すぎて、

回答する気が失せる。もっと、市政の課題に的を絞ったアンケートにした方が良いと

考える。（時間がかかりすぎ、質問が多い。特に、最後の満足度調査が多いから、適

当になりがち。市政の課題が、認識できていないなら、最後の満足度調査だけして、

第二段で的を絞ったアンケート調査するのが良いのでは？） 

男性 
40～49

歳 

市内の地域格差や整備の差を感じます。子育て環境はおおむね満足ですが、通級

などの支援は増強をお願いしたいです。子どもたちにとっても市にとっても長い目で

見た時の影響は大きいと思います。市政については詳しくはありませんが、市職員

の知り合いがいるため努力されていることを感じます。所沢で現在 4世代で生活して

います。より定着する人が多い環境になると良いと思います。 

男性 
40～49

歳 
もっと所沢市をアピールして頂ければと思います。あとは特にありません。 

女性 
40～49

歳 

中学教育について、学校ごとの違いが大きすぎる。学力の違いがあるのは仕方ない

が、〇〇中に行くと高校入学時、レベルを下げないと・・・や、〇〇中に行けば、大抵

2以下は付けないとなると、内申の違いが安定していなくておかしなことになる。実際

起こっていること。市で統一すべき。 

女性 
40～49

歳 

駅周辺は整備されているが、田舎は街灯が少なかったりして、バスも少なく不便で

あると思う。 

女性 
40～49

歳 

高齢者が多いので、もっと税収を増やせるような政策を検討実行して欲しい。(企業

誘致、魅力的なふるさと納税返礼品制度を持つ等々) 

女性 
40～49

歳 

環境問題など流行り廃りに乗らないでいて欲しいです。安易に太陽光発電パネルを

設置して欲しくないです。 

女性 
40～49

歳 
期日前投票の投票所を増やすなどして欲しい。 
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女性 
40～49

歳 

道路事情について 2 点記入します。1.街灯の増設お願いします。通勤で駅まで毎日

自転車で往復しています。夜は 463バイパスから三ケ島小学校方面の街灯が少なく

暗いです。車道の端を走行しますが車が幅寄せしてきたり、車に気づかれないこと

も多く危険を感じ、歩道を走ることもありますが、側溝や段差の凸凹が暗くて見えに

くく転びそうになります。更にはライト等を持たずに歩いている歩行者に気付くのが

遅れ、ぶつかりそうになったことは一度や二度ではありません。バス利用も検討しま

したが、西武バス、所バスの廃止、とこワゴンは 18 時代で終了の為利便性が良くあ

りません。自転車の通勤は温暖化防止にも繋がると思います。明るくなることで防犯

にもなると思います。快適に自転車で通勤できるように街灯の増設お願いします。2.

三ケ島小学校周辺の振動について、夜、大型トラックが走行すると振動がひどく地

震のような揺れです。夜間の方が大型トラックの台数が多く、重量も大きいのが通っ

ているように感じます。周辺の住民や住宅への影響を調査して欲しいです。 

女性 
40～49

歳 

子供医療費を高校まで無償化して欲しい。狭山ヶ丘方面は、車持ちはいいが、高齢

者が歩いて行けるスーパーなどが少なすぎる 

女性 
40～49

歳 

狭い道にゴミ捨て場を作っている所があるのを辞めて欲しい。車とすれ違う時、危

険。コロナの影響で収入が減り物価高になっている中、税金は変わらず取られ、税

金から収入を貰っている人たちは年収ほぼ変わらず、市民の年金が減らされている

時点で環境保護、整備よりも先にやる事があるのでは？と思います。今回のアンケ

ート内容も所沢市より市民の生活を優先した内容にして貰いたかったです。 

女性 
40～49

歳 

がん検診について、申込期間が短く、何年も検診を受けられずにいる。申し込みの

期間を考えて欲しい。日本骨粗鬆症学会認定の専門資格を持つ者です。骨粗鬆症

検診について 以前受けたが、保健師の知識のアップデートがされていない。ここ 10

年ほどの間に骨粗鬆症の治療や考え方が大きく変わっているので、保健師だけで

対応できないのであれば外部に依頼するなどして欲しい。現在要介護の原因として

骨折・転倒の占める割合は大きくなっており、要介護者を増やさないために、医療費

の抑制のために、骨粗鬆症についての啓発・早期発見は非常に大切です。市役所

の自転車置き場について、ゼロカーボンを目指すなら、自転車置き場に屋根を設置

してはどうか。 

男性 
50～59

歳 

台風接近時の学童の早目の帰宅がなされていないなど、自然災害の認識において

市民全体に甘さがあるように感じられます。川の堤防を高くできないなら、川底を掘

るなど、今のうちに風水害対策をと思います。 

男性 
50～59

歳 

所沢商業高校の道沿いに住んでおります。まだ居住１年未満ですが、交通事故の

多さにびっくりしました。歩道もなく、歩いていた時に車にぶつかるのではないかと思

った経験が何度もあります。抜け道なのか、５０㎞で走行している車が多いです。

（数か所）パンフなどを設置して、スピードが出ないようにした方が良いのではないで

しょうか？正直所沢ナンバーの車は運転が荒いと感じました。 

男性 
50～59

歳 

市民サービスに距離感がある。市役所周辺のにぎわいが少なく、隣接するミューズ

も同様。気軽に足を運べる環境（にぎわい）が不足していると思います。市内各駅周

辺も同様で、特に狭山ヶ丘周辺は､街が乱雑です。（行政の「やってます感」が強す

ぎて､親近感がありません。もっと自然に接しやすい「さりげなさ感」があればと思い

ます。） 

男性 
50～59

歳 
東京都に編入して下さい。東京都所沢市…人口増えますよ。きっと… 
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男性 
50～59

歳 

時代錯誤な市長、父子家庭に冷たい福祉環境（所沢だけではないが）、何処に行っ

ても混んでいる道、等々上げたらきりがないが、まっしょうがないか！ 

男性 
50～59

歳 

所沢市は地域猫支援に積極的と伺っています。大変素晴らしいことだと思います。

ただ、一般の市民の方はご存じないようで、実際に猫支援を行っている人達が嫌が

らせを受けたりする事があります。市民に対してアピールしていただけると、有り難

いです。最近、主要道路に自転車通行帯を設置してくれていて、助かっています。所

沢市が取り組んでいる事業や、観光名所、農産物など、ＳＮＳや動画サイトでアピー

ルして欲しい。 

男性 
50～59

歳 

災害が比較的少ないとか良い面もあるのはわかるけど、他所から遊びに行きたい

街では無いのが残念。航空公園で夏フェス誘致したらどうですか。箱物はいらない。

民間、若い人の力を借りて。役所の人が良い企画なんか発想出来ないと思います

から。 

女性 
50～59

歳 

私は障害者手帳 2 級を持っていて、初老と言われる年齢になりました。父母は自動

車免許を持っていますが、既に 80 代、私は免許を取得することを主治医から禁止さ

れています。交通手段はバスと自転車ですが、自転車に乗ると車が怖くて仕方なく、

生活上の移動手段に困っています。変形性膝関節症という病気で、長い距離を歩く

のが困難です。2 級保持者にタクシーが安価で乗れる制度があれば助かると思いま

す。障害者施設の上層部の方々も活動して下さっておりますが、なかなか叶いませ

ん。どうか叶えて頂きたいというのは無理なお願いでしょうか？ 

女性 
50～59

歳 

高齢者が増え、駅までが遠く、とても不便。80代の親がいるが、バス停までも遠く、と

ころバス等最近導入されているが、目的地まで遠回りで時間がかかる為、全く使うこ

とができない状況。ところバス(緑色のバス)は、乗客をあまり見かけないし、割に合

わないようなら廃止した方が良い。タクシー券を配布したらいかがですか？ 

女性 
50～59

歳 

夏休みなのに、平日は児童館は小学生の受け入れをしないと聞きました。生活クラ

ブの子がいるからとのこと。この猛暑の中、生活クラブや学童に通っていない小学

生はどこで遊べというのか。夏休みに小学生が児童館に遊びに行けないなんて、お

かしな話があるのか。早急に改善をお願いします。 

女性 
50～59

歳 

市の観光やにぎわいが所沢周辺に偏り過ぎていて、参加するのに時間等の問題が

有り(交通問題等)、難しい。色々とやる事には賛成！でも、それが一部の人達で広

がっても、大きな動きになるのは難しいと思う。あと、個人が活躍できる場所がもっと

増えたら嬉しい。対面や個人商店等、個々が活躍してからの集合の場が欲しい。 

女性 
50～59

歳 

高齢者が外出できやすいように､公共の乗り物をもっと充実させていただきたい。そ

して高齢者が出かけて行きたくなるような施設、プログラム等を増やして欲しいと思

います。できれば徒歩で行ける範囲内に病院や文化施設等があれば、住みやすい

町としてイメージも高まると思います。 

女性 
50～59

歳 

公園に隣接している家に配慮して、ボールの使用、花火、夜間の大声など、わかり

やすく表示して欲しい。また、冬の落ち葉の量がすごいので、大きな葉っぱを入れて

ゴミ出しする袋を配るとかも検討して欲しい。 

女性 
50～59

歳 

所沢市の外れの方なので､街中の様に整備をあまりして頂けない。例えば、道路の

整備や樹木の手入れ､出来る事なら､新所沢の様に電柱を地中に埋めるなど、狭い

道路も多く歩行者や車とのすれ違いの時にぶつかりそうになり危ない。防犯カメラ等

は付けて頂けるのでしょうか。国道で事故があった時など､警察の方に聞かれた事

があります。 
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女性 
50～59

歳 

高齢化時代なので、７５歳以上の人は努めて自分から健康に（運動等）励んでもら

いたいし、私も励んでいくつもりです。 

女性 
50～59

歳 

所沢市内の西武沿線周辺の踏切について、一部に開かずの踏切が散見されます。

（例）狭山ヶ丘駅周辺、北岩岡交差点、新所沢駅及び西所沢駅など多数あります。

また、信号機の設置されていない交差点。特に狭山湖貯水池周辺の道路など、東

京都との境になっている交差点に信号機が設置されていないので、早期に改善して

いただきたい。 

女性 
50～59

歳 

人口密度の関係もあるかと思うが、我が家は下水道も整備されておらず汲み取り。

ゴミ捨て場にも車で行っている。駅周辺の市街地は恩恵を受けていると思うが、離

れたところは放置。アンケートの内容も景観、見た目を良くするかの質問あるが、そ

れ以前に歩道、自転車道の整備など安全に暮らせる住環境を整備して欲しい。航

空公園など市庁舎近くと三ヶ島、狭山ヶ丘地区を比較するとがっかりする。繁華街

の整備しか興味がないのでしょうか？子供を安心して歩かせられない歩道、不審者

などの対策、夜間は送り迎えが必要な防犯対策、 夜間、路上駐車があると怖くて

横を歩きたくないのに取り締まられていない現実。まだまだ開発の余地がある地域

に支援をして欲しいです。 

女性 
50～59

歳 

三ヶ島や林、糀谷などの道路整備をもっと行って欲しい。ガタガタの道路が多すぎま

す。 

女性 
50～59

歳 

近所に、雨水が流れていく下水がずっと詰まっています。雨の量が増えると流れ切

らなくてかなりの水溜りになります。一度下水課の方に見てもらいましたが直りませ

んでした。それが関係しているのか他の場所か分かりませんが、以前トイレの汲み

取り式が溜まっていたところが影響しているのか、頻繁に悪臭がします。そこを何と

かして欲しいです。和ケ原 周辺です。 

女性 
50～59

歳 

我が家には障害を持った息子がいますが、当時は学区内の学校に特別支援級が

ありませんでした。特別支援学校に 12 年間通ったため、近所に息子のことを知る同

年代の友達がいません。地域で暮らすには、市内全部の小中学校に特別支援級を

設けて欲しい。三ヶ島に、ところバスを戻して欲しい。ワゴンは乗りにくいです。 

女性 
50～59

歳 
子ども医療手当てを 18歳までにして欲しいです。 

男性 
60～69

歳 

三ケ島全域の人口が低下しているような気がする。農地が沢山あっても、農業を継

ぐ人がいない。所沢西部にも、空き地を利用して何かの施設、又は、トトロを題材に

した大きな公園等を作って欲しい。  

男性 
60～69

歳 

犬の糞放置対策を取って欲しい。例えば、ペット税を取り、清掃費用に充てる。増収

について、もっと取り組んで欲しい。ふるさと納税の検討、企業の誘致など。高収入

者の移住など。 

男性 
60～69

歳 
健康保険税を下げて欲しいです。税金もです。 

男性 
60～69

歳 
業務量の割に職員数が多い。 無駄な経費を節減(選挙時の立会い等) 

男性 
60～69

歳 

税金の無駄遣いを止めるべき。みどりの購入等、経営意識のない政策は止めるべ

き。職員は頑張っていると思うので、給与は上げてあげて欲しい。 

男性 
60～69

歳 

道路上の交通表示が薄れてきています。交通事故を少なくする意味でも、取り組ん

で PR して欲しい。 

男性 
60～69

歳 
入間市に比べて住民税が高い。 
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男性 
60～69

歳 

所沢市は何をメインに市政を進めているのかがハッキリとわからない。例えば、福祉

とか？特に何を！市民に伝えて欲しい。 

男性 
60～69

歳 

道路の整備は大きな所（４６３）等はきれいだが、商店街等、中に入った道は穴があ

いていたり､水はけ悪かったりで、歩きづらい､車で走りづらい｡細かい所まで目がい

かないのはわかるが、老人とかにはやさしくない道の整備だと思う。 

男性 
60～69

歳 

もっと都心とのアクセスをアピールして、流入人口が増えるようにして欲しい！副都

心線直通とか実際に便利なのですから・・・。 

男性 
60～69

歳 
駅迄の交通手段を今以上に増やして頂きたい。 

男性 
60～69

歳 
道路環境が悪い、自転車に優しくない。 

男性 
60～69

歳 
道路整備して渋滞を減らし欲しい。 

男性 
60～69

歳 

実態は分からないが、福祉関連施策が入間市より充実していないと聞いたことがあ

る。 

女性 
60～69

歳 

15年以上通勤している道がとても暗い。街灯もなく、近辺の学生さん他、防犯的にも

とても危ないと思います。(三ケ島 5 丁目から糀谷方面に向かう道) 冬は特に真っ暗

です。 

女性 
60～69

歳 

これからは、女性もどんどん社会進出する時代だと思います。安心して子育てしな

がら仕事等、社会に出て行ける環境作りを望みます。 

女性 
60～69

歳 

障害者の福祉施設の利用料が、年収に合っていないと思う。年収の差があり過ぎ

て、低所得者も高収入の人も利用料に差がないのはおかしいと思う。町の景観なん

てどうでもよい。低所得者の人は障害者施設の利用料はなしにして欲しい。たとえ

ば年収 120万以下とか・・・。書いても改善されないと思いますが。 

女性 
60～69

歳 

国民健康保険料が所沢市は突出して高いと聞きます。人口的な問題もあるかもしれ

ませんが、全国平均値に近づけて欲しいです。それと、約 30 年前のダイオキシン騒

動のような不名誉な問題だけは、この先起こしてもらいたくないと思います。 

女性 
60～69

歳 

市の景観や産業より、この物価高に対応策はないのですか？年金は減るばかり。

電気・ガス・水道は値上げ。年寄りの暮らしをどう考えているのでしょう。市の見た目

なんてどうでも良いです。年金生活者の暮らしを考えて下さい。確か 2年ほど前は下

水道料金が無料になりましたよね。市でできるのはその程度ですか？本当に困って

いる人の為に働ける市になって欲しい。 

女性 
60～69

歳 

区画整理した東狭山ヶ丘ですが、信号のない道路が抜け道になり、スピードを出す

車が多いです。歩道の区別もあまりないので、危険を感じることが多々あります。市

内放送は、肝心なところが聞き取れないことが多いです。登録者に一斉メールする

など、工夫して欲しいです。 

女性 
60～69

歳 

コロナの感染がなかなか終息を見ない今日、外出や人と会う機会も以前に比べめっ

きり減って、年令を考えても老化を遅らせることに心を配る日々です。市政の運営も

ご苦労が多いとは思いますが、市民が互いに知恵を持ち寄って､住み良い町にして

行きたいものと思っています。 

女性 
60～69

歳 

アンケートをさせて頂き、もう少し所沢、自分の住む地域に関心を持ち、環境問題

等、良い環境になる様に、自分の出来る事から始めようと思いました。 



139 

女性 
60～69

歳 

他市の方と話しますと、コロナワクチン接種はとても早く対応されているように思いま

す。ありがたく思っています。三ヶ嶋地区は西のはずれで緑は多いが、ミューズも大

きな公園も遠いです。ティーワゴンより、前の所バスで新所沢、航空公園まで行ける

手段を考えて欲しいです。私は前の方が使いやすいです。 

女性 
60～69

歳 

所沢市の開発・整備が中心部や､人の目が付く所ばかりです。そして、所沢は税金

が高いという声も聞こえてきます。なのに、同じ税金を払っているのに、末端の整備

は軽視されている気がします。同じ住民なので考えて欲しいです。 

女性 
60～69

歳 

市街化区域と調整区域で差があり、日本の縮図と思います。狭山丘陵を公園化して

後世に残したい。憩いの場として。リモートのオフィス。健康のための散歩など。駅周

辺は子世帯に、高齢者はのんびり自然の中で暮らせたらと思います。 

男性 
70歳以

上 

交通政策：道路環境の悪さ→歩道の整備が悪い。狭い道路 30km 以内の道路が全

てでスピードを出す車が多い。狭山ヶ丘西口方面の 1km 以内の車輌運転者の違反

が多い。特に横断歩道一時停止違反やスピード違反が急増中！です。道の両側に

歩道を設置。 

男性 
70歳以

上 
ご苦労さまです。一つでも二つでも良い方向になるよう願っています。 

男性 
70歳以

上 

自然環境豊かな街で①文教都市化(若者の住む街、大学等の誘致) ②介護施設の

充実(老人たちが心安らかに人生の最後を送れる所) ③住民は自然に親しむこと

(家庭菜園に取り組める空き地がたくさんある) 

男性 
70歳以

上 

各種対策について、進展は少し見られるが、まだまだ努力が必要。レガシーが少な

いが、プロ野球西武ライオンズは全国的に知られており、これをさらに支援すべき。

市民の盛り上げが必要。ガラガラの試合は情けない。他球団を参考に市全体を盛り

上げたい。 

男性 
70歳以

上 

高齢化により、畑が雑草地になり放置されている所が多くなっている。市で何らかの

取り組みができないでしょうか。 

男性 
70歳以

上 
ガード下の歩行の安全が確保されていない。自転車に乗って通行する者が多い。 

男性 
70歳以

上 

①米軍所沢通信基地の返還・整備計画の促進 ②過剰プラスチック放送商品の簡

素化を実行。ゴミ削減政策の一層の強化実行を希望 ③問 15・8 と 31(交通安全と

道路)に関し、若狭 2 丁目踏切への道は「通行止め」の規則が守られておらず、事故

の危険が高いので対応して欲しい。 

男性 
70歳以

上 

若狭小学校に行くまでの道が危ない(車が多く狭い)。 狭山ヶ丘中学校が遠すぎる。

近くに 1 校欲しい。 家の前の道が狭く、車のすれ違いが困難で、朝夕渋滞する。一

方通行を多くして欲しい。 遊歩道の路面が悪く、直して欲しい。 

男性 
70歳以

上 

選挙投票について一言。場所(区域)によっては遠くまで行かなければならない。高

齢者の場合、大変と思うので、家の近くで投票出来れば、危険も少なくなるのではな

いかと思う。私は今まで棄権した事はなかったが、今は小学校まで遠いので、棄権

しています。投票したいのですが。 

男性 
70歳以

上 
コロナに対する発信をもっと積極的に出して欲しい。 

男性 
70歳以

上 

狭い道路環境の中での道路にはみ出す草木の管理・指導の適切化。道路に設置さ

れている雨水浸透マスの定期メンテナンス。市街地調整区域内の道路整備に少し

取り組んで欲しい。狭い道路や小さい交差点に最近増えたラバーポールですが、対

向車が突然膨らんで来たり、危険な思いをする。設置箇所の見直し。 
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男性 
70歳以

上 

１．市政全般的には、細かい所まで気を付けてやっていることに感謝しています。 

２．私は、所沢に居を構えて 50 年近くなりました。住めば都で、周囲の山・畑はすべ

て大病院が老人ホーム付きになり、周囲の山々はなくなりました。大合唱のセミの声

すら聞こえなくなりましたが、昔からの山道がそのまま西武線地下道が出来、交通

量はまったなし、自転車・歩行者はいつも危険状態。車の速度(例えば 30 キロとか)

規制を検討していただきたいと思います。今となっては、道路の幅を広げることは、

建物が建っているのでできません。大型車がいつも道を壊しているんです。所沢西

高生も通学しています。車両通行の規制(速度を落とすことと、中央センターラインを

引くことです。約 3,000 メートル):現場を見て検討していただきたいことです。 

男性 
70歳以

上 

子供に未来を考える教育等に力を入れた方針を出して欲しい。もっと市町村民税、

国民健康保険税を減らして欲しい。年寄りに働く機会、職場を与えるような政策を考

えて欲しい。 

男性 
70歳以

上 
福祉をもっとわかりやすく。 

男性 
70歳以

上 
市政全般にとても満足しています｡ 

男性 
70歳以

上 

道路事情について、ローカルの舗装道路もだいぶ舗装され、自転車で通行してもパ

ンクする事例も少なくなりましたが、愚生が住んでいます東狭山ヶ丘では、「所沢西

高」の外周道路がいまだ未舗装です。高校生も外周をよく走っていますが、砂利道

ですので、捻挫する可能性も十二分にあります。また、自転車で通行する場合も、

愚生は何度かパンクした経験もありますので、自転車を降りて、押して通行していま

す。可能であれば、是非「所沢西高」の外周道路の舗装をお願いいします。  

男性 
70歳以

上 
全体的に満足している。  

男性 
70歳以

上 
住宅街の道路改良工事、整備などを進めて下さい。 

男性 
70歳以

上 

「よっとこ」なる施設がどこにあるか、どんな施設かわかりませんが、農地がたくさん

あるのに 担い手がいない。個人の直売所があちこちたくさんありますが、道の駅の

ような農産物などの直売所（よっとこがそうかも）のようなものを R４６３沿いに設けて

はいかが。聞くところによると狭山湖通りに面したロイヤル病院脇の平地に何十年

前から公園を造るような話があったとか。     

女性 
70歳以

上 

80 才迄パートして辞したら、市政全般に興味を持ちたいです。もしもこの 40℃の気

温に耐え、生き永らえたなら！ 

女性 
70歳以

上 

所沢市が大好きになってきました。以前は、どこかへ引っ越して？とか思っていまし

たが、永住の地と決めました。御苦労様です。よろしくお願いします。 

女性 
70歳以

上 

住宅地のうち、私有地または道路が短いためか、舗装されていない場所が多い。雨

の時、日照り、砂利道等で歩きにくい。都内にはあり得ない。これが所沢市の弱み。

早急に対策を立てて下さい。和ケ原は特に舗装されていない。頼みます。 

女性 
70歳以

上 

所沢市に新しく転入した場合、他の市と色々違う事が多い。同じ事を何度も聞く事が

あると思うが、親切に解る迄説明して頂きたい。市民がいるからこそ、役所が必要な

のです。私は所沢市役所は職員の指導が出来ていないと感じています。２年前に転

入しました。 
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女性 
70歳以

上 

私道ですが、植木で半分以上道路をふさがれて、車の出し入れが不自由で困って

います。何回お願いしても、どかす事をしてもらえず困っています。 

女性 
70歳以

上 

給料からと年金から市県民税を引かれるのが納得がいかない。どうして？両方から

引かれるのは、本当に生活に響きます。両方とも金額が高い。どちらか 1つにしても

らいたいです。 

女性 
70歳以

上 

ところワゴンの配車をありがとうございます。将来楽しみです。細かいバス停も検討

して下さい。 

女性 
70歳以

上 

「第二のふるさと所沢」に 50 年住んでいます。自然豊かな町が大好きです。公民館

ではスポーツや文化的なサークル等々、大いに参加させて頂いております。これか

らますます力を入れて楽しみたいと思っています。 

女性 
70歳以

上 
返事遅れて申し訳ありませんでした。宜しくお願いいたします。 

女性 
70歳以

上 

西高等学校、国立病院、地域の開発、木や草等を刈って道を広げて欲しい。市街化

に土地利用したら良いと思う。そうすれば開けて人口も増える。木が道路に被ってき

ている。 

女性 
70歳以

上 
アンケートの内容があまり理解できません。すみません。 

女性 
70歳以

上 

市役所へ行く不便を転入手続き等で強く感じた。イヤイヤ遠い。支所も転入者には

わかりにくい。何回も一日仕事であった。本役所の事務員さんは女性性が多い。親

しみを感じられない職員が目立った。支所の方のほうが対応が良い。転入（転出）を

扱う窓口職員の姿勢？不親切に感じた。初印象でその地域への親しみは増しま

す！よ♡ 

女性 
70歳以

上 

所沢の市の駅方面は良いが、端の方の市の境の方はすべて所沢市の目が行って

いない。市議会は何をしているのか。長年いても、病院の少なさは何とかならなかっ

たのか？４０年以上市税を払って来て残念だ。公道私道の件、少し話し合って欲し

い。 

女性 
70歳以

上 

空家が増加している中、建物を壊すと税金が高くなるとか、古家は外観を損ね、火

災や建物の崩落など危険を伴うので、土地に戻しても税金額が増加しないような対

策を。市街化調整区域だと自由に家を建てることもできない。空地が多いのはその

為では。廃止できないだろうか？ 

女性 
70歳以

上 

緑の保存や植林をお願いします。（都市計画） 私が所沢市に転入した頃（１９８３

年）、家の近くの林や畑では、キジ、コジュケイ、ヒヨドリ、ヤマバト、キツツキ、ウグイ

ス、メジロ、ヤマガラ、シジュウカラ、オオルリ、カケス、メジロ、ジョウビダキ、モズ、ホ

オジロ、ツグミ、スズメ等のさえずりがよく聞けました。今では、メジロ、ウグイス

（時々）、シジュウカラ、ジョウビタキだけになりました。環境の変化によるものですか

ら、都市計画は大切です。 

女性 
70歳以

上 

所沢市にご縁を得、４５年近く住んでいる団塊の世代（夫婦＋１）です。住居は、位

置的には市の外周になり、小さな住宅開発がどんどん進んだ頃の入居です。長年

災害もなく、色々な面でとても住み易い良い市だと思っています。ただ、近年周辺地

域に空家状態（住人不在）の家屋が目立つようになったり、乳幼児、児童の減少で、

今後市民の絆や元気あふれる所沢が全市に渡り、実現、継続できるかどうか気が

かりです。 
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女性 
70歳以

上 

主人を亡くして、生きるのに辛い思いをしている人に､このアンケートはプラスになら

ないと思います。ゴミ出しに行く時、それ程重いものではないのに、背骨の圧迫骨折

とズレを生じ、大変なことは息子や東京に住む甥や姪達に手伝ってもらい､粗大ゴミ

は業者に依頼し、弱くなった骨を又折らないよう努力しています。介護認定を申し込

んだところ、支援１でした。支援２であれば家に集めに来て（近所に居る）くれる。運

転ができるなら、車で運べば！と認定士が言われましたが、車への積み下ろしが骨

にはとても負荷がかかります。改めて介護認定をして下さるようお願いいたします。 

女性 
70歳以

上 

道幅が狭いので、広くゆったりとした道路で､散歩し易く、落ち着いて安心して歩きた

い。博物/美術館、映画館等があったらいい。 
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【地区無回答】 

性別 年齢 自由意見 

女性 
18～29

歳 

所沢駅の開発は素晴らしいと思います。逆に 2 個隣の新所沢駅はパルコが撤退予

定(何とか止められるものなら止めて欲しいとみんな思っていると思います。)、電車

の路線も少なくしょっちゅう所沢駅で乗り換えも必要だったり不便に感じます。あとは

せっかく航空公園があるので、グルメフェス等楽しいイベントをもっと定期的に行い

活用出来ればいいと思います。ワクチン接種の Web 予約、取り方が分かりやすくて

良かったです。順番が回ってくるのは若い世代ですのでかなり遅かったですが。また

米軍の基地も返還に向けてもこれからも頑張って頂きたいです。これからも所沢市

の為によろしくお願いします。 

女性 
18～29

歳 

高齢化が進んでいるため、もっとバリアフリーにした方が良いと思う。コロナが落ち

着いたら、またフリーマーケットやお祭りなど再開していただきたいです。 

男性 
30～39

歳 

精神・発達障害者への理解の普及と、就労環境の支援についてより充実して欲しい

です。 

女性 
30～39

歳 

生活が苦しいです。コロナが怖いです。でも、普通が一番ですよね。力を合わせてが

んばります。よろしくお願いします。 

女性 
30～39

歳 

夕方になると、所沢駅西口の木にむくどりなのか鳥がたくさんいて鳴き声がうるさく

感じます。何かしたらの対応をして欲しいです。 

男性 
40～49

歳 

高層マンションばかり乱立させていてガッカリな街になったと思っています。この街に

４０年近く居住させてもらっていますが。今より１０年くらいまでが丁度良かったなぁっ

ておもいます。所沢駅周辺だけでなく、西所沢ももうすこし本腰入れて取り組んだら

どうですか？東所沢もそうですが、所沢駅西口にこれから大きな開発あると思うんで

すが、ビジネスで利益得たいのは分かりますがインフラや道路なんとかしてくださ

い。激混み必至としか思えなくて不安です。単に金儲けでなく、そういった人たちは

それ以外にも果たさなきゃならない責任があると思います。自分は所沢が大好きで

す。この町で生涯を終えても良いと思っています。 

男性 
40～49

歳 

新所沢はパルコがなくなってしまう事が残念ですし、新所沢は寂れてしまうのではな

いかと思っています…・トトロの森を活かすことができたら、是非行ってみたいです。

ジブリパークが愛知にできてしまいましたし、難しいかとは思いますが… 

男性 
40～49

歳 
これからも、古い慣習を打破して､新しく今の時代にあった街づくりをお願いします。 

男性 
50～59

歳 
きっちり管理出来ないなら、街路樹など必要無い｡ 

男性 
50～59

歳 

SDGs と言っているだけで、何も行動、結果に移せていないと思う。店などはプラスチ

ックばかりで心が痛くなる。もっと大胆な行動を起こして、本当に変化を見せて欲し

い。教育についてはもっと外国語教育を充実させるなど、カリキュラムの改善と共

に、もっと熱意のある先生など所沢に希望が持てるような人を雇って欲しい。そし

て、外国人にも住みやすい環境にするために、英語やスペイン語の標識を増やす。

今の所沢には希望を持てません。先程述べたように、もっと大胆に行動を起こして、

結果に移してください。 

男性 
50～59

歳 
子育てに優しい街を！ 
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男性 
60～69

歳 

所沢市が好きです。道路整備、住宅地の整備をお願いします。また、所沢市からの

情報発信が伝わりにくいので検討してください。 

男性 
60～69

歳 

所沢市近郊の道路は、片側１車線道路が多く、かつ交差点で右折車線がないところ

もあったりして慢性的に渋滞するところが多い。住宅地周りの集合月極駐車場で早

朝（４、５時頃）からトラック等のアイドリングが長時間続いているところがある。条例

ではアイドリングストップでは？ 注意喚起できないものですか。介護老人施設への

早期入所できるように改善等をお願い致します。本アンケートは「前ページへ」で戻

ると戻ったページの既入力内容が消えている、消えないように配慮して欲しかった。 

女性 
60～69

歳 
市民のより良い生活のためよろしくお願いいたします。 

男性 
70歳以

上 

三ヶ島地区は生徒の数も少なく、学校行事などもさみしく思います。市長は学校の

統合は考えていないようですが、少人数の学校の活性化案は示されているのでしょ

うか。バス通学なども導入し、ある程度の人数がいる学校の方が、適正な競争が生

まれ、活性化するのではないでしょうか。三ヶ島地区の学童保育の設備は外目から

見ても貧弱です。小学校が空いているのであれば、使えるようにできないでしょう

か。学童が可哀想です。 

女性 
70歳以

上 

近隣地区を散歩する際、歩道に草木が生い茂げっている事から、歩行者と、自転車

走行に危険性が多い。 

無回

答 
無回答 

見た目重視なのか、交通の安全がないがしろにされている所が多い。危ない。変質

者(それぞれ違う人物)に何度も遭遇し、通報もしたが、ちゃんと捜査をしているの

か？夕方になるとプロペ通りの道の真ん中を、柄の悪い人達が塞いでいて怖いの

で、通らないようにしている。元丸井の間の道も、落書きとかゴミ捨てとかで、治安が

悪い感じで怖い。 
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ご協力のお願い 

所沢市では、『第６次所沢市総合計画』（計画期間：令和元年～令和 10年度）

で将来都市像として掲げた“絆、自然、文化 元気あふれる『よきふるさと所沢』”

の実現に向け、さまざまな施策や事業に取り組んでいます。 

所沢市の現状の把握と将来のまちづくりの方向性について、市民の皆様のご意

見を伺うため、本調査を実施します。ご多忙のところ誠に恐縮ですが、調査の趣

旨をご理解いただき、ご協力を賜りますようお願い申し上げます。 

  令和４年８月   所沢市長 藤本 正人 

■ご記入にあたってのお願い 

１ 質問には、封筒の宛名ご本人がお答えください。 

２ 回答には１５分程度かかりますが、何卒ご理解とご協力をお願いいたします。 

３ 回答は、該当の番号に「○」を付けていただくものと、直接ご記入いただくものがあります。 

４ 質問には、あなたの感じ方についてお尋ねするものもあります。回答に迷う場合は、できるだ

け近いものを選んでください。 

５ 回答いただいた調査票は、令和４年８月２６日（金）までに、同封の返信用封筒（記名及び切手不

要）で返送いただくか、パソコン、スマートフォン等からインターネットで回答ください。詳しい回

答方法は別紙「所沢市市民意識調査の回答方法」をご参照ください。 

あなたのインターネット回答用ＩＤ：   

 

■よくある質問 

Ｑ なぜわたしが選ばれたのか？  

Ａ 市内にお住まいの 18 歳以上の方から、無作為で選んだ 5,000 人の方にお送りしています。 

Ｑ 個人が特定されることはないのか？ 

Ａ お答えいただいた内容はすべて統計的に処理しますので、調査で得られた情報から個人が特定されることは 

ありません。 

Ｑ アンケート結果は、どう活かされるのか？ 

Ａ ① 「第6次所沢市総合計画」や「第２期所沢市まち・ひと・しごと創生総合戦略」に基づく施策の達成度合いの確

認に活用します。 

② 市民の方の関心の高い施策等やご意見を確認します。 

③ 個別事業の成果を確認したり、今後の方向性を決めるための参考資料とします。 

 

 

 

 

 

 

【お問い合わせ先】 
所沢市役所 経営企画部 経営企画課 
〒359-8501 所沢市並木一丁目１番地の１ 
電 話  ： ０４－２９９８－９０２７（直通） 
ＦＡＸ  ： ０４－２９９４－０７０６ 
Ｅメール： a9027@city.tokorozawa.lg.jp 

令和４年度  所沢市市民意識調査  

☝ネット回答ページ 
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以下、１～１６項目について、それぞれの問いにお答えください。 
 

問1-１  あなたは、所沢市に何年お住まいですか。（○は１つ） 

１  1 年未満 ２  １年以上５年未満             ３  ５年以上10 年未満 

４  10 年以上20 年未満            ５  20 年以上 
 

問1-２  あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

１  持っている        ２  どちらかといえば持っている 

３  どちらかといえば持っていない   ４  持っていない                    ５  わからない 
  

問1-３  あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

１  住み続けたい        ２  どちらかといえば住み続けたい 

３  どちらかといえば移転したい     ４  移転したい                    ５  どちらともいえない 
 

問1-４  あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々が集まって何か行動しようとし

たら、協力したいと思いますか。（○は１つ） 

１  すでに協力している       ２  どちらかといえば協力したい 

３  あまり協力したくない       ４  協力したくない                ５  わからない 
 

問1-５  あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どのように変化したと感じますか。 

（○は１つ） 

１  強くなった        ２  どちらかといえば強くなった    ３  変わらない 

４  どちらかといえば弱くなった                                   ５  弱くなった            ６  わからない 
 

問1-６  あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に関心がありますか。（○は１つ） 

１  関心がある        ２  どちらかといえば関心がある 

３  あまり関心がない               ４  全く関心がない          ５  わからない 

 

 

問2-1  あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足   ３ やや不満足      ４  不満足     ５  わからない 

 

問2-2  あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・通風などの住環境に満足して

いますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足   ３  やや不満足    ４  不満足     ５  わからない 

 

問2-3  あなたは、日常生活の中で、スポーツ、レクリエーション活動を楽しんでいますか。（○は１つ） 

１  楽しんでいる       ２  まあまあ楽しんでいる 

３  あまり楽しんでいない      ４  楽しんでいない          ５  わからない 

 

 

問3-1  所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」を含む）、ホームページ、ケーブルテレビ、ほっとメール

などで市政情報をお届けしていますが、あなたはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じま

すか。（○は１つ） 

１  十分感じる           ２  まあまあ感じる（十分ではないが必要な情報は得られている） 

３  あまり感じない      ４  全く感じない                           ５  わからない 

 

問１ 所沢市への愛着や定住意向、お住まいの地域について 

問２ あなたの生活実感について 

問３ 所沢市の情報提供について 
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問4  市の特徴であるみどりの良い街並み（景観）を守るための手法の一つとして、建物の高さやデザイン、植栽

などに関するルールを定める方法がありますが、あなたのお住いの地域でルールを定めるとすればどの

ようなルールが必要だと思いますか。（○は１つ） 

１ 建物の高さや配置などを定める       ２ 建築物の外観の色彩や素材、デザインについて定める 

３ 外構（植栽の種類、植栽の配置）の統一感を図る  ４ わからない  

５ その他（具体的に：                   ） 

 

 

問5-1  所沢市では、自費受診と比べて少ない自己負担額で受診できる６つのがん検診（胃・肺・大腸・乳・子宮頸・

前立腺）を実施しています。市のがん検診について、あなたの受診状況にあてはまるものに○をつけて

ください。（○は１つ） 

１ 過去に受診したことがある（問5－３へ）       ２ 受診したことがない 

 

問5-2  問5-1 で２「受診したことがない」と回答した方に伺います。市のがん検診を受診しない理由としてあて

はまるものに○をつけてください。（○はいくつでも） 

１ 検診の対象年齢ではないから                 ２ 職場でがん検診を受診しているから 

３ 申し込み方法がわからない（わかりにくい）から      ４ 検診を受ける時間がないから 

５ 費用が高いから                          ６ かかりつけ医で受診できないから 

７ 所沢市ががん検診を実施していることを知らない    ８ その他（具体的に：               ） 

   

問5-３  全員の方にお伺いします。市のがん検診については、毎年３月に各家庭に配布している『健康ガイドとこ

ろざわ』に、申込はがきとともにがん検診のご案内を掲載しています。がん検診のご案内について近い

ものに○をつけてください。 

１ 『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見たことがある  

２ 『健康ガイドところざわ』のがん検診のご案内を見たことがない 

３ 『健康ガイドところざわ』を見たことがない 

 

 

問6  一日に必要な野菜の目安量は約３５０ｇ。これは生野菜なら両手３杯分、温野菜なら片手３杯分の量になりま 

す。毎日野菜をどれくらい食べていますか。（○は１つ） 

１ 毎日食べていて、一日の目安量を食べることができている 

２ 毎日食べているが、一日の目安量より少ない      ３ 週に数回、量を意識して食べている 

４ 週に数回は食べるが、量は気にしていない        ５ ほとんど食べない 

 

 

ＳＤＧｓとは、「Sustainable Development Goals（持続可能な開発目標）」の略称で、2030 年までに持続可

能でよりよい世界を目指す国際目標です。地球上の「誰一人取り残さない」社会の実現に向け、環境、福祉、パート

ナーシップなどの 17 のゴール、169 のターゲットから構成されるものです。 

問7-1  あなたは、ＳＤＧｓをご存じですか。（○は１つ） 

１ 名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる 

２ 名称・内容は知っているが、何に取り組めばよいかわからない 

３ 名称・内容は知っているが、取り組む必要性を感じない 

４ 名称だけ聞いたことがある 

５ 全く知らない

問４ 所沢市の街づくり・景観づくりについて 

問５ 所沢市の健康施策について 

問７  ＳＤＧｓ（エスディージーズ）について 

 

問６ 毎日の食事で野菜をどのくらい食べているかについて 

 

☜ 市のがん検診に

関する詳細はこちら。 

  （ボランティアスタ

ッフ募集中！） 
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問7-2  問7-1 で１「名称・内容を知っていて、自分でも取り組んでいる」と回答した方にお伺いします。 

あなたは、日常生活の中でＳＤＧｓのゴールに向けてどの目標に取り組んでいますか。 

（○はいくつでも） 

１ 貧困をなくそう         ２ 飢餓をゼロに              ３ すべての人に健康と福祉を 

４ 質の高い教育をみんなに      ５ ジェンダー平等を実現しよう  ６ 安全な水とトイレを世界中に 

７ エネルギーをみんなにそしてクリーンに                   ８ 働きがいも経済成長も 

９ 産業と技術革新の基盤をつくろう  １０ 人や国の不平等をなくそう 

１１ 住み続けられるまちづくりを     １２ つくる責任 つかう責任 

１３ 気候変動に具体的な対策を      １４ 海の豊かさを守ろう    １５ 陸の豊かさも守ろう 

１６ 平和と公正をすべての人に       １７ パートナーシップで目標を達成しよう 

 

 

問8    2050 年までに市域の CO2 排出量を実質ゼロにするため、市では様々な取り組みを行っています。 

次のうち、あなたが知っていることに〇をつけてください。（○はいくつでも） 

１ 市がゼロカーボンシティ宣言を表明していること 

２ ところざわ未来電力（※）が再生可能エネルギー率の高い電気を家庭や公共施設に供給していること 

３ イベント等で燃料電池自動車(FCV)の貸し出しを行っていること 

４ メガソーラー所沢などの再生可能エネルギー施設を設置し、市域への再生可能エネルギーの普及を行っ

ていること 

５ 断熱改修や省エネ設備の導入など、環境負荷を小さくするリフォームをする場合に、補助が受けられる

こと 

６ 全て知らない 

※ところざわ未来電力…市が出資する地域新電力会社 

 

 

問 9    市では、マイボトル専用給水スポットの設置、使い捨てプラスチックごみの発生抑制に取り組む市内飲食

店への補助金の支給など、プラスチックごみを削減するための施策を実施しました。海洋プラスチック

問題を解決するために、あなたが進めてほしい施策を教えてください。（○はいくつでも） 

１  街中でマイボトルに飲料を補充できる店舗・公共施設の拡大 

２  市内店舗での使い捨てプラスチック（レジ袋・スプーン・フォーク等）の提供の抑制 

３  市内小売店での野菜・果実等のプラスチック包装、肉・魚等の食品トレイの削減 

４  マイ容器持参や量り売りで買い物できる店舗の拡大 

５  使い捨てプラスチックごみの発生抑制に取り組む事業者への補助金の支給 

６  公共施設の自動販売機でのペットボトル飲料の販売を廃止 

７  自治会・子供会のイベント向けにリユース食器（繰り返し使える食器）の無料貸し出し 

８  市主催のイベントにおけるプラスチック容器の使用禁止 

９  海洋プラスチック問題を学習する機会の充実 

10 ごみ拾いボランティアの育成 

11 その他（具体的に：                              ） 

問８ 所沢市のゼロカーボンシティ施策について 

問９ 所沢市のプラスチックごみを削減するための施策について 
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問 10   市では、誰でも自由に弾くことができる「ストリートピアノ」を令和３年９月からグランエミオ所沢（所沢

駅）に設置しています。あなたは、この「ストリートピアノ」を知っていますか。（○は１つ） 

１ 知っている（行ったことがある） 

２ 知っている（行ってみたい） 

３ 知っている（行ってみたいとは思わない） 

４ 知らない（行ってみたい） 

５ 知らない（行ってみたいとは思わない） 

 

 

問11-１ 「所沢市観光情報・物産館 YOT-TOKO（よっとこ）」が令和３年５月にオープンしました。 

あなたは、「所沢市観光情報・物産館 YOT-TOKO（よっとこ）」を利用したことがありますか。 

（○は１つ） 

１  利用したことがある 

２ 知っているが、利用したことはない（問11-３へ） 

３ 知らない（問11-３へ） 

 

問11-２ 問11-１で 1「利用したことがある」と回答した方に伺います。あなたは、どのような目的で利用されまし

たか。（○はいくつでも） 

１  所沢の観光情報の収集      ２ 特産品の購入      ３ 休憩      ４ イベント 

５ マンホールカード取得      ６ 駐車場利用      ７ その他（                    ） 

 

問11-３ 全員の方にお伺いします。あなたは、今後、どのような目的で利用したいですか。（○はいくつでも） 

１  所沢の観光情報の収集      ２ 特産品の購入      ３ 休憩      ４ イベント 

５ マンホールカード取得       ６ 駐車場利用     ７ その他（                    ） 

※こんなものがあれば利用したいというご意見があれば、「その他」に記載してください。  

例：市内観光ツアー等 

 
 

問12   市では、所沢の農産物・文化・伝統などを活かした魅力ある商品を「所沢ブランド特産品」として認定する

取り組みを行っています。当てはまるものに〇をつけてください。（○はいくつでも） 

１ 所沢ブランド特産品を知っている、又は、聞いたことがある 

２ 所沢ブランド特産品の認定ロゴマークを見たことがある 

３ 所沢ブランド特産品認定商品の紹介パンフレットを見たことがある 

４ 所沢ブランド特産品の特設WEB ページにアクセスしたことがある 

５ 所沢ブランド特産品の SNS（Instagram，Facebook）を見たことがある 

６ 所沢ブランド特産品の認定商品を買ったことがある 

７ 所沢ブランド特産品の認定商品を贈った（贈られた）ことがある 

８ いずれにも該当しない  

 

 

 

 

問 12 所沢ブランド特産品について 

問 11 所沢市観光情報・物産館について 

 

☜所沢ブランド特産品公式ウェブサ

イト、Instagram をぜひご覧くだ

さい。 Instagram ウェブサイト 

問 10 グランエミオ所沢(所沢駅)に設置しているストリートピアノについて 

☜ ストリートピアノに関する詳細はこ

ちらをご覧ください。 

  （ボランティアスタッフ募集中！） 
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問13   市では、寿町にある国登録有形文化財「秋田家住宅（※）」の整備活用を検討しています。 

昔の商家の建物をどのように活用したら、あなたは行ってみたいと思いますか。（○はいくつでも） 

１ 所沢の歴史・文化を伝える情報発信 ２ 昔の暮らしや遊び・織物などの体験活動 

３ カフェ等の飲食店 ４ 所沢産の商品や農産物などの販売 

５ イベントスペース（市民の芸術活動等の発表） ６ 所沢の観光案内所 

７ 貸出スペース（会議その他）                   ８ その他（具体的に：                    ） 

 

※「秋田家住宅」とは、所沢市の中心市街地を通る銀座通りに南面して店舗を構える旧商家の建物です。秋田家

は屋号を「井筒屋」といい、所沢の織物産業の発展を支えた綿糸商で、織物業で栄えた所沢のまちばの面影を

今に伝えています。 

 

 

 

 
 

問14-1 農産物を購入する際に、優先していることは何ですか。（○はいくつでも） 

１ 鮮度    ２ 価格          ３ 見た目          ４ 産地（所沢産かどうかなど） 

５ 栽培方法    ６ その他（具体的に：                    ） 

 

問14-2 あなたが考える「安全性に配慮した農産物」とは、どのように生産されたものであると思いますか。 

（○はいくつでも） 

１ 農薬や化学肥料の使用量が少ないこと   ２ 有機農業で生産されていること 

３ 産地（所沢産かどうかなど）    ４ 農業生産工程管理（GAP）※に基づき生産されていること 

５ その他（具体的に：                    ） 
 

問14-3 「安全性に配慮した農産物」を購入する場合、価格がどのくらいまでなら購入したいですか。 

（○は１つ） 

１ 通常価格の２割増程度の価格なら購入する 

２ 通常価格の５割増程度の価格なら購入する 

３ 通常価格の２倍程度の価格なら購入する 

４ 通常価格と同価格程度なら購入する 

５ その他（具体的に：                    ） 

 

※農業生産工程管理(GAP：Good Agricultural Practice)とは、農業生産活動を行ううえで必要な関係法

令等の内容に則して定められる点検項目に沿って、農業生産活動の各工程の正確な実施、記録、点検及び評価

を行うことによる持続的な改善活動のこと。点検項目には、栽培方法だけでなく「畑の土や水の安全性を確保

する」「生産者、労働者の安全を確保する」「環境を配慮した農業を行うこと」等の内容がある。

問 14 農産物の購入について 

問 13 寿町歴史的建造物の整備活用について 

☜ 「秋田家住宅」に関する詳細はこちらをご覧ください。 
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問15-1  次のうちあなたがもっと力を入れてほしい(今より充実させてほしい)と思う施策について左の欄の番

号に○をつけてください。 

問15-2 以下の施策について、あなたの満足度にもっとも近いと思う右の欄の番号に○をつけてください。 

※「参考となる考え方」もご参照ください。市全体の取り組みが分からなくても身近な体験からの判断で結構で

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 15 所沢市の施策について 

第６次所沢市総合計画
施　策

参考となる考え方　　　　　　　　　　（記入例→） 5 4 3 2 1

1 地域づくり 地域のつながりの大切さを実感できる 5 4 3 2 1

2 地域福祉 地域の課題を地域で解決できる環境にある 5 4 3 2 1

3 障害者福祉 障害者が地域の中で暮らしやすい 5 4 3 2 1

4 高齢者福祉 高齢者がいきいきと安心して暮らせる 5 4 3 2 1

5 生涯学習・社会教育 市が提供する学習機会（講座や体験活動等）は充実している 5 4 3 2 1

6 危機管理・防災 防災対策に満足している 5 4 3 2 1

7 防犯・消費生活 防犯や消費生活に関する情報提供や相談窓口が整備されている 5 4 3 2 1

8 交通安全 交通事故防止に向けた取組が充実している 5 4 3 2 1

9 子ども支援 子育て世帯への支援や相談窓口が充実している 5 4 3 2 1

10 子ども福祉 子どもの発達や虐待防止の相談・支援体制が整備されている 5 4 3 2 1

11 子育て環境 幼稚園・保育園などや放課後児童クラブが充実している 5 4 3 2 1

12 青少年健全育成 青少年が健全に育つ環境が整備されている 5 4 3 2 1

13 学校教育 市の小中学校は学びの環境が整備されている 5 4 3 2 1

14 健康づくり 市民が健康づくりに取り組むための支援や環境が充実している 5 4 3 2 1

15 早期発見・疾病予防 検診や予防接種など、病気を発見・予防する取組が充実している 5 4 3 2 1

16 地域医療 体調を崩したときに身近に受診できる医療機関がある 5 4 3 2 1

17 医療保険・医療情報 市から医療に関して必要な保険サービスが提供されている 5 4 3 2 1

18 スポーツ推進 スポーツ活動やスポーツに触れる機会が充実している 5 4 3 2 1

19 低炭素社会 市は地球温暖化防止や環境配慮に熱心である 5 4 3 2 1

20 みどり・生物 みどり豊かで生き物が棲みやすい 5 4 3 2 1

21 循環型社会 ごみの減量と資源化の取組が充実している 5 4 3 2 1

22 大気・水環境等の保全 身のまわりで空気や水の汚染、騒音、悪臭などを感じない 5 4 3 2 1

23 産業基盤 企業の立地や新ビジネスの創出が盛んに行われている 5 4 3 2 1

24 産業競争力・成長力 商業・工業・農業などの地元産業が活発である 5 4 3 2 1

25 観光・にぎわい 所沢市らしい誇れる観光スポットや賑わいのエリアがある 5 4 3 2 1

26 産業人材・雇用 農業の担い手育成や就労支援は充実している 5 4 3 2 1

27 国際化・多文化共生 外国人市民にも暮らしやすい 5 4 3 2 1

28 文化芸術・伝統文化 日常生活の中での芸術・文化に触れる機会に満足している 5 4 3 2 1

29 土地利用 地域の特性を活かし自然と調和した街づくり（土地利用）が進められている 5 4 3 2 1

30 市街地整備 所沢駅周辺をはじめとしてにぎわい創出に向けた整備が進んでいる 5 4 3 2 1

31 道路 所沢市内の道路環境は整備されている 5 4 3 2 1

32 交通政策 鉄道・バス路線が充実していて出掛けやすい 5 4 3 2 1

33 水道 安全な水を安定して供給している 5 4 3 2 1

34 下水道 生活環境面で下水の処理に満足している 5 4 3 2 1

35 住宅・住環境 地域の街並みなどの住環境に満足している 5 4 3 2 1

36 人権の尊重 身のまわりで差別や偏見などを感じない 5 4 3 2 1

37 市民参加・情報共有 市からの情報発信や市政への参加機会に満足している 5 4 3 2 1

38 人材育成・組織体制 市職員の対応や執務態度に満足している 5 4 3 2 1

39 行政経営 市は計画的な施策運営や業務の効率化に取り組んでいる 5 4 3 2 1

40 財政運営 市の財政運営は将来を見据えて適正に進められている 5 4 3 2 1

(
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あ
ま
り
思
わ
な
い

←問15-1 ○はいくつでも

問15-2 それぞれに○は１つずつ→
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問16-1  性別をお知らせください。 

 

１  男性   ２  女性 ３  その他    

 

問16-2  年齢をお知らせください。 

１ １８～29 歳          ２ ３０～３９歳          3 ４０～４９歳      

４ ５０～５９歳          ５ ６０～69 歳          ６ ７０歳以上 

 

問16-3  お住まいの地域（町名）をお知らせください。 

 

      回答）                                         例） 

 

問16-4  お仕事は何ですか。（○は１つ） 

１  農林漁業（家族従業者を含む） ２  自営業（家族従業者を含む） ３  お勤め（正規職員） 

４  お勤め（非正規職員） ５  専業主婦（主夫） ６  学  生 

７  無  職（年金生活を含む） ８  その他（具体的に：                            ） 

 

問16-5  現在、一緒にお住まいの家族構成は、あなたご自身を含めて次のどれにあたりますか。 

また、一緒にお住まいのご家族の人数を、あなたご自身も含めてお知らせください。（○は１つ） 

１  １人世帯           ２  １世代世帯（夫婦のみ） 

３  ２世代世帯（親と子）   ４  ３世代世帯（親と子と孫） 

５  その他の世帯（具体的に：                               ） 

 

問 16-6 現在、あなたと一緒にお住まいの家族の中で、次にあてはまる方はいらっしゃいますか。あなたご自身

も含めてお知らせください。（○はいくつでも） 

１  就学前の乳幼児          ２  小学生                        ３  中学生             

４  高校生           ５  65 歳以上の方 →(        )人    ６  介護を必要とされる方 

７  この中にあてはまる人はいない 

 

    市政全般についての意見や提案など、ご自由に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

以上でアンケートは終了です。ご協力いただき、誠にありがとうございました。 

お手数ですが、同封の返信用封筒(記名・切手不要)にて、８月２６日（金）までにご返送ください。 

結果は、所沢市の広報やホームページで公表いたします。（令和４年１１月末予定） 

 

 自由意見記入欄 

16 あなたご自身についておうかがいします 

 小手指町・中新井   など 

名 

家族人数 
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